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dpar y4eHuky!

3a nogobpo ga rv pasbepews coapKUHUTE oA Matemartvka noTpebHo e ga
pellasaly safaqn. lNpeky pellasarse Ha ronem 6poj pasnnyHK 3a4a4u, T Ke MoyKeLL
Aa i npoanaboyunil 1 NPpUMEHULl 3HaeraTa WTo M CTeKHyBal BO pefoBHaTa
HacTaBa. Bo s6upkaBa Ke Hajaew 3aHUMANBU 3ajaqyv WTO npowsnerysaarT of
cekojaHesneTo. Tue MoXe Aa TV MOMOTHaT NoBeKe 42 ja 3acakall MaTeMaTukaTa.

3a fa Hay4uL yeneluHo fa peluasaiy 3a4a4qu, NoTPeBHO e UCKYCTBO KOe MOXKELL
A TO CTEKHELL ako pewasall 3agaqu o séupkasa. Mputoa paboTi camocTojHO, éungu
UCTPaeH 1 BHUMAaTeNeH, 61An KpaToK M NPeuyMseH BO MCKaXKyBaH-aTa, AoHecyBaj
NMPABUIIHN 3aKny4youu, BpLIW NPOLEHKA Ha Pe3ynTaToT, a NnoToa u CaMOKOHTpONA.
3anuwysarseTo Tpeba ga M 6uge paunoHanHo, npernegHo 1 ecTeTcKo.

Ha nodeTokoT, 3a cekoja o yeTupuTe Temu ce A2AeHn NeKuMm BO Kou ce
onchaTteHn COAPXKUHN Ha TEMWUTE LUTO M n3ydysaw. Criopes HMB ce nogpeneHu
safaquTe Bo Temata. HymepupareTo Ha 3ajaqunTe NoYHysa of efeH 3a ceKoja Tema
nocebHo.

MNpeg sapaunTe 3a cekoja nekumja e AafeH KpaTok npernes Ha Toa WTo Tpeba
Aa 3Hael sa nekumjaTa, a Toa Ke TM KOPUCTM NpY peLLaBarse Ha 3ajaquTe.

Ha kpajoT 0g 36upkaTa nma OAroBOpHK, yNnaTcTBa 1 pelleHnja Ha sagaqnTe. Tu
npenopadysame, npep fa rv KOpUCTULW, obuau ce Aa ja peluui 3afjayarta u Ke
NOCTUrHELW MoBeKe. AKO CM YNOpeH Ke NoYyBCTBYBALL 3240BOSCTBO OF YCMNEeLHo
3aeplleHaTa paboTa.

MozHaTu ce MHOry npenopaku Kako OAroBop Ha npawarkeTo “Kaxo da pewam
mamemaiiuyka 3adaua?’. Npeo—Tpeba ga ja pasbepew sagavara, ogHocHO ga
YTBPOMW WTO BO Hea e gageHo, a Wro ce 6apa. Bropo nobapaj Bpcka nomery
HA2AEHOTO 1 HEeMO3HATOTO M 04PeAN Ha4MH Ha pellaBarbe, CeTU Ce Ha NOCTanKaTa 3a
pewasarbe Ha Hekoja cnuyHa sagada. TpeTo 3aBplum ro U3BpPaHUOT HauuH 33
peluasarbe Ha sagaqara. [Mpyu peluaearbeTo NpeTXo0aHO PasMUCTv U BHMMaBaj LTO Ke
sanuuew. YeTBPTO  M3BPLUM CaMOKOHTPOSA Ha JOGHMEHOTO pelweHve. Cekorall npasm
npoLUeHKa Ha 106UeHNOT pesynTar.

3a cexoja Tema UMa 3ada4u ILayc 33 OHME KO CaKaaT NoBeKe 4a sHaaTt. OBue
3aja4u He ce 3a pefoBHaTa HacTaga, HO Ke 61ae KOPUCHO U Ke fugew noborat co
3Haek-e, ako ce TPYAULU M HAB Aa r'v peluagall.

Te yBepyBame fieKa Cekoja 3afaqa MoxeLw fa ja peLumLu, ako peoBHO ja crieaui
HacTaBara no matemarika Bo y4urmwTe. AKO HaMaeL Ha TELLUKOTUM NPY PeLLIaBarETO
Ha HeKoja o 3aJa4qnTe, NOTCETY Ce Ha Taa COAPXKMHA OF, Y4E6HUKOT NN KOHCYNTUPA]

Ce CO HaCTaBHMKOT.
OcobeHo Ke He pagyBa ako 0Baa KHUra TV MOMOTHE 43 ja 3acaKall MaTeMaTMKaTa

1 ce 3006MeLl co noronemm sHaeHa.
Tu nocakyBame ycnex 8o paboTara.

ABTOpHTE




Codpacuna na wemaida

@ Paswviep Mefy A8e OTCeuKM .. 4 MpB NPU3HaK 38 CIHHM TpUa-
e T B e 17
@ MpPONOPLMOHANHN OTCEHKN .. 6 BTOp 1 TPET NpuaHaK 3a cruy-
' HA TPUArONHULM «..ecevviernees .. 20
[enetrbe OTCEYKa Ha eHaKBM OpgHoC Ha nepuMeTpuTe K
OENOBU ..ccvvienrirnrnieniiiniiias T OfHOC HA MIOWTUHUTE Ha ABa
Tanecoea Teopema 3a Mnpo- CIUYHN TPUATOSTHULM ... 22
MOPLUMOHANHN OTCEYKMN ......... 9, Cnu4HocTa BO NpasoaroneH
3apa4n co MpuMeHa Ha Tane- TPUBFOTTHUK wiiisceionninnissnssss 25
COBATA TEOPEMA ....veneeerenens 12 MuTaroposa Teopema u
CanyHn urypmn. Crnutm HEJ3UHA NMPUMEHA ....vvveniaes 27

TPUATOTTHULIN <.cvoeeececrenecacniaen 15 3agaum nnyc sa tema 1 ...... 31




</ 2 PA3MEP HA [IBE OTCEUYKM

Tpeba oa 3naew

@~ Pazmep vnv odnoc Ha gee otceHdku AB u CD e KONMHHUKOT 0f MepHUTe
6pOeEWI Ha HUBHUTE JOMXUHN | TIpV MCTa MePHa eauHuLa. Banvwyeawve:
AB: CD (wmm a:b,ako a= AB v b=CD).

@~ Ako AB:CD =k , Toraw AB =k -CD. (BpojoT k ce BUKa gpednocia Ha pas-
mepoT). Ako a:b=k w m#0, Toraw (am):(bm)=k v (a:m):(b:m)=k.

@~ AKO 4BE OTCEYKU Ce comepaueu, TOrall HUBHUOT PasMmep e paunoHaneH 6poj
¥ 06paTHO: aKo PasMepoT Ha ABE OTCEUKM € pauyioHaneH 6poj, Toraw Tue ce
COMEPITUBM.

@~ 32 [Be OTCeYKM Ce BeNu AeKa Ce Hecomepauen, aKo He NocTom 3aegHuYKa
Mepa Ha Te OTCeHKU. PasMepoT Ha ABe HECOMEPUBY OTCEHKM € MpaLMOHaEH
6poj.

1. JapeHu ce otceukntea=24cm, h=6cmuc=16 cm. Oppeav ja BpegHocTa
Ha pasmepoT: a)a:b; 6)a:c; B)b:c.
2. HaupTaj gBE OTCEYKM TaKa WITO HUBHUOT pasmep aa buge:
s 5. 2
a) 5 6) 5 B) 3; r :_S-
3. HaupTaj oTceuka AB co AOMKNHa AB =12 cm 1 0zHauu Toukn M, N, P, Q Ha
oTceukaTa AB, Taka wto AM =9 cm, AN =4 cm, NP=6cm u BQ 10 cm.

lNoToa, oapenu rv Bpe4HOCTUTE Ha pasMepuTe:
a) AM : AQ; 6) MN : AP; B) NP:0ON; r) PQ: AB.

4. Hauptaj oTceuka PQ. lMoToa, KOHCTpyWpaj oTceuka 4B, Taka wro TAE:@

dabuge: a)2; ) 5 B) 1 r) L C
5. Dagena e otcedkaTa CD. KoHeTpywpaj otceuka MN, ako CD : MN =k, npu

wro: a)k=2; 6) k:g; B) k:i
3 7
6. Hagexu ce otceukute a=20cmu b =8 cm. Namepu ja noronemarta og HUB co
MOMOLL Ha romanara (T.e. MpeTcTasu ja a, 3eMajku ja b 3a MepHa eguHMLa).

7. Bapenu ce otcedknte ABu CD, AB=45cm, CD =20 cm. KopucTejku HuBHa
3aegHW4YKa mepa, usmepu ja:
a) noroniemara oTceqKa co nomanara; 6) noManara oTcevka co noronemarta.
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[lapeHy ce OTCe4K1Te a = 210 cm, b = 126 cm, ¢ = 90 cm. Oppeay ja Haj-
ronemara saegHuHKa mepa Ha oTceukute: a)aub; 6)aunc B)a,buc.

YTBpOM KO Of AafeHuTe naposu OTCEUKM C& COMEPSIMBU, & KoM Ce HEeCO-

MepnvBH:
a)a=12cm, b=3cm 6)c=11cm, d=7 cm;
B)f=3\/_2-,g=xf§: r)m=5,.n=5\/§;

.ﬂl)p=\/1_§,q=2\/§: f)r=~/§5,s=\/ﬁ.

Mokaxxu AeKa CTpaH1Te Ha eAeH npaeoarofieH Tp1aroHnK, YMULLITO KaTeTu
AmaaT 9 om 1 12 cm, nap no nap ce COMepnmen. Oppenay ja Hajronemara saef-
HMUKA Mepa Ha CTpaHuTe Ha TOj TPMAroIHUK.

[anv xunoTerysarac Ha npasoarofieH TpuarosHuk e coMepsnBa co rorosiemara
karteTa (a v b ce KaTeTh), aKo:

a)c =26 cm, a =10 cm; 6) a =8 cm, b =15 cm;
B)c=10cm,b=50m; r)czs\ﬁ_cm, a=+27 cm?

[lanu ce COMEepPnMBM CTpaHUTe Ha NpaBoaroneH TpuaronHuK yujawTo
xunoTeHysa uma 15 cm, a egHata kateTta uma 10 cm?

AKO BO MPaBOarosieH TPUaronHuK efeH of arnuTe e 30°, Toraw xunoTeHysara
e coMEpnMBa Co KareTara HacnpoTv aronoT oA 30°, a e Hecomepnea co Apyrara
kateTa. [JJoKaoku.

VTBpPAV KOV Of, CNeAHMTE NapoBu OTCEYKM CE COMEPNBY 1 32 COMEPNIMBUTE
napoBu Hajau ja HuBHaTa Hajronema saegHvu4Ka mepa (H3M):

a) cTpaHaTa a Ha Keagpat 1 papuycoT 7 Ha BrIMLWAHKOT KPYT;

6) cTpaHaTa @ Ha npasuneH LIeCTAroNHIK 1 PAANYCOT 7 Ha OMULLIAHNOT KPYT,
B) AvjameTapoT Ha OMULIAHNOT ¥ gvjameTapoT Ha BAVWAHNOT Kpyr Ha egeH
KBagpar; )

r) cTpaHarTa v sucuHaTa Ha pamMHOCTPaH TPUarosiHuK;

) XMrioTeHy3aTa Ha paMHOKpaK npaBoaroseH TPUarosiHK 1 BUCUHATA CNyLITEHA
KOH XWUMNOTEeHy3aTa;

f) nepumeTapoT v AujameTapoT Ha Kpyr.

AKO npy Meper-eTo Ha noronema OTceuka a CO rnomana oTceqka b ce jasn
OCTATOK |, & N0T0a CO MEeperbe Ha nomanaTta oTcedka b co ocTaToKoT 7, C€

jaBu HOB OCTaToK 7, WTH. A0 ¥, M ako r, e mepa 3a 7. Toraw r, €

3aeHUYKa Mepa v 3a oTceHKuTe au b. lanv r, e 3aepHNHKa Mepa 33 OTCeH KuTe

aw b, gapexv Ha upTexoT? MNposepy ro Toa KOHCTPYKTUBHO.
a

b "

(&)

|
@
———



16.

Z 2} MPOMNOPLIMOHANHUN OTCEYKU
4

Ha upTexor rpaduykm e npukaxana Heco-
MEepnueocTa Ha gujaroHanaTa u CTpaHaTa Ha
KBagpaTtoT, 00 0cTaToKoT By

Mpukaxxu ja rpacbuykmy HecoMmepnuneocTa Ha
CTpaHaTa u BUCMHATA Ha pamHocTpaH Tpua-
FONMHUK.
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17.
'a)a=10cm,b=6cm,c=20cm,d=12dm;

18.
19.

20.

21.

22,

Tpeba oa znaew

3a gBa napa otceyky a bwe dcesenn AeKa ce nponopumoHanHu ako
HWUBHMTE [OMXuHN 06pazysaaT nponopumja a:b=c:4 . Bo TOj CNyYaj BaxkaT
Y paBeHcTBaTa:

1) a-d=b-c; Z)Fﬂzc_l-d; 3) ﬂ=C—d
b d b d
3anpogomxenara nponopumja L =2 - € sy 20 *¢ 2. e
a b g GiEo ke la, b o

reomeTpucka CPeanHa Ha aBe oTceykn co AOIKUHN a n b ce Buka oTceuka
CO AOMKMHA X, TaKBa WTOo a:x=x:p s Tl iy =t

Mpoeepn ganu ce NPONOPLMOHaNHM NapoBuTe oTceYky abwe d

6) a = 16 cm, b=14cm,c=12crn_. d=10cm;

B)a=25¢cm b= 1,5em, c=45cm, d= 3,6 cm;

ra=0,9cm, b=175cm, ¢=0,6cm d=5cm.

Coctaeu nponopumja (ako e MoxHo) Of CrefH1Be YeTUpU OTCeYKuY:
a)2,5cm; 3 cm; 5 cm, 1,5 em; 6) 9 cm; 8 cm; 4 cm, 6 cm.

fagenu ce otceukure 4, b, ¢, due. Cocrasu OA HWB Gapem gBse nponopumy,
aKo:a =8cm, b =7 cm, c=6c:m,d=14cm,e=l6cm.

Hapenu ce otceuknte: g =9 cm, b=15cmuc=18cm. Oppeav ja gomkunaTa
Ha OTceYkaTa x Taka wro:

a) a:b=c:x: 6) a:b=x:c.

fanenu ce otceykute: a = 6 em, b=48cmuc=10cm. O,qpe,qmja.,qonmnHaTa
Ha oTceqkaTa d Taka wro ga 6ugar NPONOPLMOHaNHK naposuTe:

a)a b wnc d 6)a d nb, c. 14

7
3a Koja BpegHOCT Ha x e TouHo PaBeHCTBOTO: a) 4:5=1x:6; 6) 3 = ??

L




23. [anu ce NponopuMoHanty cTpaHuTe Ha: a) pomb;  6) NpaBoarosiHuK;
B) paMHOKpak Tparnes co OCHOBU a, b 1 Kpak ¢?
24. MpecmeTa] ja reoMeTpUcKaTa CpedmHa Ha OTCeHKuTE:
a)a=6cm b=24cm; 6)m=4cm n=12cm
25. Hajay 6poj x TAKOB LUTO reoMeTpUCKATa CpeauHa Hax n4 gae: a)6; 6) 83.

26. Konky e m:n , ako m+n:Z-

n 3
27. [se mecTa Ha KapTa ce ogganedeHu 4,5 cm. Konky ce Tue mefycebHo oaaa-

neYeHu Bo Npupoda, ako pasmepoT Ha kapTarta e 1: 5000007

28. JomxuHara Ha oTcedkaTa 4B e 35cm. Oppeay ro pacTojaHneTo Mefy cpeauHaTa
M Ha Taa oTcedka u ToukaTa C KojawTo ja genu otcedkara AB Bo ogHoc 1 : 4.

29. lMpecmeTaj r’n QOMMKUHATE Ha CTPaHUTE Ha NPaBoarofiHMK, ako pasMepoT Ha
cTpaHuTe e 7 : 5, a NepuMeTapoT Ha NpaBoaronHUKoT e 72 cm.

30. Ha otceukaTta AB =9,6cm e 13bpaHa Touka M, Takea WTo AM :MB=17:5.
Ako N e Touka mefy A n M, Takea WwTo AN:NB=1 .5, KONKaea e gorpkuHara
Ha oTcedkaTa MN?

31. MNepumeTapoT Ha TPUAroHYK € 72 cm, a HeroBuUTe CTPaHu ce ogHecCyBaaT Kako
3:4: 5. MpecMeTaj r'm JOMKUHATE Ha CTPAHWUTE Ha TOj TPUATrONHUK. !

32. Ha oTceukara AB=25cm ce gageHn TodkuTe M v N, Taksu WTO
AM :MN =3:2 n AN : NB=2:3.Konkaso e pacTojaHueTo Mery cpeguHnTe
Ha oTcedkuTe AMun NB?

33. Hopmanara cryluTeHa of e4HO TEME Ha HEKOj NPaBoaronHUK Bps gujaroHanara
ja jenv Taa gujaroHana Ha gga gena eo ogHoc 1 : 3. MpecmeTaj ro aronoT wro
ro coopMMpaaT gujaroHanure.

34. [lokaxku geka CTpaHuTe a, b, ¢ Ha (Koj 6MNo) TpUaronHUK ce obpaTHo
MPOMOPLUUOHANHM HA COOABETHUTE BUCWUHW 71, i, h,, T.€. a:b:c=h 1 h, 1 h,.

A
<3> AENEHE OTCEYKA HA EOHAKBW LEJNIOBU
7

Tpeba oa 3naews

@~  AKOHa efHWOT Kpak 04 SafeH arofl ce HaHeceHn o A B ¢
o4 TeMeTo 'e,D,HaKBM OTCeYKM U HU3 HUBHUTE
KpaeBW ce MNoBMeYeHn napanentin Npasu Wro ro
Ce4aT ApyruoT Kpak, Torall TUe npaswn OTCeKyBaar
Ha SpYrvMoT Kpak MerycebHo ejHaKBM OTCEUKMN.
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Bpz ocHoBa Ha oBaa Teopema MOXeLl fa nogenuu AafeHa oTceqKa:
a) Ha MPoM3BOJIeH 6POj E4HAKEM AenoBu;
6) BO AafeH ogHoc m:n (3a Kom 6uno m, ne N).

HaupTajotceuka AB =8 cm u nogenu jaHa a) Tpu, 6) HeTUPU e4HAKBM AEr0oBM.
HaupTaj oTceuka v nogenu ja Ha 7 egHaksu genoem.

HaupTaj oTceuka AB =5cm v Ha Hea oppeau Touka-C Taka wro AC = EAB

3 AR
Ogpegu ? Of AafileHa oTcedka PO =6cm.

Otceukata AB=8cm fa ce nogenu co Touka C BO pasmep:

a).l:2;  6)2:3. 8 l:4 P5:3.

HavupTaj npouseonHa otceuka AB u nogenu ja co Touka C Ha ABa fena ymnjlTo
ofgHoc e 0,75.

KoHcTpyvpaj npasoaronHuk ABCD, ako AB=6c¢m u AB: AD =3:2.

Otceukara AB =7 cm nogenu ja Bo ogHoc 2 : 3. MoToa, KoHCTPYUpaj:

a) NPaBoAroMHNK YUULLITO CTPAHM Ce AOBNEHUTE OTCEYKM;

6) paMHOKpaK TPUAromHMK, aKo OCHOBATa € NPBaTa, & KPakoT e BTOpaTa 04
[OBUMEHUTE OTCEYKMN.

‘Otceukara AB=8cm nogenu ja co Toukute M u N Ha Tpu gena eo OAHoC:

ayl:2:3; 6)2:4:3; B)5:2:3

lNpoBepu ganu agafeHVTe NApoBM OTCEHKM CE NMPONOPLMOHATHU:

a) AB=60mm, CD=24mm " MN =50 mm, PQ =20 mm:

6) 16 cm, 36 cm, 1 25 cm, 65 cm.

Ortceudka co gomkuHa 24 cm e nogeneHa Ha Tpu gena co pasmep 5 : 3 : 4.

a) Mo KonKky cm UMa cekoj o Tve Aenosn?

6) Korkasa e niowTuHaTa Ha NPaeoaroneH Tpanes YUMLLITO OCHOBM Ce NPBUTE
4Ba gena, a BUCUHaTa e TPeTHoT fen?

ToukaTa D e 3emeHa Ha cTpaHaTa 4B og AABC (@ =9cm, AC =6cm ) Ha
pacTojaHue 3 cm of TemeTo A. [0 KoMKy cm uMmaaTt [efioBUTE Ha Kou e
nogeneHa ctpaHara AC co npaearta noeneveHa Hu3 D napanenHa co BC?

HaupTaj npov3BoneH TpuaronHuK u ogpeam % 0f HerosaTa nnowwTuHa. O6jacHn
30LUTO TBOjaTa KOHCTPYKLMja € NpaBusHa.

HaupTaj pom6 co aron og 45° 1 co Npaeu WTO MUHYBAAT HIY3 TEMETO Ha TanmoT
aron, NoJenu ro Ha WecT gena co egHaksn NnowTuHn. O6jacHy 3awTo TeojaTa
KOHCTPYKUMja e NpaBurHa.
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JageHa e oTceuka d =9 cm.

2 :
a) KoHcTpympaj npaBoaronHuK co cTpaHu a = Ed , D= éa’. MNpecmeTaj rm nepu-

MeTapoT U NNoWTMHAaTa Ha NpaBoarofTHUKOT.

. 3
6) KoHCTpywpaj npasoaronHuk co egHa cTpaHa a =§d 1 co nepumMeTap 2d.
lNpecmeTa] ja NIoWwTrMHATA HA NPaBOaroSTHUKOT.

KoHCTpympaj paMHOKPaK TPUarofiHUK YMjLITO NepumeTap € eAHakoB Ha

2 .
oTceukaTa m =9 cm, a ocHoBaTaMy e a = Em . NMpecmeTaj rv JomKuHUTE Ha

cTpaHuTe.

KoHCTpyunpaj paMHOKpaK TPMarofH1K ako HEroBMOT NepUMeTap € egHaKoB Ha
haneHa otcevka AB =13 cm, a 0QHOCOT Ha OCHOBaTa M KpakoT e 3 : 4.

Hapgera e otceukata m = 10 cm. KoHCTpyupaj paMHOCTpaH TpUaronHuK u
npec-meTaj ja HeroeaTa NMOWTUHA, AKO:
a) NepuMeTapoT Ha TPUAroNHUKOT € eHaKOB Ha /7;

3 2
6) cTpaHaTa Ha TPUAroNHUKOT e =m B) BUCMHATA Ha TPUAroJIHUKOT € Em ;

fapeHa e otcevka AQ, =4 cm.
a) KoHCTpympaj Kpy>XHuUM £, 1 k, KOMILTO Ce fonvpaaT ogHaTpe BO TouKaTa

A, npu WTO To4KaTa O, e UeHTap Ha KpyxHuuara k,, a r, = %A_Q

6) MNpecmeTaj ja pasnukata L mefy nepumeTpute M pasnukarta P mefy
NIOWTUHUTE Ha KpyroeuTe k, u k,.

Haupraj oTceuka AB=6cm ¥ KOHCTpyupaj kpyxHuua k(O;r) co paguyc
r =§E , TaKa WITO eAHa TeTuBa ga My e oTcedkata AC =§E, npu WTo

ToukaTta C e mefy A n B.

<4> TANIECOBA TEOPEMA 3A NPOMOPLIMOHAITHM
N

OTCEYKMU

v

Tpeba oa 3naew

Tanecoeata Teopema 3a NPOMNOPLMUOHANHU
OTCeHYKM rmacu: AKO KpauuTe Ha eZeH aron
ce MmpeceYaT Co ABE pasnvyHU naparnersiHu
npasy, TOral OTCEeHKMTE LUTO Ce HanpaBeHu
Ha €4HUOT KpaK Ce MPOMNOpLUMOHANHN CO
COOZABETHUTE OTCEYKM Ha APYTMOT KpaK.

KpaTko, cnopeg, upTexoT: ACIIBD; OA:AB=0C:CD.
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61.

=1

O6partHaTta Teopema Ha TanecoeaTarnacu: AKO gBe Npaeu, o4 KpauuTe Ha
HEeKOj arof, OTceKyeaaT MPONopLMOHanHA OTCEeYKW, Torall Tue npaeu ce
napanenHu. KpaTko, cnopepg upTtexoT: OA4: AB=0C:CD, AC| BD.
OTtcevukute BC 1 PO Ha UPTEXOT ce napanenti. YTBpau Kou of cnegHute
UCKa3W Ce TOYHM.
a) AB: AP = AC: AQ; 6) AB: BP = AQ:CQO:;
B)AB:BC=BP:PQ; T)AP:A4B=PQ:BC.
MNpasute 4, B, n 4,B, (Ha UpTeXOT) ce napanenHu

mefy cebe. 3anuwy HeKONKy (Hajmanky Tpu)
nponopLMoHanHu Mefy cefe OTCeYKM Ha LIPTEeXOoT.

Cnopeg upTexoT o 3agadara 55, o koj BC || PO, AononHW 3a ga buae TOYHO:
a) AB:AP=7:PQ; 6) AC:2=A40:0P;

B)@:EJ;Q—C:?; r) BP: AB=?:BC.

Bo A4BC Ha upTtexoT npasata MN e napanenHda co BC. MpecwveTaj ja:

a) E, ako AB= 8cm, AC = I?.cm,w =6cm;

A N C
6) @, ako E=18cm, W:%:m,ﬁzzélcm;
B) AN, ako AM =4cm, AB=10cm,CN =3cm. M M

KpauyuTte Ha aronoT XOY ce npeceyeHn co ABe napanenyu npaen AB w CD
(ToukmuTe A n C ce Ha KpakoT OX, a B u D ce Ha kpakoT OV). MNpecmeTaj ja
OOMUHaTa Ha oTcedKaTa:

a) 0D, ako @: 6cm, E=10cm,_(_)__B=9cm;

6) CD, ako O4A=8cm, AC=4cm, AB=6cm;

B) OC, aKko @:@=%:0,8 W R:4cm;

r) OA4, ako 04+0C =21, OB=12, OD=16;

8) AB v CD ako OA=40, AC =20, AB+CD=65.

EnekTpuyeH cTonbd Ha pameH TepeH Mma ceHka co gomkuHa 20 m, a ucTo-
BPEMEHO cTan co BUcMHa 2 m, NocTaBeH BemeKahHo, thpna ceHka co JomKuHa
Ha 2, 5 m. Konky € BUCOK CTONG0T?

Bo cekoj 0 TpMaroHULMTE Ha LPTEXUTE a) - 1) € NoBMeYeHa OTCeHKa napanenHa
CO OCHOBATA W C& HasHa4YeHW JOMKMHUTE Ha Hekou oTcedku. Bo cexoj og Tre
crny4au, Hajau ro x cMeTajKu geka gpyrure 6yKeu ce aafeHun 6poesu.

3 p/\, 0 fNgro Barf\ e ) x4
a2 Lt By oy 8 AR, . a

[




70. fapeH e pamHocTpaH A4BC. Co Tpu npasu nogenu ro AABC Ha TpK
PamMHOCTpaHu TPUAroSIHULM U eAeH NpasBuneH LecTaronHuk. Jokaxu geka
MEPUMETAPOT Ha TOj LLECTArOMHUK & 2 0f, NEPUMETaPOT HA TPUArONHUKOT.

3

L
<.;> 3ALA4YM CO MPUMEHA HA TAJIECOBATA TEOPEMA
'v =

Tpeba oa snaew

@~ TanecosaTaTeopema 3a TPMarofHUK rnacu: c C
Ako Bo AABC (Hauptexot) BC, || BC, 1
BC (AC AB
Torau BC _A_q_AB, : A | B B

T.e.CTpaHuTe a, b, c Ha AABC ce nponopLMoHarnHu co CTpaHuTe Ha AABC,:

C
R 2
iy Dioc,
@~ Baxuwu obpatHoTO TBpAeHe: AKo BO AABC (Ha A = >

UPTeXOT) AF : FB=AG:GC , Toraw FG || BC.

@~ Co nomow Ha TanecoeaTa Teopema, 3a 4afeHn TPY OTCeYKM a, b U ¢, MOXe
Aa Ce KOHCTpyupa OTCeYKa x Takea WToa:b =c:xuma:x=b:c (ke
4YeTBpTa reomMeTpucKa NponopuuoHana Ha a, b u c).

@~ [MnowTuHaTa P Ha TPMArosHUK CO paguyc » Ha BRMLAHaTa Kpy>KHULA 1
nonynepyumeTapse P—=y-gs.

71. Ha yptexot npasute AB u CD ce npeceyeHn co Tpu A ¢
naparnenHv npasu. m 'd
a)Hajamja CD, akom =24 cm, n =32 cmup =21 cm.

6) Hajam jap, akom =a, n=a + bwn g=a" - b* _n a
(a > b) 3 B D

72. Ha upTexoT Ce NpuKaxaHu gse npasu p u g,
npece4eHn Co HeTUPU MefycebHO NapanenHy npaeu, B4 |B_LC LD—
npu WwTo Z35_=3cm, BC=4cm n CD=2cm. g ‘ ‘ | ‘
MpecmeTaj rim gomKuHUTE Ha oTcedkuTe EF FG u W

FH, ako EH =12cm. G H
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63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

Bo koW 0 HaBeAeHUTe Cny4au, Crnopes UpTexoT, npasata PO e napanenHa
Ha BC ? O6jacHu 30WTO TBOJOT OArOBOP € NpaBusieH.

a) AB=18, PB=12, AC=2l, OC=14 0
6) AB=15, AP=10, AC=8, AQ=6;

B)BP=6, AP=9, CQ=30, AQ=45; A

r) AP=8, AB=12, AQ=12, OC =6. P B

C

AB v BD ce oTceqku Ha efeH Kpak og aronot <A, a ACn CE ce oTCeHKU Ha
[PYr1oT Heroe Kpak. flanu ke 6ugar napanenyu npasute BCu DE aKo:

a) AC:EC =2,5:3,75; AB=17,5; BD=12,5;

6) AB:BD=3:4; AC=2,4; CE=32?

HaupTaj aron SOT kako Ha UpTexoT a) ogHocHo 6). oToa, KOHCTPYMpaj
Touka N Taka wro: a) OC:OM =0D :ON; G)W:O_N=FD-:%.

a) D 6 D

(8] (4 M 0 C M
Huz TemeTto D Ha napanenorpamoT ABCD e noenedeHa npaea, KojawTo ja
ceye cTpaHaTa 4B Bo ToukaTa E, a npoaonxeHueTo Ha cTpaHata BC Bo
Toukara F. MNpecmeTaj ja gomkuHaTa Ha BF, ako BC =4cm v DF :EF =5:3.

Kpauute AD n BC Ha Tpane3oT ABCD ce npodosPKeHn 4o HUBHATa npeceyHa
Touka S.

a) MNpecmeTaj ja gomkuHara Ha CS, ako BC =4 w AD:5D=0,5:0,75.

6) MpecmeTaj ja gomkuHata Ha BC, ako SC=4,5v AD:SD = % 1055,

Ha uptexot e: AB| CD|| EF, 3
E:@:EG-:ZS:Z; E=9lcm,ﬁ=400m,
BG =56cm.

Mpecmetaj rv: BD,DF,FG,CD v EF.

JapeH e octap aron SOT, To4ka M BO HerosaTa 06/1aCT U OTCEYKM a U b.
KoHCTpyMpaj npasa WTo Ke MUHYBa HUE M 1 ru ceye KpauuTe Ha «SOT BO
Touky P u O, Takeun WTO OGHOCOT Ha oTcedkute OP u OQ e efHaKos co
OOHOCOT Ha JafeHuTe oTcedkn a n b.

Napnet e octap aron SOT, Touka M Ha KpakoT OS Unpasa p KojawTo rv ceqe
[BaTa Kpaka Ha aronoT. KoHCcTpyvpaj ABe npasu napanesnHv Ha p, of Kou
egHaTa MUHYBA HU3 TOHKaTa M, Taka WTO OTCe4KWTe Ha Tve npaeu mery

KpauWTe Ha AafeHWUOT aros ce OHeCyBaaT Kako opoesnTe 3ms.
===l

i




73.

74.

KpauuTe Ha egeH Tpanes ce 15 cmu 20 cm. [paea, napanesiHa co 0OCHOBUTE ro
Aenv KpakoT og 15 cm o ogHoc 2 : 3. Hajaum rin JONXUHUTE Ha OTCEYKUTE LUTO
npaeara rv 0TCeKyBa Ha ApYyruoT Kpak.

ToukuTe Mu N ce cpeanun Ha ctpaHuTe BC n AD Ha napanenorpamoT ABCD.
Dokaxu pgeka npasata AMu CN ja genat gujaroHanara BD Ha Tpu eAHaKBM
denosu. ‘

75. OcHoBuTe Ha egeH Tpanez ABCD ce AB=13cm u CD =4cm. EpHuoT Kpak e

76.

77.

78.

79.

80.

81.

NoAerneH Ha TPY AHaKBW JEN0BU U HY3 AeNOeHUTE TOHKU Ce NOBe|eHn Npasy
napanenHu co ocHosuTe. lNpecmeTaj rn AOMKUHUTE Ha OTCeYKUTE LITO 04 TUe
NpaBu rM OTCEKYBaaT KpaLuuTe Ha TPanesor.

HaupTaj Tpu oTceuKu @, b, ¢ M KOHCTPYMPaj OTCeYKaXx KojallTo ro 3a40BoMyBa
paBeHCTBOTO:

a)a:b=c:x; 6la:b=x:¢; Bla:x=b:c

(x ce BUKa YeTBpTa reoMeTpUcKa nponopuuoHana sa a b, c.)

KoHCTpyMpaj ja HeTBpTaTa reoMeTpUCKa NponopLUyMoHana Ha TpY AaAeHN OTCeHKM
abuc(a:b=c:x),ako:
a)a=2c; 6)b=c¢; Bc=a+t+b

Bo AABC , CD e cumeTtpana Ha aronot ACB, a £ E
e npecek Ha npagaTta AC conpaeataHuz B wroe

napanenHa co DC. MNokaxku geka: C

a) AD:DB=AC :C_E;

6) ABEC e paMHOKpaK (%:@) :
B) AD:DB=AC:CB.

A D B

Bo AABC , CD e cumeTpana Ha xXACB. Hajgu rn AD v BD, aKo:

a) CA=12, CB=8 n AB=10; 6)a=7b=Tuc=10;

Bla:b=5:4n ¢=18.

TpwaronkukoT ABC uma ctpaiu AC =6dm n BC =3dm n <ACB=120".

CumeTpanara Ha 0B0j aron ja cede cTpaHaTta 4B Bo Todkara D. MpecmeTaj ja
AonxuHara Ha otcedkarta CD .

Bo AABC e envwad pom6 ADMN Taka wTo Temuwsata D, M, N nexar
COOZBETHO Ha CTPaHWTE A@C, AC. Hajgu rv pormxuHuTe Ha oTcevknTe BM
nMC, ako AB=20cm, BC =16cm n AC =12cm.

13 J




82.

83.

84.
85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

N3bepu (T.e. HALPTA]) TPM OTCEYKK g, b, ¢ M KOHCTPYMPAj OTCeHKa X KOjaluTo ro
3a/0BOyBa paBeHCTBOTO:

b 24’
a)x=a—b; 6) x=—:; B)x=i; M x=—; A)x=i-
C a €

JaneHu ce oTceuknTe a n b, a > b. KopucTejku rv ceojcTBaTa Ha nponopumn,
KOHCTPYUpaj OTCeYKa x KOjallTo ro 3340B0/1yBa YCN0BOT
(a+x):(a-x)=a:b.

KoHcTpyupaj gentoung ABCD ({A = <:EC) ako BD =7cm, €A =105,
AB:AD =3:2,

KoncTpyupaj Tpanes 4BCD (ABIICD) ako «B =75, AC =6cm,
CD =3cm v BA:BC =4:3.

KpajHuTe To4KM Ha AnjamMeTapoT o4 eAHa KPY>XKHULA Ce oganedeH o Hekoja
TaHreHTa Ha Kpy><Huuarta 3 cm u 13 cm. MNpecmeTaj ro paguycoT Ha KpyKHULETa.

Hdokaxu feka rnpagaTa WTO MWHYBA HU3 NPECEKOT HA MPOAOMKeHujaTa Ha
Kpauute Ha efeH Tpanes v cpegMnHaTa Ha egHaTa OCHOBZ, ja MpPenonoByea
Apyrara oCHOBa.

Bo ocTpoaroneH TpuaronHuk co cTpaHa a = 10cm 1 cooaBeTHa BUCUHA
A =15cm e BNMLWaH KBagpaT Taka WTo 4Be TeMUHsa My NEXaT Ha cTpaHaTa a.
Konky e gonra cTpaHara Ha BnvLaHnoT KBagpat?

Bo aapeH octpoaroned AABC e snuwaH npaeoaronHuk PORS, TaKOB WTO
E = ZQ_R, npu WwTto ToukuTe P u O npunafaat Ha cTpaHaTta 4B. MNpecmeTaj
[V IEPUMETAPOT W NAOLITUHATA HA NPaBOAronHNKOT ako AB = 40cm u

h, =20 cm.

Jokarkun feka cpefHaTa NnyHW|a Ha TPUAroHWK & NaparernHa co TpeTaTta cTpaHa
W € eJHaKBa Ha NMOWTUHATA OF Taa cTpaHa.

TeXMWLWHWTE NUHUW Ha TPWAronHUK Ce ceyaTt BO efgHa Todka I, HapedeHa
TexuwTe. Jokaxu geka T riv genm TEXULLHUTE MMHUM BO ogHoc 2 : 1.

NageH e paMHOKpaK NPasoaroneH TpUaronHuK. Moaenu ro co YeTHpy Npasm Ha
TPU CKNaaHW KBagpaTyt U TPU CKIaAHN TPUArcIHULMW.

Bo paMHOKpaK TpMaronH1K, BUCUHATa KOH ocHosata e 20 cm, a 0gHOCOT Ha
OCHOBAaTa U KpakoT e 4 : 3. Hajau ro paguycoT Ha BnnwaHaTa KpyxxHuua Ha
TPUArofHUKOT.




N
<6 > CRVYHW ®UTYPU. CITMYHU TPUATOJTHALM
~

L o

94.

95.

96.

97.
98.

Tpeba oa snaew

3a gea TpuaronHuum, AABC n AABC,, ce Benu geka ce Cnu4HM
(sanuwyeame: AABC ~ AA B,C|) ako COOLBETHUTE arnn UM ce efHaKBn 1
COOABETHUTE CTPaHW UM CE MPOMOPLIMOHASTHY, T.€.

LA=<A, <B=<«B, xC=<xC, u C C

1
AB:AB, =BC:BC,=CA:C,A - /\ /\
A

B 4
1 1
KoethUMEeHTOT Ha NponopUMoHanHocTa Ha COOABETHUTE CTpaHu ce B1Ka
KOBMULMEHT Ha CIIMHMHOCTA Ha TWe TPUArosTHULM.

Oppeav fanu MOXe Aa Ce CrIMYHM ABa TPUAroNHULM KOULITO MMaart arnu:
a) 60° n 70°, ogHocko 50°m 80% 6)55° u 40° ogHocHo 85° n 559
B) 70° n 80° opHocHo 40° n 80°.

MoxaT v cTpaHuTe Ha ABa CMWMHHU TPUaronHWuM fa rm UMaaT CriegHUBe
OOTTKMHW:

a)1,5m; 1,8 m;2,7mwn 20 cm, 24 cm, 36 cm;

6) 0,6 dm; 0,8 dm; 1,5 dmwn 12 dm, 16 dm, 30 dm;

B)1,2cm; 1,6 cm;2,4cmm9m, 12 m, 15 m;

r) 12 cm; 10 cm; 16 cm 1 2,5 cm; 3 cm; 4 cm.

TpuaronHukoT A B,C, e cnuyeH Ha TpuaronHukoT ABC (UpT. 1).

a) Haupraj AA,B,C, noman v cnu4eH Ha AABC .
6) HaupTaj AA,B,C, noronem i cinieH Ha AA B,C, .

wr.1 A A A ypr. 2

HaupTaj durypa A B,C,D, cnudna Ha durypata ABCD Ha UpT. 2.
Heka AABC ~ AFGH . Hajanrua:

a) AB v GH , ako AC =12, FH =8, BC =15, FG=6;

6) BC u FH ,ako AB=16, FG =40, AC =12, GH =50.

iad



99. Bo cnuunuTe TpuaronHuum ABC u AB,C, ce: AB=6cm, BC =10cm,
AB =4,2cm, AC, =9,8cm. Oapeav i1 4OmKMHUTE Ha CTpaHuTe AC K B, .

100. CrpannTe Ha AABC ce 6,9 17,5, a HajronemaTa cTpaHa Ha AA B,C,, KojwTo
e cnudeH Ha AABC , e 12, Hajgu ro nepumeTapot Ha AA B,C,.

101. JageH e npasoarontuk ABCD (ypr. 3). HaupTaj cnnden NpaBoaro/HUK:
a) A B,C\D,, noman og ABCD; o
6) A,B,C,D,, noronem og 4ABCD. 2

102. HaupTaj npasoaroneH TpuaroHUK 1 3rofiemm ro
BO pasmepu: a)2:1; 6) 5:4. upr. 3 B

103. HaupTaj TpuaronHuk u Hamanu ro so pasmep: a)1: 3 6)3:5.

104. papeHo e: AABC ~ AABC,. Hajam ru:
a)cub,akoa=30, b=42, a; =173, ¢ =60;
6) ¢, ako a =35, a =21, c-¢ =8

105. CtpaHuTe Ha eeH TPUArOMHUK ce ogHecyBaaT Kako 3 : 4 : 6. Hajmanara ctpasa
Ha Apyr, HemMy Cv4eH TpuaronHuk e 9 cm. Hajgu i aomkuHuTe Ha apyrute
ABE CTPaHu Ha ApyruoT TPUArosHuK.

106. CTpaHuTe Ha efeH TPUaroSIHUK ce ofHecyBaarT Kako 5 : 6 : 3, a HajmanaTa
CTpaHa Ha Apyr, Hemy CIMHeH TPUaronHuk e 3,6 cm. MpecmeTaj ro nepumeTapoT
Ha OpyrMoT TRUAroHMUK.

107. CtpaHuTte Ha egeH TpuaronHuk ce 8, 12 n 16, a npoussogoT Ha cTpaHuTe Ha
OpYr, Hemy cnuyeH TpuaronHuk e 192. Ogpegu ru cTpaHuTe Ha APYruoT
TPUAroSHUK.

108. YTBpAW Aanu ce CANYKHN TPUaroaHULMTE Ha LpT. 4, UPT. 51 UpT. 6. O6pasnoxm

ro TBOjOT O4rOBOP.
C 9
24 5
65°
o g 32 \ 63
65° £
B 6 4 12 84
4 upt. 4 upT. 5 S wr.6

109. Janu nocTon TPUMAarofHuMK KojLUTO CO HeKoja CBoja TEXMULIHA NUHW]a e NogeneH
Ha ABa CrM4YHKM, aMa HeCKNagHV TpUaronHuym?

110. Ogpeam ru arnuTe Ha paMHOKPaK TPUAronHuK, akKo CUMETPanaTa Ha @H1OT oF,
arnuTe nNpu oCHoBaTa OTCEKYBa 0f HEero TPMaroTHMK CRn4YeH Ha fageHuoT.

i




111

112

113

114

- [lBa CAMYHM PaMHOKPaKM TPUArONHULM UMAAT OcHOBM 10 cm, OAHOCHO 6 ¢cm.

lNpecmeTaj ro nepumeTapoT Ha CeKOj O TWe TPUarofHUUM aKO KpPakKoT Ha
TPUArOSHNKOT:

a) co noronemara ocHosa e 15 cm;

6) co nomanarta ocHoga e 15 cm.

. fageH e AABC coctpanun 3, 5, 6. KoHCTpywpaj Hemy crivdeH TpuaronHmk ABC,

4 e
aKo: a) Hajmanara ctpaHa My e 4; 6) KOeULMEHTOT Ha CIMYHOCTA & 5 :

. Moxe nn ga 6ugat cnuuHm gea NpasoaroHu TPMArOSHULM LUTO HE CE CKITagHM,

aumaar egHakeu xunoteHysu? ObjacHu ro TBojoT 04rosop.

- Ako ToukuTe M u N v genat coogseTHo cTpanute AC u BC Ha AABC BoO

opHoc 2 : 3, Toraw AABC ~ AMNC . Dokaxu!

4

115.

116.

117.

118.

A
< 7 > MPB NPU3HAK 3A CAIMYHU TPUATOMHULM
4

Ipeba oa snaew

3a iBa TPMAronH1LM a ce CAMYHM JOBOMHO e ABaarnv of efHUOT TPUAroHUK
Ad Ce efHaKBM Co ABa arnn of ApyrvoT TpuaronHuk. (OBa e NPB1OT NpusHaKk
32 CIMYHU TPUaroHuuK. )

Cnopepg Toa:

(] 3a ABa NpasoaronHu TPUaroAHMLM Aa Ce CRNYHM AOBOSHO & eeH ocTap
aroJ104 €4HUOT TPMArO/HUK A2 € 8HAKOB Ha e4HMOT OCTap aros Opf, ApYruoT
TPUArONHMK.

(] 3aABa pamMHOKpaKu TPUArONHULM 4a Ce CrINYHM JOBOJTHO e aronoT npu
BPBOT Ha €AHWOT A2 € e|HAKOB CO arofoT NPY BPBOT HA APYIUOT TPUArOSHMK.

[Ba arnu Ha egeH TpuaronHuk umaar 80° u 65° a Ha gpyr TpUaronHWK uvaaT
45°1 80°. Mposepu ganu ce cnudHM Tue ABa TpUaronHMuu.

[Ba a) npasoaronHu; 6) paMmHOKpaKku TPUAroSTHNLUM UMaaT eaHaKBU No egeH
octap aron. [lanu mopa aa 6ugat cnnuHmn? O6pasnoxm ro TBOjOT O4roBop.
EfeH npasoaroneH TpuaronHuk uma octap aron 25° a OPYr NpaeoarosieH
TPUaronHukK uma aron 65° Janu ce cnmdHn?

AronoT npu BPBOT Ha €4eH PaMHOKPAaK TpuaronHuK e 76°, a aronoT npu ocHoBaTa
Ha APYyr pamHOKpak TpuaronHuk e 52° [danu ce crvdxm Tue TPUaroAHMLKM?

O6jacHu ro ogroeopor.
(17 |



119.
120.
121.

122.

123.

124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

npasa LUTO MUHYBa HU3 M e KOHCTaHTa.

AronoT npy BPEOT Ha e4eH PaMHOKPaK TpUarorHuk e 52° aaronoT npuv ocHoBata
Ha Apyr paMHOKpaK TpUarosHUK e 76°. Danu Tue TpUaronHULM ce CIIMYHNU?

Bo paMHOKpak TpuaronHuk ABC ce noBneYeHn HeeqHaksaTe BUCMHA AA n
CC,. Dokaxu geka A4BA, ~ ACAC,.

Bo A4BC ce noeredeHn sucuHnte A4, u BB,; Tue ce cedar 8o Toukara O.
Konky TprarosnHuLm cnmyHn mefy cebe ce 4otuenu Ha TOj HauMH? MimeHyBaj rv.

Bo AABC ce NoaHaTu CTpaHuTe AC =12cm n BC =16¢m . Ha crpavara AC
e n36paHa( Touka E, Takea WTO EC=4,8cm. Hus E e nosnedyeHa npaea
napanenHa co 4B. Taa npasa ja cede BC BO To4KaTa F.

a) O6jacHu sowTo AEFC ~ AABC. 6) MNpecmeTaj ro CF.

[lageHa e oTceukaTta AB v BHaTpellHa To4ka M Ha oTcedkaTa. Hokaxu gexa

‘0[IHOCOT Ha pacTojaHnjaTa of KpajHUTe TOYKM Ha oTceqKaTta AB po koja 6uno

E D C

P —
MpagaTa p M ce4e cTpaHuTe (MW HUBHUTE =

npoaomxkeHuja) Ha napanenorpamoT ABCD, Kako
Ha LpTeXoT. [okaxu feka ADEF ~ AAGF ~ ABGH . 4G ( B
7

Bo Kpy»KHULa ce nosriedeny gse Tetuen, 4B n CD, WTo ce cevat BO ToukaTa
S. a) Jokaxu Aeka, aKo ce CBp3aT KpaesuTe Ha TUe TeTUBY, Ke ce pobujaT gea
CRMYHKM TpraronHmuyy. 6) Hajan epcka mery 4enosuTe Ha TeTMBUTE ABwn CD
HanpaseHu co ToHKaTa S.

Ha upTexoT, gujameTpute AB n CD ce 3aemHo E
HopmanHu. [lokaxu ageka AABF ~ AAEO . C R D
Bo AABC ce noenedeHn cpearute nunum MN, NP k F
n PM. Hanpasu upTex. Konky TpyaroHuun nva 3

Ha UpTexXoT? Kon o4 H1B
ce cnudHu mefy cebe? O6pasnoxu ro TBOjOT OAFOBOP.

Hus TemeTo A Ha ocHosaTa 4B of paMHOKPaKu1oT TpuaronHuk ABC 1 cpegnHara
F Ha BucvHaTa CD e nosnedeHa npasa KojalTo ro ceye Kpakor BC BoTO4KaTa
G. fokaxu geka CG:BG=1:2.

Mokaw feKa 04aNIeHeHOCTa Ha TEXULITETO Of éfHa CTpaHa Ha TpUaro/HUkoT
e ejHaKBa CO TPETMHA O BUCUHATA KOjaliTo @ CO0ABETHA Ha Taa CTpaHa.

Octpoaroner A4BC uma BucuHn AD u BE. [lokaxu Aexa AC-CE=BC-CD.




131.

132

133.

134.

135.

136.

137.

138.

139.

Bo A4BC sucuHute AD u BE ce cevar Bo TodkaTa H. MNokaxu gexa npous-
BOZOT 04 AeSIOBUTE Ha eHaTa BUCUHA & HAKOB CO NPOU3BOLOT OF AENoBUTE
Ha gpyrata BucuHa, T.e. AH - HD=BH - HE .

Mokaxun aeka gvjaroHanuTe Ha Koj 61No Tpanes ce cevaT Taka WTo AenosuTe
Ha ceKoja gwjaroHasna ce NPOrnopLMOHasHN CO NapanenHuTe CTPaHu (T.e. co
OCHOBWTE) Ha TPanesorT.

& P

Janene AABC .[MNpaea p WTO He e NapanenHa
co AB rn ceve ctpaHute ACu BC BO TOUKMTE P
u ¢ coofBeTHO, Taka WTo <1=<c2 (Kako Ha
upTexoT). flokaxn geka AABC ~ ACPQ.

A B
HaupTaj A4BC nun3bepy Touka MHa egHa of HEroBuTe cTpaHu. HWM3 Toukarta
M noeneuy NpaeBun KOUWTO OF, AABC OTCeKyBaaT TPUAronHULUKM CrnYHY Ha
OaeHMOT.
a) Konky Takeu npasu MOXKELW ga rnoenedeLu?
6) Konky cnvdHi TpuaronHuLmM ce fobueaar nputoa?
(Pasrnegaj ru cnydavnte: A4BC e 1) pasHoCTpaH, 2) paMHOKpaKk
1 3) paMHOCTpPaH, Kako U HeKoW cneumjantu nonoxen Ha Todkarta M)

OpTemeto CBo A4BC e nosnedeHa otceukara CE Taka lTo «A4BC =<« ACE
(£ e Touka Ha cTpaHaTa AB). Hajon ja AE ,ako AB=18cm un AC=12cm.

Bo pamHokpak A4ABC aronoT npu ocHoBaTa 4B e gBanaTui noronem og arosioT
mery kpauute. CumeTpanara Ha <4 ro cede KpakoT BC Bo ToqkaTa D. Ako
E:E=k,l—laj,qm ro: a) AC:4D; 6) CB:CD u B) BD:AB.

Bo npasoaronHvoT Tpanes ABCD (AB[] CD wn <::A=90°), noBneyeHa e
aujaroHanata BD un oTceukara AS, HopmanHa Ha BD. Hajgu Bpcka mefy
oTceukute: AS, BS n DS.

Bpeot C Ha egeHx dabpuykm oyak BC ce rnega o egHa Touka 4, ogaanedeHa
80 meTpu o nogHoXjeTO B Ha oLakoT, nog aron ¢ . Og ToukaTa D, KojalTo e
3a 60 MeTpK NOBAUCKY A0 NOAHOX|ETO B Ha OLAKOT, BPBOT Ha OLaKOT Ce rneaa
nog aron 90°- ¢ . MpecmeTajja BUCMHATA HA OLIAKOT.

Hus TemeTo 4 Ha napanenorpamoT ABCD e KOHCTpyMpaHa npasa p, KojawTo
gujaroHanata BD ja cede Bo Toukarta F, cTtpaHata DC Bo Todkata G m
npogomkKeHeTo Ha cTpadaTa BC Bo Toukarta H.

Dokaxkun pexa AF =FH - FG .




140. Bo HepamHoKpak Tpanes ABCD, gujaroHanute AC D C
u BD ce cevar Bo TovkaTa S. Hu3 S ce noeneyenHu
npasw, napanenHn co kpauute AD n BC, v Tue ja
cedat ocHoeaTa 4B no peg Bo ToukuTe Mu N Kako
Ha upTexkoT. flokaxkun geka AAMS un ABNS ce eg- A A N B
HaKBONMOWHW, T.€. P, = Fy.c.

P
3 BTOP U TPET MNPU3HAK 3A CJINYMHU
TPUATONHWULIN

Tpeba oa snaew

@~ 3a gBa TpuaronHUuW fa ce CMuM4HM LOBOMHO € ABE CTPaHW 0f eAHMOT
TPUAronHuK Aa ce CoogBEeTHO MPONOPLMOHANHN CO ABE CTPaHu 04 APYruoT
TPUArosTHUK 1 Aa ce eaHaKBM arnuTe LUTO r'i 06pasyBaaT TWe ABa napa CTpaHu.
(OBa e BTOPUOT NpU3HAaK 32 CANYHK TPUAroNHULK. )

@~ TPETVOT NPU3HAK 32 CANHYHN TPUAronHUum rnacu:
3a ABa TpuUaronHUUM Aa ce CM4HM AOBOJSHO € TPUTE CTpaHW of e4HWOT
TPUarosTHUK Aa Ce NPOMOPLVOHAHY CO TPUTE CTPaHW Of APYIMOT TPUArOTHUK
(e asbco=a b te)
141. Janu ce cnuuHun AABC w AA B,C,, ako:
a) AB=21,AC =35,%xA=40°,AB, =33,AC, =55,%A =40°;
6) BC =30,AC =78,«C =50°,B,C, =20,AC, =68,«C, =50°;
B) AC =15,4B=25,%<B=60",AC, =12, 4B, =20,%<B, =60°?

142, [jBa pamHOKpaKu TpUaronHuuM uMmaaTt efHaksu arnu npu speoT. KpakoT u
OCHOBaTa Ha e4HUOT TpraronHuk umaat 24 cm u 18 cm coogeetHo. Ogpeau ro
KPaKoT Ha ApYr1oT TPMArosTHUK ako HerosaTa ocHosa uma 15 cm.

143. Bo Tpuaronnuumre ABC, EFG v KLMce papern: <BAC =75°, AB=9, AC=6;

«FEG =175, EF =75, EG=50; <KML=75", MK =4,5, ML=6,75.
Opapean Kou of, TME TPUAronHuum ce cnu4Hn mery cebe.

144, Banv ce cnvM4Hn ABaTa TPUAroNHULM CO CTPaHM:
a)9,12,15un12,16,20; 6)4,4,6n6,6,8;
B) 12, 18,21 14,7, 6; B) 50; 20,5; 55mn20; 8,2; 227
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146.

147.

148.

149.

150.

151.

152.

153.

AKO CeKoja cTpaHa Ha efjleH TPUarofiHUK ce 3rofemu TpunaTu, Ke ce gobue
“noronem” TpuaronHuk. lanv Tue gBa TpUaroaHUUmM ce crmdHn? O6pasnoxm
ro TBOjOT O4rOBOP.

KoHcTpyupaj AABC ako E=4cm, AC =3cm u aronoT <A=45, Moroa, -

KOHCszyMpaj AABC, cnuyeH Ha [ageHVoT co KoeuUMeHT Ha CrMdHocTa

k==
3 _
KoHcTpyupaj pamHokpak AABC (AC = AB) anortoa civder AA B,C,, ako

«A=30°, BC=4cmn k:%.

Dapere AABC co: AB=5cm, BC =3cm v CA=4cm. KoHcTpyupaj cnvseH
AA B,C, aKo KoeULUEHTOT K Ha CITMYHOCTA e:

1 2 5
ak=—; 6k==: =1 nk==
k=2: Ok=3i  ek=L  nk=g
MNpecmeTaj ro nepumeTapoT Ha AA B,C,.

JageH e npaeoaroneH AABC co kateTa BC =3cm n XUNOTeHy3a

AB =4,5cm . KoHcTpyupaj cnmded AA B,C| ako:

a) k=15, 6) AB =6cm; B) AC,=4cm.

Hauptaj AABC . KoHcTpyupaj AA B,C, cnudeH Ha AABC Taka WTo ga éuge
AB: A B, =3:2.06jacHu ja TEojaTa KOHCTPYKLMa.

HaneH e AABC cocTtpanma=4cm, b =5cm u ¢ = 7 cm. KoHCTpyupaj
cnudeH AA B C, 1 npecMeTaj ro HeroeuoT NepuMeTap ako:

a)a=>5cm; 6) c,=5,6 cm; B) b, =4,5 cm.

Koj e koednUMeHTOT k Ha CNNYHOCTa BO CEKOj 04 THe cny4an?

Mpoeepu ganu ce CnMYHK NapoBuUTe TPUAroNMHUUM Ha UpT. 1; upT. 2; UpT. 3,
cnopeg gageHuTe nogartouun. O6pasnoxu ro TBojoT 04rosop.

M
12 2,4
“ 3 é 3,2
: _ 2 %
4,5 1,6 8

upT. 1 upT. 2 upT. 3

NapeHe AABC .HacrpaHata AB e uabpaHa Touka M, Taka wto AM =8,4cm
u MB = 3,5cm ; Ha cTpanaTa AC e uzbpaHa Touka N, Taka wTo AN = 6cm, a
NC = 2.5cm.

a) flanu ce cnu4Hn AAMN w AABC ?

6) Kakeu ce mery cebe otceukute BC n MN?

B) Konky e BC:MN? O6paznoxu ru TBOUTE 0ArOBOPU.

|
i




154. 3a AABC n AA B,C, cesHae gexa <C, =«C v E:AIC1 =E:Bl(,‘1 . Mpec-
MeTaj ro nepumeTtapoT Ha AAB,C,, ako cTpaHuTe Ha AABC ce
BC =16, CA=24nw AB=14,a AB, =4,2.

155. [anu ce cnivymy ABa TPUAronHULM OF KOW MPBUOT MMa aron co 40° 1 fe CTpaHy
no 8 c¢m, a opyruoT uma aron co 70° u gee cTpaHu no 12 ecm?

156. Hdanu ce cnv4nu gea paMHOKPaKy TPUArofHULM aKo:
a) MMaarT rno efeH eaHakos Tan aron;
6) uMaaT No efeH eAHaKOoB OCTap aros;
B) UMaaT no egeH npae aron?

157. Oppeaw ro pacTojaHneTo 4B Ha UPTEXOT, aKo:
AC =80m, AC =12m, BC =60cm,
BI—C =9m, AB =6m.

158. MeprmeTapoT Ha eAeH pamHOKpak TpuaronHuk e 10 cm. AKO OCHoBaTa a ce
npogdosku 3a 1,6 cm, a kpakoT b 3a 1,7 cm, Ke ce fobue TpraronHuK crmdeH
Ha gageHuoT. MNpecMeTaj ru cTpaHuTe Ha gsarta TpuaronHuum. Ogpeam ro
KOEMUUMEHTOT £ Ha CAIMMHOCTA.

159. PaamepoT Ha COOABETHUTE CTPaHM Ha ABa CNMYHM TPUAronHUUM e 4 : 7,
COOABETHUTE CTPaHW Ha MOroneMuoT TpUaronHuk ce 3a 9m, 15 mu 18 m
NOronemu o CooaBeTHUTE CTPaHW Ha NoManuoT. MNpecMeTaj rin nepumeTpuTe
Ha THe TPUarofHULIA.

160. KoHcTpympaj pom6 co cTpaHa 6 cm Kaj Koj egHaTa avjaroHana e gsanatw
noronemMa og apyrarta.

P8
<9> OAHOC HA NMEPUMETPUTE U OQHOC HA

MIOWTUHUTE HA OBA CIIMYHWU TPUATONIHULIA

Tpeoba oa snaew

@~ [epuMeTpuTe Ha ABa CUYHM TPUArONHULM Ce O4HECYBaaT Kako HUBHUTE
COOABETHU CTPaHu. YIUTe NoBeKe, Kaj ABa CAUYHMA TPUArOMHULM COOSBETHUTE:
BUCHHU, TEXULUHMA JIMHAK, CUMETPASIM Ha arnu, paguycu Ha BNvaHUTe n
OMULLAHWUTE KPYXHULM UMAAT UCT OAHOC KaKO COOABETHUTE CTPaHW.

@~ OpfHOCOT, Nak, Ha NNOWTUHWUTE Ha ABa TPMAroNHULM € 4HAKOB CO OOHOCOT
Ha KBagpaTuTe 0 COOABETHUTE CTPaHN Ha TUE TPUaronHULM.
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162.

163.

164.

165.

166.

167

168.

169.

170.

171.

CTpaHuTe Ha efeH TpuaromHuk ce 8 cm, 15 ecmun 9 cm. MepumeTtapoT Ha apyr
TPUArONHUK, cnn4eH co npeunoT e L =96 cm. Hajgu ru cTpanuTe Ha ApyrmoT
TPUAroNHUK.

HafeH e ogHocoT Ha cTpanuTe g, b, ¢ Ha efeH AABC v nepumeTapoT L Ha
CnuHeH co Hero AA B C, . Hajan ru fomxuHnTe Ha cTpaHuTe a,d,¢

Ha AABC,:

a)a:b:c=3:5:6n L=42cm; 6)a:b:c=4:7:5n L =48 cm.

CTpaHuTe Ha egeH TpruaronHuk ce 9 cm, 12 cm n 15 cm. Ogpegy rv cTpaHuTe
Ha 4pyr TpUarcnHuK, CAMYeH Co Hero, aKo:

3
a) KOethULMEHTOT Ha CANYHOCTa e k = g;

6) Hajmanata cTpaHa Ha ApyrvoT TPUaronHuK e 18 cm;

B) NEPUMETAPOT Ha APYr1OT TPUAroAHMK e 54 cm.

EneH nap coogseTHM cTpanm Ha ABa CAnYHK TpuaronHuum e a=15 dm,

a,=18 dm, a BucuHaTa KoH cTpaHaTa a e 20 dm. Hajau ja:

a) BUCMHATA KOH CTpaHaTa a,; 6) NAoWTWHATA Ha TPUArOMHUKOT CO cTpaHaa,.

Bo AABC , HapacTojaHue 3 cm og, cTpaHaTa AC, noBneYeHa e Npasa MN || AC
( Mwn N ce npeceuHuTe Touku co ABu BC CoO0ABeTHO). Hajau ja BucuHaTa Ha
TPWaronHUKoT KoH cTpaHata AC, ako AB: MB =12:7.

MepumeTpuTe Ha gBa crNMYHK TpraronHuum ce 42 cm n 28 cm, a egHa og
BUCMHUTE Ha NOManVoT TpuaronHuk e § cm. Mpecmerajja CooABeTHATA BMCUHA
Ha NoroneMuoT TPUarosHuK.

ABa CnYHN TpUaroNHMLM UMaaT eAHa egHakBsa BuUCKHa. [Janu Tue TpuaronHuLm
ce e jHaKBOoNNOWHN?

MNepumeTpuTe Ha ABa CNUYHK TpuaronHmym ce 35 cm u 28 cm. MpecmeTaj ro
O4HOCOT Mely HUBHUTE MIOLITHMHM,

Karetute Ha npasoaronen AABC ce5cmu 12 cm, a NepuMeTapoT Ha CnundeH
AAB,C, e45 cm. MNpecmeTaj ru cTpaHuTe Ha AABC, .

KareTuTe Ha egeH npasoaronex TPUArosHUK UMaaT AomKuHM 9 dm u 8 dm.
MNpecmeTaj rin JOMKMHKUTE Ha KaTeTuTe 04, CINHEH CO HEro TPUArOMHWK LUTO
umMa nnowTuHa 25 dm?2.

CTpararta Ha gageH TpraronHuK nva 6 cm. Konky e gomxwuHaTa Ha coogBeTHaTa
CTpaHa Kaj ClIM4eH TPUAroHNK YXjaluTo MACWTUHE e

a) YeTrpunaTy;

6) neTnaTu noronema og NNOWTYHATA HA A20EHVOT TPUaronHuK?

i
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173.

174.

175.

176.

177.

178.

179.

180.

181.

CuTe CTpaHu Ha efeH TPMAronHuK ce 3rofieMeHn no Tpu naTu. Kornky natu ke
ce sronemu: a) nepumeTapoT, 6) NMoWTWHATA Ha TPUArOSHUKOT?

Bo AABC co ocHoBa AB=8cm M BUCKHA E‘E =12cm e noenedeHa npasa
napanenHa co AB, Taka wro oTceqkara MN WTo ja OTCeKyBaaT Of Hea cTpaHuTe
Ha TPUAroNHMKOT uma 6 cm. MpecmeTaj ro pacTojaHneTo Ha oTceykaTa MV oA
TemeTo S.

OcHoBaTa Ha eaeH Tpuaronyuk uva 10 cm, a cooggeTHaTa BUCUHa uma 5cm.
Ha koe pacTojaHue 04 BPBOT HA TPMAroNHMKOT Tpeba Aa ce nosneye npasa
napanenHa co OCHOBaTa, Taka LUTO Hej3UHNOT Aen zachaTeH BO TPUArofTHUKOT
[a buge eHaKOB CO BUCUHATA (KOH ocHoBsaTta)?

Bo TpuaronHuk co ocHosa 20 cm u COofBeTHa BMCMHA 15 cm, co npasa
napanesnHa Ha OCHOBaTa € DTCE{EH TPUAroNHUK Co NIOWTUHA 24 cm?. MpecmeTaj
ro pacTojaHueTo Mefy npasaTa v ocHoBaTa.

MAOWTUHUTE Ha ABA CIINYHU TPUAronH1uum ce 25 cm?® u 64 dm?. EgHa of BucK-
HWUTE Ha NPBMOT TpUaroNHuK e 5 cm. MNpecmeTaj ja cooapeTHaTa BucuHa Ha
BTOPWOT TPUArONHMK.

MepumeTapoT Ha egeH TpuaronHuk e 60 cm. CTpaHaTta b e sa5cm noronema
0p, CTpaHaTa @, a CTpaHartac e 3a 5 cm noronema of b. MepumeTapoT Ha cnu-
YeH TpUAaronHuK e 36 cm. MpecmeTaj 1 JOMKNHUTE Ha CTPaHUTE Ha Tue Tpua-
FOSHULA.

MNoWTHMHATE Ha ABa CIMHHW TPUAroSIHALM Ce O4HECYBaaT Kako 9:16. OcHoBata
Ha MOronemMyoT TPUAronHuK e 12 cm, a coogseTHaTa BuchHa e 8 cm. MpecmeTaj
rM: OCHOBAaTa, BUCMHATA W NIIOWTHMHATA Ha NMOManuoT TPAroHNK.

KoethnumMeHTOT Ha CNINYHOCTA Ha ABa TPUaroHuLm ABCwnABCe 2,5.0ppegu
Vi GOrPKMHWUTE HA CUMETPANUTE Ha arnuTe Cwn C, (op TEMeTO A0 CnpoTuBHATA
CTpaHa), ako HUBHaTa pasnuka e 6 cm.

Dujarosanute AC u BD Ha 4€TUPNaronH1KoT ABCD ce ceqart Bo Toqkara O.
[lokaxku feKa 3a MIOWTUHUTE Ha TPUAronHUYATE LITO umaat egHo Teme O
saxu paBeHcTBOTO: Py Poco = Ppao “ Fepo -

CTpaHuTe Ha eAeH TPMaroH1K ce Of4HecyBaaT Kako 4:5:6. KoHcTpympaj ro
TOj TPMArOMHUK, aKO:

a) HajgonraTa BucuHa My e 7 cm;

6) TeXULIHATA NWHK]a, KojallTo 0AroBapa Ha HajnonraTa cTpaHae 5,5 cm;

B) PaAMycOT Ha OnuLIaHaTa KpYy>KHULa My € 6 cm.




182. KoHerpywpaj tpuarontik ABC ako ce gageHn gsataarnn £A u £B ne pajeHa
TeXuwHaTa nmHujac 7, ( nosnedvena og temeto C ). O6paznoxu ja TBOjaTa
KOHCTpYKLMja.

183. BonpasoaroneH AABC co kateTu 45 cm 1 60 cm e BnuwaHa KpY>KHULUA, a BO
Hea e BnuwaH AABC, cnuded co AABC . MNpecmeTaj rn NepuMeTapoT U
nnowTnHaTaHa A4 B,C, .

184. [iee kpyxHUUM co paguycu r/=2cm ur,=3 cm ce gonupaat ogHaasop. Mpa-
Bara p € 3aefHN4Ka TaHreHTa KojalTo M Aonupa KpYXXHULMTE — norofiemMara
BO ToYKaTa A, a nomanara Bo Touykara B. Ako ToukaTta C e NnpeceKoT Ha
npaeute p n S.S, (S, u S, ce LUeHTPUTE Ha KpyKHULMTE) npecmeTaj ru:
a)CS, u BC; 6) NnepyMeTapoT 1 NAOWTUHATA Ha ACAS,.

A
<lﬂ CIIMYHOCT BO NMPABOAIONEH TPUATOJIHUK
k.

L3

Tpeoa oa snaew

@~ Ao TpuaronHukor ABC ( Ha UPTEXXOT) € NpaBoarofeH, co Npae arosn Bo
TemeTo C, Torawu:

P el W~

B
@~ Osge n Bo 3agaunTe WTO Cnegar ce ynoTpebeHu CNefHMBE O3HaKM BO
MpaBoaroneH TpUaronHUK:
- awn b ce kareTute, a ¢ € xMnoTeHysara:
- /1 € BUCMHATA CMYLUTEHA KOH XMMOTEHY3aTa;
~P V1 ¢ C& OPTOroHanHUTe NPOeKLNM Ha KaTeTUTe a u b , COOABETHO, BP3
XMNOoTeHysaTa.

185. Cnopen papenuTe asa og enementute a, b, ¢, h, P W g BO NpaBoaroneH
TPUArOITHUK, NPECMETaj rv MPEOCTaHATHUTE HETUPM (OSKMHUTE Ce BO cm).
a)a=l15, p=9; 6)a=16, c=20; 8)b =10, g=35 rh=8, p=lé6.

186. MNpecwmetaj yeTnpu og enementuTe a, b, ¢, h, 2, ¢, @ noToa nmowTHHATa U
NepUMEeTapOT Ha NPaBoarofieH TPUAroHNK aKo:
a) p=10,8 cm, ¢=19,2 cm; 6) 5=10 cm, g=8 cm;
B) a=13 cm, A=12 cm; r) A=9,6 cm, p=12,8 cm.

(2]
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197.

198.

199.

200.

Bo npagoarofieH TpUaroH1K NpecmeTaj r:

a)anc, ako: b =8unh=4%8; 6)amb,ako: h=6 g =144,
B)buh,ako:a=25up=2;

r)hur,ako; b=16 nc=20 (r e pagnycoT Ha BnnwaHaTa KpPYXKHWLA);

p)a, buR, ako: p=9ung =16 (RepagnycoT Ha onuiwaHara KPY>KHULE).
Hajom ja nnowTuHaTa Ha pamMHOKPaK NpaeoarosieH TpUaronHuK, ako HeroeaTa
xunoTeHyza e: a) 10; 6)c.

KoHcTpyupaj 0TceqKa Co A0SIKUHA: ) J§ cm; 6) JE cm; B) \/§ cm.
KoHcTpyupaj KBagpaT co nnowTuHa: a) 12 cm?*;, 6) 20 cm?® B) 28 cm?.
HavpTaj fiBe 0TCeuKH, a NoTOa KOHCTPYMPaj HUBHA reoMeTpucKa CpeauHa.

HaupTaj pagHocTpaH TpuaronHuk. MoToa, KOHCTPYUpaj reoMeTpucKa cpeguHa
Ha oTceukute: a) ABuBC; 6)ABwAC; 8)ACn BC.

KoHcTpyvpaj NpaBoarosieH TPUarosH1K aKo:

a)p=2cm g=3cm; 6)b=4cm,g=3cm B)a=5cm,p=2,5cm.
KoHCcTpynpaj NnpasoarosieH TpUaronHuK ako e fafgeHo:

a)ce=7cm,h=3cm; 6)h=4cmup=35cm.

KoHcTpyupaj npasoarosieH TpUaronH1K aKo:

a)a=5cm, h=3cm; 6) d=06cm, h=3,5cm.

Op npouseosnHa Todka C Ha eAHa Kpy>KHULA € NoBneYeHa Hopmanara CD na
AvjameTapoT AB. lokaxm AeKa CD =AD-DB.

EAeH Of OCTPUTE arnv Ha MpasoarofieH TPUAronH1K e eAHaKoB Ha apuTMe-

TUYKaTa cpeanHa of Apyrute Asa. Hajgu rv HeroBuTe KaTeTu v niowTmHaTa,
ako xunoTeHysatae: a)8cm; 6)c.

HaupTaj Tpu oTceqku a, b, ¢. MNoToa KOHCTPYMpaj oTce4ka x:

a) x=+/2bc; 6) x=\/%; 8) x=,/(a+b)c.

MpoeKLuuMmMTE Ha KaTeTUTE BP3 XMNOTeHy3aTa BO €AeH npasoarosieH TpUaronH1K
ce2uns.

a) MNMpecmeTaj Fin KaTeTuTe U BUcuHaTa (KOH xunoTeHysaTa).

6) KoHcTpyupaj ro Toj TpUaronHuK.

BucuHaTa KOH XMNoTeHysaTta uma +/18(cm) ¥ ja Aenu xunoTeHysaTa Ha
oTceuoum p 1 g. AKO p 1 g Ce NpupogHn 6poesu npecmeTaj ja nnowTuHara P un
nepuMeTapoT L Ha Toj TpraronHmuk. Konky peleHuja uma sapavara’?




201. Egha cTpaHa Ha npaBoaronHuk e 16 cm, a aujaroHanata e 20 cm. Og egHo

TeMe Ha NpaBoarofIHMKOT € NoBeYeHa HopMmana Ha gujaroHanara. [NpecveTaj
ja MAOWTYHATA Ha NPaBoaro/IHUKOT U OOHOCOT Ha OTCEHKUTE, Ha KoM HopManaTa
ja genu gujaroHanara.

202. Bo npaBoaronHukoT ABCD cTpaHaTa a = AB € [Ban&Ty Noronema og cTpaHa-

Ta b=BC . Bo Hero e BNvwWwaHa NONYKPY>XXHULA CO AujameTap AB. Bo KOj
O4HOC MONyKpYXKHWLUATa ja genu aujaroHanarta 4 C Ha NpaBoarosHAKOT?

o

203.

204.
205.

206.

207

208.

A
</ /> MUTArOPOBA TEOPEMA W HEJ3VHA MPUMEHA
A

Tpeba oa 3naew

Ako AABC e npapoaroreH, Torawl KBagpaToT Hag XunoTeHysata ¢ e
e[HaKOoB CO 36UpOT Of KBagpaTuTe Hajg Katetute a u b,

T.e. ¢ = a°+ b* (Muraroposa Teopema).

Baki 1 06paTHOTO: AKO 3a efeH TPUArofiHUK CO CTPaHW a, b U ¢ BaXu
PaBEHCTBOTO &’ + h*= ¢*, Toraw TOj TPWUArofHMK € MpasoarosieH, co
XUNoTeHyza c.

Hajau ja HenozHaTaTa cTpaHa Ha NPaBoarosIHNOT TPUArOHUK CO KaTeTu a, b n
xunoteHysac. a)a=20cm, b=48cm, ¢=7; 6)c=2,9cm, b=2cm,
a=7?7 B)a=03cm, c=034cmunb="7

Hajau ja ocHoBaTa Ha paMHOKpaK TpUaronHuK co sucuHa 3,5 dm u kpak 3,7 dm.

MepuMeTapoT Ha edeH paMHOKPaK TpUarosHKMK co kpak 41 m nsHecysa 100 m.
Hajaum ja BucuHaTa Ha TOj TpUaronHuK.

Bo 0CTPOarosieH TPUarosHUK ce AafeHun 4BE CTPaHW U BUCUHATA LWTO ogrosapa
Ha TpeTaTa cTpaHa. [NpecmeTaj ru: TpeTaTta cTpaHa, NfoWwTuHaTa u apyrure
ABe BUCWHY Ha TPVaroHUKOT.

a)a=40cm, c=25cm, 2=24cm; 6)b=53cm, ¢=51 cm, £ =45 cm.

Bo ocTpoaroneH TpuaronHuk ce gageHu oTcedoumMTe m W n WTO I npasu
BUCUHATA /2 HA egHa 0f cTpaHuTe u Taa BucuHa. [pecmeTaj ru: cTpaHuTe,
NepUMeTapoT, NAOWTUHATA U APYIrUTE ABE BUCUHMW HA TPUarOnHUKOT.
aym=7, n=10, h=24, 6)m=9, n=30, k=40.

CTpaHnTe Ha efeH TPUaronHuK ce ogHecyeaaT Kako 7 : 24 : 25. Jokaxu gexka
TPUAroNHUKOT € NpaBoaroseH.

—
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220.

KaTeTuTe Ha npaeoaroneH TpMaronH1K ce 0gHecysaaT kako 5 :12 , a HerosmoT
nepumeTap naHecysa 60 cm. Konky nsHecysaar: a) ctpaHure; 6) pagnycot
Ha onuLlaHaTa KpY>XXHULA; B) paguycoT Ha BnvLlaHaTa Kpy>KHULA Ha Tprarosn-
HUKOT?

MNpecmeTaj ja gOorKUHaTa Ha XUMOTEHY3aTa Ha NPaBoarofieH TPMarofHUK ako
egHata katetae 10 cmu: a) gpyrata kareTa e 3a 2 cm NoKyca 0f XMNoTeHy-
sata; 6)0gHOCOT Ha gpyraTa KaTeTa u xunoTeHysatae 3 : 5.

Katetute q, b Ha npaBoaroneH TpUaronHUK ce 3aaAeHn Co paBeHCTBaTa:
a)2a+6=30,18-b=2;

6)a-2Y-(a+2)(a-5)+16=0, 4b-74=5b-2(b-3).

lMNpecmeTaj ro pagnycoT Ha ONULaHATA KPYXKHILA Ha TPMaroNnHMKOT.

lNpoBepun fanu ce eAHaKBOMNMOWHM fBa TPUArOAHWULM YMMLLITO MEPHIM 6poeBM
Ha cTpaHuTe ce: 10, 10,121 10, 10, 16.

JomxuHata Ha eaHa aBojHa ckana e 10 m. [Jo Koj BUCUHa Ke CTUrHe ckanaTa
aKo Hej3MHUTE Kpaesu Ce NOCTaBeHW Ha pacTojaHue 4 m egeH o apyr?

E;AHo apBo, No Hekoja 6ypa, 61No NPeKpPLUEHO TaKa LUTO HEroBMOT BPB ja Aonpen
3emjarta Ha ogganedyeHocT 3 m og NOAHOX|eTO Ha cTebnoTo. Ha Koj BucuHa
61no npekpLLeHo APBOTO aKO Ce 3Hae JeKa HeroeaTa BucuHa 6una 9 m?
MNpaBoMHUCKM, HAKINOHET NaT, MMa uckaqyearse 20 cm Ha cexoun 3 m AoHKUHA.
Konky MeTpn Ke ce uckaudm naToT Ha pacTojaHue og 270 m?

OujaroHanara Ha egeH npaeoaronHuk e 17 dm, a egHaTa ctpada e 8 dm. Mpec-
MeTaj rm NepuMeTapoT U NNOWTUHATA HA NPaBoarofiHMKoT.

Konky Tpeba ga 6uae ovjameTapoT Ha KpYr 3a fa MOXXe BO Hero ga ce Bnuwe
npasoaroHuK co gumenann 8 cmu 15 cm?

MepumeTapoT Ha egeH TpuaronHuk e 90 cm. HajoonraTta cTpaHa e 3a 3 ¢cm
nogonra og gpyrara u 2a 24 cm nogonra of TpeTtara ctpaHa. MNMpecmeTaj rm
CTPaHuTe Ha TOoj TpUaronHuK. MoKaxku geka Toj TpuarosH1K e NpaeoarosieH.

Tpu wWaTopu Ha efeH USBUOHUYKM 0gpes Ce pacrnopegeHu Taka WTO HajKycuTe
naTuwTa Mery HUB YMHAT NPaBOarosieH TPUaroSTHUK YMMWTo KateTu ce 18 mu
24 m. Ha koe mecTo Tpeba ga ce NocTaeK NIOrOpCKUOT oraH 3a ga éugar
nogeRHaKBO OCBETNIEHW cuTe Tpu WaTopu? Konky e ogganeqyeH OrHoT 04 CeKoj
warop?

MepumeTapoT Ha egeH npasoaronHuk e 112 m, a egHaTa Herosa cTpaHa e 32 m.
Hajau ja grjaroHanara Ha NpaBoaroHUKOT.
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MepuMeTapoT Ha efeH NpaBoarofHUK usHecysa 42 cm, a pasnukara Ha
cocegHuTe cTpanu 3 cm. Hajou ja gujaroHanarta v nnowTuHaTa Ha npasoa-
OJTHUKOT.

HapeH e keagpat ABCD co cTpaHa 12 cm. Ha ctpaHata 4D e usbpaHa Toqka
M, a Ha cTpaHaTa BC-Touka N, Taka wto DM =3cm u BN =4cm.
MpecmeTajja MN.

Okony KBagpaT co cTpaHa a (= & ¢m) e onuwaHa Kpy><H1La 1 BO Hero e enu-
WwaHa Kpy>kHuua. MNpecMeTaj ja nowTrHaTa Ha KpY>KHUOT NPCTEH orpaHnyeH
CO TUE KPYXXHULMA.

JomKuHaTa Ha OTCeYKaTa YMULITO KpajHu TOYKKM ce eHO TeMe Ha KBagpaT 1
cpegvHaTa Ha efHa of CrpoTUBHMTE CTpaHm e a) 15 cm;  6)c.
MpecmeTaj ja nnowTuHaTa Ha KBaApaToT.

MaTHuk noMuHan 7 km ogejku Ha jyr, notoa 12 km ogejkm Ha MCTOK U Hajnocne
16 km Ha ceeep. Konky KWNoMeTpu Ha KpajoT og natoT 6un ogaaneqeH og
noyeTHaTa To4ka?

Kaj4e 1 6pog noyvHane fa ce SBXKAT Mo KpauwTe Ha Npas aron no4HyBajkn o
TemeTo Ha arofoT. Kaj4eTo MuHyBano cekoj yac 7 km, a 6pogoT 24 km.

a) Konkageo e HUBHOTO MefyceBHO pacTojaHve rno Tpu Haca?

6) Konky epeme Tpeba ga u3MMHe 32 HUBHOTO pacTojanve ga ouge 112,5/m?

Op »uua gonra 96 cm Tpeba aa ce Hanpasy PaMHOKPaK TPUaro/THMK CO BUCUHA
KOH ocHoBaTa 24 cm. Ha konky cm of kpaesuTe Tpeba ga ce NpeBuTKa »XuuaTta
(T.e. KONKaewW ga 6uaat cTpaHuTe) 3a ga ce Hanpasu TPUaroHMKoT?

MepumMeTapoT Ha egeH pomb nsHecysa 104 cm, a egHaTa Herosa gujaroHana e
20 cm. MNpecmeTaj rv: gpyrara gujaroHana; nnowTuHaTa; paguycoT Ha Bnuwa-
HaTa Kpy>KHu1La, Ha poMBOT.

CpegfHaTa nuHuja Ha pamHoKpak Tpanes e 24, a OCHOBWTE Ce 0gHecyBaaT Kako
3: 1. Hajgu ja nnowTrHaTa Ha TpanesoT, ako kKpakoT e 20.

[JenTtoung ce cocTou 04 OBa PAMHOKPaKM TPUArONMHULM, YMjallTO 2aegHuHKa
ocHoea nsHecyea 30 cm, a kpaumTe 17 cmu 25 cm. MNpecmeTaj ja nnowTuHaTa
Ha genTouaoT.

[aneHu ce ABa KOHUEHTPUYHU Kpyra co gujameTpm 26 cm u 10 cm. MpecmeTaj
ja gonknHaTa Ha TeTMBAaTa KOjallTo ro gonvpa ManvoT Kpyr.

[Be eqHaKBM KPY>XHULM co paguyc R (= 6 cm) ce ceqaT Taka WTo ceKoja of
HWB MUHYBA HU3 UeHTapoT Ha gpyraTta. Hajau ja gomkuHaTa Ha 3aegHuqKaTa
TeTuBa.




233. lNepumeTapoT Ha npasoaroneH TpuaronHuk e 80 cm. EpHaTtakaTteTae
a =30 cm. Hajgu ja gpyraTa kareTa.

234. PamMHOCTpaH TpuaronHuk co ctpaqa 10 cm ga ce nogenu co BucuHaTa Ha ABa
NpaBoaro/IHN TpMArosHMLKM 1 BO CEKOj Of HVB Aa Ce BrnLe KpyKHULA. MpecmeTaj
ro pacTojaHueTo mefy ueHTpute S] U S, Ha TUE KPYXHULM.

235. Hajau ro ogHocoT Ha: a) paguycute; 6) NepyMeTpuTe; B) NMOWTUHUTE Ha

'ABE KPY>XHWLW O KOW e4HaTa e ONULLaHa, a JpyraTa e BnviuaHa Bo paMHOCTpaH
TpUaronHWK co cTpaHa a.

236. EgHa Kpy>HULa e KOHCTpYWpaHa Taka WTo ceKoja cTpaHa o efeH KBagpar ja
Aenv Ha no 3 egHakem genosu. KoMKy UsHecysa nnowTuHaTa Ha COOfBETHUOT
Kpyr ako cTpaHaTa Ha KBagpaToT m3Hecyea 18 cm?

237. DapeH e npasoaroneH AABC . Oapeny ja 2aBucHOCTA
Mefy MAOLWITUHITE Ha TPUTE MONYKPYroBHx, KOHCTPYUpa-
H Haj CTpaHWTe Ha TPUAroNHUKOT, Kako Hag awvja-
MeTpU (BUAYM ro LPTEXOT). KakoB 3aKry4oK Ke ce gobue
aKo Ce KOHCTPYWUpaaT NpaBumHy TPUAronHULM, HaMecTo
MonyKpyrosm?

238. Ha 6pojHa npaea oApeam rv TOYMKWUTE KOMWITO OArosapaaTt Ha 6poeeuTe

\/5; 3\/5; 2\@; \/E; \/ﬁ ( 3a eguHMyHa oTceuvka 3emu 1 cm.)

239. MocTojaT camo TpU TPMAroIHMLY HMILITO MepeH 6pOj Ha nepuMeTapoT e 12 1
YMULLITO MEPHM 6POEBM Ha CTPaHWTE Ce NMPUPCoAHM 6poeBY.
a) lNpoxajgu rv Twe Tpu TpruaronHuum. (MoKadkv 4eKa efeH e NpaBoaroneH,
€/[eH e PaMHOCTPaH 1 efeH e paMHOKpaKk.)
6) Hajgu ru mepHuTe 6pOeBM Ha HUBHMTE MIOWTUHU U MOKAXU AeKa
21’12 = Pf + Pf , Kage WwTo P e MepHMOT 6pOj Ha NNOLWITUHATA HA NPaBoarosi-
HUOT TPUAronHuK.

240. Boegex npaeoaronieH TpUaroH1K 36upoT Ha kateTute e 16 dm, a xunoTeHysaTta
e 12 dm. MNpecmeTaj ro paguycoT Ha BRMWAHATA KpYXKHULA.

241. NapeHa e npaea v Ha Hea Tpu To4kn A, B v C, TakBW WTO AB=12cm
BC =8cm (BewmefyadnC). Hag otceuknte AB n BC KaKo Hag CTpaHm
KOHCTPYyMpPaHu ce pamHOCTpaHu TpuaronHuum ABD n BCE, og ucta cTpaHa Ha
npaeata. [NpecmeTajja: a) nnowTuHaTa Ha YeTupnaroHUKoT ADEC;

6) Ao/mKuHaTa Ha oTcedkaTa DE.
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Hap cekoja cTpaHa Ha paMHOCTpaH TPUAarofnHUK ce KOHCTpyupaHu Keagpati.
CrnobopgHuTe Temursa Ha KBagpaTuTe Ce CBp3aHM Taka wTto e gobueH
wecTaronHuk. NpecmeTaj ja NNoWwTUHATA Ha LWECTaroIHUKOT aKo CTpaHaTa Ha
TpuaronHukot e a.(= 10 cm).

DapeH e ksagpaT co cTpaHa a (= 5 cm). Hag cekoja Herosa cTpaHa e KoHCTpyu-
paH pamHOCTpaH TPUaronHuK 1 cnobogHUTE TeMUHba Ha TWE TPUAaronHWUM
(ozHaun rv co: E, F, G H) ce cBp3saHu no pef, Co 0TCEHKM.

a) [lokaxkn aeka 0oBUeHnoT YeTupnaronHuk EFGH e keagpar.

6) MpecmeTajja gujaroHanata d = EG vnnowTuHara P Ha A0OMEeHNOT KBagpar.

ArfnuTe Ha noaonrara OcHOBAa Ha efeH Tparnes ce KOHMNeMeHTHW. Mokadkm gexa
CTpaHuTe Ha TOj Tpanes ro 3aJ0BONyBaaT paBeHCTBOTO (a—b) = & + &,
Kage WwTo ¢ n b ce OCHOBUTE, a ¢ U d ce KpauuTe Ha TpanesoT.
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0N
<[b SAZAYM NIYC 3A TEMA 1
b

1
Orcevka co gomkuHa 89,6 cm ga ce nogenu Ha YeTUpy SenoBu, Taka WTo 3

1 1
Of NPBWOT Jen Ja e egHakBa Ha 3 OABTOPYOT, — O/ BTOPHOT Aa & eAHaKOB
1 1 1
Ha " OA TPETUOT M OA TPETUOT Aa € eAHaKOB Ha 5 o4 YeTBpTHoT. Mo

KOJKY cm MMa CeKoj o, Tve AenoBu?

Mery rpapoeute 4 n B ce HaoraaT cenata Su T, npu wto S e mefy A n T.
PacTojaHneTo AB ce OfHECYBa KOH pacTojaHueTo AS kako5:2,a pacToja-
HueTo TB KoH AB —Kako 1 : 5. Hajgw ro pactojaHuneTo mefy 4 n B, ako ce
3Hae geka ST =16 km .

Tpwv npasoarofHULM MMAAT e4HaKBW MOWTUHN. BO KAKOB 0QHOC Ce HUBHWUTE
BOKUHW a,, a, U a,, aKO WHPKUHATA b, Ha NPBUOT Ce OQHECYBA KOH LUMpUHaTa
b, Ha BTOPMOT KaKko 3 : 4, a wWupunHaTa b, Ha TPETMOT e eHaKBa Co 36MpoT of
LUMPWHWTE Ha NpBuTe gea’?

Op egHo napye xuua Tpeba fa ce HanpaBaT TPU KBaAPpaTH Taka LWTO HUBHUTE
nepumeTpu ga ce ogHecyeaart Kako 7 : 5: 3. Kora xuuata 6u ce nogenuna o
ogHoc 5: 3 : 2, egHUOT o4 TpUTE KBaapaTu 6u nman 3a 25 cm noronem nepumMeTap
OTKOJKY COOABETHUOT KBaApaT npu npearta nogenta Ha xxuuata. Konky e gonra
xuyata? Konky cm e nepumMmeTapoT Ha CeKoj o4 KBagpaTuTe:

a) Npv npeara nogenba; 6) npw BTOpPaTa nogenba?
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Kpauute Ha efigH Tpanes ce 5 cm 1 7 cm, a cpegHaTta NMHuja ro pasgenyea
TpanesoT Ha ABa Aena, HMALLITO NAOLWTUHK Ce ogHecyBaaTt Kako 5 : 3. Hajgn rn
OCHOBWTE Ha TPanesoT, aKo Ce 3Hae feka BO Hero MoXe Ja ce BrmLie KpyXKH1UA.

KoHcTpyupaj Tpuaronuuk ABC, ako £A =60°, BC=5cm u AB:AC =3:2.

DujaroHanute AC v BD Ha npaBoaronHWOT Tpanes D c

ABCD ce zaemHO HopmanHu (UpT. 1). OcHoeaTta e

AB =8cm v BucuHata e BC =6cm. N '

a) Opgpegu ro ogHOCOT AS:SC .

6) MNpecmeTaj rm CD v BD. A B
upT. 1

JapeHa e KpyxHuua k v Todka P HagBop o4 Kpy>KHuuaTa.
a) Og P ce noene4eHu gee npeceykun, PCw PD, WITO ja cevaT Kpy»KHUUAaTa 1 BO
ToukuTe A u B, coogeeTHo (UpT. 2). Ookaxkm neka: PA-PC =PB-PD.

D B
B
£, P
upT. 2 C ypT. 3

6) Op ToukaTta P e noenedeHa npeceyka PC v TaHrenTa PB Ha Kpy»XHuLaTa

{upT. 3). Dokaxkun pneka TeTueata AB oTtcekysa og APBC Hemy cnvdeH APAB
.00 e . v

npaoeka PB =PA-PC.

[Be cTpaHu Ha efeH TpuaroJHUK ce AC =12cm n BC =6cm , @ aronoT mery

HuB e 120°. Konkaga e gom«uHaTa Ha cumeTpanata CD Ha Toj aron?

JaneHe AABC cocTpaHu AB=6cm, BC =8cm u AC =4cm. CumeTpanara
Ha aronoT A ja ceye ctpaHaTta BC BoO TodkaTta D. Hus Toukata D e
KOHCTpyMpaHa npaea, napanenHa co AC, a npecexkoT co AB e o3HaueH co E.
MpecmeTaj rim gormkuHuTe Ha otcedkute BD, DCu DE.

HageH e AABC , ynnwTo gee ctpanm ce 20 cm 1 30 cm. Bo Hero e snuwaH
pomb, Taka LWTO efeH aron Ha pomBoT ce coBnara co aronoT Ha TPUaroHUKOT
WTO ro obpasysaaT Aa4eHUTe CTPaHu, a YeTBPTOTO Teme Ha poMmboT e Ha
TpeTaTa CTpaHa 04 TPUaroTHUKOT.

a) KoHcTpyupaj ro pom6oT.

6) MNpecmeTaj ja JOMmKMHATA Ha CTpaHaTa Ha poMboT.

Bo BHaTpelwHaTa oéiac-r Ha efeH kBagpat ABCD e gageHa Touka S, Takea
wro £ASB =90° u BS =12cm . MNpasata BSja ceqe oTceukata CD BO To4KaTa
T, takawTto DT :TC =1:3. MpecmeTaj ja nnowTuHaTa Ha KBaApaToT.
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DageH e ksagpat ABCD co cTpaHa 5 cm. KoHcTpynpaj npaea p Hu3 TemeTo B
KOjallTo Ke ja ceye cTpaHaTa 4D Bo Touka M TaKa Wro B osir P =41,

Bo pamHokpak AABC co ocHoBa AB=24cm u Kpak b=AC=20cm ,
KOHCTpyMpaHa e BucuHata j, = BE Taaja ceye BucuHara CD Bo ToukaTa H.
MpecmeTajja gormkuraTa DH .

301pOT 04 JOMKHUHUTE Ha KaTeTuTe Ha €fieH NpaBoarosieH TPUaronHUK e
14 cm, a xunoTeHysata e 10 cm. lpecmeTaj ja nnowTmHaTa Ha TPUaroNHUKOT
6es Aa rv npecMeTyBalL KaTeTuTe.

Bo A4BC Toukata Te TeXuUWTETO. Heka Ha cTpanuTe AB, BC, CA ce gafenu
no pep Toqkute £, Gu H, Takeu wro 7F || AC, TG||AB w TH||BC. Dokaxu
AEKa CO OBUE OTCEHKM TPUArOSTHKOT € NOASNEH Ha TPU TPanesu co efHaKBu
MAOWTHHW.

BucuHaTa Ha efeH npasoaroner A4 BC , noeniedeHa og temeTo C Ha NpasuoT
aron KoH xunoTeHysara, ro Aenv npaeuoT aron 8o ogHoc 1 : 2. Hajan ro ogHecot
AD: ﬁ, Kage wro D e nogHoXjeTo Ha BUCMHATA cnywTreHa opg C.
Pasnukara Ha xunoTteHysaTa v egHaTa kaTeTa Ha NpaBoarosieH TPUAronHuK e
9 cm, a 36MpPOT Ha TUe cTpaHu e 25 cm. I'fpecmeraj ro paguycoT Ha BrnvwaHaTa
KPY>KHULA.

OproueHTapot H Ha A4BC ja genu BACMHATa 44, TaKa WTo E:_H_{, =1:lu
BucuHaTa BB, Taka wro BH :H_B1 =2:1. Oppegv ro pasmepor CH :_H—Cl,
Kage wto CC, e TpeTarta BuCHHa HAa A4BC .

Bruwanara kpyxxHuua ja genm egrata kateTa 8o NPaBoarosieH TPUAroNTHUK Ha
Aenosu og 20 cm u 4 cm. MpecmeTaj ja XUNoTeHysaTa 1 NNOWTMHaTA Ha TOj
TPUAronHuK.

fdaneH e Tpanes ABCD 4uMITO OCHOBM ce AB = 30cm, CD= 20cm v Kpauu
AD=10cm u BC=12cm.AKoce NPOJOMmKaT KpauuTe, Ke ce ceyaTt BO ToYKa
E. MNpecmeTajrn NEepUMETapoT 1 NNOWTHHATa Ha A4BE .

BucuHara Ha pamHokpak Tpanes e 24 ¢m, paauycoT Ha onNuLIaHaTa KpyXXHuLa e
25 cm, a UeHTapoT ce Haofa Ha nofjonrarta ocHoea. MpecmeTaj ru nnowTuHaTa
¥ NEPUMETapPOT Ha TPanesoT, U KOHCTPYMPaj ro HaMareH geceTnaTu.

Hajau rv paguycute Ha gee KPY>KHULW, Of KoM efHaTa e onuaHa oKony
PaMHOCTPaH TprarosHuK, a gpyrarta BrviiaHa BO HEro, ako paznukaTa Ha Tue
paguycu e 3 cm.

AvjaroHanara 4C Ha keagpaToT ABCD, cocTpaHaa=9 cm, noAesnu ja Ha Tpu
eAHakeu penoeun: AM, MNu NC; wap MN, kako Haj aujameTap, KOHCTPYMpaj
Kpy>kHuua. Moene4u TaHreHTa A7 Ha Kpy>XHUUaTa 1 npecmeTaj ja E’-, Te
OOMNMpHAaTa ToYKa.

-

=]
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‘4eTUpMaronHuK, T.e. p-g=a-c+b-d (UpT.3aa. 32).

OcHoBaTaHaefeH AABC e c= AB =11,2cm , COOABETHATA BUCUHA /1, =3cm
M TeXMWHATa NuHKuja 7 =3,4 cm. MpecmeTaj M cTpaHuTe AC v BC Ha
TPUArosIHUKOT U KOHCTPYUPaj ro.

Bo pamHokpak npasoaroned AABC , co npas arosn BO TeMeTo C, papeHa e
TouKa M, Taka WTo AM = 6cm, BM =32 cm W CM =3cm . Mokaxu geka
AAMC e npaeoaroneH (Co npas aron BO TemeTo M) MpecwveTaj ja nnowTuHaTa
Ha AABC .

NjaroHanuTe Ha egeH Tpanes ABCD ce AC =40cm v BD =30cm , a Bucu-
HaTa My e 24 cm. MpecmeTaj ja nnowTrHaTa £ 1 NoKaXxu Aeka AvjaroHanvre
ce 3aeMHO HopMarsHu.

Osa paanyca, SA4 v SB Ha efHa KpyKHWLA, Npy WTO SA=4cm, ja penart
TeTusaTta CD = 6cm, Ha Tpy egHakeu genosu. MNpecmeTaj v (npmﬁnmmHo Ha
ABe geuvmany):
a) pacrojaHveTo d, Ha CD og S; 6) E;

B) nnowTuHaTa P Ha TpanesoT ABCD.

..,D,OJ'I)KMHMTe Ha cTpaHuTe Ha npasoaronHukoT ABCD ce AB=8cm u

BC =4cm. Hap ctpaHata AB, Kako Haj gujameTtap, KOHCTpynpara e nony-
KPY>KHULIA KOJALITO F1 CeHe JUaroHanuTe Ha npasoaroHnKoT. MpecmeTaj ro

‘ofHoCOT Ha oTceukute AM n MC wTo rm OTCeKyea NONyKpY>XHMLATa Ha

avjaroHanaTta AC.
Bo pamHokpak TpuaronHuk 4ABC co ocHoea a= BC =24cm 1 Kpak

h=AB =20cm , KOHCTPyMpaHa e BucuHaTa /i = AD nTaa ja cede BucuHaTa
h= BE B0 Touka H. MpecmeTaj ja gomxkuHata DH.

Bo npasoaroned AABC e gajeHa xunoTeHysara ZE=8,Scm W KareTara
‘AC =7,5cm. Ha katetata AC € osHadeHa Todkara P KojalTo og Xuno-
TeHysaTa e ogganeyena 2,4 cm. [okaxu feka npasata BP e cumeTpana Ha
aronor B.

MoKaXwu feKa MPouSBOAOT Ha AujaroHanuTe Ha TeTUBEH HETUPWArosHIK e
efHaKoB CO 36MpOT Of MPOM3BOAUTE HA CNPOTWUBHWTE CTpaHu Ha TOj

Momou. Ha upTesKoT, KOHCTpyWpaH €

XADM = £BDC. (Toukata M ja aenv aujaroHanara
AC = p Ha pBa gena, x v p-x. ) Boouu cnudnn A
TPMAronHUUM U NPONOPLUMOHANHOCT Ha HUBHWUTE
CTpaHu.

IEJ
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<] > PABEHCTBO, PABEHKA, UAEHTUTET
N

Tpeba oa snaew

[Ba nspasu cBp3aHu CO 3HaKOT " =" 0bpasyBaar pagenciico.

PaBeHCTBOTO BO KOE NiesaTa U fecHaTa cTpaHa Unv egHaTa of HUB ce U3pasu
CO NpoMeHnunBu ce BUKa paeerKa.

JetrHULMOHO MHOXXECTBO Ha PaBEHKa € MHOXECTBOTO BO KOe Ce MEHyBaaT
NPOMEHTMBUTE Ha paBeHKaTa.

PaBeHkaTa WTo NpeM1HyBa BO TOHHO 6pPOjHO PABEHCTEO 3a CeKoja BpegHOCT
Ha npomMeHnusaTta Bo AehMHMLMOHOTO MHOXKECTBO Ce BUKA UOeHItuIlLel.
AKO paBeHKaTa He MpeMuHyBa BO TOYHO 6POjHO PaBEHCTBO 3a HATY egHa

BPeOHOCT Ha npomMeHnusaTa of AedUHULMOHOTO MHOXECTBO, Ce BUKa
UpOouIUEpeIHa NV HEeGOIMONCHA PABEHKA.

. Koj og sHauyuTe <, =unm > Tpeba ga CTou BO KPYKHETO Mefy napasure:

3) 5+3-4 (()24:6+13; 6)3-5-3-(2+1) ()12

1
8).~4-(=3) (0)=12 r) _T3 02_73?

Koe o cnegHuee TBpASHa € TOYHO:
a) 3x+17=x+27, za x=5; 6) X’ +x=6, 3a x=-3

B) (x=3)(x+4)=x+1, 3a x=5; r) x—+1+1=x2—6, 3a x=37

flanv faneHoTo paBeHCTEO e paBeHKa:
a) 2+20-5+6=28+40-2; 6) 2x—3=4x+2;
B)l—_x+2—_y:_1_; r)l+23=32—l?
2 3 2 4 2
3a Koja BpegHOCT Ha X € {—2, -1,0,1, 2}, paseHkara 3x + x = 2x + 4 NPeMuHy-
Ba BO TOYHO BPOjHO paBEHCTBO?
3a kov BpegHocTM Ha xe {4, -3,-2,-1,0,1, 2, 3}, paseHkara x* + x—6=0
NpemM1HyBa BO TO4HO 6POjHO PaBEHCTBO?

Koja og pageHuTe paBeHKy € UAEHTUTET BO JePUHULMOHOTO MHOXECTBO
D={-2,-1,0,1,2}:

a) 4(x+1)=4x+4; 6) (x+1) =x*+1;

B) 4x° —9=(2x-3)(2x+3); 1) (x-1) =2 -1?

e




7. Koe of fapeHTe paBeHCcTBa e MASHTUTET, KO AePUHULMOHOTO MHOXKECTBO
eD ={—1, 0,1, 2}‘?
a)3x+2=x; 6)4x—2x+5=5+2x; B) x**’—9= (x-S)(x+ 3);

x+1 x+1 » g e x X
N —-l=x—-———:; “+4x+4=(x+2); ) —=25==-5|=+5}
) - % 2,.ll)x ;S (x+2) )9 [3 J[3 ]

2
e) [l+x] :i+x2; X) (x=2)(x+3)=x*+x-6; 3) xs-iz=x3;
4 16 x

‘ 1
2= -2 2 4, * =—:
s) X’ =(x-2)(x+2)+ ) P

) A x )
Va1 #-2x+l

1
K) —=——.
x-1 1-x
8. TNMposepu fjanv TBPASHETO € TOUHO:
a) x(x—3a)+a(a+x)=9, sa x=a+3;
6) x(x—8a)+a(5x+3)=1, sa x=3a-1.
9. 3akoja BpegHOCT Ha m M x =3, paBeHKaTa mx—2m =1+ 2x NpeMmuHysa B0
TOYHO BPOjHO paBeHCTBO?
10. 3akojaBpeaHocT Haau x =2, paBeHkara (a—3)-x =4 npemuHysa BO TOHHO
OpojHO paBeHcTBO?

3ax=1

11. Oppegy ja BpegHoCcTa Ha p, Taka WTO paseHkaTa X+ 3= 5
p J—
NPeMUHYBa B0 TO4HO 6POjHO PABEHCTBO.

12. Ako A(x)=B(x), kage A(x)=x>—x u B(x)=15-3x, nposepu ganu e:
a) A(-5)=B(-5); 6) A(0)=B(0); ) A(3)=B(3); n A(4)=B(4).
13. Koja og cnegHute paBeHKu € NpoTUBPEYHa:
a) 3x—4=3x+1, xe {—2, -1,0,1, 2}; 6) 5x+1=x+5, xe { -1,0,1, 2, 3};

B) X° +%=x3 —2%, xe{-2,0,2,41?
p
< 2> BUOOBW PABEHKMU .
N7

Tpeba oa 3naew

@~ Cnopepg 6pojoT Ha HEMO3HAaTUTE, PaBEHKWUTE MOXKaT Aa 6uaaT: pacenxku co
eOna HelozHatia, co 06e, Co Wpu VNN €0 oeeke Hello3HaU.

Ed



14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Cnope,u, HNeHOT Ha paBeHKaTa WTO e CO HajBMCOK CTEerneH, paeeHKUTe MOXXaT
0a bupat: pasenru 00 upe ciaeiien (AUHeapHU PAGEHKL), PAGEHKU 00 GIUOD
citieiien (K6aOpAHY PaAEEHKK), PABEHKIL 00 Wpeil ciieiier (KyOHU paGenKn)
WTH.

PaBeHKkuTe BO KOV H4NEHOBUTE COAPXKaT ONLITY 6poeBu (MapameTpu) ce Bu-
KaaT uapamemapcKu pacenKit.

Op koj Bug e paseHkarTa, criopef 6pojoT Ha HEeMosHATUTE:

a) 3x+2=x%+2x+2; 6) 3x—y=5; B) xy+z—2yz=-3;
r) 33.6_5=2x+1; a) 2—xy=3x—1; r) 50x+§y=z?
iy x-y 4
Oppepaw ro 6poOjOT Ha HEMO3HATUTE BO CNefHUTE PaBeHKM (a, b U p ce napa-
_ 3 i
veTPU): @) ax® ~3x+4=2; 6) ——=x-Y; B) x4-2by+z—b=6xz.
x+y 5

Opg koj cTeneH € pageHkara:

a) 4xy+2x—1=2"+3x+y; 6) x2y22—2xy2=5; B) 2x’y—y* +3=x;

N 132y —x* +xy° =4 8) x(x-2) -4x=3; 1) (y=2)(y+5)+4y=0?

Opf Koj B e paBeHKaTa crnopeg CTeneHoT, a 04 Koj crnopeg BpojoT Ha Henos-

HaTuTe!

a) x*-6*=x-6; 6) xy°-1=2y; B) xy+3=4x-2;

3222 39
2

Bo cnegHuBe paBeHKku X, ¥ 1 z ce Heno3HaTu. Kon of paBeHKUTe ce napame-
TapcKn?

r) xyz+xy+ yz+zxz=1; a)

a) 3x—-2y=4; 6) 6z+a=0; B) Sm—-9y+8z=3;
0 2x—a_y—3=5; % 3x—2=2_x+1_
b a 4 3
Koja og cnegHuBe paBeHKu e nuHeapHa:
g Tk 3, 6y x-L(F3)=oiyaai =
3 4 2 2
B) _x—y=_x+y; - ) 2x—i—1=0?
2 3 2x

Koja o JageHuTe paBeHKM € NMHeapHa paBeHKa Co edHa HernosHara:
a) 12x+50=2x*-1; 6) 6x—2y=2x+10;
B) 4x=9=5; r) x=2; n) 4x*=2x+1; ) x+9+3x=5x+7?

M3BpLIJVI rvM HasHa4YeHuUTe onepauun Ha nesara cTpaHa Bo paBeHKaTa

#-1 x-1 x+1 x :
5 + 3 + 5 —7=0. Op koj cTeneH e gobueHara paseHka?




22,

" 44

24.

25,

26.

MpoBeepu fanv e HeBO3MOXKHA PaBeHKaTa;

r 3 3x 6 4
x+2 -4 x=2
6x+5 x-1 1lx

+————=1 B0 geduHMUMOHOTO MHOXecTeo D ={0, 1, 3
15 3 15 AL 10U

BO JeUHULMOHOTO MHOXKeCcTBO D = {—1, 0, 1};

6)

3> PELWWEHUE HA PABEHKA. EKBUBAJIEHTHW PABEHKW

Tpeba oa snaew

BpegrocTa Ha HenosHaTaTa 3a Koja paseHKaTa npemwuHyBsa Bo TO4HO 6pOjHO
PaBEHCTBO Ce BIUKa pewenue VNN KOpeH Ha PaBeHKaTa.

VigeHTUTeT e paBeHKa 3a Koja cexoja BpegHocT o AetUHUUMOHOTO MHO-
’KECTBO € Hej3MHO peLueHue.

HeBosmoXHa (MPoTUBpeYHa) paBeHKa e paBHKaTa YNELLTO MHOXECTBO
peleHuja e NpasHOTO MHOXXECTBRO.

PaBeHKy co UcTO OehUHULMOHO MHOXKECTEO LUTO UMaaT eAHaKBM MHO-
XKeCTBaTa PelleHja ce BUKaaT eKeLEaNeHIUNI PAGeHKIL.

- [poBepu ganu uma pelueHne paBeHkaTa;

a) 4x—1=x+8 BOMHOXecTBOTO {1, 3, 5};
6) x* +4x+3=0 BO MHOXecTBOTO {~4, —3, -2, -1, 0, 1}k
b x-—1

B) e = =l g mHoXecTeoTo {1, 2, 3, 4, 5}.
x+1  x 20

x_x+2
Lokaxu aeka 6pojoT 5 e pelweHne Ha paeHkaTa x(x—1)+== AR +19.

Mposepy ganu 6pojoT —4 e pelueHne Ha MCTaTa paBeHKa.
Opapeay ro MHOXECTBOTO pelueHuja Ha AafeHaTa paBeHKa co ASUHULMOHO
mHoxecTso D ={-1,0,1, 2}:

a) 8x—14-26x+6=T7x-9-11x—-27;

6) 43-2(3x—5(7x+2))=14-3(2-3x);

B) (9x-2)(8x-11)=(6x-9)(12x~5).
OApenam ro MHOXECTBOTO PeLUeHUja Ha AaeHaTa PaBEHKa CO AEPUHULMOHO
mHoxecTso D ={-6,-5,-2,-1,1,5,6, 7}:
3x+15 x x+3

15
a) 3x—8=7x+16; 6) —+3= . B) —+4=——.
) ) = g ) - >




27. Bo cnegHuTe paBeHKU 04peam ro napaMeTapoT @ Taka LTo:
a) 6pojoT 3 ga 6uae pelueHue Ha paseHkaTa 7x+8a—11x+4a=0;
6) 6pojoT — 2 fabuge pelwenne Ha paBeHkarta ax+x—3a—1+x=0;
B) 6pojoT —1 ga buge pelieHne Ha paBeHkaTa X - (a + 2)x +5a-1=0.
28. NedVHULMOHOTO MHOXECTBO Ha paBeHKaTa 2x—1=x+2e D = {1, 2; 3}. Koja
Of] PABEHKUTE € eKBMBANEHTHa COo AafeHaTa:
a) 2(3—4x)+5(6x—-7)=37; 6) 6x+5-3x—4=3x—4-5x;
B) 2(3x-1)-4(2x+3)-5(x—-4)=4(x-1)+1;
) 4x-13 B 3x-1 Sx+1
3 4 8
20. [lehUHILIMOHOTO MHOXECTBO Ha paserkata (x—7)(x—2)=0e D={2,5,7}.
Koja of paBeHK1Te e eKBUBANEHTHaA CO AageHarTa:
a) #* —9x+14=0; 6) xX’—12x+35=0 B) 3x—4=2x-2?
20 Ako AetuHuLmoHoTo MHoxecteoe D ={—1,1, 2, 3}, ogpeay 3a Koja BpeAHOCT
Ha napameTapoT g HeMa pelleHKe, T.e. € NPoTUBPeYHa paBeHkKara:
' x+1 2x
a)

—x—a=0; 6) —+——=3.
i) a—3 Ca=1a ¥l

31. JaneHu ce NUHeapH1 paBeHKM co AetOUHULMOHO MHOXeCTBO D = {— 3:1,0. 2}.

Koja og HuB He € NpoTuBpe4Ha?

+1=07?

a) 3x—2=3x+2; 6) 5x=-3x+8; B) 4(x+ 2)-—x +3(3—x)—1= 6; 1) 2x=§_
32. [Jokapku geka 3a cexoja BpeHOCT Ha HernosHaTaTa Bo paseHKara
(4x+3) -2(2x+ 1)’ —8x(x+2)="7 Ce AO6UBA TOHHO GPOJHO PABEHCTEO.
Kako ce BuKa BakBaTa paBeHka?
33. Jokaxu geka He NocTou BPeAHOCT 3a g, 3a Koja paBeHkarta

(a—1)x* +3x—-a+2=0 uma pewenne —1.

S
<4 > TEOPEMM 3A EKBUBAJIEHTHU PABEHKM - 1
b 4]

Tpeba oa 3ﬁaem

@~ Cekoj uneH Ha paBeHKaTa MOXe ga Ce npeHece of efHata CTpaHa Ha
‘paBeHKaTa Ha gpyrarta, HO €O CUpOUIUEEN 3HAK.
EAHaKBUTE YIEHOBH LUTO CE Ha PasfMyHMN CTPaHV Ha paBeHKaTa MoXar Aa
ce u3ocCiuasail.
@-— PaseHkata x =a (ae R) o Koja MOXe A2 Ce NPOHMTa PELLIEHNETO CE BUKa
pasenKa 0 pewena Gopma.

9

34. Ob6jacHu 20LLUTO & To4HA eKBMBaneH‘qmjaTa:
a) 2x+3-5x=3x—15 & 2x+3-5x+4x=3x—-15+4x;
~6) x—4+3x=3x—4+5e x=5.

Yo




35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

AKO AeOMHALIMOHOTO MHOXKECTBO € R, NPOBEPM Sani ABETE PABEHKU CE eKBI-
BaNeHTHU:
a) 2x* +3x=11+2x*n 3x=11; 6) dx—-2x+1=1-2x+4 n x=1;
B) x=5mu x+L:5+L; rNx+l=4un x+1+ ! =4+ 2
x-5 x-5 x=3 x=3
O6jacHu ja ekBuBaneHumjaTa:
a) 5x—1=8x"-7 & 5x—1+T7x=8x -7 +7x;
6) 6x° —4=9x+5 & 6x° +4x° —4=4x" +9x+5.
Bo cnegHuTe paBeHKM U30CTABM M YJIEHOBUTE KOV € MOXKHO, TaKa LITO Ja ce
fobue paBeHKa eKBUBASIEHTHA CO gageHara:
a) 16x* +2x—1=-2x+1+16x%; 6) 6x° —5x+1=9x*> —-5x—2.
Co ekBUBaNEeHTHU TpaHCHOPMALIMA NOKaXKW JeKa:
a) dx—5+3x=2x+4 & 5x=9;
6) (x=2) +(x=3)" =(x=5) +(x—4)" < 8x=28.

Ofapeau ro a, Taka WTo Ja BaXu eKeuBaneHumjaTa:

a) 2x+l=3x—1l = 2x+31=3x—ll+a;
2 2 2 2

6) 4—3x+a=x—7x+2%@4—3x=x—7x.

MpoBepu Janu ce eKBMBaNeHTHU 4BeTe paBeHKM., O6jacHu ro 3aKny4oKoT.
a) 2x+3-5x=3x—-15 n 2x-5x-3x=-3-15;
6) 3,2x-6,5=4,9x-12.4 n 12,4—6,5=4,9x-3,2x;
B) E+3=x—l " i—;rc=3—l.
3 . 2 3 2
JoBegu ri BO pelleHa chopMa paBeHKUTe:

a) 3x-15=2x-5; 6) Sx—1+2x=3+4x+2x;
1

3
B) 10x+8—11x=4-2x; r) x—§=2x—5.

o

PN
< 5 > TEOPEMM 3A EKBUBAJIEHTHU PABEHKM - 2
~

Tpeba oa éuaem

AKO cUTe 4NeHOBU Ha AafieHa PaBEeHKa Ce MOMHOXAT co —1, T.e. ako cexoj
4rieH ce 3amMeHun cO CrpoTUBHUOT, ce ,D,OﬁVIBa PaBeHKa ekKBMBarieHTHa co
fapeHara.

AKO BO faaeHa paBeHKa UMa H1eHOBY CO MMEHUTENN, TOrall 0f UMEHUTENUTe
MOXKe fa ce 0Ccrno6oauMe CO MHOXeHE Ha JBeTe CTPaHu Ha paseHKaTa co
HajManuoT 3aeAHUYKMW COAPXKATEN HA UMEHUTENnTe.

W




42,

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49,

50.
51.

—

[eeTe cTpaHu Ha paeeHKaTa:
1

a) 1§x+1 =ix—3 MOMHOXU T co 4;
6) 2,1x+3=3,2x— l:»c +0,6 nomHOXM ri co 10 n goBeau ja paBeHkaTa BO pe-

weHa dopma.
[AeeTe cTpaHn Ha paseHkaTta 18x — 16 + 8x=24x+12 nogenuruco 4 n goseam

ja Ha paseHka Bo pelueHa chopma.

I'IpOBele Aanu ABeTe paBeHKW Ce eKBUBANEHTHU!

a) %x-!—?.—x:%l——l m 6x+20-10x=5x+5-10;

' 6) 9y—16=10y-19 u 16—-9y=19-10y;

B) 13x+17=7x-31 wn 13x-17=-7x+31.
Co ekBuBaneHTHU TpaHchopMaLmm NOKadKK AeKa:

12— (3x—(5+2x-9))=5x—(4x+7)+11 = x =2.
Ocnobogu ce o4 UMEHWTENOT U fOBEAN ja paBeHKaTa Bo peLleHa dopma:

1 1 2-x 2 x+2 9-2x
) = 6) x—Z - =22t
6 2 3 3 2 3
5) 4x—11_x—5=7x—26_x—17; 0 y+17+2:3y—7
10 5 25 20 5 4

Co KOPUCTEHE Ha TEOPEeMNUTE 3a eKBMUBaNEeHTHW PaBeHKK 1 nocnegnyuTe ogb
HWB NOKa>KW geka:

x_4(x+2):2_2(x+10) ol x—l'

5 6 2
x+9_x—6+2(x—9)_3(x—12)
5 6 5 -9

B) (13x—4)(13x+4)—(12x-1) —(5x+3)’ =4 & x=-5;

2

6) +4 < x=36;

)+ x(x43)-(x-2)(x+2)=3x+2 & x=5

10—y=4y+11+

Peww ja pasexkarta: a) 3(y+1)— 5 s 12;
6) 6x+3_x=3x+3+x_11; 5) 3x‘—5x+2:5x“+2x—7_
5 4 3 5

Mokaxu gexa 8x—2(x+ 3(x—5(x-—1)))=0 & x=1

Nloseay ja BO pelueHa dpopma paseHkarta (2—x)(3—x)—(1-x)(5-x)=0.
Ot

Lokaxku nexa paserHkata 8x+10=7x+12 1 paBeHkaTa ?x -+ E + -g =4 ce

eKBUBANeHTHW.




o

4  OMWT BUA HA IMHEAPHA PABEHKA
CO EQHA HEMOS3HATA

Tpeba oa snaew

Ouwia 6ud (Vv Hopmanen eud) Ha NVHEaPHa PABEHKA CO ejHa HernosHaTa

e ax+b =0, Kage a e KoehyUMeHT Nped HenosHaTaTax, ab e cnobogeH

YIIEH.

PaBeHkara ce Buka nesosmoxnena (ipoitiuepeuna), T.6. Hema peLeHue ako

BO onwTuoT BUA ax+b=0, a=0,a b=0.

PaBeHkaTa uma 6eCKoHeYHO MHOTY peLueHUja ako BO ONLTUOT BUg
ax+b=0, a=b=0.

PaBeHkaTa umMa e4MHCTBEHO pelleHne X =——, aKo BO OMLITUOT BUG
ax+b=0, a#0.

. 9. 49

52. 3anuwwm ja BO oNWT BUA paBeHKaTa:

a) 7x-13=5x+3; 6) 13x—x+21-23x=25x-12;
B) 9—2x=5x+2; r) 3(2-3x)—4(6x—15)=10—x;
2 1 4 6x+2 x-1 3x+1 x+1
X——=3x+—; f - = + ,
h¥—g 3 e

53. Koja of AageHnTe paBeHKHN & HeBO3MOXKHA:
a) 3x+4—-x=2x+6; 6) 2x-6=x—6; B) 0-x=3?
Peluu ja paBerkaTa v M3BpPLUM NPOBEPKA Ha PELUEHUETO (54 - 58):
54. 2) 17x-13=8x-67: 6) 6x—4—-5x=5-2x;
B) Sx—1-x=x-7; r)3(2—3x)+4(6x—11)=10—x.
55. a) 4,2x—6,5=4,9x+2,6; 6) 0,6x—4=0,4x-5;
B) 0,04x+0,86=0,06x+0,68; r) 0,012x=0,03—0,04x+0,126:
a) 2,4x+1,8=3,6x-0,6.

56. a) 4x—8__x+3+2x—1:x_3; 6) 5x+21_2x=4—3x+8x+62;
12 4 3 3 4 8
8+2y 3-4y 11-5x 4x-7 X X
B) 3y— =—+15; -1=3- : — =15
) 2 5 : 5 A 573
2x—3x X 1 7x 3x+1 2x x+1
—=—+5; . 6) ~=Bx=c—-T: X +—=3x-4-—;
AT KT Biee e s 4
& 5x+2_x—1=4—3x+8x-—3; ) x_4(x+2)=2_5(x+4,01);
3 6 4 8 —D 6
x—-2 x+4 5x-16 ; 10—x %42 -31
u = - : 3(+x)-———="—-—,
; 6 3 12 D34 2 3 14




57. a) 8—(x—3)(x+3)=10—(x-1)";  6) (2x+1)’ —(2x-3)' =4(7x—5);
8) (4x—5) +20x=8x+17+(4x—=3)"; 1) (x+2) —Sx=(3-x) -1
a) 2(x=1)(x+3)+x(x—7)=3x(5+x)+10;
f) (4x+9) —1=4(2x+1)" +10(x+26).

2 2 2 2 '
58. a) %5 - X_—1 =2, 6) -Jisl - x—2 =—Z; B) £+£=24—£;
2 2 5 5 5 3 6 2
x % x x=1 3x+1 1-x
ry —+—=24+—; # =2x+ :
)35 A R T R 6 4

€ 3"—[*%} =x(4-x); %) (x-1)(2x+3)-2(x-3) =122~ 4‘55";

3) (—x—3)2——5"+22x" =9+3,5% 9) x;3+x;’3_x:5(x6—1)_3x3—4_

<]> MPUMEHA HA JIMHEAPHW PABEHKU

CO EAHA HEMO3HATA

Tpeba oa snaew

@~ 3acekoj NosuTuBeH 6poj m e TOHHO:
O 6pojoT m+a e 3a g noronem og m;
O 6pojoT m—a e 3a a noman of m,
O ako a>1, 6pojoT a-m (unu am) e a naTu norosiem og m;

O ako a<]l, 6pojoT ™ & anatnnoman og m;

(] ABa naTy Norosiem zqsojHo) og m e 6pojoT 2m;
[J gBa naTtu noman (NonosuHa) og m e 6pojoT %;
0 6% og m & 0,06m unn 16_0’%;

124m

100 °
@~ “ekopu 3acocTaByBarbe paBeHKa crnopej CooABETEH TEKCT:

O 6pojoT m sronemeH 3a 24% e 1,24m unn

@‘ Pas6upatbe Ha 3agauara ‘ (@)| Cocrasysatse Ha pageHKaTa

(2)| Oswauysarse Ha HerosHaTuTe (3)| Pewasarbe HapaseHKaTa

Boouysarbe Ha BpCKuTe Mefy @ Oprosop Ha NocTaBeHOTO npa-
@ BENUHVHNTE LWaH-e BO TeKCTOT 1 NpoBepKa




59.
60.
61.
62.

63.

64.
65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72,

73.

74,

75.

76.

Koj 6poj sronemeH 3a 24 gasa 36up 687

Koj 6poj HamaneH 3a 56 gasa pasnuka 297

Op koj 6poj Tpeba aa ce oazeme 86 3a fa ce nobve —14°7
Ha Koj 6poj Tpeba aa ce gogage 110 3a ga ce gobue 6187

1
Koj 6poj Tpeba ga ce nomHoxw co 17 3a ga ce nobue Z?

1
Koj 6poj Tpeba ga ce nogenu co 25 3a ga ce fobue 25?
Oapepau ro 6pounTenoT Ha Aponkara co umenuTen 15, ako Bpe4HOCTa Ha Taa
1
onkae —.
AP 2

AKo efieH 6poj ce sronemu 4 naTu, 4OGUEHUOT npousBog ce Hamanu 3 naTu, ce
Aobuea 6poj Koj e 3 naTy noronem og AafeHuoT, HamaneH 3a 15. Koj e Toj 6poj?

36MpoT Ha gBea 6poja e 89, HUBHNOT KONMYHUK e 3 1 ocTaTok 5. Kou ce Tve 6po-
esu?

HapeH e egeH 6poj. Mcto e ganu ke ro Hamanuw 3a 9 6pojoT WTOo e 5 naTu
noronem of AaAeHNOT 6poj unw, NaK, Ke ro 3rofiemui 3a 5 6pojoT WwTo e 3 natm
noronem og fageHnot 6poj. Koj e Toj 6poj?

AKo Hekoj geoLmdpeH 6poj Ha Koro 36UpoT Ha umdppuTe My e 9, ce sronemu 3a
9, ce pgobusa gsoumdpeH 6poj COCTABEH 0f UCTUTE Uundbpu, HO BO o6paTeH
pegocnes. Koj e Toj 6poj?

36upoT Ha umbpuTe Ha efeH gsoumcdpeH 6poj e 14. Ako 04 Toj 6poj ce oaseme
6pojoT: @) 18; 6) 36, ce fo6uBa O6PATHMOT 6POj Ha AALEHMOT. Koj e Toj 6poj?

Ako npeg Hekoj egHoLmdbpeH 6poj ce 2anuwe 6, Toratu 4o6neHnoT peoundpeH

; 3 : 1
6poj e 12 naTv noronem oA AsoLMpPeHnoT 6poj fo6ueH Kora 3ag Toj egHo-
undppeH 6poj Ke ce gonuue 6. Koj e Toj 6poj?
AKO Ha Hekoj egHoLmMdPeH 6poj o4neso My gonuweLy 6, dobreHnoT geoundpeH

6poj ro nogenuwl co 9, Ha AOBUEHUOT KOANYHMK odgecHo My gonuwewl 7 un
Ao6ueHnoT 6poj ro nogenuw co 11, ce gobuea 7. Koje TOj 6p0Oj?

AKO Ha HeKoj 6poj 0a4eCHO My gonuwel 9, Ao6UeHNOT 6poj ro nogenuw co 13,
Ha JOOUEHUOT KOSTMYHWK OfAeCHO My gonuwetl 1 v 4o6MeHnoT 6poj ro nogenumi
co 11, ce gobuea 21. Koj e Toj 6poj?

BpojoT 78 pasgenv ro Ha ABa Aena, Takeu WTO €AHMOT Aen gaéuge 5 natm
nororiem o4 ApyruorT.

Bpojot 140 pasgenv ro Ha aBa gena, TaksBu LWTO NOMOBMHATA 04 nomanuoT
Aen Aa e 3a 4 noronema of HeTBPTUHATA Ha MOroNIeMUOT Aerl.

Koj 6poj e 3a 15 noronem og ceojaTta WwWecTnHa?

——
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78.
Ad¢HoBaTa. Oapean rv arnuTe Ha Toj TPUaroNHUK.

79.

80.

81

.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

OcTpuTe arnu Ha NpaBoarosieH TPMAaronHWK ce pasnukyeaaTt 3a 12°. Konky
CTEeneHn MMa CeKoj o H1UB?

AroriatRONBEEET Ha FaMHOKpaK TPUAroMHUK € 3 NaTy NorosieM 0g aronoT npu

MepumeTapoT Ha efeH TPUarosHUK e 135 cm, a HeroBuTe CTpaHu ce nocne-
[oBaTENHU: :

a) NnpupogHu Bpoesi;

6) HenapHW NpUPoLHK 6poeBN.
MpecmeTaj M CTpaHWTe Ha TPMaroHUKOT.
MpaBoaronHUK 1 KBagpaT UMaaT eaHaKeu nepuveTpu, KeagpaToT uma cTpaHa
7 cm, a egHaTa cTpaHa Ha NpaBoarofIHMKOT € 3a 4 cm noronema oj gpyrata.
Oppenu rv CTpaHUTe Ha NpaBoarosIHUKOT.
EgHaTa cTpaHa Ha NpaBoarofHuK € 3a 6 cm noronema of Apyrara ctpaHa. Ao
nomanaTa cTpaHa ce 3rofiemu sa 3 cm, a noronemara ce Hamanu s3a 4 cm,
NAOWTUHATA Ha AOBMEHWOT NpaBoaronHuK e 3a 20 cm?* nomana og nsowTmHaTa
Ha JaAeHuoT npasoaronHunk. Ogpeau rn CTpaHNTe Ha NpaBoaroHUKOT.

36MPOT Ha OCHOBATA 1 BUCHHATA Ha efjeH TpMarosiHvK € 14 cm. Ako ocHosata
ce arofiemu 3a 4 cm, a BUCMHATA 3a TOMKY Ce HaManu, NNowTuHaTa Ke ce
Hamanu 2a 16 cm®. Ogpegy r'v ocHoBaTa U BUCUHATA.

EpfHaTa KaTeTa Ha npaBoarofieH TPUarosHuK e 6 cm, a XunoTeHysara e 3a
2 cm nogonra og gpyrarta kareta. Oapeau ru Kartetara U XunoteHysara.

EfHa 0f BUCUHUTE ro A&y TPUAroNHUKOT Ha fABa 4enia Co NowwTuHN 9 cm® u
12 cm? Ogpeay ja cTpaHaTta KOH Koja e CnyluTeHa BUCHHATa, a Koja co noa-
HOETO Ha BUCMHATA € NOAEeNeHa Ha AeNoBM WTO ce pasnuKysaar 3a 1 cm.

[Bajua paboTHMLM egHa paboTa MoXaT Aa ja 3aspwar 3a 10 geHa. Ako egHMOT
MOXe Aa ja 3aBplun ucTaTa pabora 3a 15 geHa, 3a KONKy AeHa Moxe fa ja 3a-
BPLUM APYrMOT PaboTHUK?

EaeH paboTHUK Hekoja paboTa MoXe [a ja 3aBpLum 3a 9 geHa, a apyr ucrara
paboTa MOXe Aa ja 3aBplv 3a 12 geHa. AKO UM Ce NPUKY4M TPET paGoTHUK,
TpojuaTa paboTara 6u ja 3asplumne 3a 4 geHa. 3a KOrKy feHa TpeTnoT paboTHUK
cam 61 ja 3aspmn padorara?

[ee pakTunorpadki eaeH MaTepujan MoXar fa ro oTHykaar sa 3 Jaca. 3a
KOJIKY Yaca CeKoja 0f, HUB MOXKe MaTepujasioT Aa OTHyKa cama, ako efHaTa
pakTurorpacka nuwysa 1,5 natn nobpry og gpyrara?

Ogp ABe MecTa TprHane Asa asToMobunu, UCTOBPEMEHO, efieH KOH Apyr. MNpeuoT
naToT 61 ro nomMuHan 3a 12 yaca, a gpyrvoT 3a 20 qaca. o Konky Jaca o4 Tpr-
HyBarbLETO THe Ke Ce cpeTHaT?

. Wnuja natysan nomuHysajku no 15 km Ha geH. Mo 3 geHa TprHan JoBaH, 04

MCTOTO MECTO M BO UCTA HACOKA 1 Mo 5 geHa ro cturHan Mnuja. Mo Konky Kuio-
MEeTpW AHEBHO U3MUHyBan JosaH?




90. leTtap 1 Kupe nctospemero Tpruarne og Kpatoeo sa Mpwnen co ceoute aBTO-
Mobunu, Bosejku co 6pauHa 80 km/h, ogHocHo 60 km/h.

a) I'o KoKy Yaca pacTojaHueTo Mefy HUB Ke 6uge 30 km? o .
6) Oapeau'ro pacTojaHueTo mMefy gsara rpapa, ako kora lNeTap npucTUrHan so
Mpunen, Kupe Tpe6ano aa sosy ywre 40 km.

B) Konky yaca natysan Metap, a konky Kupe o4 Kpartoso go Mpunen?

91. CrameH 1 IuBaHUC UCTOBPEMEHO TprHane of Kovanu 3a Bunuua co ceoute Be-
nocuneaw, NperoT co OpauHa 6 m/s, a BTopuoT 4 m/s. CTameH cturHan 16 mu-
HyTu 1 40 cekyHam nopaHo og Ausenvic. Konkaeo e pactojaHneTo og KodaHu
£0 BuHnuya? :

92. Majkara e 4 natv nocTapa og CUHOT, a 6 roAuHM nomnana og maxot. Mpena 6
FOAWHW, CUHOT, MajkaTa 1 TaTKoTO 3aef4HO umarne 69 roguHu. Konky roguHn
MMa cera cekoj og HUB?

93. Kora TaTkoTo uman 31 rofvHa, CUHOT UMan 8 roaMHKM, a cera TaTKoTo e 2 natu
NocTap o4 CUHOT. KOSKy rognHu uma cera TaTkoTo, a KOMKY CUHOT?

94. Curot e 20 roguHmi nomnag o4 TatkoTo, a npeg 10 roguHu 6un 3 natv nomnag
OA TaTKOTO. KOSKY roguHu UMa CUHOT, a KOSTKY TATKOTO?

N\
<32 MNOUM 3A HEPABEHCTBO W HEPABEHKA
R

Tpeba oa éuaew

flBa u3pasu cepsaHn o 3HAKOT < UM > obpasysaaT HEpaesenciieo.
AKO 6apem eJHVOT OF M3PA3UTE COAPKM MPOMEHINBA, TOraLL HePABEHCTBOTO
Ce BUKA Hepagencitiéo ¢o ipomennuea i HEPaGeHKa.

Cnopeg, 6pojoT Ha HEMO3HATUTE HEPABEHKMTE MOXAT Aabunpar: nepaseniu
€0 e0Ha Hellosnaiia, co d6e, co fpu VNN co floeere neiioznaiiy.

CrnopeA 41eHOT Ha HepaBeHKaTa Co HajBICOK CTEMEH, HEPABEHKITE MOXKAT
Aa Gnaar: nepaeenxcu 00 iipe cidgeiten (W AUREAPHU HEPABEHKIL), 00 6Miop
(W xeadpaitinu nepaeenicu), 00 iwpeit (v KyOru Hepageniu) VNN 00 ioeu-

Y %85

COK CIlielieH.
95. Lann fjafeHoTo HepaBeHCTso e HepaBeHKa:
3 _ o2
a) 4° -40<10* -100; 6) —8#>x;
B) x*—10>x-5: r) x+10° <1000?

96. [Janun e To4HO 6POJHOTO HEpaBEHCTBO:
2) 15-3-4>3-4-15; 6)16-2:4<3+2% ) 12-3-4>(12-3)-4;
N 12-(12-(12-2-3))<3-4-6;  #) 42-2.6>3% 424

14-3* 6-2-3

(2054, g = T % (2:8-3) <(10:2+3) 2

47
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97. 3a Kou BpegHOCTU HA X E {—1, 0, 1} e TO4HO HEpPaBEHCTBOTO X + 3>x* —4x?

98. Mposepn 4any e TOYHO:
a) 4x-10<2x-35, za x=5; 6) 3x—2y<4-—2x, 3a x=2,y=35;
B) x* —2x+3<8, za x=3; r) -;—x+2y<2y-1, sa x=8§, y=%.
99. Op Kkoj BUA e HepaseHKaTa, cnopef 6pojoT Ha HenosHaTuTe:
a) 2x—5<3x+7; 6) Sx—1+x>-x—3;
B) 2x—3y+4>3x; r) xyz—x—y<4y+3?
100. Op Koj cTeneH e HepaBeHKaTa:
a) 2x+3* —4>7x+2%  6) 2x—(1-x) —2<x(x—1)(x+2);

B) x> —3x<2—-x% r) 2(1—x)(1+x)(1+x2)>1—3x3;
’ 2 _ 2 15
o) x*+3xy >4x-1; 7 5<(x ) :
6 5
e) x(x+3)>5x-2; x) 2°x7y* —5x* <4-x?

101. Op Koj BUA € HepaBeHKaTa CropeA CTENeHOT 1 Cropej, OpojoT Ha Heno3HaTUTE:
a) 3* xyz* —4(x2y - 2xz)< xy+3z-1;

262 3.4 _ 3.2
6)x 3y XY 3; B)£<2xyz?
- 4 2 5 3
<9> PELUEHUE HA HEPABEHKA. UHTEPBAJIA
\/

Tpeba oa 3naew

@~ MHOXecTBOTO peanHu 6poesu Mefy ABa gageHu peanHu 6poesnan b ce
BUKA uRiepean,a aw b ce BUKaaT Kpaeeu Ha UHIiepGanoil.

@~ AKO VHTEpBArIOT HE TV COAPXKW KpaeBuTe a1 b, Toralu Toj ce Buka omeopen
uniziepean. Ce osnadyea (a. b). arabpojua npasa

—— &
(@]

o= AKOUHTEpBAanOoT M Cogp»Ku Kpaesute a U b, TOTaL TO] CE BUKA 3aii6Open
uniiepean. Ce 03Haqysa [a, b], aHa 6pojHa npasa
jRs AL i
0 T b|
@~ HepaeeHkute x>a,x<a u 0-x<a, Kage ge R ce 3anviaxun BO peuie-
Ha hopma v ce BUKaaT OCHOGHI HEPAGEHKU.

| Lokl |
8l
<




102. 3acekojaop HepaseHkuTe e fageHo AePUHMLMOHOTO MHOXecTBO. Ofpeau
rO MHOXECTBOTO pelueHija Ha HepaBeHKaTa:

a) 2x+1>x+2, D={0,1,2,3,4}; 6) 4x—1<5x—1, D={-1,0,1,2}%
B) 2(x=3)+1>3(x—-1)+x+4, D={-6,—5,-4,0, 1}
r) x(x+4)>x*+3x-5, D={-5-4,-3, -2}

103. JedvHULUMOHOTO MHOXECTBO Ha CeKoja oA AafeHUTe HepaBeHKM e

D={-2,-1,0,1,3, 5}. Onpeay ro MHoXeCcTEOTO peleHnja Ha HepaBeHKUTe:

7 3 3x+7 x+1 S5x+1 1
a)—x—x——x+§-< 3 . 6) ——

4 3-5l4
104. [anu pageHuTe HepaBeHKM Ce eKBMBANEHTHN BO MHOXECTBOTO

D={-7,-5,-3,0, 1}?
a) 2x+3<x-2 n x-8>3x+2; 6) 5x—3<4x-2 u 3x+1<2x+2;

B) nd PV xR i n x+4<5.
2 3 2
105. Jann =3x+9>(0 < g—+ 2x3_1 <x—;1——$+3 BO MHOXXECTBOTO

D={1,2,3,4,5}?

106. [anu ce ekBuBaneHTHN HepaBeHKUTe:

1 1
a)x20 n x<0; 6) x<2 u —>5; B) Xx<=3 n 2x+6<0;
%
1
rNx<=3u —->—3—; A x>=1n x<l, ) x-5>0 u 10-2x<0?
x
107. MpeTcrasm ro co uHTEpBan MHOXeCTEOTO PelleHuja Ha HepaBeHKaTa:

a) x>-3; 6) x<1; B) x<2; r) x>-4,
108. MpeTcTaen ro Ha 6pojHa Npaea MHOXeCTBOTO pelleHvja Ha HepaBeHKaTa:
a) x>-2; 6) x<3; B) x<-2,5; ) xz—lé.

109. Cnopeg TekcToT 3anuwm HEPABEHKa 1 He[3UHOTO MHOXECTEO peLueHWja npeT-
CTaBu ro co mHTepsan 1 Ha 6pojHa npasa;
a) x e noman og —2; 6) x He e noman og —2;
B) x He e noronem og 1; r) x e noronem og —1.

g /0> TEOPEMM 3A EKBUBANEHTHU HEPABEHKM

Tpeba oa snaew

@~ Cekoj 4neH Ha HepaBeHKaTa MoXxe Aa ce npeHece of egHaTa cTpaHa Ha
HepaseHkata Ha gpyraTa, HO ¢o cilpoiiueen 3Hax.
49 |
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EAHAKBUTE HNEHOBM, LWTO CE Ha PasNIHHY CTPAHU HA HEPaBEHKAaTa, MOXaT

f
Ia ce u3ocinasam.
@ AKopjseTecTpaHnHa ,qap,eHa HepaBeHKa Ce MOMHOXAT 1 Ce Nogenar co
HeraTueeH 6poj, TOTall ce EpOMeNy6a HAKOW HA HEPAGERKAIA 80 CUpO-
. ueen.
@~ Hepasenkara x<a (wm x>a, vy x<a,um x2a), a€ R op kojawTo

MOXe Aa Ce MPoHmMTa MHOXECTBOTO peLleHIja, Ce BUKa HepaBeHKa BO pelleHa
thopma.

110. Ceegm rv Bo pelweHa dopma HepaBeHKMTe

a) 3x+2>2x-7; 6) 4x+9<—f2x+1, B) x——;i<x+2

r) 2x—-3-3(2x-1)>2(2-2x)+x-2;
) 1-3(1-3x)—(1-3x)" >12x—9x;

i P TP ia..

f) 2—&-36—:Z

111. Csegy ja Ha HepaBeHKa Bo peleHa hopma crnegHara HepaBeHka v peLleHmneTo
npeTcTasu ro co MHTepBan:

a) 2x(2x-5)—(2x+1) £-8 6) 2(x—3)+123(x-1)+x-5;

i 10x+2155(x+6); o Bl 1)2 15x+3 <(x _3)
4 6
x 1 o 3 1= %
Tx+10,12=+—=(3x-1); ——1—22—+—-.
w1 s Toe it Re-lg2iery

112. Bo papeHaTa HepaBeHKa M30CTaBY HIEHOBY, TaKa WTo Aa ce [obve HepaBeHKa

eKBWBASIEHTHA CO AageHara: ;
X— X

3—
a) 4x* —3x+2—x<3—x+2x+4x"; 6) +T+3<3——3_+5

113. JageHarta HepaBeHKa TpaHchopMupaj ja BO eKBMBaNeHTHa HepaeeHKa, 6e3
MMEHUTEN:

2x+5 x+7 Tx 4x+1 3x-5
——>1 f) —+x< = ;

B TR T T )% )
x—=3_3x+2 5¢+1 2—-x 14+x x+7
it - — > - :

B) 1+ +3x; r 3 2 3 T

3x—1 =x+1 X 2- X< 2x+1
o L [t b
A) 5 7 f) ==

114. O6jacHu 30WTO & TOHHa cnejHarta eKsuBaneHymja:
a) 2x—4<8—-3x & —2x+4>-8+3x

6) X g-XeZ 6e LI R
3 2 % 2 "7




77 PELUABAHE JIMHEAPHU HEPABEHKM
.. ) CO EAHA HEMO3HATA

-

-

115.

116.

117.

118.

119.

120.

121.

122.

Tpeba oa 3naew

WHTepeanoT (-—oo', 5) € PelleHre Ha HepaBeHkaTa x < 5, a WHTEepBanoT
(=22, 5] € pewetme Ha HepasenkaTa x < 5.

: Peuennuara “3a kou BpegHOCTM Ha x uspazor f (x) @ HeraTtueeH” e coos-
BeTHa Ha Hepasewkara f (x)<0.

Pewmn ja HepaserkaTa u PELIEHNETO NPeTCTaBM ro Co MHTepBan (115-117):

a) 3x-1>x-5; 6) 5x—3 <2x-6; B) x—8 >3x+2; 1) 2x+1> —Sx+8;

- 2
4) £_2+7x>1_2; 6 x“3_123x+u
4 8 6 ) 5

—3x.

8) 6-x(x+6)<5-x(x+5);  6) (3x+8)2“>3x(3x+8);
8) 2(1-x)(1+x)(1+x")<1+2x-2x% 1 (5x+2) - (4x—1)" < (3x+2)’;
x—11 ’

-~
2

a) %+(x—l)2—x(x+4)> +X.

Koj o uitepsanure (—e, — 3) unm (—oo, — 3] e pewenve Ha HepasenkaTa

4x+3 x-3

< ?
3 2

YTBpAM fanu fageHaTa HepaseHka uva peLieHue:
a) 4x+5<4x; 6) (x—2)(x+3)+(x+4)2SQx(x+4)+x;
6—x>x+2 2x%—6 14x 2x+3__7_x

B : N —+3(1-x)< ?
: 6 2 3 ) 5 ( ) 2 10
Hokaxu peka cekoj peaneH 6poj e pelueHne Ha HepaseHKaTa:
8) £ < x+1; 6) x+6+x—4_1<x+6+2x+9_

2 2, 3 3

Pewm rn nageHnTe HepaBeHKM ako HUBHO AePUHMLIMOHO MHOXeCTEBO @ NN
' -1
a) (x=2)(3-x)>x—(x=3)"; 6) 4x<5+3x—52—.

Pewn ja nageHata HepaseHka ako AEPUHLMOHOTO MHOXeCcTBO e 7Z, -

2 15x+3 2 x+1 7x x+5
a +3) > +{x-1); 6) —+1-"«
) (x+3) 5> L) )5 >




123. Ofpeav ro HajronemmoT Len 6pOoj LITO € pelleHne Ha HepaBeHKaTa
[x—-%] —l(Sx—S) > (x+2) +5x+3.
124 Opeau ro MHOXXECTBOTO Lienn NO3NTUBHM pelueHvja Ha HepaBeHKaTa.
%=1 x4 1 x x— 3 x+ 3
<= +
2 6 5 2 8

a) Z+2(x—3)' >2x(x+2)-2;  6)

125. 3a Ko1 BPEAHOCTY Ha X JaAEeHNOT mspas'

2x—-1 4x+1 o
a) - e noautueeH; 6) — 242 _2== enHeratueen;
5 5 2 12 3

2x=3 D=

B) 4— enoronemogs; ) 2-

3—x
e rnoman of nspasoT 3+—5—;

O9—x 9+x x—3 x+5
€ noroJieM of u3pasot :

2 3 2 2

]

He e HeraTuBeH?

IZ PEWABAHKE HA CUCTEM NMHEAPHW HEPABEHKU CO
EOHA HEMO3HATA

Tpeba oa 3nacw

. HopmaneH B1A Ha CUCTEM O ABE HEPABEHKN CO eAHa HenosHaTa e

ax>b
; a,b,c,de R.
cx>d

___ peceKoT Ha MHOXeCTBATA PelieHyja Ha ABETE HePaBEHKY OF CUCTEMOT
ce Buka MHONCECIUE0 pemeuu_]a Ha cucmeMom
OsHaka: R, =R (ax>b) MR (cx>d).

@~ CVCTeMOT Hema peluenme (CMCTEMOT € MPOTUBPEHEH) aKO NPECEeKOT Ha
MHOXECTBATa PeLleHja & NPasHO MHOXXECTBO.

126. MpeTcTasy ro co uHTEpBaN 1 Ha 6pojHa NpaBa PelweHNeTo Ha CMCTEMOT:

x23 5 x<6 ) <2
3 > B :
3 x<10 ) x>1 x>5
Peluy ro CUCTEMOT HEpaBEeHKM CO efHa HenosHaTa (127 - 129):
3x+1>0 2x+2>—4 F42<—] o
127.3) 1, 2«3’ 2x-1>2-x 2x-2<1-%




{Sx 1<2x+8 {2(x—3)-224+x
P

1-2x<2-x 2(x=6)+4<3(x-5)-2
Ly’
2x+3<4x+3 7;"’—3<3J’54"—4 3x—x—;1—>4x—5
128. a) { » H>x+14; 6) 5 ; B) 1 ;
6 1275 15 =x+5(4-x)>2(4-x) i
3 2 2
2x-11 2x-19 X x+4 =x+2
—2< —— <
4 2 6 2 3

r : 8) .

x-1 2x+15 X x+24 x+2

=2 = PR s L

5 9 3 2 3

2 2
129. o) (x+1) = (x-1) 56; . (x+3)(2x—-4)£(2x+3)(x—4)_

x>1 (x+3)(x-3)<x(x+2)-5

(_x +1)(x* -1) < (#* -1)" - x(1-2x) 3(x+2)—(x+1)2<x(3—x)—2
B r) ;
)12 =6 05x —x+2 x(x— 2)+ <(x+1)2+x—3

4 2

Iql){(x—2)(x—1)+x(x—2)‘;\- (x-1)(2x-5)
(x=5)(x=6)>x(x~1) '

130. Kou npupoarm 6poesu ce enemeHTH Ha MHOXECTEOTO peLleHmnja Ha CUCTEMOT:
2x+1 5 x=3

—— x———_

R _
5x=7 x* _2x*+9 2x-1’

+—5 +

6 9 18 3
5x 3-2x x-6
—_ - <

6)4 6 2 .
(x+3)(x=2)+2(3x-1)< x(x~3)+2(3x+10)

131. Pewm ro cuctemoT HepaseHKM BO MHOXECTBOTO Ha uenuTe 6poesu:
(x+ 2)2 + (x—l)2 <(2x+3)(x+2)+2
2(x-3)(x+3)—(x+2) < (x+1)F +7
x=3 1-2x 1+5x «x

6 5 2 4 10 .
x(2x-5)+2(x-1) < (2x-3)’ +5

a)

+2x+1




132. Hokaxu geKa 4afeHnoT CUCTEM HepPaBEeHKM HeMa PeLleHe:

5x+10<3
3x—2>6x+7_ 5 3 ‘
5x+3<6x )3x+9 ’
>3
5
3x+5 6x+10 1 2x 3x—1 x+1 X
—_—< - -—>1-=
) 15 5 3 5, ) 5 2 7
5 8x-9 2x ; 7 x 2-x '
—< +— —+—< +4
3 24 3 3 3
133. Pewwu rn HepaBeHKuUTe:!
4x+1 2-x
a) (x+3)(x+8)<0; 6)(5— - 0; ; > 0;
) (x+3)(x+8) ) (5-x)(x=7)>0; B) 3—5x<0’ r) ]
x_2 - ' ) x_l x+1 2
>0; ) x+x°>0;, e ——>L X <=
Al ) x4 } el ) 3233

3) (2x-1)(3x+7)>2(2x-1); ) (3x-4)(x=3)>(2x+5)(x—3).

134. LlenaTa Ha egHa KHUra e Len 6poj ageHapu. BkynHaTa yera 3a 9 Takeu KHUr1 e
noronema og 1100, a nomana og 1200 geHapw, a 3a 13 kHuru e noronema og
1500, a nomana og, 1600 geHapu. Kosky 4vHM efHa Taksa KHura?

135. Bo TpuaronHukot ABC, a, b cce ctpauw, ¢, 1, U Cce COOABETHUTE TEXULLIHN
nuHu. JoKaxun geka:
a+b a+b+c
P 6) a+b+c>t,+1,+1,; B) —2—<ta+tb+tc.

c

a)

136. Bo TtpuaronHukot ABC usbpaHa e npous-
BoJsiHa Touka M. [lokaxw gexa

WA+ MB + 3T » 210te

437. AKO P e NfowTIHa Ha MPaBoarosiHNOT TPUAroHNK
ABC (A’C =90’ ) arwu R ce paguycu Ha BNvlaHa-
Ta, OZJHOCHO OMMLIaHATA KPYXKHWLA, Torall JOKabKN

geka R+r =+~2P.

138. Ogpeav rv cUTE NPOCTU 6POEBM X aKO —2—<l<—4-
’ 139 x 199
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/. ) NIMHEAPHA ®YHKLMJA

Tpeba oa snaew

Y 4¢ ¢

140.

141.

142.

143.

PyHKuMjaTa fluTo € 3aaaaeHa co opmynata f(x)=kx+n; k,neR
Ce BUKa auneapna ¢ynxyuja.

k ce BuKa koeuyuenia Upeod apzy.menioilt, a n ce BUKa cro6oden waex.
Hyna na pynxyuja e spesHocTa Ha aprymeHToT X 33 Koja BpegHoCTa Ha
tbyHKLuWjaTa y e Hyna.

AKO JOMEHOT Ha thyHKLM[aTa HE € NOCE6HO Harnace, Toratu ce nogpaséupa
fdeKa JOMeH e MHOXecTEOoTO .

- Koja oa HasegeHuTe PYHKLMM € nuHeapHa:

a) y=3x-2; 6) y=2x"-3; B) y=1——3-; r) y:l+3; A) y=0,2+3,5x;
. x X

1
f) y=—:; @) y=llx; x) y=2x+4; 3) y=2x"-3?
1+x 2

Bo HaBepeHuTe paBeHcTBa M3pasn ro y Kako yHKUmja o4 x 1 oaroeopu ganu
AobuenaTa thyHKumja e NWHeapHa:

a) x+y—-4=0; 6) xy+5=0: B) xy+2y+3x=0;

r) 3x——2—+3=0; .E!) E—!—i—l:O; f) -{*5:0;

¥y A Y A
e) 3x-2y=8§; X) x=5y=-1, 8) x+3y=5.
3anuwm nuHeapHa chyHKUMja BO Koja:
a)k=2, n=-1 6)k=—z,n:l; B) k=0, n=2;
3 4
1 5 5 1
rNk=-3 n=0; .q)k=0,3,n=—25; r)k=2,n=—5.

Oppeav rv KoeduumeHToT NPes aprymMeHTOT 1 CIo60AHUOT YrieH BO dyHKUMMTE:
3 1
a) y=4x-3; 6) y=—4; B) RS y=—2§x+1;

x-5

5 '
a) y=5+zx; f) y= i e)y=2-3x x) y=-3x.

EfgHaTa ctpaHa Ha npasoaronHuk vma 6 METPW, a gpyraTa a MmeTpu. MpeTcTasu
ro NepuMeTapoT Ha NPaBoarofHUKOT Kako tbyHKUMja of cTpaHuTe. Hanu taa

hyHKUMja e nuHeapHa? :
|




144.

145.

146.

148.

149.

150.

Bo marauyuHoT uma 60¢ xapTuja, a 3a nedarere CEKOjgHEBHO ce TpowaT no
10¢ xapTuja. 3anuwm opmMyna 3a KonnymHaTa XapTuja BO MarauuHoOT BO TEKOT
Ha efHa cegMMLa, ako 3a Toa Bpeme He Cce Hapaqysa xapTuja.

Onpegenm ro MHOXeCTBOTO BPeAHOCTA V va chyHkumjaTa:
. @) y=2x+3, aKo x€ {-2,-1,0,1,2};
- 6) y=—x+2, ako 2S£ x<5n x€ N;
B) 3x+2y—5=0, ako 0<x<4nxe Z;

r) f—z=1, ako —2<x<2uxel.
32 52
Oppepwm ja Hynara Ha yHKumjaTa:

15 G|
a =5x—10; 6 =72 -3 B =—X——; r =__3x‘
o brseTy B N

_AKO x=-3 eHynaHadyHkumjata y =kx+n, a cnoboAHMOT YneH e 2, ogpean

ro KoethUMeHTOoT Npeg apryMeHToT.

. 1
Bo dhyHKumjaTa y = —-ix+ n ogpepm ro cnobogHUOT HYneH, ako x = -4 e
Hyna Ha yHKuMjaTa.

. ; 1
Oppeaym ja Hynata Ha yHKuyujara y = Ex+ n, aKo CNoBGOJHUOT YIeH e 3.

HynartaHa dyHkumjata y =kx+n € x=-3, a cnoboAHMOT YieH e 3a4 noronem
o, KoeMUMEeHTOT npef, aprymeHToT. Oppeau r knn.

14 rPA®UYKO MNPETCTABYBAKE HA
NMHEAPHA ®YHKLWJA

Tpeba da 3naew:

. 4
o

>

L

pachvKoT Ha NuHeapHaTa dyHKuma y = kx, ke R e upaea witio munyea
HU3 KOOPOUHQIEHUOW UOEIUOK .
FpadukoT Ha NuHeapHaTa dyHkuvja y=kx+n,k,neR e iupasa
dapasenna co zpaguxoid na pynxyujaitia y = kx.
pachuKOoT Ha NiMHeapHaTa cyHkumja y = kx +n ja ceHe opauHaTHaTa ocka
Bo Toukata (0,n).

n
Hyna Ha nuHeapHaTa yHKumja y = kx+m k,neRuk#0e x=—E.

151. [lapeta e doyHkuvjaTa y =—x+ 2. Ofpeam Koja of ToHKUTe A(-1,3), B(0, 2),

C (-2,4),D(1,—1)m E(2,0) npunafa HarpadukoT Ha Aagerara yHKUMja.




152.

153.

154.

155.

156.

157.
158.

159.

160.

161.

162.

163.

Bo doyHkuMjaTa y =3x + n, ogpeam ro n, Taka WTo Hej3MHMOT rpadivk Oa MuHyBa
Hu3 Toukata M (-2,3).

1
Bo dyHkumjaTa ¥ = kx—E, OAPeaM ro £, TaKa LUTO Hej3UHMOT rpacmk ga Mu-

HyBa Hu3 Toukata A(-1,-3).

Bo dyHkumjata y=4x-10 ogpeam ro x, Taka WTo Toukata M (x,— 2) na
npunaia Ha Hej3MHNOT rpachuk.

MpoBepu ganv npasara WTo MuHyea Hus Toukute A(0,1) u B (-2,7) erpadmk
Ha dyHKUMjaTa y =-3x+1.

Bo cynkuvjaTa f (x)=kx -3, ogpegurok, Taka wro f(-1)=5.

Bo chyrkumjata f(x)=(2k —1)x—1, ogpeau ro k, Taka wro f (3)=6.

OApeay v HenosHaTuTe KomnoHeHTn Bo Toukute M (12,y,), N (x,2), P(3,3,),

1
Taka WTo TMe fa npunaraat Ha rpacukoT Ha hyHKUMjaTa ¥ = _Ex +2,

MpeTcTasm r1 rpadpuykn hyHKUMUTE:
1 1 2
= %3 =—=X; =-2x+1; =—x——; =2; =-3.
y=%; ¥ 5 y y 3 3 y y

Opapeav aBe ToUKY Kou npunaraaT Ha rpadMKoT Ha JafeHaTa dyHKLM|a U HaupTaj
ro:
a) y=2x-1; 6) x—y+3=0;

B) y=kx+n,zak=n=-2; r)£+%=l,3aa=—b=3.
a

Opapeav rn koopanHaTUTe Ha ToukaTa 4 Bo Koja tyHKkumjaTa y=-2x+4 ja
ceye: a)ancuucHaTa ocka; 6) opauHaTHaTa ocKa.

Oppegu Bo Kom Touku dbyHkumMjata —2x+ y+5=0 ru ceue KOOpAUHATHUTE
OCKM.

HaupTaj npaea Hus Toukara P (—2,1) 1 KOOPAMHATHUOT NOYETOK, a NoToa:

a) criopes LpTEXOoT, NMononHu x|—4[0|2|6
jaTabenara; y 2[4

6) sanuwuu ja chopmynaTta Ha chyHKUMjaTa WTO e NpeTcTaseHa rpacmnykum.
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/5 3AEMHA MOJIOXBA HA TPAOULNTE HA
HEKOW NIMHEAPHU ®YHKUWUU

164.

165.

166.

167.

168.

Tpeba oa 3naew

pachvumTe Ha MMHeapHUTE OYHKLMK CO UCT KOBMULIMEHT NPe s apryMeHToT
ce uapanentu Upaecu. :

MpachrumTe Ha NuHeapHUTE hyHKLM CO UCT CrIOBOAEH YIeH 71, OpaHaTHaTa
ocka ja cevar Bo To4karta (O, n).

JNuneapHaTa dyHKumja Bo Koja k =0, T.e. y =n, C€ BUKa KOHCIAHIUHA
¢yurxyuja. HejanHnoT rpaduk e npasa napanesHa cox - ockara.

DapeHae beHKL[,Mj&Ta y=2x-— -é— Ha kou og doyHKummTe: y=2x+1,
y=2-3x,y =%x M y—2x+3=0 rpacvkoT e napanenex co rpadnkoT Ha
fapeHa dyHkumja?
DapeHa e cpyHkuvjaTa y =8x —1. Ha Kov og yHKUunTE 2x—-y—-4=0,
y= %x +2n 2x— ii + % =0 rpauKOoT € napaneneH co rpaouKoT Ha Jane-
HaTa yHKumja?
Bo chyHKuMjaTa y =kx— %, oapeav ro k, Taka WTO Hej3MHMOT rpachuk ga buge
napanereH co rpacvkoT Ha pyHKyurjaTa:

a) y=—x+2; 6)y=—-}2£+3; B) x+3y—-2=0.

3anuLumn NMHeapHa dyHKUMja Ha Koja rpachvikoT e napanesieH co rpadukoT Ha
AapeHarta cyHKLUpMja U ro NCNOAHYBa Ja4eHWNOT YCIOB!

1
a) y=—5x+2 ujace4e opguHaTHaTa ocka BO ToHKaTa A[O, E}

1
6) y= % —4 njace4e opgMHaTHaTa OCKa BO Toukara B (0, T ];

B) y =x+1 1 jacede opgnHaTHaTa OCKa BO TOHKaTa c (0, —1);

r) WTo MMa Hyna x=3, a op,u,wHaTi-caTa ocka ja ceqe Bo Toukata P (0, 1).
3anuium nuHeapHa dyHKUmja Yvj rpaduk e napanesneH o rpatmkoT Ha PyHK-
yujata y= %x—% W MUHYBA HUS TOYKaTa !

a) A(-1,1); 6) B(0,-6); 8) C(0,0); ) D(43).




169. Onpegenv nuHeapHa ChyHKLMja 4uj rpachuk MUHYBa H3 AafeHMTe TOHKN. YTepam
£ann ofj HUB UMaaT NapanenHu rpacuuy.

a) A(0,3), B(1, 0); 6) A(0, 0), B(-2,-1);
B) A(-2,0), B(3, 5); r) A(2,-1), B(0, 3).
170. Oppeay ro m, Taka wTo rpaduuuTe Ha tbyHKUUMTE fa buaaT napanenHu:
a) y=(3m-5)x-2un y=(m+3)x+m-1;

X y
6) ——<=1u y=(m+2)x+5.
)2 3 = Jou

171. Bo dyrkuymjata: @) y=(3m+2)x-5; 6) y= (2m—-6)x+2m+1, oppegu ro
m, TaKa LUTO Hej3MHUOT rpadvk fa 6mae napaneneH co rpadMkoT Ha chyHKUMjaTa
2x—y—-8=0.

172. Bo cyHkumjata: a) y=(a-3)x—-2a+1; 6) y= (B3a+4)x+a+1, ogpegnroa,
TaKa WTO HejSNHUNOT rpacthuk Aa ja ceye opaVHATHATA OCKa BO TOMKATA (0, 5).

173. Banuwm dopmyna Ha nuneapHa yHKLM]a 4mj rpachuk € CUMETPUYEeH co rpacu-
KOT Ha (byHKUMjaTa y = x—1, BO 0gHOC Ha:
a) OpAVHATHATA OCKA; 6) ancumncHaTa ocka.

174. Cnepnure PYHKUMM NPETCTABM MM rpachuyKu BO UCT KOOpAWHATEH CUCTEM:

a) y=-2; 6) 3y=—4; B)%-{-i—:l; r2y=5; a)2y=5.

A,
</6> TEK (PACTEHSE VY OMAIAHE) HA INHEAPHA OYHKLIMJA
=

Tpeba oa snaew

@~ JlnHeapHata chyHKUmja y = kx + 1 e pacTevka ako co 3ronemMyBareTo Ha
apryMeHTOT X ce 320.emyea Vi BDEAHOCTA y Ha yHKLMjaTa.

JInHeapHaTa yHkUMja y = kx + n e onagHyBauka ako co 3rofiemyBar-eTo
Ha apryMeHTOT x BPeAHOCTa y Ha thyHKUujaTa ce namaayea.

4

@~ JvHeapHaTa cyHkuMia y = kx+n e pacTedkaako k > 0, a onagHyBauka
aKo k <0. 3a k =0 nuHeapHaTa dyHKUWja & KOHCTAHTHA.
175. Ogpeau ro TekoT Ha NvHeapHaTa dyHKuuja:
a) y=3x—4; 6) x+y+5=0; B) y=—px—1 sa s s} =2y =2,
X x=y

g x-y=0; A Z-2=1 33 450; e) y=3;  x)
4 a

—-0,5x=1.




176.

177.

178.

179.

180.

181.

182.

183.

184.

185.

186.

HawpTaj ro rpachukoT 1 Corneaaj ro TeKoT Ha dyHkumjata y = (a—2)x—1, ako:
a)a=-1; 6) a=2.
HaupTaj ro rpadpmkoT 1 corneaaj ro TeKoT Ha pyHKuujaTa y = 3(2 - m)x -1,
ako: a) m=1; 6) m=2; B) m=3.
HaupTaj ro rpacukoT Ha nuHeapHaTa PyHKuMja y = kx + 7, aKO TO] MUHYBa HU3
Toukata: a) P(3,-2) m k=1; 6) P(3,—4) n k=-2;

B) P(-3,4) u n=-1; r) P(2,-2) n n=2.

Oppeau 3a Kov BpeAHOCTU Ha k € {—3, —l, 0, 2, 3—1-} hyHKUMjaTa y =kx+2
e pacTeyka. . 2
Cnopep epegHocTuTe BO Tabe-
naTaofpeam ro TEKOT Ha NvHe-
apHaTa yHKumja y = kx +n.

Al Jol1l2]3]|9|x|0|2

y[—4[-1]2|5 32

N
[=)Y

ta]—
|

[lapeHa e nvHeapHaTa dyHKumja y = (Sa - 4)x +a—2. Ogpegu m spegHocTUTe
Ha a 3a Kon dyHKLUKMjaTa e pacTeqka.

=3 x —35. Oppegun rv BpegHoCcTUTE

[laneHa e nuHeapHaTa dyHKUMja y = .‘21 D&

Ha @ 3a Kou PyHKUMjaTa e:  a) onafgHysadka;  6) KOHCTaHTHa.

MpadmKoT Ha pyHKUMjaTa y = kx +n ja ceve opguHaTHaTa OCKa BO To4KaTa
M (0, —1) nmurysa Hus Toukara A(2, - 2). Oppeav ro TeKOT Ha thyHKLMjaTa.
dyHKUMjaTa y = kx+n UMa Hyna Bo x =—2, & Hej3UHUOT rpacuk MUHYBa HU3
Toukata A(-1,1). Oppeau ro TeKOT Ha (yHKLMjaTa.

MpadmKOT Ha NUHeapHaTa MyHKUMja MUHYBa HUS TOUKUTE!

a) A(0,0), B(2,-1);6) M(—4,0), N(0, 2). Oppeay ro TeKOT Ha yHKUujaTa.
NuHeapHaTa yHKUMja ¥ = kX + 1 UMaHyna x =2, a Hej3UHNOT rpadukjaceqe
opanHaTHaTa ocka Bo Toukata P (0, 3). HaupTaj ro rpachmkoT Ha dyHKumjaTa
W oApeay fanv Taa e pacted Ka.

g]> FPAGUYKO PELIABAHE HA IMHEAPHU PABEHKW

CO EOHA HEMO3HATA

o

-

Tpeba oa 3naew

b
PeweHue Ha paseHkaTa ax+b=0,a#0 e x=——, T.e. ancyncara Ha
a

npece4HaTa To4Ka Ha rpachmKoT Ha cdyHKUMjaTa y =ax+b cox-ocKara.

PelueHue Ha paBeHkaTa ax+b=cx+d, a # 0, ¢ # 0 e npeara KoopauHaTa
(ancumcara ) Ha npeceyHaTa ToHKa Ha rpaduumTe Ha thyHKUMUTE
y=ax+b un y=cx+d.




Pewm rv rpaconyku cnegrnTe pasenku (187-190):
187. @) x-3=0; 6) 2x+4=0; B) x-f-%:O;
r —l-x——1-=0; a) x=0; P) —l—x—1=0.

4 2 2

188. @) x+3=4;  6) —3x+5=—1; B)zx_2=%; r)4_3x=_§_

x=2
3
190. @) x—1=2x+1; 6) x—1=x+3; B) —2x+1=-2x-2:

189. a) %X—2=x; 6) x—4=2x; B) =X.

0 3(x-1)=2(x-2)+4; g) 5(x+1)+3=7(x=1)+7; 7 %—ié_—l=§+l.

191. 3anuwwm ja nuHeapHaTa paBeHka Yve rPahUYKo PEeLUGHIE € [4aAEHO Ha LPTEXOT:

a) Ey 6 1 g 3y ~




192.

193.

194.

195.

196.

197.

198.

199.

200.

s
</3§ | 3AMAUM NIYC 3A TEMA 2

x(x-2) x(x-3)_ (2+x)(1-x)
F-0 oz i=tug o
e 6) (x+5)(x-2)-2(3x-1)=(x-3) +1;
8) (xr=3)(¥+3)-2(3x-2)= (-4} .
MpecmeTaj ro x of paseHkara (a—3)x— (a+1)(x-3)=a+x+8, akoae
a-35 a—"'2=a_3'

Peluw rv paBeHKuTe: a)

KOpPEH Ha paeeHKarta

MpecmeTaj rox 04 paBerKara ax +4="5x—a+18, aK0aeKOpeH Ha paBeHKaTa
2a-3(a-1)=9-2(a+5).

1
JlaneHu ce uspasure: A(x)=59_€._—%, B(X)=%—%x " C(x):lix—%.

14
Onpegent ro x so paserkata 3A(x)-2B(x)-4C (x)= 5
3a koja Bpe4HOCT Ha NpoMeHnusaTa x 6pojHaTa BpegHOCT Ha M3pasoT

S5x+2 . 3x+2
e ABa natyi noronema og 6pojHaTa BpeAHOCT Ha U3pasoT

?

Oppean asoumdpeH 6poj BO KOj UudpaTa Ha AeCeTKUT € 3a 4 nomana og und-
paTa Ha eguHULMTE, aKo TOj € 6 maTu norosiem o4 UudbpaTa Ha eguHuLmuTe.
36mpoT Ha undpuTe Ha asoumdpeH 6poj e 8. AKo umdbpuTe rvi NpoMeHaT Mec-
TaTa ce fo6usa 6poj koj e 3a 18 noronem oA AaAEHWOT. Koj e T0j 6p0j?
[eouucbpeH 6poj Ha KOj uudpparta Ha eguHuumiTe e Asa nati noronemMma og
uuchpaTa Ha AeceTKnTe, eAHAKOB € Ha KBaapaToT Ha eauHuuuTe. Koj e Toj

6poj?
AKO CTpaHaTa Ha efjeH KBaJpaT ce 3rofiemu 3a 3 cm ce nobusa Keagpar uja

nnowTuHa e 32 39 cm? noronema og NrowTuHaTa Ha AafeHnoT. Onpegenu ja

201.

202.

203.

204.

cTpaHaTa Ha Toj KBaaparT.

PaanuKkara Ha KeaapaTuTe Ha ABa NocnefoBarTenHit HenapHu NPpUpoAHA 6poesu
e 144. Kow ce Tue 6poesu?

EfeH 6a3eH ce MosHu o4, ABe UEBKM. MpsaTa LeeKa cama MOXe Aja ro HanosH1
6aseHOT 3a 6 yaca, a BTopaTa 3a 4 yaca. 3a KOnKy Haca gBeTe UeBKM Ke ro
HanonHaT NPasH1oT 6aseH ako ce 0TBopaT NCTOBpPEMEHO?

3a KoM Lies 6poeBy € TOHHO ABOJHOTO HepaBeHCTBO:

a)xTH—1<2x+5<1—x; 6) 2x+1<x+32<1_-;_)_c?

MectaTa 4 u B ce ogaaneqenm 324 km. O A KoH B ce ABWK BOS CO NpoceyHa
6p3uHa 8 m/s. Mo 1 yac 1 30 MUHYTN 0 B KOH A TprHan gpyr Bo3 CO NpoceyHa
6paura 36 km/h. Mo KoMKy BpeMe 1 Ha Koe pacTojaHue 04 A Bo3oBUTE Ke CE
cpeTHat?




205.

206.

207.

208.

209.
210.

211.

212.

213.

214.

215.

216.

HeTteopuua paboTHuum Tpeba fa saBpluaT egHa paboTa. AKO NPBUOT padoTu
cam paboTtata 6u ja 3aBpLunn 3a 15 geHa, BTopuoT 3a 20 geHa, TpeTuoT 3a 24
fdeHa, a yeTspTuoT 3a 30 geHa. Mo egeH AeH OTCycTBYBAse CaMo MPBUOT U
BTOPWOT PabOTHWK, @ TPETUOT U HeTBPTUOT PaboTHYK OTCYCTBYBAaNe No 3 AeHa.
3a Konky geHa pabotata 6una sasplueHa?

g ¥

Koja og fageruTe paBeHKy Uma KopeH 3:
a) x—1=2x—-4; 6) 2x—1=x+5; B) X*—6x+9=0: 1) x*-3=02?
Peww ja paBeHkaTa:

a) 3x+1,2=2x+3,6; 6) 8(3x—1)—9(5x—11)=30—-2(7—2x);

5) 2x-3 3x-4_1-l4x . 5(x+1)+2(2x+1):7.

)

5 3 15 2 3 ’

2% Tl § XS
A) ——| == |==+=.
3 2 6 4 2

3a koja BpegHOCT Ha npomeHnuBaTa x, uspasute A(x)=3—(2x+5)n

B(x)= 2(x —1)— 6 nmaar ncra 6pojHa BpegHoCT?
36upoT Ha ABa 6poja e 30, a HUBHUOT paamep e 3:7. Oapeau rv Tue 6poesu.

36upoT Ha gBa 6poja e 54. Kora noronemmnoT Ke ce noaenm co noManuoT ce
4o61Ba KoNM4HKK 3 1 octatek 6. Oppeay v Tue 6poesu.

Pasnvkarta Ha gea 6poja e 46. Kora noronemmoT Ke ce nogenu co noMasimoT ce
Hobuea Konu4HUK 4 n octaTtok 7. Ogpeau ru Tue 6poesu.

EfeH kKypup naTyBa of MecToTo A A0 MecToTo B BO 0gpeaeHo Bpeme. AKo ce
Aevxu co 6pauHa 35 km/h Ke 3agouHn 2 Haca, a ako ce ABuKu co 6pauHa 50
km/h ke cTurre 1 Hac nopaxo. Oapepau ro pacrtojaHueTo mefy Mmectata 4 u B.

EfeH aBToMob1n ro NOMWHAN pacTojaHMeTo o4 MecToTo.4 4o MecToTo B co
6p3uHa 60 km/h, a og mecToTo B fjo MecToTo A co 6paunHa og 40 km/h. Ogpeau
ja cpepgHaTa 6p3nHa Ha gBUXKeHse Ha aBTOMOBUOT.

EfeH 6aseH MOXe Aa ce HanonHu of eAHa Leeka 3a 8 4aca, a og gpyra 3a 12
vaca. OTKako NpasHNoT 6aseH ce NoNHeN of NpeaTa Leska 3 JYaca, OTBopeHa e
1 BTOpaTa LuesKa. 3a Konky BpeMe JBeTe LUeBKU Ke ro HarnonHaTt 6a3eHoT?
Mumosa uma 20 moHeTH o no 2 feHapu 1 5 geHapu unu BKynHo 82 geHapu.
Konky MoHeTu 6une og 2 geHapw, a Konky og 5 aeHapmn?

(Crapa pycka sagaya). EfeH HoBek Hajmmun paGoTHYK 2a 1 roguHa u ce aoroso-
pune aamy fane 12 pyénu n kadpraH (crapuHeko nanto og qoja). Ho, paboTHUKOT
no 7 meceum nocakan ga cu oau v nobapan ga My ce nnatu 3a paboTaTa, Ho ga
ro 2afp»u KathTaHoT. HoBekoT My ro gan kadTaHoT 1 5 pybnu. Konky YuHen

KatpTaHoT?
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220.

221.
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223.

224,

225.

226.

227.

228.
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(CTapa pycka sagada). ATAMEHOT Ha e4HO CENo ro npawan y4uTenoT ganu cob-
pan 100 ydeHuum, YuntenoT ogrosopusn: “AKO 40jAaT ylTe TOMKY KOMKY LWTO
MMam, 1 NONOBUHATA Of HWB M YeTBPTMHATA 04 HUB U TW aKO o NpaTuLL TEOjOT
cuH, Toraw Ke 6ugat 100. Konky y4eHuum uman yuntenoT?

(3apaqa og y4ebHukoT Ha M. Wtucben, 1553 roa.). “MNpoganos 12 rpna gobuTtok: 3
KOHsW, 4 marapurea 1 5 Mazri. KorsuTe i Nnpogagos 3 WUITMH3KW NOCKANo o4
MazrmTe, a MasruTe 5 WUNMH3KU NocKano of Mmarapursarta. Taka cTekHas 805

WunuHaK". Konky WWNuH3n YMHENo cekoe rpno?

1
(Crapa nHgueka sapaya). Og egeH poj nHenu g 3acTaHane Ha UBeToT Ha jacMu-

1
HOT, 3 Ha 3ymOynoT, yTPOeHaTa pasnuka Ha Tue gea 6poja cretane Ha LBeToT

Ha TpeHdadunoT, a egHa n4ena octaHana ga neta Haokony. Konky BkynHo
N-enm UMano Bo pojoT?

(Of crapokuHeckaTa s6upka “MaTtematuka 8o 9 kiuru'), Hekonky Tproeuu cakane
3aegHo ga KynaT cToka. AKO Cekoj gage no 9 jyaHa (kuHecka napa) Ke UM
npeoctaHarT 11 jyaHa, ako, nak, cekoj gage no 6 jyaHa Ke um Hegoctacysaar 16
jyaHa. Konky Tproeuu 6une v KonkKy YnHena crokara?

Bo doyHKUmjaTa y =2x—15, ogpegm rox, Taka Wro Toukara M (x, — 1) ga my
npunara Ha rpaukoT Ha yHKLMjaTa.

Bo cyHKUMjaTa ¥y =—2x+ n, 04pean ro n, Taka WTO HEj3MHMOT rpadivik ga Mu-
HyBa HW3 Toukara P(1, 3).

MpachmKoT Ha inHeapHaTa hyHKuMja y = kx+ n MUHYBa HU3 Toukara A(2, 3).
MpeTcTtasu ja dyHKUMjaTa rpaduyki 1 ogpean gany 1aa e pactedka unu
onagHyeadka ako k =1.

MNpeTcTaeu ja co chopmyna nuHeapHaTta dyHKUMja 4uj rpacdmk e npasa
cumMeTpuYHa Ha rpadukoT Ha hyHKumjaTta y =2x—1, Bo ogHoC Ha:
a) opavHaTHaTa 0cKa; 6) anCUMCHaTa OCKa; B} KOOPAUHATHUOT NOYETOK.

2
Co oMol Ha HepaBeHCTBOTO (a—b) >0 AOKaKM AeKa 36MpoT Ha KBagpaTuTe
Ha ABa pasnu4Hu 6poja e noronem 04, ABOKPaTHUOT NPOM3BOA Ha MCTUTE BpoeBn.
MonoeuHaTa 0f NEPUMETAPOT HA KOj BMMNO TPUAroHWK € CeKorall noronem o
Koja 6uno cTpaHa Ha UCTMOT TpUaronHuk. flokaxu.

3a Kou BpegHOCTU Ha a fporkaTa:

2a-3 2a+3 a-1
e nosuTtuBHa, ©6) e HeraTueHa, B)

3a-2 3a-5 a-2

e HeraTusHa?

a)

3a Kon BpegHOCTW Ha a MPOU3BOAOT:
a) (3a+2)(2a-6) e nosutusen; 6) (a—4)(0,5a+2) e Heratuse;

B) (a+5)(a—-2) e noautusen?
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- <[ ; FIMHEAPHA PABEHKA CO [BE HEMO3HATU

L

o

Tpeba oa snaew

o

LU

.

PaBeHKaTa of BUZOT ax + by = ¢, Kage a, b.ceR u x, y ce peanHu
HeMoZHaTY, Ce BUKa NMHeapHa paBeHka co ABE HemnosHaTw;

MoppegeHnoT nap (m, n) € peleHue Ha paeeHkaTa ax+by =c, 8KO BaXMK
6pOjHOTO PaBEHCTBO am +bn = .

MHOXeCTBOTO M ={(x,y)lx,ye Ru 5x+3y = 8} npeTcTaByBa MHOXECTBO
pemeHMja Ha paBeHKaTa Sx+3y =8.

Hanvwwu nuHeapHa paBeHKa ax+by = ¢ aKo e:

aya=4,b=2 n c=3; 6)a=2,5,b=0,3mc=1,1;

B)a=%;b=l me=0, rna=-1;b=1wn c=12;

2
Aa=0;b=3 wc=—3— f)a=%; b=0wm c:%_

4;

Ogpepnu r KoepuLmneHTuTe a, b vi¢c Ha paBeHKaTa ax+by=c¢ aKkoe:
j ]

g} 5x+2y=8; 6) W=2y=L  B) —x+y=1

r) 2x-y=1L  pg) 3x=2 f) —2y=4.
Mpoeepu fanu 3a pageHkaTa 3x—2y =5 nogpeneHvoT nap (x, y) e peweHue

aKo.
a)x=3; 6)x=-1; gyx=5 nx=1
y=2; y=1; y=13; y=-4

Oppeau rv peleHujaTa (x, y) Ha paBeHKkaTa x—2y=-2 32 Y€ {-1,0,1}.
Koj og naposure: (0, 0), (2, -2), (-1, 5),(1,-7), (4, 4) e pewerue Ha paBeHKaTa
3x—y=8?

Oppean fanv NoapeAeHnoT nap:

1 1
a) (4, -6) e peluervie Ha paBeHKaTa Ex—gy = s

6) (-1, —) e pelleHne Ha paseHKaTa —é-x+ ;y 0.

O,qpe,qm ja HenosHaTaTa KOMMOHEHTa BO NOAPEASHMOT Nap (x, ¥) 3a
coofBeTHaTa paBeHKa Aa npemMuHe Bo TOHHO 6pOjHO PaBEHCTEO.

1
a) (x, -2) 3a paBeHKara 2y =x, 6) (-4, y) 3a paBeHKaTa x+?§ ==L

. 3 1
B) (x, 0) 32 pageHKara 2x—; y=-2 r)(3,y)3apaseHkara x+-y= 5.

IE"H




10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

Oapeau ja BpeAHOCTa Ha NapaMeTapoT m Taka WTo nogpegeHuoT nap (-2, 2)
Ja e pelleHve Ha pageHkarta 2x+3my =2,
Oppeav ja BpeaHOCTa Ha NapaMeTapoT p 3a NogpeeHuoT nap:
a) (2,-1) pa 6npe peleHne Ha paBeHKaTa px—2y=3p;
6) (0, -2) pa 6upe pewerve Ha paserkata (p—5)x—(3p-1)y=5-p. .
Hajgu gBe pelleHwnja Ha paBeHKaTa:
a)3x+y=5 6) %x+%y =1; '~ B) Z(x-&-%]—S(y—l):O.
Oppeay Tpu pelleHnja Ha paBeHKaTa:
a)0.x+y=8 6)3x+0.y=9.
Pewmn ja paeHkaTa x + y = 5 Bo MHOXecTBOTO: a) N, 6) No.
Onpegenu co KONKy MeTanHu napv og 2 AeH. U 04 5 AeH. MOXaT fga ce Kynat
NpeamMeTii KoM Y1HaT:
a)4l pen; 6) 19 geH; B) 13 geH.
3annwm rv Bo dhopma Ha NHeapHa pasBeHKa Co ABe HemnosHaTW criefHuBe
peYeHUum:
a) Misan 1 Mapko nmaat saegHo 27 geHapu.
6) Paznukara Ha gea 6poja e 8.
B) MNepumMeTapoT Ha paMHOKPaK TpUaronHuk e 15 cm.
O,qpe,u,ﬂn M CUTE NPaBoaronHULUM Ha KOU MEpHUTE GPOEeBU HA CTPaHUTE ce
npupogHn 6poesu M uMaaT nepumeTap 14.
Oppeau rm cuTe paMHOKPaKM TPUAroHULW Ha KOU MePHUTE 6pOEBW Ha CTPaHWUTE
ce npupoaHK 6poeBu U umaaT nepumeTap 12.
Bo egHa yuctepHa uma 440 [ Hadpta. Konky 6ypurba og 60 /v 80 [ moxaT ga ce
HanonHaT co HadhTaTa o4 yucTepHaTa?

18.3a_nokpusarbe Ha NOJOT Ha efHa NPOCTOpMja WMPoKa 3 m uma WTULM €O

wupmHa 1lem v wtnum co wupuHa 13 cm (WTuumTe 1 npocTtopujaTta umaat
e4HaKBIW JOMMKMHM). KONKY Lenu WTuum of CeKoj BUZ, e NOTPe6HM 3a NoaoT?

<2> EKBUBAJIEHTHU NIMHEAPHW PABEHKW CO ,qBE

HEMO3HATHU

- Tpeba oa 3ﬁaem

@~ [IBe NuHeapHu! PABEHKM CO 4B HEMO3HATH BO UCTO ASOUHWLIMOHO MHOXECTBO

Ce eKBUBANEHTHN aKO HUBHUTE MHOXKECTBA PeLUeHuja ce egHaKBM.

@~ JvHeapHa paBeHKa Co ABe Hero3HATYU Co TpaHcdopMaLmMmn MOXe Aa ce JoBeae

BO dhopma ax+by =c.

———




19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

MHOXXECTBOTO pelleHuja Ha paBeHKkaTa ax+by =ce:3ax =k,

c—ak c—ak
= ,b#0;T.e. k, lke R ;.
y= haoire {[ . J }
¢

Of paBeHKaTa ax + by =c¢ MOXe fa ce 3anuwe pyHKunjata y = ——b—x + i
pathukoT Ha oBaa hyHKUWja ce BuKa rpachuk Ha paeeHKaTa.

Mokaxwn peka paBeHkaTa x + 2y = 4 n pageHkaTa lx+y=2 3a
xe {-2,-1,0,1,2} umaat ncTu pelieHuja. 2

Onpegeny ro pelleHneTo Ha paseHKara 3x +2y =7 3a:

Ax=1 Byx=S8 B0 By=d - mys-ko-By =0,
3anuwu ja Bo hopma ax+by = ¢ paBeHkaTa:
a)3(x-2)+y=2x-5; 6)(3x-1)2y+3)+2=06xy;

X+y x+2y=4y—3x_1

3 4
Joeepu ja Bo chopma ax+by = ¢ paBeHkaTa:

B) +x=-2; r)

2y-5 4y -3

B) 3(x+2)(y—3(x+1))=3x(y—3x); r) Gx-1) +(y+2) =9(x~1) +(y+1)’.
3anuwu ja Bo hopma ax+by = ¢ paBeHKaTa v ogpeau ja spegHoctaHaa, buc:
a) 1-(2x-3y-4)-2(3-2x+8y)=3(2x-y)-2(y-3x+1);

6) 0,5(4—x)—§(1—5y)=1%[2x-4y+§}

B) (x-2)(y+1)=3+(x-1)(y+2): 1) (x+2F = (3+2) = (x=¥)(x+ y)-3.
Danu paseHknte x—2y=1 1 x-2(l-y)=4y-1 sa xe{-2,-1,0} umaar

WCTU peleHunja?
Mokaykn geKa paBeHKUTE Ce eKBUBaNeHTHM:

a) 4x+12y=4 n x+3y=1 6) 0,3x-1,2y=3 n x-4y=10;

)

1 1
B) 3x—4y=18 n %x—§y=3; r) 15x+2y=16 n 1§x+0,15y=lg.

3anuwm ja paBeHkata Bo chopma y = f (x):

a) 2x+3y=6; 6) 2—2=1 B)3x+y=2 )
3anuwm ja pasexkara Bo chopmaHa x= f (y):

S
a) x-y=2 6)5x-3y=10; ) ;X 7Y=% 1) -2r+y=4

. MNMokaykun geka nogpegeHnoT nap (1, 3 - n), ne R € pelieHve Ha paBeHKaTa:

a) y=3—x 6)x+y=3 B) x+y-3=0; 1) 2x+2y=6.
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

5-2n
Mokaxku AeKa MHOXECTBOTO Ha NnogpefeHuTe naposu (n,T}n eR e
MHOXXECTBO pelueHuja Ha paBeHkarta 2x+3y =5.
Oppepv ja BpeaHocTa Ha k, Taka Wro nogpeaeHuoT nap (k, 3) e peluexue Ha
paBeHkaTa 4x+3y =5.
Oppeny ja BpeaHOCTa Ha a 1 b, Taka WTo nogpegenuTte naposu (a, -2) u (1, b)
Aa buaaT peleHnja Ha paBeHKara:

1
a) 3x+4y=1;, 6) 5x+5y:8; B) x—y=-1.
Oppegu ja BpeaHocTa Ha 7 Bo paseHkarta (2n—5)x—(3n+1)y=1-n, Taka
LLTO pPeLleHNETO Ha paBeHKaTa Aa 6uge nogpeaeHuoT nap:

a)(1,0); 6)(0,-1); B) (%%) Y (2,2).

Mposepu ganu rpachmKoT Ha paBeHkaTa 2x —3y =1 MUHYBa HU3 ToYKaTa:
D@1 61 803 1 (%0]

Ogpeaw ro 6pojoT &, Taka WTo rpacnkKoT Ha paBeHkaTa 3x—2y =5 MUHYyBa
HM3 TouKaTa: a) M (-3,k); 6) N(k,2).

Ogppeau ja BpegHOCTa Ha k BO paBeHKaTa 3x—ky =5 aKo Hej3suHMOT rpadmk
MUHYBa HU3 TodkaTa: a) A4 (2,1); 6) B(0, -1).

MpeTcTasu ro rpathnykn MHOXKECTBOTO pelleHnja Ha paseHKaTa:

X Y _ .
a) 2x+y+3=0; 6) E+§_L

B) 0-x+y—-2=0; r)3x+0-y=-6.

JafneHa e paBeHkaTa x—y=y+2.

a) 3anum ro MHOXKEeCTBOTO pelLueHuja Ha paBeHKaTa.

6) MpeTcTasu ro rpacuykmM MHOXECTBOTO PeLleHIja Ha paBeHKaTa.

B) Oa rpadivkoT Ha paBeHKaTa ogpeav ja BpeaHocTa Ha k, Taka WTo nogpe-
penvoT nap (0, k), ogHocHo (k, 1) fa 6uae HejsuHo pelueHue.

4
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Bo KOOpAUHATHATA PaMHUHA Ha LPTEXOT ce / / | |
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< 3> CUCTEM Of [BE JMHEAPHUW PABEHKM CO ABE

44 99

39.

40.

41.
42.

Tpeba 0a snaew

ABe nuHeapHu paBeHKy Co ABe HeMo3HATH obpasyBaaT CUCTEM ako 3a Tue

paseHKu ce 6apa NpeceKoT Ha HUBHUTE MHOXECTBA pelleHuja.

PelueHue Ha c1cTeM NiMHeapHH paseHKy Co ABe HerMosHaTH e nogpegeH nap

OA peasHu 6pOeBy KOjLITO € 3ae4HNHKO PeLeHme 3a ABeTe pPaBeHKMN.

dBa cuctemu paBeHKM ce eKBMBaNEHTHU aKo UMaaT e[ HaKBU MHOXeCTBa

pelleHuja.

Co TpaHcopmauun gageH cuctem Moxe ga ce TpaHchopmMMpa BO
x=a

y=b,
(x, ¥) = (a, b) e pewweHme Ha cucTemor.

€KBMBASIEHTEH CUCTEM OF BUAOT Kaje WTo nogpeaeH1oT nap

x=1

x+2y=1+2y
© EKBMBAEHTEH Ha CUCTEMOT i
y=L

Mokaxku geka cuctemoT
2x—y=—1+2x

O6jacHu sowTo cuctemoT {x =i He € eKBUBaNeHTEeH Ha CUCTEMOT
2x+y=y+2 L7
{x +3y=x+6.
x+y=5
2x—y=1.
VisBpLUM eKBMBANEHTHI TpaHC(OPMALMM 1 MOKEXKU AEKA 38 CUCTEMOT:
x=2y=2(1-y)

=V e X+4  pelwenue e nogpeseHNOT Nap (2,8);
2--4 2

3x—2(4+y)=1-2y
) {2x—(x—y)=x—5
{(x—2)()c+2)+y=x2 -3
B x(2+y)-x=xy

Mokaxkn geka nogpeaeHUoT nap (2, 3) e peLueHne Ha CUCTeMoT {

peweHue e nogpeaeHnoT nap (3, -5);

peweHye e nogpegeHuot nap (0, 1).

43. MNposepwn ganu nogpeaeHvoT nap (- 2, 3) e pelweHue Ha CcUCTeMOoT:

9

l 2
4 {2x+3y=5 {—3x+y:9 {x+2y=4 ; 5*‘+§y=1
) ; T .
x-2y=8 Sx+dy=2 3x+2y=0 x—%y=—&

|




44. Konop noApeaenute naposu (- 1,4), (2, 5) u (0, 3) npunafaaT Ha MHOMXECTEOTO

peLLleHMja Ha CUCTEMOT paBeHKu.
Sx+y=3 —-x+y=5 5x—2y'=0
D Nx=2y=—5" O Vs Ty ®) \4x+7y =439

45. [anv nogpepeHunoT nap (1, - 1) e pewexue Ha cucTemoT:

x—y=0 x+y=0 £+2=1 x=2y=3,
P lorty=t! Maxsyari @12 2 5 0101 700" 0o
4 2x-2y=4 i
Mokarkn AEKa Cce eKBUBANEHTHU CUCTEeMUTE paBeHkKun: 7

x+y=2 x+y=2 2x_y___1 6x—3y=3
a) " ; 6) M <y .
3x=1-2y 2y+3x=1 x+2y=3 5+y=1,5

46.

2x+4y=-1 "
47.
MNokaxku HEKa CUCTEMOT paBeHKu {Zx " 3_)7 -6 € eKBUBaAreHTEH CO CUCTEeMOT
iC_ .|.Z = 1
3 2

(r+1)* ~(3-2) = (v=2) (x+2)- 7.

3x+2y=2(y—3) 5x—2(2—y)=L2_'v—9
48. Pewm ro cuctemor: a) : 6) g
, y=3 y=—4

x=1 #==0
B){B(y—x+1)=1—3x; ") y—2(3—2x):4(x— ! J

49, Mposepu HK3 Koja Touka MUHYBaaT rpatnynTe Ha paBeHKuTe on cucTemoT

=2 40,1 B@OY; C(=3,2); DO, 1: (=2, =55
2x—-y=4

N
S 4} F’PA®UYKO PELIABAHE HA CUCTEM JIMHEAPHU

PABEHKW CO [IBE HEMO3HATHU

Ipeba oa snaew

ax+by=c
@~ AkopeleHneTo (x,y)=(a,b) Ha cuctemor ax+by=c, ° 6apa co nomoLu
Ha rpacuLMTe Ha PaBEHKNTE Ha CUCTEMOT, TOralll BeMnMe JeKa cMCTeMoT Ha

JIMHEApHI paBeHKM CO ABe HENO3HATM Ce peLuasa rpachnyKy.,

=
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51.

. 52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

CUCTEMOT MMa €4HO PeLleHmne aKo rpaduuuTe Ha paseHkuUTe ce ceqar.
CUCTEMOT M2 6ECKOHEYHO MHOTY PELeHa ako rpaciuLnTe Ha PaBeHK1Te
ce coenaraar.

CUCTEeMOT Hema PeLueHe ako rpachuumMTE Ha paBeHKUTE Ce NapanenHu.

HaypTaj ro rpadhvkoT Ha nuHeapHaTa hyHKUMja:
ot 1
a) y=2x-3; 6) y=—x+5; B) y=Ex—1; r y=-3x+2.

I'lpéTCTaBm ja rpatpuHKn NuHeapHaTa paseHka 2x—y=2 nnpoBepu Koja oj
Toukute M (2, 2), N (-1, 1) urm P(1, 0) nexwv Ha HEj3UHUOT rpadiuk.

Mokaskn feka Toukata M (2, 3) npunara Ha rpacoMkoT Ha cekoja 04 paBeHKnTe:
3

a) y=§x ny=-x+5; 6) 2x+y=Tu y=2x—1

B) x—y=—1u3x-5y=-9.

Mokadku co LpTeX AeKa rpagpuuuTe Ha paBeHkuTe 2x+y=5u3x—y=5ce
cedar Bo Todkarta M (2, 1).

Cnpegenv ja rpadm-ky TOHKaTa BO KOjallTo ce ceqar rpacpyumTe Ha IMHeapH1Te
paBeHku: a) x—y=2 4 x+3y=2; 6) 2x—y=5u x+2y=5.

Peww ro rpacpmyky cUCTemMOoT:

=2 =2x+1 2x—y=3
a){y . 6){” S s){x y=2,
Fieed y=-2

x=5 x=-3 i =2
) LA cond
y=2x-5 2x+3y=6 y=3.

Pewww ro rpaduky CUCTEMOT:

1 =x- ‘
F=od yFA=? x+y=2 x—y=3
a) 2 ; 6) x 3 —6- r h
y:—x-—3 y=_2"—1 X—2¥y= 3x+2y=4.
Pewww ro rpadunHku CUCTEMOT!
£+1_0 36__2_}7: £+.J_}=]_
0l3t3=0 . g2 3 5 ey
x+2y=—4 x+2y=2 Xid=
2 4
Petun ro rpachmy4km CUCTEMOT.
-+ -—2. i
2 {3;;_),:2 5 ?; )’1 g {x_y=5 2x+y=2
) > ; 1}
6x—2y=-3 —x+=y=1 2x—-2y=10 —y==
X =2y > 2)’ X—2y X+2y




59. PaBeHkuTe BO gageHuTe cuctemu 4oBeau rm Bo popma y=kx+n , a noToa
OMNpefenn ro peleHneTo Ha CUCTEMOT rpadonHK.

1
=—(y+3
x_ly_l=0 * 2(y ) { 2x-3(1-y)=2(2y-3)+5
Wy R 2 5 1 L 2 0{3-2) 28 Sy (ied)
l-x+y=0 3(35‘5]‘3’:0 R )

60. 3anuwm ru paeeHkuTe HA CUCTEMOT BO BUOOT y=f(x), cnopegu rm
KoeduymeHTUTE 1 cnopep Toa OApean Konky pelleHunja uMa cUCTeEMOT:

2x+y=3 2x+y=3 x=2y=4
a) i 6) 1 1; B {
x—y=1 x+—2-y=15 0,5x-y=1.

3
61. JageHae paBeHkaTa y= Ex—l. 3anuwm yire eHa paBeHKa Taka LLITo co Aa-

AeHaTta fa opmupa cucTem Ha paBeHKM Koj Ke: a) UMa eiHO peLueHue;
6) MMa 6ECKOHEHHO MHOTY peLleHHja; B) HEMa pelueHuja.

5 PELUABAHE CUCTEM NIMHEAPHU PABEHKIW CO ABE
HEMO3HATU CO METO/[ HA 3AMEHA

Tpeba oa 3naew

ax+by=c
@~ AKO BO eHATA PaBEHKA HA CUCTEMOT Ce U3pasu epHaTa He-
ax+b,y =c,
MosHATa NPeKy ApyraTa v ucTaTa HeMosHaTa Ce 3aMeHH CO JOBMEHMOT N3pas
BO ApyraTa paseHKa, ce 061Ba HOB CHCTEM EKBIBAMEHTEH CO AafeHUOT. OBO]
Ha41H Ha PeLUaBakbe CCTEM NMHEaPHU PABEHKM CO [BE HEMO3HATY CE BUKA Me-
2x+y=1 y=1-2x
=N

TOA Ha 3ameHa. Ha npumep: =
x+2y=3 x+2y=3

b y=1=2x A y=1—~2xﬁ y=3
x+2(1-2x)=3 x=- T Ry =(x,y)=(-1,3).

Co meTop Ha 3ameHa peLum ru cuctemuTte paBeHKHU (62 - 67).

+yv=4 2x=y=6 =2 x=0
Gl 1o b e et ;v
y=3 y=-2 x+2y=4 x=3y=6.
y=x+2 S b 3x-2y=1 SR
63. a) 3x+y=6 ) x+2y=5’ ) x=2y-1" Y y=—§x+1.



64.

65.

66.

67. a

68.
69.

70.

Kg> PELIABAFE CUCTEM NIMHEAPHW PABEHKM CO [BE

5 4(x+2y)—2y=8—3(y—x)_
1—2(6y+x)=3(x-—2)

2_q1

g 3 {1,5x-—2y=3
R

b

3

] =1 —]
& {3x b% } 0%, {2x+2y 1

4x+3y=10 5x—4y=T.

 [08x+0ly=17
0:2}5—1—0’6)}:0’4’ £ 0,6x+0,4y=—1.

: {(x—Z)(x+2)+2y=l+x(x—-3);

x—3y=9

5x+2y=20 3x—2y_2x+y=2
B) x+3__2x+y—3__2; r) 5 3 1_? o 5
2 12 e W Y

4 12

(By-2) —2x=(3y-2)(3y+2).

){(36—2)2 —2y=(x—3)2_

3y +4x® = (2x—1) +1
(y=1F +3x=(y+2)

et ro CUCTEMOT FpachUHKIA 1 CO METOZ, Ha 3aMeHa 1 CNIOPEAV 1 peLueHujaTa:
y=3x 2x+y=5 x+2y=4
O P Nax—y=5 Bax-3y=1

Onpegenu ja BpeAHOCTa Ha napameTapoT m 1 n Taka WTo cuMcTemoT
e P 2,3 6)(0, =9 i
oL uma pewenve: a)(2,3); 6)(0, =9); B) (1—4,——5-].

Onpegent ja BpeAHOCTa HA MapameTpuTe p U g Taka WTOo CUCTeMOT
{(p—?»)-x+(q+2)-y=3

eaet)
(q+2)-x—(p-1)-y=1 uma pelueHue: a) (2, 1); 6) (-1,3); B) [E;_E}

HEMO3HATU CO METOA HA CMNPOTMBHW KOE®ULIMEHTH

& AKO BO CUCTEMOT {

Tpeba oa snaew

ax+by=¢

koedmuueHTUTe @, U a, unn b n b, ce
ax+by=c, # "
CTIPOTUBHM 6POEBY, TOFall efHATA PABEHKA Ha C/CTEMOT MOXE Aa Ce Same-
HU CO 36MPOT Ha AEETE PABEHKM U TOj CUCTEM € SeKBUBANEHTEH CO AAAREHMOT.

Ogaa TpaHchopmalyja ce BUKa CBOJCTBO Ha cobuparbe Ha paBeHKuTe




71.

72,

73.

74.

75.

76.

Tl

. €O CrIpOTUBHY KoebULMeHTH. Ha npumep:

2v= 2 —2y)=5+7 =3
{3x+ ¥ 5@{(3x+ y)+(x=2y)=5+ ﬁ{x

WTH.
X—2y="7 x—2y=7

x—=2y=7

Pelwun ro cucTemoT co MeTo Ha CipoTMBHIN KoeduLMeHTY:

a){x+y:55_ 6{5x—3y=19. B{—2x+7y=19_ r{3;”5;::95
x—y=17" 2x+3y=-5 2x+3y=11 "~ 3y—3x=9.
Pewn ro cuctemor co meTog Ha CMPOTUBHM KOEULMEHTH:
6x+5y=105 Tx—2y=44 Sx—-6y=-11 2x-9y=25
a){4x+5y=85 ; 6){7x+5y=—5; B){2x+3y=20 : r){63;—4::—13.
Pewwnro CUCTEeMOT Co MEeTOoL Ha CrpoTUBHK KOGCf.’.)l/IL[,MEHTM:
a){3x+2y:42_ 6{4x+7y=10; B{Ex—5y=l3_ r{llx—6y=17
4x-3y=5" —Sx+6y=17 5x=Ty=16" Ox—4y=8.

Poeepu ja cekoja paeeHka Ha cUCTEMOT BO hopma ax + by = ¢ 1 noToa peLwm
IV CO METOA Ha CrIPOTUBHU KOSULIMEHTU:
3.3 e x+y
| FrT A=t ; {2(4x+y)—(4x+3y)=1 ¥=1m=
a > H 5
1y Lo s g 6(x—y)-2(y-x)=8 pud = 6
33 5 535

2y—x(x+2)=5+x[2lx
, {(mf—(x—3)(x+3)=3(y+6> _ )

(=3 -(r-2)(y+3)=2(5-3x) : (}’*1)}?—5-(35+é}=1+y2-

Pewm ro cuctemoT rpacbuykm u co METOA Ha CrpOTUBHM KOBUUMEHTI criopean
rv peleHujara:
2x—y=0 6 ~3x+y=1 3 —=2y=] 2x+y=7
a : ; B :
3x+_y=5= 4x—y=3 3x—y=2 x+3y=6.
3a KoM BPEeAHOCTM Ha NapameTpuTe 7 U 7 CUCTEMOT uma

pewenue (2, 3)?

mx+ny=3
mx—ny=-11

Bp-1)-x+g-y=5

px+(q+2)-y=11
Taka Wro nogpefeHnot nap (-2, 1) e peleHne Ha CUCTEMOT.

Onpegenw ja sBpegHocTa napameTpuTe p u g BO CUCTEMOT {



78. Oppeaum ja BpegHocTa Ha b U ¢ BO paBeHKaTa 2x+by = ¢ Taka WTo rpapukoT
Ha paBEeHKaTa Aa MUHYBa HU3 TOHKNTE:a) (2, 2)u (=1,-1); 6)(0,3)n(-3,2).
79. OppeamjaBpegHocTaHaaw b BO paBeHKaTa ax + by = -5 Taka WTo rpacukoT
Ha paBeHKaTa Aa MUHYBa HU3 TOUKUTE: a) (=2,Hn(3,-4); 6)(1,-3)u(5,5).

80. Pelun ro CUCTEMOT CO HAjNOrogHMOT METOA 3a pellasarbe:

{x-&-S(l—y):O : {3(x-2)—(y+x)=3y_
a 6

3y-2(6-x)=0"  |3(y—2)=3(x+1)-12

L) =15 ()
B)

W

-—(Zx—y)—-él—l(3x—y)=3,

(x+5)(y=2)=(x+3)(y-1) (x=1):(p+2)=3:2,
r {(x—4)(y+7)=(x—3)(y+4)’ p,){ d
w47 _Dioy_

y:x=4:3

5 x—2 y+16
i : =5:8
L 4;;5—3 ) oL i
+5x=18——y2— (3x-2y—13): (x—y+4)=2:15.

6
] NMPUMEHA HA CUCTEM OJ] ABE JIMHEAPHU
PABEHKW CO ABE HEMO3HATU

Tpeba oa snaewt

3a peluaparbe Ha BaKOB BUA 324V MOrofHoO € fAa r'm KopucTuLl cnepgHuTe
NOCTArKK:

« MoueToK: BHMMATENHO Ce YnTa 3ajadaraunce onpegenysawTtoe no3HaTo,
a WTO HEeMoO3HaTo.

. OsHadyBare. HenosHaTtuTe ce 03Havyeaart co 6YKBU (X, ¥, ..., @ b, ...) ¥
ce BOOHYYBaaT HUBHUTE KapaKTepUCTUKN.

« 3aemHu Bpcku. Ce BOOHYYBaaT M 3anullyBaaT 3aeMHUTE BPCKU nomery
HemnosHaTUTE U NO3HATUTE BENTUHUHN.

. CocTtaBysarbe U peluasarbe. Ce opMupaaT paseHkuTe, nortoa ce
cocTasyBa CUCTEMOT M TOj Ce peluasa co NorofeH MeTon.

81. Kow gea 6poja umaar 36up 37, a pasnuka 7?

82. 36upoT 04 TPeTUHaTa Ha efeH 6poj u neTTuHaTa Ha Apyr 6poj e 8, a 36upoT 04
NeTTUHATA Ha NPBUOT 1 NOJSIOBUHATA Of, TPeTUHATA Ha APYTUoT 6poje 2. Konce
THE BpoeBn?

83. Paznukara Ha gga 6poja e 37,a306upoT Ha npsroT 6poj ¥ TPMKpaTHaTa BpeaHOCT
Ha BTOpUOT 6poj e 121. Koun ce Tue Bpoesn?

L]




84.

85.
86.

87.

88.

89

90.

91.

92.

93.

94.

95.

96

97.

98.

TpeTtuHaTa og 36upoT Ha ABa bpoja e 10, a nonoeuHaTta O HUBHaTa pasnuka e
7. MpecmeTaj rn 6poesuTe.
361poT Ha ABa 6poja e 48, a HUBHUOT KonuyHuk e 5. Kou ce Tve 6poesn?

Pasnukara Ha aBa 6poja e 261. Ako nororiemuoT 6poj ce nogenu co nomManuoT
ce fobuBa KONM4YHUK 7 n ocTaTok 3. Kow ce Tue 6poeen?

361poT 04 efeH 6poj U TpUKpaTHaTa BPEAHOCT Ha Apyr 6poj e 112. Ako BTopuoT
6poj ce nogenu co MPBUOT ce AO6MBA KOMMYHUK 2 1 ocTaTok 7. Kou ce Tue
6poesun?

Ako egeH 6poj ce nogenu co ARYT Ce fo6MBA KONMUYHUK 2 M OCTATOK 3, aKo naK
36MPOT Ha T1e 6POEBM Ce NOAENM CO HUBHATA Paznuka ce gobusa KONUYHUK 2
noctaTok 19. Kou ce Tue 6poesu?

AKO nonosuHaTa Ha egeH 6poj ce Hamanum 3a 2 ce gotusa APYruoT 6poj sronemeH
3a 2.Mpu generse Ha MPBUOT CO BTOPUOT 6p0j ce A06MBa KOMUYHIK 3 1 OCTATOK
3. Kou ce Tue 6poesu?

BpyTo TexwuHara Ha egeH nakeT e 55,7 kg a camnoT caHgak co neTTuHa og
cTokara Texu 19,3 kg. Konky Texxu ctokaTa a KOJIKY CaHOaKoT?

36MpoT Ha roguHKUTe Ha 6paToT v cecTpaTa e 47. Kon Ky roguHu uMa 6paToT a
KONKy cecTpaTa ako 6paToT uma 7 roauHu noeeke 04 cecTpaTa?

lpeg Tp1 roguHM TaTKoTo 61N 4 naTu nocTap of Kepkara, a nocne 7 rogutm
Toj Ke 6uge 2,5 naTu noctap oz Hea. Kornky rogunum uman cekoj og Hue?

1
Bo aBe 6ypurba uma 45 ¢ TeuHocT. Ako 04 nNpBoTO 6Bype ce NoTpoLwm P oa

1
TEeYHOCT], a 0f BTOPOTO § Of TEHHOCTa, Toraw Bo ABeTe Gypurba Ke uma
ncTa KONU4MHA TEYHOCT. o KOMKY NNTPU TEYHOCT MMANOo BO cekoe bype?

Bo egHa kaca umano 56 6aHkHOTY oA no 500 geH. u no 100 geH., co BKynHa
BpegHocT og 10000 aeH. Konky uma o kacaTta Of ceKoja 6aHKHOTa?

Ha HaTnpesapoT no matemaTuka umano 13 3agaun. 3a cekoja TouHo peweHa
3afaqa ce gobueane 7 noeHu, a 3a cekoja HepeieHa 3agaqa ce ryéene 3 noeHu.
Konky To4Hu 3agaum pewumn YHEeHUKOT ako ocsoun 51 noeH?

Bo eaeH gBop uMa jarHukba n KooK, BkynHo uma 25 rnaem n 64 Hose. Konky
“Ma jarHukba, a KoMKy KOKOLIKN?

36vpoT Ha UndpuTe Ha efeH ,n,egumcppeH 6poj e 9. Ako uncbpuTe cu rm 3ameHar
MecTara npsmoT 6poj Ke 6uge s o4 BTOpUOT. Koj € Toj 6poj?

AKo epeH gBoyudpeH 6poj ce nogenu co 36MPOT Ha CBOUTE UMcpK ce fobuea
KOMUYHMK 6 11 OCTATOK 6, aKo 6POjOT HANMLLEAH CO UCTY Undppu, Ho BO obpaTeH
peg ce nofdenu co pasnukarta Ha Tue umcbpu ce gobuea KONWYHMK 23. Koj e Toj
6poj?

[z ]

el
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| 100.

101

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

EpHa paboTa gsajua paboTHMLM MOXaT A2 ja saBpwart 3a 24 yaca. locne 10
yaca saefgHudko paboTerse efHuoT paboTHWK ce pasbonen, a ApyruoT
NpeocTaHaTUoT Aen oF padoTaTa ro sasplun 3a 35 yaca. 3a Konky Haca 6u ja
3aBplumn paboTara ceKoj paGoTHMK cam?

Tpeba ga ce uamella pakuja 60% 1 pakuja og 40% , Taka WTO ga ce nobujat
40/ pakwmja op 47,5%. Mo Konky nuTpu pakuja Tpeba ga ce 3eme o4 CeKoj
BUL? i

_Comelwwarse Ha 5 £ opgepenud ! op pgpyreungce pobuBa pakwja co ja4uHa of

62%. Ako 3 { opnpeatau 6/ opBTopaTa ce usmewaar ce fobusa pakuja co
jaumHa 65%. Of KoNKy NpoyeHT ce MelaH1uTe paKkmu?

Tprosel uma Kade co ueHa of 168 peH. 3a 1 kg v kacpe og 108 peH. 3a 1 kg.
Konky kg kadpe Tpeba fa ce 3eme o npeuoT, a KONKY Of BTOPWOT BYA 32 Aa
ce pobue 160 kg kace o 120 geH 3a 1 kg?

AKO Ce uamela 9/ WnMpUTYC CO OAPEeAeHa jaqdnHa u 6 { WwnupuTyC co aryra
jaunHa ce gobmBa WNUPUTYC CO 80% jaumHa. AKO ce usmewaat 6 £ wnupuTyc
op npsuoT 1 9 £ 0f BTOpMOT BUA ke ce pobue LWNUMpUTYC 04 85%. Mo Konky
AUTPY WMpUTyc Tpeba Aa ce 3eme o4 ceKoj Bua?

EpeH BUHap caka fa usmella Asa smaa rposje: of 30 genapn 3a 1 kg n 22 geH.
sa 1 kg, 3a ga godue 100 kg rposje no LieHa of, 25 fieH 3a 1 kg. Mo konky kg
rposje ke Tpeba ga ce 3eme of cekoj Bua?

AKO Ce M3MeLLa M3BECHA KOMWHMHA BOAA U U3BECHA KONUHMHA pakuja of 70%
ke ce pobue 24 / pakuja o 56%. Konky nuTpy BOAR , & KONKY N1TpK pakuja
ke Tpeba?

PacTeop 04 65% ankoxon v pacTeop 04 55% Tpeba fa ce namelwaar.lo Konky
NUTPK ankoxon Tpeba aa ce seme o cekoj Bug 3a ga ce gobue 20 { ankoxon
og 60%7?

CpepHata 6pauHa Ha efeH atneTnyap Bo Hacoka Ha BeTpoT e 27 m/min, a
cnpoTu BeTpoT e 21 m/min. Konkaea e 6pavHaTa Ha aTneTu4apoT BO MUPHO
Bpeme, & KOMKY € Ha BeTpoT?

PacrojaHueTo nomefy ABa asTomoduna e 210 m. AKO ce OBWKaT efieH CnpoTH
[pYr Ke ce cpeTHat nocne 30 sek. AKO, NaK, aBTOMOBUANTE Ce ABUXAT BO UCTA
Hacoka, NOGP3NOT Ke ro CTUTHe MocnopuoT nocne 270 sek. MpecmeTaj v
6p3UHMTE Ha aBTOMOOUATE.

EpeH aBToMobUnN Tpryan 30 min nocne Apyr 0f MCTO MeCcTO U nocne 2,5vaca
B03EH-E [0 CTUMHAN 1 328 HO NPOACIIXIUNE, a Nocne 1,5 Yac NoBP3UOT ABTOMOGWNT
6un 24 km npep, npsuoT. Ofpeam rm cpeaHnTe 6p3uHN Ha aBTOMOGUAINTE.
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EfeH MoTopueT HamecTo 3a 2 yaca 1 20 min naTtoT ro noMuHan 3a 3,8 yaca
SalITO MOTOPOT MYy Ce pacunan, na 0CTaHaTUOT NaT ro NoMUHaN newkun. Bpau-
HaTa Ha MoTopucToT 6mna 60 km/h kora ro sozen MOTOPOT, a 5 km/h kora ogen
newku. Konky km MoTopucToT nomunan BO3&jKM ro MOTOPOT, & KOMKY MoMuHar
newku?

MaTHUKOT npecmeTan geka ako nomuHysa no 1 km/h nomanky ke mopa ga
natyea 2 4aca noBeke Of NpeaBUAEHOTO Bpeme, a ako nomuHyea no 2 km/h
noeeke Ke natyea 2,5 yaca rnomarnky oA npeasuaeHoTo speme. MpecmeTaj co
Koja 6psuHa Tpeba ga naTysa 1 3a Koe BPEeMe Ke ro nomMuHe Toj nar.

ABajua aTnetuyapu TpHaaT no Kpy»KHa naTeka co gomxkuHa 660 m. Kora Tpyaar
MO UCTa Hacoka Tue ce CTUrHysaaT nocne cekou 11 min, a kora TpYaar Bo
CNPOTUBHA HacoKa Tue ce CpeTHYBaaT cekoja MuHyTa. Ogpeay ja 6panHaTa Ha
CeKoj aTtneTuyap.

Ako 6panHaTa Ha eieH Bo3 ce aroriemm 3a 30 km/h TOj Ke CTUrHe 2 Yaca nopaHo
04 NNaHnpaHoTo Bpeme. AKo 6panHaTa ce Hamanm 3a 20 km/h, Toraw ke 3340L-
HY/ 3 Yaca. Konkaga e 6pauHaTa Ha BO30T U1 KONKY naT Tpeba ga nomuHe?
EfeH BHaTpelleH aron Ha TpUaronHuK e 43°, a KONMYHUKOT Ha ApyruTe ABae
2. MNpecmeTaj rv arnuTe Ha TPWUarosIHMKOT.

MepumeTapoT Ha PaMHOKPaK TpuarosiHuk € 36 cm, a pasnukarta Of ocHoBaTau
nonosuHaTa Ha kpakot e 11 ¢cm. MpecMeTajja nnowTuHaTa Ha TPUaronHWKOT.

AKO XunoTeHysaTa ce sronemm3a3 m, a HejauHaTa BUCHHA Ce Hamanu 3a 2 cm
NMIOWTNHATA HA NPaBOArofIHMOT TPUArOMHUK Ke ce aronemu 3a 9 cm?. AKo,
nakK, XMnoTeHysara ce Hamasysa 3a 4 cm, a CO0ABETHATA BUCMHA CE 3rofleMu
3a 3 cm NNOWTUHATA Ha TPUArOAHUKOT Ke ce Hamanu 3a 6 cm? MNpecmeTaj ru
XMNOTEHYy3aTa M BUCMHATA Ha TPUAroNHUKOT.,

EgHa rpaguHa uma chopma Ha NPaBOArosHMK. AKO fOMKMHATA Ha rpaguHaTa ce
sronemu 3a3 m, a WupMHaTa 3a 2 m, MAOWTMHATA Ha rpagnHaTa Ke ce sronemu
3a 66 m*. AKo, naK, JOMKUHATA Ce 3rofemu 3a 2 m, a WvpwnHarta 3a 3 m, nnow-
TUHaTa Ke ce sronemu 3a 71 m2. Kon Ky 3HecyBea nnowTtuHaTa Ha rpaguHara?
AKO OCHOBaTa Ha 81eH TPUArOMHIK Ce 3ronemm 3a 6 cm, a coogBeTHaTa BUCUHA
3a 2 cm, nowTHUHATA Ke ce 3rofiemu 3a 40 cm?. AKO ce Hamanar ocHoBaTa 1
BMCMHATA 32 MO 2 cm NIOWTUHATA Ha TPUATONHUKOT Ke ce Hamanu 3a 16 cm>.
lMNpecmeTaj rv ocHoBaTa 1 BUCMHATA Ha TPWUaronHUKOT.

AKO AuvjaroHanuTe Ha pamboT ce 3rofieMaT 3a no 2 cm, nNnowTuHaTa Ke ce
sronemu 3a 30 ¢cm®. AKO noronemaTa gujaroHana ce Hamanu 3a3cm, a
nomanara gujaroHana ce srofiemm sa 3 cm, Toraw NNOWTMHATE He ce MeHyBa.
MpecmeTaj rv gomkuHUTE Ha AvjaroHanuTe Ha pom6oT.




© 120. CpegHaTa NiuHuja Ha Tpanes e 20 cm. MNpecmeTaj r OCHOBUTE Ha TpanesoT
aKko: a) pasnuKaTa Ha OCHOBUTE € 4 cm; 6) OQHOCOT Ha OCHOBUTE € 3 &7

g APUTMETUHKA CPE[VHA. PAHT. MEQAVUJAHA U
MOJA

Tpeba 0a 3naew

@~ AputMmeTudKa cpeauHa (4 ) Han nogaTouume KOMUHHWK 0 36MpoT Ha 6pojHaTa

BPEAHOCT Ha cuTe nogaToup (S,) u 6pOjOT Ha Twe nogaToum () T.e. A, = —£.
n

@~ Pasnukaraxa Hajronemara 1 Hajmanara 6pojHa BpeaHOCT Ha nogarouuTe ce
BUKa panz.

9

Medujana Ha MHOXXECTBO 6POjHM NOAATOLM € CPeAHNOT MOAETOK OTKAaKO Tue
ke ce nogpepart mo ronemuHa. AKo BO cpeguHata ce Aga 6poja Torau
apuTMETMHKaTa CpeavHa Ha Tve ABa 6poja e megunjaHa.

@~ Moda 3a MHOXECTBO 6poeBM (nogaTouy) € 6pojoT LTO Haj4ecTo ce nojaesysa.

121. MoCTUrHATUTE KOLLEBM Ha 8AEH KOLIaPKapCKM HaTnpesap ﬁw:p"ap | Kowesn
eTpoB |18
\
Ha 8 KOLapKapK ce faAeHn Bo Tabenara. Roreschr 1 T 11
a) Konky Koluesu Npoce4HO NocTurHan CEKOj KOWapKap? [ Kuuescku | 19
6) Onpegeni ro paxroT. Benkos | 15
B) Onpegenv ja MegnjaHara n Mogara. Fopavk 16
. - 2

r) Koj Koluapkap NocTurHar MoBeKe KOLEBY O Mpoce- Mapkoscrn | 21

Anumosckn | 13
KoT? Faspunos | 15

122. Ha TecTOT MO MaKeAOHCKY jasnK Ha OMWTUHCKMOT HAaTnpesap yqecTeyeane 7
YHEHWULM Of €4HO yHumwTe. BpojoT Ha OCBOEHMTE NOeHK 0F MOXHI 100 noeHwn

32 CEKOj YHEHMK e fafieH BO Tabenarta. VUEHMK | Ocsoekv ooy
2) MpecMeTaj ro MPOCEKOT Ha OCBOEHY NOEHI Ha CEKO)] Arg ! 80
MuT
HaTnpeeapysay. g:p:: i 19?(?
6) Kou HaTnpeBapyBaqi uMaat egHaKkos pesynTarco | vapra | 50
NPOCEHHNOT? Tamwa | 70
: |

8) Onpeaenv ro MoAoT 1 MeAvjaHaTa. Wean | 45

: [opaH \ 55

r) MpeTcTaew rm nogaToumuTe co cTonbecT fvjarpam.

123. CpefHWOT yCnex Ha HeKOJKY yHeHuuy €.
a) 4,20; 6)3,50; B) 2,10; r)3,00.
Onpegenu ro 6pojoT Ha y4eHuynTe, aKo 36MpoT Ha
OL|eHKUTE Ha yHeHuLuTe € 2l
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Temneparypara Ha BO34yXxOT BO 13 4acoT BO noronemute rpanosu Ha Make-
AcHuja 6una: Ckonje 16 °C, Butona 15 °C, Ctpymmnya 15 °C, lesrenuja 18 °C,
Tetoso 11 °C, Mpunen 14 °C, Oxpug 15 °C, LLitun 14 °C, KymaHoso 15 °C u
Bepoeo 10 °C. .

a) Onpegenv ja npoceynaTta Temneparypa.

6) Onpepnenu ro mogor, MeaujaHaTa v paHror.

EgeH yyeHuk Ha Tpute MPETX0AHM TeCTa rno maTemaTtuka ocsoun 94, 96 1 88
noeHw. Konky Hajmanky noexu Tpe6a Aa OCEOU Y4EHUKOT Ha YeTBPTUOT TecT
32 ga fobvie roanliHa oLeHKa 5 ako 3a neTka go npoceK Tpeba Aa uma HajMasKy
91 noeH.

Bo egHo VII ogaeneHue 0A 32 y4eHuka 8 ce ogmuHM, 6 MHOry no6pu, 10
A06pn, 5 NoBONHU 1 ocTaHaTUTE Cnabu,

a) MNpecmeTaj ro npoceyHmoT ycnex Ha ogaeneHueTo.

6) Onpegenu ru paHroT u MedujaHaTa Ha oBue nogarouu.

Oa 12 HactaeHm npegmeTy (04 1—-12) efeH yueHuk Ha KpajoT Ha roguHara ru
A06UN cneHUBE OUEHKM BO TabenaTa.
HactaseH '

Tpemicr EXER

1 3 506 8
Yenex | 5[5 44 4|25 4 |

4
4

a) MNpecmeTaj ro npoceyHuoT yCnex Ha y4eHuKoT.
6) Koja oueHka e mogoT? Koj e panroT?
B) Onpenenu ja megujaHaTa.

Bo Tabenara e gagena crapocra Ha urpaynTe Ha efeH chyabanckm Tum.

Mpas [ 112134 ]5]6]7]s 9 101
Crapoct |23 | 24 [27 | 21 | 19| 20 | 28 | 30 26 | 25 [27

a) Onpepgenu ja npoceyHara CTapocT Ha uUrpadunTe.
6) Onpegenu ja meaujaHaTa, MOZLOT U paHroT.

Bo TekoT Ha egHa Hepena UeHara Ha 1 kg rposje Ha nasapoT 6una: 723 75,65;
65; 80; 70; 45 aeHapm.

a) MNpecmerTaj ja npoceyHaTa LieHa Ha rposjeTo.

6) 3a konky npoweHTu MpoceyHaTa LeHa e noronema ofy HajManaTa u 3a Kon Ky
MPOLEHTU NPoCeyHaTa UeHa e nomana og Hajronemara?

B) Koja ueHa e mogor, Koja e MegujaHaTa un KONKY e paHroT?

v
|
1
]



130.

Bo npeuTe 10 geHa Ha mecel| aBryct oeaa rognHa [HEeBHaTa Temneparypa Ha
sosgyxoT eo °C Bo Ckonje, Butonaun LLITun e AageHa Bo cnegHarta Tabena:

Jen 1 2 |3 4 5|1 6,78 |9 |10
Ckonje 728 130 [29 | 26| 2825|3033 |31 |30
Ewrona | 24 |.25.129 | 27.|.27 | 26 28 |30 | 2729
LTun 77 |28 |30 | 25 |26|29|31 (30|27 | 29

a) MpecmeTaj ja npoceyHara TemnepaTypa o cekoj rpaa 3a Tme 10 geHa.
6) Oapeau ro paHroT Ha TemMnepaTypuTe B0 Ckonje.

B) Ogpeav ja MeaujaHaTa Ha Temnepartypara o LLTumn.

r) Oppeav ro MoAoT Ha TemnepartypaTa Bo Butona.

< 9 > 3ALAYM NNYC 3A TEMA 3

131.

132.
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134.°
| KOSKY TYMIt MOXE 2 Kyriu 32 TUe Napu aKo eAHO NeHKano YuHK 3 AeH., a egHa

135.

136.

137.

Onpe,u,enm ro napameTapoT m B0 papeHkara (2 —m)x—(3m— 1)y=4—-m TaKa
wTo noapegexuot nap (-1, 1) 6uge pelleHne Ha paseHKaTa.
Onpeaenu rv napameTpuTe 7 1 p BO pasBeHkara
2x+1y=p Taka WTO rpadmKoT Ha paeeHKaTa €
npasaTa ¢ Ha LpTexoT.

Onpegenv paseHKa of BUaoT ax + by=c

eKBMBarieHTHa Ha paBeHkKara:

a) 5-—(2x—3y—1)—2(3—2x—-3y)=3(2x—y)—2(y—3x);

2,
B) (;)«:—3)2 —(y+ 2) =(x-y)(x+y)+7.
EpeH yJeruk 3a 15 ageH. caka ga Kynu neHkana n rymu. Konky nexHkana u

ryma 2 geH.?
MpaduKOT Ha paBeHkaTa ax— 2y =3 muHyBa Hn3 ToukaTa M(3, 6). Bo mHo-
WECTBOTO peLieHmja onpeaeni ro oHa pelueHne Hum KOOPOWHATW Ce eiHaKB!.
Hajaw rv LenuTe No3UTUBHN pelleHmja Ha paBeHKara:

)3x+2y =10; 6)18x+11y=13; B)5x~— 11y=17; r)7x+35y —40

MpadMKoT Ha paBeHkaTa fx+3y =12 muHyBa HUS TOHKaTa M 12 2] n co

‘Koop,quaTHmTe ocku 3achaka nNpasoarofieH TpUaroH1K. MpecwmeTaj ru
NepuMeTapoT 1 NIoWTUHATA Ha TPUArOSTHUKOT.
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PeLuv ro co norogeH metog cuctemot paBeHKu:

h;gﬁyﬂgy:oﬂjoﬁy = {(2x+2)2—(y—3)2=(2>C+y)(2x—y)+1
@ o &5y 3x+2y-16 ; )2w—(x+y)z=5—(x—3)2—y(y—2)
T 40 8
Peww ro cuctemor paBeHKu:
(x—4):(y—3)=(x—1):y ' (9+3y+2x) (1+y+3x)=4: 3
(x=6):(x+2)=(p~1):(y+5) © (2+2y =3x):(3+y+2x)=3: 2
x:(y-2)=2:3
B : N x-=2y):(4x-=5):(2x+3y)=2:3:4.
) {3x—2y+4=0 Fpe-an (4x=5) a )
Pewwwu ro cucremort:

Fix 2 =
(f—l—y—”J:(l—y+xJ=l (£+y—+“}(l—-—y 1J=1:4
2 3 4 4 6 3
2! WA — 4
(l_x—lJ:(y-l__x+2)=1 (z—__ —x}[l_x+ ]=1:3.
3 3 2 2 3 4

3x—(m-1)-y=-3
Onpeaeny rv napameTpute m u 1 Bo cuctemor (2-m)-x+3-(n—-4)y=-10

TaKa LTo NoApeAeHnoT nap (x, y) = (-2, 3) Ba 6uge pelenne Ha cucTeMOT.
x+y—-2=0 5p | =y 1=0
2x+y-3=0; x—2y+3=0.

Pewn ro rpadhuyku cuctemor paBeHku: a) {

(x-—4)(y+3)—x=(x—3)(y—1)—11
dosegu ro cuctemoT (4x__3y_ 2)(x—y)+15xy _ (2x+y)(2x+3y) Bo chopma
{ax+ by=c

» AM0TOA 0APEAN ro PeLIeHNeTo Co rpachuiKn MeTos.
ax+by=c¢

: x+hy=6
Ofpeay ro napameTapoT k Bo cucTemoT ky Taka WTo Toj:
3x+y=2

a) fa uma efjHo pelueHue: 6) Aa Hema peleHue.

8x+6y=10
kx+3y=5
a) eJHO peleHwe; 6) 6eckoHeyHo MHOTY pelueHuja.

Bo cucremor { onpeaenu ro £ Taka WTo Toj Aa nma;
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Pelll ro CMCTEMOT CO BOBEyBarbe Ha HOBa NPUMEHNMBA U NOroAeH MeTOof, Ha

peluasarbe: 1,78
2
Zemsls F :_1+_§_4=5 2:5 372 ; 31
Xy . . X— y— X X+y=— LX=2Yy—
Ay 1 9 o B4 1 0] s 3
Sot=1s |4t =7F — =3 - =1
x ¥y x ¥ x—1 4-y 2x+y—3 2x=3y-3
x—y=2
JapeH e cucTeMoT ik yod’

a) Onpegeny ro rpadpuyKmn PeLLeHNeTo Ha CUCTEMOT.
6) Onpeaent ja NoLWTHHATA Ha HeTVPNaroTHKOT 3acthaTeH co KoopauHaTHUTe
OCKW U rpacthnumTe Ha paBeHKuTe 04 CUCTEMOT.

HaupTaj rvu npasuTe Kou ce ceyat BO ToqKaTa M (3, 4) ako egHarTa MuHyBa
HWU3 KOOPAMHATHMOT MOYETOK M aKo Taa co Apyrata nmpaga M ockKaTa X
sahakaaT TPUAroNHUK Huja NnowTuHa e 10 egMHULM KBAZPaTHW.

[lagenu ce paseHkute: y =2,x +y =5 u y-x=1. Onpegenu ja nnowTnHaTa
W1 MIEPUMETAPOT Ha TPUArOMTHMKOT Hiu TeMMH:A Ce NpeceYHUTE TOHKMN Ha npasnTe
Ha fafeH1Te PaBeHKM.

AKO efHaTa CTpaHa Ha NpaeoaroNH1KOT Ce Hamanv 3a 3, a gpyrara ce srofiemu
3a 1, Ke ce gobue NpaBoaronHUK uuij nepumeTap e 20 cm, a niowThHa 338 3 em?
noronema o gageHuoT. MpecmeTaj rv CTpaHnTe Ha NpaBoaroSIHUKOT.

AKO efHaTa CTpaHa Ha NpaBoarosiHuK ce Hamanv 3a 2 cm, Toraw Heroparta
nAoLWTMHa Ke ce Hamanu 3a 18 cm2. AKO, NaK, ABeTe CTpaHu ce Npoaokat 3a
3 cm, TOrall NoWTVHATA Ke Ce 3ronemm 3a 54 ¢cm?. MNpecmeTaj rv CTpaH1Te Ha
NPaBOarosIHAKOT.

PaznuKaTa Ha NeprMeTpuTe Ha 4B KPY>KHUL e 3277cm aHWBHMOT ogHOC €
9 : 5. MpecmeTaj r’M paguycuTe Ha KPY>KHALATE.

Bo pamMHOKpak Tparnes co nepumeTap 40 cm BnvLaH e Kpyr yuja nnowTnHa e
167 cm’. Ogpeam rm JOMKUHUTE Ha OCHOBMWTE Ha TpanesoT.

MonH 6aseH ce NpasHu Of ABe LeBKW 32 20 muH. BonymeHute Ha Bogata Koja
UCTeKyBa 0f ABeTe LIeBKN Ha 6a3eHOT Ce OHeCyBaar Kako2 1 5. 3a koe Bpeme
cekoja LeBKa MoXe Ja ro ucnpasHi nonNHUOT 6a3eH?

Egna paboTa Moxar Jajasasplar gsajua paboTHULM BaKa: AKO MPBUOT paboTu
18 geHa, a BTOPUOT 16 AeHa nunm ako npeuoT pa6otu 21 AeH, & BTopuoT 12
[eHa. 3a KOnKy AexHa CeKoj Of, HMB MOXe cam fa ja zaBpLuK paboTara?
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EfeH kamuoH pactojaHueTo 04 120 km Tpe6ano ga ro nomuHe sa 2 yaca.
Buaejkn eaer gen og natot 6un o nowa cocTojba Toj ja Hamanun 6panHaTa
3a 30 km/h, a 3a fa cTurHe Ha Bpeme TOj ja 3ronemMun 6psuHaTa Ha nogo6proT
Aenop narot Ha 70 km/h. Konky km 6une gonsuHute Ha nogobpuoT gen v Ha
NonowWwWoT Aen o4 naroT?

Crouap oarnegysan kpaew 1 sonosu. Ha MPaLaH-eTo KOSIKY UMa KpaBu, a KoMKy
BOI0BU, TOj 04roBOPUN: AKO NMpogaaam ABe Kpaew Torai 6pojoT Ha KpasuTe u
BOJIOBUTE Ke B1je e4HaKOB, a aKo npojajam Aea Bona, Kpasu Ke MMam ABanaTi
noseke og Bonoeu. Konky umarn kpaeu, a KOJIKY BOJIOBU CTOYAPOT?

EgHo Teno ce gemxu PaMHOMEepPHO 04 MecToTO 4 KOH MecToTo B ogaaneyeHu
630 m v BegHaw ce Bpaka Hasag. [ipyro Teno nocne 14 cexynamog TPrHyBaH-eTO
Ha NPBOTO TPrHano o4 B KoH 4 1 BegHalu ce Bpaka Hasag, [lBvxejku ce pamHo-
MEPHO, BTOPOTO Teso Ce CpeTHyBa Co NPBOTO Asanaru: nocne 10 cekyHgm u
nocne 46 cekyHam og, TprHyeareto.Ogpeam ja 6pauHaTa Ha cekoe Teno.

Ha kpy>xHa nateka gonra 900 m eosar BenocuneaucT u Motopuct. Kora sozart
BO CNPOTMBHA HACOKA TWe Ce CPEeTHYBaaT Ha cekom 2 MUWHYTU, a KOra Bo3aT BO
UCTa HACoKa MOTOPUCTOT ro NpecTurHysa BenocuNegnCToT Ha cekom 18 min.
Konkaea e 6pauHaTa Ha MOTOPUCTOT, a Kofikasa e Ha BEIocunegucToT?

EfeH cenarey npogasa gea BUA& KOMNUPY, MOKBaNUTETHUOT Nno 13 geH. 3a
Kunorpam v NOHeKBanMTeTHUOT Mo § geH 3a kg” Konuaununre op geara Buaa
KOMMUPK 1 USMeLan 1 ru cnakysan Bo 25 Bpeknyku o4 no 10 kg, Taka wro
NPUXOZOT Kora rv npogasan noeamHeYHo 61 MeT co MpPVYXOJOT Kora rv npoaaean
uamewanu. Mo konky kg komnup uman 04 ABaTa Buaa, ako 1 Bpeknyka YnHena
100 geH?

Co HEKOnNKy KaMUOHW eHAKEM MO HOCUBOGT Ce NpeBesyBa U3BeCHa KONMMYMHa
CTOKa. AKO ce 2 KamM1oHK MOManky, NPeBo30T Ha cTokaTa 6w 6un 3aBpuweH 2
Haca nofouHa, a ako ce 4 KaMMoHM noseKe, Toralw MPEBO30T Ha cToKaTa 6u
6un saspLeH 2 Yaca nopaHo 04 NpeasugeHoTo Bpeme. Konky kamuoHu 6une
NOTPe6HN 1 KONKy Bpeme Tpebano 3a NpeBo3 Ha cTokaTa?

Bo gBa caga uma Boga. Ako OA NPBKOT caj ce mpecunar BO APYrMoT OHONKY
MTpK BOAA KOMKY LITO MMa BO 4PYrMOT ,a NoToa 04 APYrioT ce npecune Bo
MPBWOT TONKY BOAA KOMKY LUTO OCTaHaNO0 BO NPBUOT, TOraLl 8O CeKoj cap ke

nmano 48 £ soga. Mo konky nuTpu BO/}@ UMANO Ha MOYETOKOT BO Cekoj cag?

OcHoBuTe Ha pamMHOKpak Tpanes ce a = 24 cm u b=15,6 cm u BucuHaTa
h=15,4 cm. MNpecmeTajro PaAnycoT Ha onuaHaTa Kpy>KHULia OKONy TpanesoT.

PacTojaHueTo nomefy HacenenuTe mecta An B e 20 km. EgeH pubap co ceojoT
Hawmel Toa pacTojaHme 1 Hasag ro noMuHan 3a 10 h. MpecmeTajja 6pauHaTa Ha ™
HameLoT 1 6p3uHaTa Ha pekara ako ce 3Hae fAeKa BpemeTo noTpebHo 3a 2 km
CNpOTKN Te4eHNeTo e UcTO co 3 km no TeyeHneTo Ha pekara.
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MpcTek cocTaseH of 3nato 1 aKap Texu 18 g. Ako ce ussaay 40% op 3naToTo
1125% o[ 6aKapoT Ke OCTaHAT e4HAKBM KOMIMHUHN Ha 3NaTto ! 6aKap BO HAKNTOT.
Mo KonKy rpama 3naTo v 6akap vMa Bo npeTeHoT?

,Jac nvam geanaTi noManky ceCcTpu of Bpara’, My pekra cecTpara Ha 6paTor,
a, nak, ,Jac umam TOoNKy 6paKka Konky cectpu’ pekon 6paroT Ha cecTpara.
Konky ce 6paKka, a Konky cectpu?

36upoT Ha AvjaroHanuTe Ha eaeH aenTona e 37 cm. AKO nomanara gujaroHana
ce arofiemMu 3a 1 cm, NAOWTMHATA Ke ce 3ronemu 3a 12 cm?. Hajgu v
AvjaroHannTe Ha 4enTongoT.

OcHoBaTa Ha pomboug € 3a 4 cm norofiema 0 coogBeTHaTa BucuHa. AKO
OCHOBAaTa Ce Hamarnu 3a 2 ¢m, a BUcUHaTa ce 3ronemn 3a 1 cm nAowTUHaTa Ke
ce zronemy 3a 10 cm?. MNpecmeTaj rv ocHoBaTa U BUACKUHATA Ha pombonaoT.
Ha epeH dynbancku HaTnpesap npucycTeysase 4400 rnegavn. YyeHuuuTe u
CTyAeHTUTE nnakane no 5 geH., a ocTaHaTuTe no 15 peH 3a BuneT. Konky
6Une YUEHMUM 1 CTYAEHTM, @ KONKY Apyru rnepaqu Ha HaTNpeBapoT, ako
BKYMHWOT npuxog 6un 54000 neHapn?

Ha npawareTo KoMKy rognHi uva KepkaTa, Majkara ogrosopuna: “IMNpepg net
rogvHW 6B NeT naTv NocTapa, a nocre Tpy rognHu Ke 6ygam Tpy naTK nocTapa
of Hea". Konky roguHi umana kepkaTa a KoKy mMajkata?

MeT fesojunHa U WeCT MOM4MNHa Mocaanie 83 mnagw apsja. Mo konky apeua
nocapnso cekoe AeBojHe, OAHOCHO MOMHE aKO Ce 3Hae aeKa nocageHuTe gpsua
Ha cekoe AeBojye, O4HOCHO MOMYe 6une noseke og 57

Heka e gagero f(x)=ax+b; f)==2n f(2)=1. Oppegnruanb.

HaupTaj ro rpachvkoT Ha nuHeapHaTa paeeHka 4x + 3y = 12 n onpegenu ro
paCTOjaHNeTO O KOOPAUHATHNOT MOHETOK A0 npasaTa Ha paseHKaTa.

Tpeba pa ce pobue 3,6 kg cymnypHa kucenvHa co jaqmHa 80%, o KucenuhuTe
co jauuHa 90% v 60%. T1o KoKy kg ke ce 3eme 0f, CeKOj BN, KucenuHa?

AKO 6pOjoT Ha paboTHULMTE Ce sronemu 3a 6, Toraw 6pojoT Ha AeHOoBUTE 328
n3BplUyBarbe Ha paborara ke ce Hamanu 3a 7 geHa. Ako, nak, 6pojoT Ha
paboTHULMUTE Ce Hamarnm 3a 2, Toraw 6pojoT Ha AeHoBUTE 3a M3BpLUyBatbe Ha
ucTaTa paboTa Ke ce aronemm 3a 7 geHa. Oppeav v 6pojoT Ha PAGOTHULMTE 1
6pOjOT Ha AEHOBUTE 3a 3aBpLUYBarbe Ha Taa pabora.

[lee Kpy>XHUUM ce Jonvpaat ofgHansop. Hua gonupHaTa To4Ka e nosneqeHa
npaea Koja Ha KPY>XHUUUTE OTCeKyBa TETUBM HU [OMHKVHU ce opHecysaat
kako 7 : 5. Hajou rv paguycute Ha KPyXXHULUTE, aKo pacTojaHueTo nomery
HUBHUTE LeHTpK e 24 cm.
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A
< ] > TOUKA, MPABA U PAMHUHA
v

Tpeba oa snaew

TouKkUTe, NPaBUTE U PAMHUHUTE CE OCHOBHU FrEOMETPUCKN courypm KouLTo
IV NOBP3YBaaT ([OroBOPEHN) OCHOBHM ceojcTea.

EgHa npasa a U eHa pamMHnHa X MOXe:

- A2 HemaaT 3aeAHNYKM TOHKY, T.e. @ € napanenHa co T (osHaka: allX);

- fjaumaar camo egHa 3aefHn4Ka To4Ka, T.e. npaeara a ja npobogysa
pamHuHaTa L BO TOuKaTa P; P e npobog Ha aBO X;

- ipaeara g Aa NeXkmu Ha pamHuHaTa ¥ ,T.e. a C X ;WBOTO Cny4aj ce Benm
feKa a e napanenHaco .

3a KOW TpY TOYKU Ce BeNnKn JeKa ce:
a) konuHeapHy, 6) HeKonNUHeapHWU?

3a KOV YeTUpK TOYKKN Ce Benu fieKa ce:

a) KomnnaHapHu;  ©6) HEeKOMMaHapHWU?

[anu 8O NPOCTOPOT NOCTOjaT:

a) TPy HEKOSMHEapPHKN TOYKW; 6) TPV KONUHEAPHW TOHKM;

B) 6€CKOHEYHO MHOTY KONuUHEeapHU Toukn? O6pasnou ro TBOjOT OAFOBOP.

Co KOMKY HajMasiky TO4KW BO NPOCTOPOT € onpegeneHa egHa pamHuHa? Koj
ycnoe Tpeba Aa ro ucnonHyeaar e TOYKU?

EgHa npasa MOXe Aa ce 03Ha4M aKo Ce yKaxe Ha (kou 61rno) ABe HEej3uHM
TouKM (Ha npumep: npaea AB). Ha KonKy ToHKM Tpeba ga yKaKeMme ako cakame
[a 03Ha4uMe egHa pamHuHa? Kakoe ycrios Tpe6a gavcnonHysaar The TOYKN?
KonKy HajMHOTY pamMHWHU MUHYBAAT HUS:

a) egHa To4ka, ©) ABe TOYKY, B) TPV TOYKW, T)4YeTupu TOYKU?

HaupTaj npoussoneH YeTupuaronHnK ABCD v Heka HerosuTe aujaroHanu AC
n BD ce ceqart Bo ToukaTa O. Toukute A, B,O He ce KonmHeapHi onpegeny-
BaaT eaHa pamMHuHa. flanv Todkute C U D nexar Ha Taa paMmHuHa? O6paznoxu
ro 0ArosopoT. S

Toukute A,B,C,D,S ceTemursa Ha nupamujara Ha
upTexoT. O MHOXECTBOTO {A,B,C ,D,S} onpegenu ru.
a) TPOjKMUTE TOHKM LITO C& HeKONMHEAPH!;

6) YSTBOPKMTE TOUKM LITO C& HEKOMAHAPHN. 4

Hauptaj kouka ABCDA B,C D, vonpeaenv 6apem Tpy YeTBOPKY HeKomnIa-
HapHW TOHKW.

=



10. HaupTaj courypa Bo NPOCTOPOT OF HETUPU HEKOMINAHAPHM TOUKM.

11. HekonueHeapHuTe Toukun A4, B,C nexar Bo pamHuHaTa Z, . Tvue TO4KM nexar v
BO pamHuHaTa X, . flanu MoXe Aa ce 3aknyqum geka I, n X, ce cosnaraar?
3owTo?

12. Konky HajMHOry pamMHuHM MOXe ga ce onpegenar co Todkute A,B,C,D,E,
aKo KoM 6MIo YeTUPK Of, HMB HE Cce KOMMNIaHapHWU? 3anuwn r1 Te pamHuHN.

13. Konky HajmHory npasu MoXe fa ce onpegenar co Toukute 4,B,C, D, E, ako

KOW BUIIO TPU O HUB He Ce KOnuHeapHu?

14. TMoKadKM CO LPTEX ASKA CO HETUPM Pa3NUYHK TOHKW Ce ONpefeneHn eHa, HeTupn
WY LWECT NpaBu.

A
< €> [BE NPABU

Tpeba oa snacw

@~ [Benpaeu BO NpoCTOPOT:
- UMW MMAAT CaMo eHa 3aeJHNHKa TOHKa (Torall BenuMe feKa TUe ce cenaid);
- WY HEMaaT 3aeAHUHKM TOHKM; BO TOj ClyYaj TUe Unu ce iapaaeanu (ako
JIeXAT BO UCTA PaMHWHA) UNU ce pazmunyeaai (aKO HE NeXaT Ha ucta
pamMHUHA).

[lee napanenHy npasm ceKorawl NeXart Bo UCTa PaMHUHA.

EfHa paMHWHA e raitoano oipedenena 8O NPOCTOPOT:
- CO TPU HEKONUHEEPHN TOYKMK;

- CO NpaBa 1 TOYKa LUTO He NeXXu Ha Taa npasa;

- CO [Be pasnu-H1 NapanenHun npasu,

- CO ABe Npaew WTOo Ce cevar.

%9

15. Janv mo)ke oBe Npaeu ga uMaaT caMo ABe 3aeAHUYKN (PasnUHHK) TOHKU?
16. MNpasute a n b He ce ceqar. Janu TUe MOXe A4a Nexar Bo UCTa PaMHUHA?

17. Kaksa e saemHaTa nonox6a Ha gse Npaeu WTo N M
He MOXaT ga onpegenart egHa pamHmuHa? K

18. HaupTexoT e npeTcraseH ksagap ABCDKLMN,
anpaeaTta KL rocogpxwu pabot KL.
a) Kov npaewu Ha UpTeXoT ce napanenHn co KL?
6) Kow npaeu ce ceyar co KL?
B) Kou npaeu ce pasmuHyBa4ku co KL?
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26.
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Ha upTexoT oa npeTxogHaTta 2afada UMeHyBaj rv pabosuTe Ha KBagapoT co
Kowm paboT (Npaeata) AB Hema 3aeAHNHKa ToHKa M 06pasoXm ro TEOjoT OAroBop.
Ha upTexoT og 3agaqa 18 BoouM MM guMjaroHanuTe Ha efeH nap crnpoTUBHM
sSwnpAoBwY. Kaksa e saemHaTa nonoxéa Ha ABe Mo gse of Te (YeTUpK) aujaroHanu?

OcHosaTa Ha MMpaMugaTa Ha UpTeXXoT € napanenorpam.
a) Konky npasm BO NPOCTOPOT ONpegenyeaat Temu-
HaTa Ha Toa Teno?

6) flanv nomery HAB MMa HEKO] Nap pasMuMHyBaYKn
npasu?

A
Vickaoku rv cuTe MOXKHM Ha4VHK Ha KOWLLITO MOXKE HarnosHo Aa 6uae onpegeneHa
efiHa paMHK1Ha BO NPOCTOPOT.
Kornky pamHWHM MOXe fa onpegenar eaHa npaea a u ase To4kn B.C WTo He
nex<ar Ha npaeara?
MpaBute a u b 1 pamHuHaTa ¥ ce Takeu wto a¢ Z,allL, a be L. fanu
npasuTe a n b MoXe Aa ce cevat? Kakea e HMBHaTa 3aeMHa nonox6a?
Konky paMHUHM MOXXe fia OnpeAenaT TPy pasiMyH1 napanenH npasu?
Konky pamHuHU MOXe Aa onpegenart YeTUpy pasnndHu napanenHy npasm?

Heka a e npaea o egHa pamMHuHa 7 1 M e ToYKa WTO He 1 npunara Ha 7.
Jokaxu fgexa Hu3 M MuHyBa TOYHO egHa NpaBa, mapanenHa Ha npasara 4.

PN
<3> OBE PAMHVHU

~

Tpeba oa snaew

9

28.

[Be pasnuuny pamHuHn £, n X, :

- UN Hemaar 3aeAHnYKK Todkuy, T.e. T, || Z,;

- Unn UMaart 3aggHuYKanpaea, T.e. &, NX, =a.

Heka npaeata a ja npo6ogyea pamHuHaTa L BO ToqKaTa P HapedeHa npobos.
AKo Taanpasa e HopmanHa 6apem Ha fBe NPaBu Of, PAMHUHATA LITO MUHYBaaT
HU3 NpobodoT P, Taa e HopMasnHa Ha paMHuHaTa, T.e. a L Y.

3a ToukarTa P ce Benu geka e nogHoXje Ha Taa Hopmana.

PacTojaHue of ToukaTa M go pamuuHata L e gormkuHata MM, , Kage wro
M, e noJHOXjeTo Ha HopManaTta cnywTeHa og M koH .

Dapenu ce: pamMHuHa £ n Touka M, M ¢ ¥.. Konky a) npaem, 6) pamHiHMW
MUHYBaaT HU3 TovkaTa M 1 ce napanenHu Ha pamHuHaTa Y2

1




29.

30.

31

.

32.
33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

JaneHu ce: pamHuHa Y uTouka M,M & ¥.Konky a) npaeu, 6) pamHuHM
MWUHYBaaT HU3 TouKaTa M 1 ce HOPMarH Ha paMHUHaTa %, ?

Pasrnegaj ro KeagapoT Ha LUpPTEeXOT 1 04rosopu

Ha cnegHuee npailatba. A
a) Kou paoeu (0gHOCHO Npasu) ¢& HOPMasHA Ha
HeroBMoT sug (0JHOCHO Ha pamHuHata) BCC, B, ?
6) Kou suposu ce Hopmanku Ha paboT A B, ?

B) flanu pamuunute BDD, n ACC, ce HopMasHu
mery cebe?

s
Janv Moxe fBe a) HenapanenHu npasu, 6) napanenHu Nnpasu 4a ce HopMarniu
Ha efHa ucTa pamHuHa?

AKO npaeata a e napanenHa Ha pamHuHuTe Y, u X, ganumopay, Il 3,7

JafeHu ce ABe pasfnyHM NapanesiHn PaMHUHI Y, 1 Y, 1 NpaBa @ WTOo Nexw
B0 L,. KakBa e 3aemHarta nonoxoa Ha npasaTa a M pamHuHaTa 3., ?
PamHuHuTe ¥, n ¥, ce ceyart, a npagara a e napasenHanco ¥, nco x,.
Kaksa e 3aemMHaTa Nofiox6a Ha npasaTa g 1 NpeceyHaTanpasa pHa L, 1 2, ?
[lagenu ce paMHUHMTE )., 1 ), LUTO Ce CeHaT v efHa npasa WTo e napanenHa
CO NpeceYHaTa npaea Ha pamHuHnTe. Kakea e saemHata nosioxoéa Ha jageHara
npaga cnpema Y., , Of4HOCHO cripema Y, ?

Jagenn ce npasu au b U egHa pamHUHA L., BO NPOCTOPOT. YTBPAM fanv e
TOYEH NCKa30T:

a)Ako allE wbpla,Toraw b LY. 6)Ako ally ub L}, Toraw b La.
ToukaTa M nexu HaABop Of ABETE PaMHUHM X, 1 L., LUTO CE CeYaT BO Nnpasa
p. Konky npaeu MuHyBaat H13 M WTO Ce napanenHu 1 Ha Y, vHa }Y,?

Ako L, Y, v ako npasaTta a nexu 80O L, a NpasaTta b BO L, , Kakos e
33eMHMOT OAHOC Ha npasuTe a U b? Janu a n b moxe ga ce ceqaT?

[LITo npeTcTaBysa reoMeTPUCKOTO MECTO Ha TOYKWUTE Of NPOCTOPOT LWTO ce
edHaKBO ogJanedyeHn of aee OUKCHM Todku A n B?

Op ToykaTa M, WTO € Ha pacTojaHune MO =4cm of pamHuHaTta L (O - noa-
HOXje Ha HOpManaTa Hu3 M KOH L. ), ce CrywTeHu Kooy oTceqku MA, MB, MC
Ha Y Taka wrto XOMA=30", XOMB =45", xOMC =60°.0a ce HajgaT
pomxkuanTe MA, MB, MC.

Bo npecekoT O Ha gujaroHanuTe Ha efjeH npasoaronHuk ABCD e noenevexHa
npaea HOPMarHo Ha paMHUHaTa Ha NpasoaronHUKOT. MNokaxn geka koja 6uno
TouKa X 0f Taa HopMmana e eiHakso ogganedena og temurara 4, B, Cun D.

5]

=



‘E 4> MNAPANNIENHO MPOEKTUPAHE. OPTOFOHANHA

NPOEKLIMJA

-

42.

43.

44,

45.

46.

Tpéﬁa oa 3naew

JageHa e pamMHMHa ). M npasa s WTO He e
napanenHaco .. Heka A e nponsBonHa To4Ka

a
sexh \4
of npoctopoT. [pagaTta @ WTo MuHyBa HUs A N
napanesiHo co s ja npoboaysa Y. BO To4KaTa ‘\9 \’\ /
B\ \

A’ (upTex). Ha TOj Ha4mH, UenuoT nNpocTop
“‘MOXKe ga ce Npecnuka” Ha paMHUHaTa i,

ToukaTa 4’ ce BUKa NpoeKkuuja Ha 4 Bp3 pamMHUHaTa Y, BO MpaBeL| Ha s; 3a
npagara a ce Benu AeKa e NpoeKTMpaqka npaea Ha 4, a 3a pamHuHaTa L
JAeKa e NpoeKuUMoHa paMHUHa.

TakBo NpecnKysaHse Ha NPOCTOPOT BP3 e4HA PAMHUHA Y., CE BUKA NapanenHo
NPOEKTUPaH-E CO MPOSKTUPAYKU NpaBseL] s.

AKO npuTOa, s.L Y, Toraw uMame opToroHanHo NpoeKTUpar-e.

lNpoekuwja Ha egHa hurypa Bp3 AaAeHa paMHUHE € MHOXKECTBOTO TOUKM
of L WITO Ce NpOeKLMM Ha TOHKMTE og curyparTa.

Ha uypTexxoT e npeTcTaBeH egeH KBaaap, Co OCHOBA
ABCD Bo pamMHuHaTa L . CO noMoL Ha LpTEeXoT,
OAPeay r'v OPTOroHaNHUTE MPOEKLMN BP3 L HA:

a) Toukute M, P, B, D;

6) pabosute AM, AB, MN, NP;

B) oTtcedkute BR, BM, DN;

r) TpuaronHuuute MNP, BDM, MNC, MNB.

Heka npoekuujaTta Ha oTceukaTa 4B e Touka, T.e. A’= B’ . Kaksa e nonoxbarta
Ha OTCeYKaTa cripema npoeKLuoHaTa paMHuHa X ?

[Janv npoekuwjaTta Ha egHa npaea a e cekoralw npaea? Kakos e mefycebHnoT
OJHOC Ha eflHa NpaBa a U HejanHaTa npoekumja a’?

MpoekuunTe Ha ToHkMTe A 1 B ce coenaraar, T.e. A’=B’. AKO ce NnpomMeHun
camo: a)NpoeKTUpadK1OT npasew, 6)NpoeKUMoHaTa pamHmHa, Janu 1 Torail
nNpoekuMuTe Ha ToukuTe A U B Ke ce coBrnaraart?

To4kuTte A n B ce og ncTa CTpaHa 1 Ha pasnuyHO pacTojaHre og npoekumoHaTa
paMHuHa Y., a 4’ u B’ ce HMBHM napanenHy npoekuum Bp3 L . 30WTO
YeTupuaronHMkoT A4 'B B e Tpanea? LLITo ce OCHOBM, a LITO Kpauu Ha Toj Tpa-
nes?

o




47.

48.

49,

50.

51.

52.

53.

Heka pacTojaHneTo Ha ToukaTa 4 4o pamHuHaTa 2, e 12cm 1 Heka B e TouKa
04 Y Taksa WTo AB = 20cm. lNpecmeTaj ro ﬁ, aKko A’ e oproroHanHara
npoekuuja Ha A Bps L .

Heka ce 3ajafeHu: NpoekTuparbe Bp3 pamMHuHaTa L BO npaeey Ha s M
NpoeKTUparb-e BPs pPaMHIHATA 2, BO Npasey Ha s,. fanu noctou Touka MTakea
LITO NpY ABETE NPOEeKTUparba Aa uMa ucta cnvka, T.e. M '=M"?
Mpoekunute a’ 1 b’ Ha NpasuTe a v b BP3 paMHWHaTa a) ce napanesnHu, 6) ce
ceuar, B) ce coBnaraar. Kakos e mefyce6HUOT OgHOC Ha npaeuTe a u b?
Heka 4 1 B ce TOUKM 04 UCTa CTPaHa Of pamMHuHaTa ). nHeka 4’ u B’ ce Hue-
HU OPTOrOHaNTHM MPOeKLUMM BP3 pamHuHaTa L. . Mokaxku geka npasute 4B° v
A’B ce cevar.

Heka 4 1 B ce TOHKV Of, PasnnyHN CTPaHW Ha PaMHUHATA L. U Ce efHaKBO
ofpanedeHun of Hea; Heka 4’ 1 B’ ce HUMBHW OPTOroHanHW npoekuun Bp3

pamHuHaTa Y. . [la ce nokaxke geka otcedkute AB n A’B’ ce ceyar 1 geka ce
NpencnoBysaaT co Taa NpeceyHa To4Ka.

ToukuTe A 1 B nexart Bo pamMHuHaTa L, aTodkata C e Hageop of pamHu-
HaTa, Npy WTO AC =20cm, BC =15cm. OpToroHanHaTa npoekumja Ha egHata
0 0BKe OTCEHYKM € 16 cm. Konkasa e npoekuujaTa Ha gpyrata otceqka?
ToukaTta M e HagBop of pamMHuHaTa L . Of ToukaTa M KOoH pamMHuHaTa L ce
CMYLUTEHW TPU HABEHATU OTCEYKM MA=MB =MC =s. [ ce nokaxe geKa
A, B, C ce TOYKW Ofi €[Ha KPYXKHMLA 04 L YMLITO LEHTap e OpToroHanHaTa
/Elpoequja M’ Ha ToukaTta M Bp3 pamMHWHaTa L .

<5> MPETCTABYBAIE HA FEOMETPUCKO TEJIO CO LIPTEX

'

95
54. TMogenu ro NUCTOT 0F TeTpaTkaTa Ha “KeagpaHTu” — =
W BO CEKOj O HWB HaUpTaj KOouKa WTo ce rhega 0
o4o3ropa wnu ofosgona, oaneso WnNu ogaecHo e e
(KaKo LUTO YKaXKyBaaT CTPESNKATE HAa LPTEXOT). T T

55.

56.

HaupTtaj egeH JexkapTos npasoarofieH KoopanHaTeH CUCTEM W NMPeTCTaBu
Toukute: (0, 0), (5, 0),(2,2),(7,2), (0, 8), (2, 10), (5, 8) u (7, 10); oBue ToUKU ce
Temutba Ha ef4eH Keagap. HaupTaj ro KeafapoT Taka WTo Toj Ja ce rnepa: '
a) opo3ropa v 04,8eCcHo, 6) (Hanpaeu HOB UPTEeX) 04034012 U 04NeBO.

Bo koopAuHaTeH cucTemM NpeTcTaen ru ToukuTe (2, 0), (7, 0), (0, 2), (5, 2), (0,
10),(2, 8), (5, 10) n (7, 8); oBUe TOUKM CE TEMUHA HA €feH KBagap. HaupTaj ro
KBa4apoT Taka LWTO TOj Aa ce rnefa: a) ogo3gona n ogaecHo; 6) (Hanpaeu HOB

UPTeX) 0403ropa 1 04neso.



57

58.

59.

. Bo koopguHateH cuctem OXY npetctaem ru Toukute A(1,1), B(5,1), C(7,3),

D(3,3), M(4,6). Haupraj rv otceukute AD, CD, DM co ucnpekuHaTa nuHuja, a
AB, BC, AM, BM n CM co nonHa nuHvja. Koe reoMeTpucko Teno ro Haupra u
Kako ce rnega?

Bo OXY npetcTaem rv To4KUTE 04 NPeTXoAHaTa 3a4a4a, a notoa HaupTaj ru
oTtceukuTe AB, BC, CD, DA, AM, MC, MD co nonHa nuHuja, a camo BM co
UcnpekrHara. Koe reoMeTpucKo Teno ro HaupTa v o Kou CTpaHu ce rnega?
Bo OXY npetcTasu rn Todkute A(1,1), B(6,1), C(4,2),4,(1,0), B,(6,0), C (4, 7)n
HaupTaj ru otcedkuTe a) AB, A4, BB, A B,, B,C, C A co nonHa nuxuja, a
AC, BC, CC, co ucnpekuHata; 6)(HoB upTex) 4B, BC, CA, AA,, BB, CC,
A4,C,, B,C, cononna nnHuja, a camo 4, B, co ucnpekuHata. Kakeo reoMeTpucko
TENO e HAa UpTeXoT?

AN

60.

61.

62.

63.

<6 > NPU3MA. BUJOBU. AUJATOHANHN NPECELM
& |

Tpeba oa 3naew

Ha LupTexxoT e npeTcraBeHa neTaronHa npusma. Hejsuxure
OCHOBW Ce iBa CKNaHN NEeTarofHnuM, CKIaaHo (COo4BETHO)
nocTaBeHu BO ABe Pa3nu-HN NapanenHu paMmHUHN.
AKo 6ouHuTe paboBun Ha HeKoja NpuaMa ce HOPManHM Ha
OCHOBMWTE, 3a Hea Cce Benu Jeka e npasa npusma. Ako
OCHOBMTE Ha Hekoja mpasa npusma ce npasunHm £}
MHOTYyarofiHuuy, 3a Hea ce Besv fieka e npasuniHa npusma. 4 B
Cekoja paMHWHA LWTO MUHYBA HU3 KOW 610 gBe COOABETHW AUjaroHasnm Ha
ocHoBuTE ( 1 CeKako HU3 gBaTa Npuapy>KHW 604HY paba ) ja ceqe npusmara
Mo efeH YeTUPVAaronHUK (Napanenorpam — 30WTo?); TOa e HEj3VH aujaroHarneH
npecek.

Janu moxe:

a) OCHOBUTE Ha eHa NpU3Ma Aa He Ce CKMagHU MHOryaroHULK;

6) Hekom 6CYHKM SUZOBU Ha egHa NPUaMa 4a He ce napanenorpamn?

Janu moxxe Hekou 604HU SUACBU:

a) Ha npaga npu3mMa a He ce NpaBoarosHULK;

6) Ha Koca NpusmMa Aa ce npasoarofHuLmn?

Ako egeH of 604HUTE SUAOCBK Ha Npu3MaTa e NpaBoarofHUK, Aanu og Toa

crnepyea feka cuTe HejauHK 604HU SUZOBM Ce NPaBOAroNHNLM?

Axo fBa coceaHn HOHHU SUAOBY Ha e4HAa NPU3Ma Ce NPaBoaronHULW, ani of,

Toa cnepyea feka cuTe Hej3nHW 604HHW paboBn C& HOPMASIH Ha OCHOBUTE, T.€.

Janu npusmara e npasa npusma?

. Bo4HaTa noeplVHa Ha e4Ha NPU3MA e COCTaBEHa O, CKINAAHM NpasoaronHuUK;

Janu Mopa Taa Aa e npasunHa npusma’?




65.

66.
67.

68.

Koja npuama ce BuKa:

a) napanenonuneg; ©)npasoaroned napanenonunes; B)Keagap?

Kou npuamu Hemaat gujaroHanHn npeceun?

Konky gujaroHanHm npeceuy MoxXe ga ce HanpasaT H13 efeH 604eH pab Kaj:
a) TpuaronHa; 6)YeTupuaroniHa; B) MeTaronHa; r)# - aronHa npusMa’?
Konky gujaroHanHu npeceuy uMa egHa:

a) TpyaronHa; 6)YeTupraronHa; B) NeTaronHa; r) wecraronHa npuama?

69. HaupTajnpaemnHa WwecTaronHa npruama, na co gujaroHanHu npeceum Hu3 egex

“70.

71.

TL

73.

74.

/> NAPANENONMUNELD. MPEXA WU MMOWTUHA HA NMPU3MA

HejauH 604eH pab, NoJeny ja Ha COCTaBHW TPMaroHu Npuamu. Konky uma Takeu
TpUaronHn npuamu? ima nu cknagHu mefy HUB (Co CKNaaHn OCHOBM)?

Bo koja npaBunHa Npuama cuTe OujaroHanHn npeceun ce cknagHu npaso-
aronHaLm?

Hus anjaroHanaTa Ha OCHOBATa Ha e4HAa KOLKa Ce MocTasyBsa paMHuHa. BpTejku
ja paMHUHaTa OKOMy AMjaroHanaTta Ha (J0NHaTa) OCHOBa, fa Ce Npocnean Kakeu
dhurypu ce npeceumTe Ha KoLKaTa co Taa paMmHuHa.

OujaroHanHUoT Npecek Ha egHa KoLKa M1HYBa HW3 ABa CrpoTUBHN 604HM paboBu.
Konky ce ogaanesdenu gpyruTte gea 604Hmu paba of NpecekoT, ako paboT Ha
KoukaTta e ldm?

MpaeunHa TpraronHa nprMama YumwTo pabosu ce no 12 cm ce ceye co paMHuHa
LUTO MUHYBA H2 edeH OCHOBEH pab 1 HUS cpeguHaTa Ha CnpOTUBHWOT BoYeH
pab. Kakea churypa e npecekoT? [la ce npecMeTa HerosaTa niowTuHa.

[a ce npecmeTa BucKHHaTAa (gomkuHaTa Ha 6o4eH pab) Ha npasunHa YeTupu-
arorHa npyMsMa, ako HejsuHaTa npocTopHa avjaroHana e 13 cm, a gujaroHanara
Ha ocHoBaTa € 5 cm.

Tpeba oa 3naew

Ha upTeXxoT e NnpeTcTaBeH NpasoaroneH napanenonunes,
(ksagap) ABCDA B,C\D,. [omxuhute a, b, ¢ Ha (kou
61Uno) TP HeroBu paboen WTO MMAaAT 3aegHUYKO Teme
(Ha npuMep, 04 B) ce BUKaaT dumen3ul Ha K6adapou.
3a fgonxuHaTa d Ha NpocTopHaTa AujaroHana Badku
d*=a*+b* +c*.

MnowTuHara Ha keagap: P =2(ab+ac +bc).
MnowTuHaTa Ha (Koja 6uno) npuama: P =28 +M (B e nnowTuHa Ha
ocHoeara; M e nnowTuHaTa Ha 604HaTa NoBpLIMHA).

Cawmo 3a npaeu npuamu: M =L -H (L e nepumeTapoT Ha ocHoBaTa; H e
BMCMHATA HA NpU3MaTa).




75. Bo Bpcka co efieH KBagap ABCDA B ,C\D, ogroeopu Ha CriejHITE Npaluatba.
a) O Koj BUA Ce HeTNpUaroNHULMTE LTO Ce SUL0BU Ha KBAJAPOT?
6) Kaksu ce mefy cebe ocHOBUTE, 2 KaKBM 60HHUTE SUI0BU?
B) Konky gujaroHanHu npeceuy vma KBagapoT W KaKBM YeTMPUAroHULM ce
Tme?
r) LUTo npeTcTasysaat gvjaroHanuTe Ha AUjaroHanHUTe NpeceLm Ha KBagapoT?
Konky npocTopHu gujaroHanu nma ksagapot? VimeHyeaj ru.

76. Koja og courypute a), 6) Ha UpTe- | v I |
KOT € MPEXXa Ha NMPaBuHa HeTVpU- P e =
aronHa npuamMa? Gl .

" [

77. HaupTexoT e npeTcTaBeHa Mpexa Ha YeTupu- ; i_

aronHa npusma. Of Koj Bug e npuamara:
a)npaeunHa; 6)npaea; B) koca?

78. LUecT egHaKsum KOLKM co pab 1 cm ce HapeaeHn KaKo Ha LipTe-
XOT. Taka e gobueHo egHO Teno. Konkasa e nnowTmuHaTa Ha
TOAa Teno: <
a)6 cm?* 6)40 cm? B) 26 cm?, 1) 36 cm??

79. NMnowTuHaTa Ha kouKaTa e 54 cm?. MpecmeTaj ja gujaroHanara.

80. Konky e BUCOK npaBoarofHNOT napanenonunes, co nnowTuHa 61,6 cm?, ako
apyrute gge gumeHsum ce 4 cmu 1,2 cm?

81. [ace Hajae nnoWwTMHATa Ha NPABOAroNeH Napanenonunes, ako TPV HEroBM Su-
42 CO 3aeHMYKO TeMe Mmaar, cooaBeTHO naowTuHa 80 cm?, 120 cm?, 96 cm?.

82. [la ce Hajge nnowTuHaTa M Ha 604HATA NOBPWMHA HA NPaBa YeTUPUaronHa
npMUama co OCHOBHY pabosw 2 cm, 3 cm, 4 cm, 5 cm 1 604eH pab 10 cm.

83. [ace Hajge nnowTWHATA Ha MpaBa TpraronHa Npuama co sucuHa 10 cm 1 ocHo-
Ba NpaBoarofieH TPMAaronHuK co Katetu 6 cm u 8 cm.

84. OcHoBaTa Ha npaewnHa TpuarofHa npusma uma +3cm?. [a ce Hajae
NAoWTHUHaTa Ha NpUaMaTa, ako HejsuHaTa sucKHa e 10 cm.

85. Konky aronHa e npasusiHaTta npusma ako ce 3afaAeHu: OCHOBHWOT pab a,
BUCKHaTa H v nnowTnHaTa M Ha 604HaTa noBpLInHa:

a)a=1,45cm, H=5¢cm, M= 58 em?;
6)a=2,6cm, H=1,2cm, M=15,6 cm?;
B)a=8 cm, H=2,1dm, M=10,08 dm*?

86. [lace npecmeTa NpocTopHaTa AvjaroHana Ha eAeH NpaBoarcneH napanenonvnes
aKo AujaroHanuTe Ha TpUTe pasnuyHy sugosu ce d, =15 cm, d, = 13 cm,

d, =~/106 cm.

87. Na ce npecmeTa NnolUTMHATA Ha KOLKA, aKO AWjaroHanaTa Ha efeH HejauH sug
e 0,32 cm.
P

L2




88. [umensuuTe Ha efieH keaaap ce 4 dm, 50 cm, 8 dm. Ko og sugosuTe Ha KBa-
[AapoT Aa ce usbepar 3a OCHOBYM Taka WTo 60YHATA NOBPLUMHA A3 UMA:
a) Hajmana; 6) Hajronema NAowTuHa?

89. Mefy BenuumuuTe o, H, B, M, P kaj npasurnHa npusma, 4a ce HajaaT Heros-
HaTUTe, aKo ce AgafeHu: : '
1) TpuaronHa npuama: a) H =6em,M =72cn’; 6) B =253, P=50 (9+\/§);
2) WwecraronHa npuama: a) P=819cm?, M =300cm’; 6) M =168em’, a=3,5cm.

90. [la ce npecMeTa NpocTOpHaTAa AMjaroHana Ha NpaBuHa YeTpUaronHa Npuama,
aKko AvjaroHanarta Ha ocHosata e 8 cm, a gujaroHanara Ha efieH 604eH sufg e

7 cm.
91. [a ce Hajoe nnowTuHaTa Ha npasunHa TPUaronHa npusma co ocHosa B = 9\/5

M pujaroHana Ha eaeH 604eH sua d, = 6+/5 . AN !
92. OcHoBaTa Ha eAHa Npaea YeTpUaronHa NpusMa € pamMHoKpaK Tpares co

ocHoBM 21 cmum 11 cm n kpak:13 cm. Ogpeav ja NNoWwTUHATA Ha NpUamara, ako

ce 3Hae AeKa HajManuoT 604eH suf e KBagpar.

% 3>BOHYMEH HA NOJIMEQAP. BOTYMEH HA KBAJAP U KOLIKA

Tpeba oa 3nacw

@~ BonymeHOT Ha npasoarofnieH napanenonunes co gumeHsum a, b n ¢ ce

npecmeTyea co hopmynara V = abe. BonymeHoT Hakoukacopaba: V = a.

93. Kaj Hekoja KoLka nnowTrHaTa Ha 6o4HaTa NoBpLUMHA BO ¢m? 1 BOJTYMEHOT BO
cm® ce u3paseHu co UcT 6poj. Hajgu ru: paboT, NowTUHaTa U BOMYMEHOT Ha
KouKaTa. '

94. Konky nuTpu Boga Moxe Aa cobepe KoLKa co pab:
a)8cm; 6)0,8dm; 8)0,08m?

95. [ace npecmeTa BUCMHATA U NJIOWITUHATA HA KBaAAP CO OCHOBHM padosu 0,7dm
1 80 mm, ako HeroBuoT BonNymMeH e 224 cm?,

96. Hajgu ro BoNyMeHOT Ha KBagap CO OCHOBAa KBaApaT v OCHOBEH pab 4 cm, ako
6oqHaTa noeplumHa uma 240 cm?.

97. [a ce npecMeTa BONYMEHOT Ha eAeH KBagap cO OCHOBHM paboBu 5 cm v 6 cm
unnowTuHa P =214cm’.

98. Pesepeoap Bo hopma Ha KBagap ma gumeHsum 9 m, 4 m, 2,5 m. 3a Konky epe-
Me TOj K& ce HanonHW ako BO HEero ce Brieeaart no 5 NUTpY Boga BO Cekoja
cekyHga?

99. BonymeHoT Ha kBagap e 336 cm®. [lomKuH1TE Ha HerosuTe pabosy ce Uspa-
3yBaaT co Tpu nocrnegosaTtenHu Lenu 6poeeun. [a ce Hajge nnowTuHaTa Ha
KBaaaporT.




100.

101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

fanu moxe BonyMeHOT Ha efeH KBajap 4a ce npecMeTa Kako Npoussosa of
nnowTMHaTa Ha e4eH 604eH Sua 1 AOMMKUHATA Ha e4eH OCHOBEH pab? Obpaznoxu
ro TBOjOT OArOBOP.

EneH kBagap e pacedeH Ha nomanu egHaken mery cebe KBaapu co AUMEHauM
HeTUpUNaTy NOMaNKM o4 AUMEH3MUTE Ha JaAeHNOT KBagdap. Konky manu ksaapu
ce nobueHn?

EnHo gere vvia napeH 6poj ApBeHU NpasoaronHu napanenonunesu co JUMEH3M
IemXxlcmX2cm M ABe KyTUM €O AuMeHsuM 3cmxScmx2cm u
3emXx4cmx3cem. MpeaTa KyTuja He MOXe ga rv cobepe cuTe, a BTOpaTa (ako
cuTe ce JOBPO NoAPeSeHI) OCTaHysa HeJononHeTa. Konky gpseHu napaneno-
nunegw éune?

fla ce npecmeTa NnowWTMHATa M BONMYMEHOT HA KBagap CO OCHOBHY patoBu

6 cm 1 8 cm, aKo HEroBMOT AMjaroHaneH npecek uma 50 cm2.

lNpecmeTaj ro BONIyMEHOT Ha NpaBoaronHuoT napanenonvnes ABCDA B,CD,
aKo nnowrtuHata Ha sugoT BCC B, e 24 cm?, a paboT AB nma gomxuna 10,5 cm.
Opa onosHa Kouka co pab 30 cm e HanpaseHa (npeToneHa BO) NpasBoarosHa
nnoya co gumensun 2mx3m . Konky e gebena nnoyara?

EgeH notnopeH s1g BO hopma Ha NpaBoaroNieH Napanenonunes e MarpageH og
6eTOHCKM 610KoBN o AuMeHsun 20cm X 25emx30cm . Konky 6eToHCKu
6MOKOBM Ce BrpafeHu BO SUZOT, aKo HErOBMOT BOMyMEH e 43,2 m3?

EneH xxeneseH caHgak uma chopma Ha keagap. Cymata Ha NnoLWTUHITE Ha ABa
HEeroBm coceHn 604HM SUAOBM (€AeH o HUB e KeagpaT) e 126 dm?, a HUBHUOT
3aeaHu4ku pab e 60 cm. [la ce npecmeTa CO KOMKY NUTPY BOJA Ke Ce HanonHu
MOMoBUHA Of CaHAaKOT.

PabosuTe Ha efeH kBagap ce Bo pasmep 3 : 4 : 5. [la ce npecmeTa BONyMEHOT
Ha KBa/JapoT, ako Herosara niowTuHa e 94 cm?.

< g9 > BOJIYMEH HA MPABA MPU3MA

-
-

b g

Tpeba oa snaew

Onwrara hopmyna 3a npecMeTyBarbe BONyMEH Ha Npasa npyaMae V = B. 4.

dopmynu 3a BONYMEH Ha HEKOWU NPABUMHA NPUSMM:

azH«E
a) NpasunHa TpMarosHa npusaMa V= T;
6) npasunHa YeTupuaronHa npuama vV =a’H;

3a2HA3
B) NpaBurnHa wecraronHa npusma V' =-T.
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1.
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114.

115.

116.

117.

118.

119.

120.

121.

122.

Of Tpy MeTanHM KoLKy co paboeu: 3 cm, 4 cm 1 5 cm M3nueHa e egHa Kouka.
Hajgw ro paboT Ha Taa Kouka.

[la ce npecmeTa NMOWTUHATA U BONYMEHOT Ha NMpaBuiHa TPUaronHa npusma co
ocHoeeH pab 1 dm v BucuHa 4 dm.

3a npaewnHa YeTvpurarosHa npuama ce 3Hae: B =16 cm?, M= 96 cm®. la ce
npecmeTa P 1 V' Ha npuamaTa.

MpaBa npuamMa co BUCUHA 25 cm MMa 32 OCHOBA NMPaBoaro/eH TPUaroHuK co
xuroTeHysa 7,8 cm v kateta 7,2 cm. Ja ce npecmeTa nnowTuHaTa 1 BONyMEHOT
Ha Taa npusma.

MnowTyHaTa Ha 6oYHaTa NOBpWMHA Ha €gHa NpaBuHa YeTupraronHa npusmMa
e 164 cm®. [a ce npecMeTa NAOLWTUHATA M BOSIYMEHOT Ha MpU3MaTa akKo
HejanHaTa BucuHa e 8.2 cm.

JageHa e npaea npuama co BucvHa 15 cm. [a ce npecmeTa Hej3MHMOT BOSTYMEH
aKO0 OCHOBaTa Ha npuamaTa: a) uma nnowTtuHa 60 cm?; 6) e TPUaronHUK co
cTpaHa a = 18 cm 1 cooBeTHA BUCKHA ha= 10 cm; B) e pomb6 co gujaroHanu
d =8 cm, d,= 6 cm.

JapeHa e egHa npaea TpuaronHa npuamMa co ocHoeHu patosu 1,5 cm, 2 cm,
2,5 cm v 604eH pab 3 cm. [a ce npecmeTaat B, M, Pu V.

[lBe KaHTV MMaaT egHaKBM BUCUMHW, a AHOTO Ha ef4HaTa € KBagparT co cTpaHa 3
dm 1 Ha gpyrata npaBoaroNHMK ¢o gumMeHsun 25 cm u 36 cm. Koja og HuB
cobvpa noeeKke soga?

[a ce npecmeTa BOJTIYMEHOT Ha NpaBuiiHa LIeCTaroHa Npruama co OCHOBEH pab
3 cm, aKo NNoWTKMHAaTA Ha NOroNnemMnoT AujaroHaneH npecex e 72 cm-.
QOcHoBaTa Ha Npasa Npu3ma e pamHoKpak Tpanes ¢o ocHoeM 10 cm 1 6 cm u
BucuHa 1,5 cm. [la ce npecMeTa NNOWTUHATA HA NPU3MAaTa aKo HEj3UHMOT
BonymeH e 120 cm’.

[a ce npecmeTa BONYMEHOT Ha NpaBunHa TpMaroaHa npuama dujawro 6ouHa
noBpLIMHa (pasBneHa Bo MpeXa) e KBagpar Cco niowTukHa 324 cm?.
MnowTuHaTa Ha eaHa Npasa egHaKBopatHa TpuarosHa npusma e 61,84 cm®. fa
ce npecmeTa BOJYMEHOT.

OcHosata Ha egHa npaea JeTvpuarofiHa npusma e pomé co nepumeTap 52 cmu
egHa gujaroHana 10 cm. MNoroneMnoT gujaroHaneH npecek e keagpar. fa ce
npecmeta P u V' Ha npuamara.

MnowTuHaTa M Ha 6o4HaTa NOBPLUMHA HA €4HA NPaBa HeTUpuaronHa npuama
e 432 dm’. OcHoepaTa Ha npuamMara e napasenorpamM co egHa cTpana S dm, a
BUCWHATA KOH noronemara ctpaHa e 1,4 dm. la ce npecMeTa a) HENo3HaTMOT
OCHOBEH pab, 6) nnowTnHaTa v B) BONMYMEHOT Ha NpU3MaTa, ako HejanHarTa
BucuHa H e 24 dm.



123. Epen npasoaroneH anaTteH nucT co aumeHann 4,7cm X 6,2cm e Texok 6,3

gr. [la ce npecmeTa gebenuHara Ha NMCTOT, aKo cneyuduryHaTa TexmHa Ha
sanatotoe 19,3 gr/cm’.

&
</0> NAPAMUIA. MJIOWTUHA HA NMMPAMUZA
N

L o

@

124.

125.

Tpeba oa snaew

OnwTara dopmyria 3a npecMeTyBarme MoWTUHA Ha MpamMuaa e
P =B + M. Ospge n BO 3agauuTe WTO criegysaat, B e nnowTtuHaTa Ha
ocHosarta, a M e nnowTrHaTa Ha 6o4HaTa NoBplKMHa Ha nupamMugaTa. 3a

npasusiHa » - aroniHa nupamuga bo4Hara nnowTuHa M ce npecmeTysa co

M:ﬂ.a_'h._
2

AKO OKOJy OCHOBAaTa Ha egHa MMpamMmnga Moye 4a ce onuLle KpYKHULA 1 aKo
NoAHOXKJETO Ha BUCKHaTA € BO LieHTapoT O Ha Taa KpyyKHULA, Toraw 604HUTE
pabosu Ha nupamugaTa ce egHakem mery cebe. Toa e crny4aj Kora ocHoBaTa
e: TPUaronHuK, TETUBEH YeTUPUaronH1K (Ksé,qpaT, NPaBoaroHUK, pamMmHOKpaK
Tpanes), CeKoj NpaeueH MHOTYaroHUK UTH.

AKO BO OCHOBAaTa Ha efjHa NupamMuga MOXe Ja ce Bruvle Kpy KHMUUa M aKko

NOAHOX|ETO Ha BMCMHATa € BO LUeHTapoT O, Ha Taa KpyXHuya, Toraw cute

604HKM TpuaronHuym uvaat egHakBn BUCUHK, 32 CeKOja 04 HME Ce Benu gexKa

e anoTtemMa Ha nupamugarta. Toa e Cly4aj Kora ocHoBaTa e: TPUaronHuk,

TaHreHTeH YeTupuaronHuk (Keagpat, poM6, JenToug), cekoj npasurieH

MHOrYarofIHUK UTH.

Boouu geka camo Kaj npasuaHa nupamuaa: u 6o4HuTe paboBy ce egHaKewu

mery cebe, 1 BUCMHUTE Ha BOYHUTE SUOOBY Ce egHaKBmu Mery cebe.

Janu churypaTa Ha upTexoT: a), 6), B) e Mpexxa Ha nupamunga?

Oa ce npecmeTa :

a) P Ha nupamuaaTa, ako M= 112 cm? n B = 3600 mm?;

6) B Ha nupammgara, ako P =136 cm* u M= 1 dm?;

B) M Ha npaBunHa nupaMmaa ako nepumeTapoT Ha ocHoeaTta e 30 cm 1 anoTe-
mata e h =7 cm.
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132.

133.

134.

135.

136.

137.

138.

139.

[a ce npecmeTa NnowTMHATA HA NPABWUIHA TPHUaroHa nupamMuaa co OCHOBEH
pab 10 cm 1 604eH pab 13 cm.

[la ce npecmeTta nnolTMHATA Ha NpaBrsiHa YeTMpraronHa nupamMmaa co OcHoBeH
pa6 12 cm 1 604eH pab 10 cm.

[a ce npecmeTa nnoWTUHATA Ha NPaBunHa WecTaroiHa nupammga co OCHOBEH
pab 14 cm v 604eH pab 2,5 dm.

BouHuTe paboBu Ha MpaBwunHa YeTupuaronHa nupamuga ce efHaksu COo
OCHOBHMOT pab a. [la ce Hajge chopmMyna 3a NNoWTNHaTa Ha Takea nupamuga u
[Ja ce npumMeHn Ha nupammga co a = 7,5 cm.

BoYHaTa NAOWTWHA Ha NpaBunHa neTaronHa nupammuga e 22,5 cm?, a anotemara
e 6 cm. [a ce Hajge OCHOBHUOT pab.

AnoTemara Ha NpaBuiHa YeTUpUaronHa nupaMuaa e egHaksa Ha OCHOBHUOT
pab a. Ja ce Hajge dopmyna 3a NnowWTHHaTa Ha Takea nupamuga u aa ce
npUMeHn Ha nupammuaa co a =12 cm.

YTBpaM Koj 04 cnegHuTe uckasu a), 6) unu B) e TodeH. 3a nnowTtuHara B Ha

ocHOBAaTa v 604YHaTa NNOWTKHA M Ha cekoja NMpaMuaa Badku:
ayB>M, 6)B=M, B)B<M.

Janu moxxe ga 6uge Keagpat churypaTa co Koja e npeTcTaBeHa Mpexara:
a) Ha egHa TpMarosHa nupamMmmnga co OCHOBA PAMHOKPAK TPUaronHUK;
6) Ha NpaBunHa YeTMprarosHa nupammaa?

Danenun ce P =90 cm® n M= 65 cm” Ha egHa npasuiiHa YeTupuaronHa nupa-
muga. [a ce Hajge ocHOBHMOT pab 1 anotemMara Ha Taa nMpaMmuga.

MnowTuHaTa Ha 604HaTA NOBPLIMHA Ha NpaBuiHa HeTupuaronHa nupammaa e
14,76 dm?, a nnowTnHaTa Ha nupammpaTa e 18 dm’. fla ce npecmeTa BucuHaTa
H Ha nupamupgata.

OCHOBHVOT pab Ha NpaBunHa YeTupraronHa nupamuga e 14 cm, a nnowTtuHara
Ha Hej3MHMOT AujaroHaneH npecek e 14 cm?. [la ce npecmeTa 604HMOT pab s u
NowTHUHaTA Ha NMpaMuaara.

OcHoBHUOT pab Ha NpasusHa WwecTaronHa nupamuga e 10 cm. [a ce npecmeTa
Ho4YHaTa NAOWTUHA M, aKo NAOLITUHMTE Ha OCHOBaTa W Ha efjeH 604eH sug ce
BO pasmep 33:2.

Ja ce npecmeTa nnowTHWHaTa Ha NpaswHa LWecTaronHa nupammaa ako e
3a4aaeHo:

a) BucuHaTta H = 24/69 cm u 6ouHMoT pab s =26 cm;

6) BucuHaTa H =3 cm 1 anotemara z2 = 6 cm.

OCHOBHUOT pab Ha nNpasunHa TpMarosHa nMpamMuaa e a v Toj co 604HNOT pad
sachbaka aron 45°. [la ce Hajge nnowTUHaTa Ha nupamMugara, ako a =10 dm.
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<7D BONIYMEH HA MUPAMUZA
N

Tpeba oa snaew

1
@ Onwrarta dopmyna 3a NpecMeTyBare BOMyMEH Ha nupamuga e V =—BH
(B - nnowTunHaTa Ha ocHoBarta, H - BUcuHaTa Ha nupamugaTa).

o 3a Hekow MpasuHK nupamuau (co pab a u BucuHa H) Taa dopmyna e so

06NUKOT:
2
a) NpaBuIHa TPUaroHa NUpamMnaa; i ﬂ;
12
j a’H
6) npasurHa YeTupuaronHa nupamuga: V= - :
B) NpaBuHa WecTaronHa nupamuaa: V= ﬂ%_‘@._

@~ KajnpaeunHa nupamuaa HecTo Ce KOpUCTAT BO 384241 OBYE TPV NPABOoaronHH
TRUAroNHNLM, LUTO M1 NOBP3YBaAT CNeAHNBe eNeMeHTU Ha nupaMuaaTa:
a - OCHOBeH pab; H - BUCUHA Ha NupamMuga; s - 604eH pab; R - paguyc Ha
onMWaHaTa KpPY>KHULA Ha OCHOBATa; / - anoTema; 7 - pagmyc Ha BivllaHaTa
KpY>KHULA Ha OcHoBaTa.

[
r : R

140. [a ce Hajge BONyMeHOT Ha:
a) NpaBWnHa YeTupuaronHa nupamuaa co ocHoseH pab 12 cm v BucuHa 13 em;
6) WecTaronHa nupamMua co BUCUHA 3 cm 1 OCHOBA NPaBUMIEH LIECTaronHUK co
cTpaHa 1 cm v anoTema (BUCMHA Ha KapaKTepUCTUYHUOT TpraronHuk) 0,87 cm;
B) MPpaBWIIHa # - arofiHa Nupamuga co OCHoBeH pab a, anoTema Ha ocHosaTa b
1 BUCUHA H.

141. BonymeHOT Ha egHa npaeuvmHa YeTupuaronHa nupammaa e 1296 cm?, a HejauHaTa
BucuHa e 12 cm. [la ce npecmeTa NNoWTHHATA Ha MMpamMmMaaTa.

142. [ace npecMmeTa BOMYMEHOT Ha NpaBuUiHa YeTUpuaronHa nupamMmaa co BUucuHa
3 ¢cm 1 6o4eH pab 5 cm.

143. TpasunHa YeTMpraronHa nupamuaa co BucuHa 15 cm nma sonymen 1280 cm?®.
[a ce npecveTa NNOWTUHATA Ha NMpaMuaara.

144. OcHoBHUOT pab Ha NpaBurHa LWecTarosHa nupammuaa e 1 cm, a BoyMeHoT Ha
nupamugata e 6 cm’. Konkas e 604HUOT pad?




145.

146.

147.

148.

149.

150.

151.

152.

153.

154.

155.

FonemMuOT gujaroHaneH npecek Ha npaswunHa wWwecTtaronHa nupamuaa e
paMHOCTPaH TpWarofHWK co cTpaHa 2 dm. [a ce npecveTra BONYMEHOT Ha
nupamugara.

[la ce npecveTa BONYMEHOT Ha M1pamMuaaTa co OCHOBA NPaBoarofieH TPUaroHuK
co KateTn 9 cm 1 4 cm, aKo HejauHaTa BucKHa € 3 dm.

BoyHuTe paboeun Ha Tp1aronHa nMpaMuga ce HopmanHu mery cede u cekoj o
HUB € gonr 12 cm. [la ce npecMeTa BOMyMEHOT 1 604HaTa NAoWwTuHa.

[a ce npecmeTa BONYMEHOT Ha NPasuriHa YeTupuarosiHa nupamnga co BucnHa
17 cm n gujaroHaneH npecek 204 cm?.

[a ce npecMmeTa BOMYMEHOT Ha.npaeswnHa TpuaroiHa nupamuga co
B =162J§ cm”, aKO BUCUHATE & ABanaTi noronema of OCHOBHUOT pab.

[a ce npecmeTa BONYMEHOT Ha npasuiHa TprarosiHa nupamMuga co naowTuHa
P= 36\/5 cm?, ako 604HUOT pab e eqHaKOE CO OCHOBHMOT pab.

[a ce npecveTa BONYMEHOT Ha NpaBuiHa YeTupraronHa nupamuga co:
a)H=6cm, A=6,5 cm;

6) oujaroHaneH npeceK paMHOCTpaH TPUarosHMK co NNoWTuHa 9x/§ cm?;

B) h= 343 cm ucure paboBu ce egHakBU T.e. a =,

r) h=25cm, M =7dm".

OcHOBaTa Ha efgHa NMpaMmuba € NpaBoarofHuK co ctpadn 9 cmum 12 cm, a
ceKkoj boqeH pab uma 12,5 cm. lNpecmeTaj r BONYMEHOT U MIOWTUHATA Ha
nupammgaTa.

BouHuTe paboBu Ha TpUaronHa nupamuga ce 5 cm, 6 cm, 7 cm; Tue pabosu ce
3aEMHO HOPMaITHK (CEKO0j:04 HMB e HOpMaseH Ha ApyruTe asa). [a ce npecmeTa
BOMYMEHOT.

MnowTKHaTa Ha NpaBuneH TeTpaeaep (T.6. Ha ucTopabHa NpasunHa TpuaronHa
nupamnga) e /3 cm’. Jja ce npecmeTa BoNyMeHoT.

Ha ce npecmeTa BOMYMEHOT Ha TpvaronHa nupamuga co OCHOBHW pabosu
a=6cm, b=6cm, ¢=8cm,, ako TpuTe 604HM paboeu ce no 9 cm.

-

o
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<[Z> LIMAMHOAP. MMOLWTWHA U BOMYMEH
N

Tpeba oa snaew

Ha upTeXoT e NnpeTcTaBeH efeH LuIMHaap co paguyc R
Ha ocHoBara u BucuHa H = O_O1

Cekoja paMHMHa LWITO MUHYBA HW3 OCKaTa ro ceqe
UWMIUHAAPOT NO eAeH NPaBoarofHUK co CTpanu 2R u H;
TOj € OCEH NMpecek Ha UMMMHAapoT.
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OnwTute hopMynu 3a NAOWTUHA U BONYMEH Ha yunuHaap ce (Kako Kaj

npusmata): P=2B+M,V =B-H (kage wto B=R’Z e nnowTtuHa Ha

ocHoeatau M =2RH7x ennowTtuHa Ha 6ovHaTta noe.pulea) OAHOCHO
P=2R(R+H)m,V=R*Hx."

AKO OCHUOT Npecek Ha HeKoj UMnuHAap e keagpar, T.e H = 2R, Toraw 3a

LUMAMHAAPOT Ce BENU AeKa € paMHOCTPaH u P =6R’r, V = 2Rz

[la ce npecmeTa P v V' Ha uunuHgap, ako:

a) R=4cm, H=8cm; 6) R=H =10cm; B)2R=H =16cm.

Ja ce npecmeTa P u V Ha uMnuHAEP, aKo NMOWTUHATA HA eAeH HETOB OCEH
npecek e 3dm’* u H=1,5R.

. DacenpecmeTta Pu VHa uunmn;qap co M =660zcm”, H =15cm.

. MepumeTapoT Ha OCHWOT NPeceKk BO cm M HeroBaTa NoLITHHA BO Cm? Ha efeH

paMHOCTpaH UMnrMHAap ce uspasysa co UcT 6poj. [la ce Hajge nnowTuHaTa 1
BONYMEHOT Ha TOj LunuHAaap.

OcHuoT npecek Ha efeH UMNUHAAP e KBaZpaT co gnjaroHana 4 cm. fa ce npec-
mMeTa P u V Ha uymnuHgapor.

MnowTuHaTa Ha efeH UMNnHAAP e 28z cm’, a BUCUHATA U paguycoT ce BO
pasmep 5:2. [la ce npecMeTa BONYMEHOT Ha LMMUHAPOT.

3a KOnKy Ke ce 3ronemy BONyMeHOT Ha e4eH UMNMHAAap, ako:

a) B=17 cm?, a BucuHata H ce sronemu og 10 cm Ha 12 cm;

6) B ce sronemu og 10 cm? Ha 12 cm?, a BucuHaTa H =17 cm?

EgHa 6akapHa xuya co gujameTap Ha npecekoT 2,5 mm vMa maca 4,5 kg. a
ce Hajae pomxuHaTa Haxuyata. (s =9gr/cm’).

EfneH pezepsoap nma dopma Ha uMnuHgap. BHaTpewHWoT gujameTap Ha
pesepsoapoT e 4 m, a gnaboyHuHata e 3,5 m. Konky nuTpu Boga Moxe ada
cobepe?

AKO BO €/1eH NpaseH UUNUHAPpUHEH cag co gujameTap Ha ocHosata 1,4 dm ce
Hanee 3,5 nUTpW Boga, A0 KOja BUCKMHA Ke Ce HamMoJTHN cafoT?

[la ce npecmeTa BONyMEHOT Ha unmnmHgap co R =12 cm, ako 60-|HaTa naowTrHA
M e egHakBa co NnowTUHATAa Ha ocHoBaTta B.

[a ce Hajae macaTa Ha efHa YenuyHa UeBka Jonra 4 m, ako HagBOopeLHUOT
AvjameTap Ha ueBkaTa € 5 cm, & BHaTPeWwHnoT € 3 cm (s =0¢r/ cm3) y

BucvHaTta Ha unnMHaapoT € 6 cm, a Herosarta 604Ha NOBPLUKMHA MOXKE fa ce
pasBue BO NpaBoarosHuk co gujaroHana 10 cm. fa ce npecmerta P u V Ha
UMnMHOapoT.

Okony npaBusiHa 4eTMPUarosiHa Npu3ma co OCHOBeH pab 6 cm u BucuHa 1 dme
onuwaH egeH uunuHgap. a ce Hajae BonymMeHOT Ha LMNuHOapoT.

| 104




170.

Bo kouka co pab a ce BnuwyBa 1 Ce ONuLLYBa UMNUHAAP, TaKa WUTO HeroBuTe
OCHOBM [a Ce BruLLIaHN, OGHOCHO ONULLIAHW KPYroBMW Ha Ba CNPOTUBHN SuAa Ha
Koukara. [la ce HajgaT ogHocuTe (paamepuTe) Ha BonymenuTe Vo : VB, 0AHOCHO
naowTuHUTE Po : PB Ha gobueHnuTe LUIuHgpn.

3>" " KOHYC. MMOWTUHA U BONYMEH

AV

| Tpeba oa snaew
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171.

172.

173.

174.

175.

176.

Ha LupTexoT e NpeTcTaBeH e4eH KOHYC Co

paguyc R Ha ocHoBaTa v BucuHa H = SO. -
Cexoja pamMH1Ha LUTO MUHYBAa HU3 OCKaTa o

ro ce4Ye KOHYCOT MO ejeH paMHOKpaK

TPUAronHUK co ocHoBa 2R M Kpak s. Toae 4 DR B

OCEH NPECEK Ha KOHYCOT (BMaM LPTEX).

OnwTuTe opMynu 3a NAOWTUHA U BONMYMEH Ha KOHYCOT Ce (Kako Kaj
nupavugara):

B-H A R°H
P=B+M, V:T; oBae: B=Rzw, M =Rsm, na P=R(R+s), V:—3—n.
AKO OCHMOT MPECEeK € PamMHOCTPaH TpUaronHuk, T.e. s = 2R, Toraw

3
P=3R1. V =£-3§—”.

[Ja ce npecmeTa P 1 ¥ Ha KOHYCOT 3aa/eH Co.
a) R=6cm, s=10cm; 6) R=3dm, H =4dm.

MepyMeTapoT Ha OCHOBATA Ha efeH KOHYC e 628 mm, a reHepaTpucarta
s=30 cm. [la ce npecmeTa nnowTuHaTa P Ha KoHycoT (Bo dm?).

MnoWTMHATA HAa OCHOBATA Ha e/leH KOHYC € 97cm” a MEPUMETapOT Ha efieH
Heros oceH npecek e 16 cm. fa ce npecmeTta P 1 ¥ Ha KOHYCOT.

[a ce Hajge nnowTrHaTa Ha KOHYCOT aKo:

a) R=0,5 dm, a 6o4HaTa NOBPLUMHA € TPUMATW Noronema o4 OCHOBaTa;

6) M = 21 cm? a nnowTuHata P e TpunaTtu noronema of niowTtuHaTa Ha
ocHoBaTa.

[Ja ce npecmeta P u V' Ha KOHYCOT, aKO 3a Hero ce 3Hae:

a) B:M =3:5n R+s=16cm;

6) M =175zcm’> n R=7cm.

[a ce npecmeTa P 1 /' Ha KOHYCOT, aKo Ce 3Hae feKa AujameTapoT Ha ocHoBaTa
e 24 cm 1 fleKa e ABanaTu Norosiem o BucuHaTa.




177. fa ce npecmeTta BONYMEHOT Ha edeH PaMHOCTPAH KOHYC, ako HerosaTa
nnowTtuHa e 113,04 cm?.

178. MpaBoaroneH TpuaronHuK co Katetv 5 cm 1 12 cm poTupa (ce BpTH) oKony
noronemara kareta. [la ce npecmeta P u V' Ha nobueHoTo Teno.

179. OcHuoT npecek Ha egeH koHyc e pPamMHOKpaK NpaeoarofieH TPUarofHWK co
nnowTtuHa 9 m°. [la ce npecmeTa NMoWTUHATA U BONYMEHOT Ha KOHYCOT.

180. NepumeTapoT Ha ocHoBaTa Ha eaeH KOHYC e 314 mm, a reHepartpucarta 13 cm.
Ha ce Hajoe P u V' Ha KoHycoT.

181. OapeH e koHyc co sonymen 40 dm®. fla ce Hajae BONYMEHOT Ha Jpyr KOHYC
YMJLITO PaAMYyC 1 BUCUHA CE B MaTh NOManu 0 PaauycoT, 04HOCHO BUCUHATA
Ha AadeHUOT KOHYC.

182. NapeH e koHyC co NNoWTMHA Ha OcHoBaTa 817cm? M MAOWTUHA HA OCHUOT
npecek 108 cm”. la ce npecmeTa P n V' Ha KOHYCOT.

183. Pom6 co gujaroHanu d=8cmund,=6 qm-,:pd'rnpa OKOJny noronemara gujaro-
Hana. [a ce npecvmeTta Pu V' Ha gobueHoTo Teno.

184. PamHocTpaH TpuaronHmK co cTpaHa a, poTupa oKOosy 4Ha Herosa cTpaHa. Jda
Ce HajaaT NoWTUHATA U BOSTYMEHOT Ha A06MEHOTO Tero.

185. Bo KoHyc co reHepatpuca 20 cm e BnnwaHa TpuaronHa nupam npa co OCHOBHM
padoeu 13 ¢m, 12 cm, 5 cm. fla ce Hajge 6ouHATA MAOWTUHA M HA KOHYCOT.

186. Keagpart co cTpaHa a poTupa okony ceojata gujaronana. [a ce Hajge
NAOWITWUHATA U BOSTYMEHOT Ha JOBMEHOTO TENO.

A\
</4> TOMKA. MAOWTHHA 1 BONIYMEH
v F

Tpeba oa snaew

@ Onwtute opmynn 3a NpecMeTyBare NNOWTUHA U BOMYMEH Ha TonKa ce:
4
P=4Rm, V =—R’z.
3
@~ [pecek Ha TOMKa 1 paMHUHA CEKOrall € Kpyr. AKO paMHUHaTa MUHYBA HI3

LeHTapOoT Ha TonKaTa, Toraw 3a npecexkoT ce Benu geka e rosiemM Kpyr Ha
TonKara.

187. MpecmeTaj ro BONyMEHOT Ha eAHa TOMNKa, aKO HejsuHaTa nnowTuHa e 314 cm?.
188. MpecmeTaj ja nnowTuHaTa Ha TonkaTa co BonymeH V =113cm’.

189. FonemnoT Kpyr Ha egHa Tonka MMa 9zcm’. Ja ce Hajge nnowTuHaTa Ha
TOMnKaTa.

|




190.

191.

192.

193.
194,

195.

196.

197.
198.

199.

200.

201.

202.

MnowTMHaTa Ha TONKa BO ¢m® 1 HEj3UHOT BOMYMEH BO cm’ Ce U3paseHn co
ucT 6poj. Konkae e paguycoT Ha TonkaTta?

Op ApBeHa Kouka co pab a e u3genkaHa Hajronema MoxHa Tonka. Konky og
mMaTepujanoT oTnara Ha 0TnagoKoT?

Okony Keagap co gumerann 4 cm, 5 cm, 12 cm e onuwaHa Tonka. fla ce npec-
meTa P u V' Ha Tonkarta.

[la ce Hajae NAoWTMHATA 1 BOTYMEHOT Ha eAHa NoNyTonka co paguyc 21 cm.

MnowTuHUTE Ha ABe TonKK ce Bo pasmMep 1 : 2. Bo Kakos pasmep ce HUBHUTE
a) paguycy; 6) BOnyMeHn?

MeT MeTanHW TonkK co gujameTap 3 cm, 4 cm, 5 cm, 8 cmu 10 cm ce npeTonexn
BO egHa Tonka. Konkae e gujameTapoT Ha Taa Tonka?

Bo uuMnuHapuyeH caj co BHaTpelleH gujameTtap 12 cm uMa Boga 40 HeKoja
BucMHa. Bo cadoT ce noTonyea MeTanHa Tonka, nopaaun WTo BogaTta Bo Hero
ce nokaumna 3a 1 cm. Konkas e paguycoT Ha noToneHara Tonka?

MnowTrHaTa Ha egHa nonyTonka e 157 cm”. Konkae e BoNyMeHOT Ha TonkaTta?
Y

AKO paauycoT Ha efHa TOoMka ce 3rofieMu 3a 3 ¢cm HejsuHaTa nnowTuHa ce
sronemysa 3a 108 zcm?. 3a KONKy ce 3ronemMun BonyMeHoT?

36UpOoT Ha BOJYMEHUTE Ha [BE TOMKW & e4HAKOB Ha BONYMEHOT Ha KouKa Co
pab 3 cm. [la ce HajoaT BOYMEHWUTE Ha OBME fiBE TOMKKW aKo HUBHWUTE paguycu
ce o pasmep 1 : 2.

MnowTuHaTa Ha eaHa KouKa U Ha efHa Tonka ce egHakeun. Koe Teno Bo Toj
Cny4aj MMa noronem BosyMeH?

Oppeam ro oAHOCOT Ha MACLUTUHUTE Ha TOMKA W PaMHOCTPaH LMnnHaap envwiaH
BO Hea.

[JageH e paMHOCTpaH uMnuHAap co paguyc R. Bo uunuHaapoT e BnuwaHa 1
OKOSY UMNUHAAPOT € onuLaHa Tonka. [la ce Hajae pasMepoT Ha:
a) NNOWTKHKTE;  6) BONYMEHWTE Ha ABETE TOMKM.

203.

A
5> 3ALAYY NIVC 3A TEMA 4
S 2

3aganeHn ce gee (pasnuyHn) NapanenHn pamMHuHn Y, n Y, nTodka M, npu
wro M &Y, nM g ¥,. Hus Toukarta M ce noBneyeHun NpasnTe a u b KoMWTo
ja npo6opysaaT Y, BO TouKata A,, ogHocHO B,, a Y., - BO 4,, OFHOCHO B, 1
nputoa M_A, =8cm, H =12cm, E =25cm. fa ce Hajae A B,.




204.

205.

206.

207.

208.

209.

210.

211.

212,

213.

TemurbaTa Ha napanenorpamot ABCD ce of UcTa CTPaHa Ha pamHuHaTa ). .
PacTojaHujata Ha Temumsata 4, B, C, D fo pamHuMHaTa Y, ce, COOABETHO,

‘efHakeu Ha a, b, ¢, d. [la ce nokaxe aeka a + ¢ = b+d.

CrtpaHuTe Ha efeH TpuaronHuk ce 10 cm, 17 cmu 21 cm. Bo TemeTo Ha Hajro-
NeMMnoT aron o4 0BOj TPMAro/HWK e nogurHata Hopmana (gonra 15 cm) Ha
PamMHuHaTa Ha TpuaronHuKoT. [la ce HajgaT pacTojaHujaTa og KpajHUTe TOYKM
Ha HOpMAanaTa [0 HajronemaTa cTpaHa Ha TPUaroHUKOT.

Mpexara Ha koukaTa Moxe fa ce npeTcTasy co 12 cknagHu keagpatu. O6uan
ce gaja HaupTaul.

Bo gse kaHTun BO thopma Ha KBagap (6e3 kanauw) uma 40 nuTpu soga. Ako o
eaHaTa KaHTa ce npedpnart 10 nuTpu Bo gpyrara, Toral B0 ABETe KaHTU Ke
“Ma no eHaKBo Konn4ecTso soga. [la ce npecmeTa niowTuHaTa Ha npsata
KaHTa, ako HejauHaTa gomkmHa e 30 cm u wmpmrHa 20 cm 1 ako ce 3Hae geka
Taa 6una nonHa co soga.

Ha 1 anpun yueHnykara Mapuja 3ano4Hana ga ynotpe6yea HoB canyH 80 (hopma
Ha kBagap. Ha 30 anpun (3Haum, no 29 geHa) sabenexxana aeka fOMKUHATA,
wMpuHaTa 1 gebenuHara Ha canyHoOT Ce HaMarneHu, CooaseTHo, 2, 3 1 S naTtu.
Ha ce Hajge o koja AaTa (ywTe Konky aeqa) Mapuja ke ro ynotpe6ysa canyHoT,
aKo TOj ce TPOLUM PAaMHOMEPHO.

MepumeTpuTe Ha TPU supa Ha egeH keagap ce 12 cm, 10 cm, 18 cm.. [la ce
Hajde BONYMEHOT Ha KBadapoT.

a) NnowTtuHnTe Ha TpW supa Ha edeH Keagap ce 18 dm?, 6 dm?, 12 dm?. fla ce
Hajge BONYMEHOT Ha KBagapor.

6) Mokaxku: ako O, 0,, O, ce NNOWTUHUTE Ha 3 sMaa (CO 3aeHUYKO Teme) Ha
e/fleH Ksagap, Toraw HeroeroT BOMYMEH MOXKe Aa ce NpecMeTa co hopmynaTa

V= Q1Q2Q3 .

Okony Keagap co gumeHsuu 6 cm, 15 cm, 8 cm MOXe fa ce onuwat Tpu
pasnuyHu yunuHapy. Ja ce Hajaat 0gHOCUTE Ha HUBHUTE 60YHN MAOLITHUHA 1
HUBHWUTE BOMTYMEHM.

« D y t t C
YeTupuaronHukoT ABCD e KBagpaT 1 Toj @ Mpexxa Ha i T
nMpammga co ocHoea. a) AAMN, 6) ACNM . Hajguro 1 - o 5
pasmepoT B:M, Kage wTo B e ocHOBa, a M 6o4Ha Nl ~ S la
NAOWTWHA Ha NpamMuaaTa. My g
~ i
Bo TpuaronHa nupamuga egeH ocHoeeH pab e 16 cm, a j\\;[ B

cnpoTueHuoT 6oqeH pab e 18 cm. OctaHaTuTe 4 paba
ce no 17 cm. [la ce npecmeTa BONYMEHOT Ha NupamMugaTa.




214. BoynaTa MNOWTUHA HA efHa MpaBurHa TPUAronHa nupamMmuga € Asanatu
norofiemMa Of MMOWTUHATA Ha OcHoBaTa. fla ce npecmeTa BOMYMEHOT Ha
nMpamMmmMaaTa, ako ce 3Hae Aeka: NMoLWTUHATA Ha BMULLAHNOT Kpyr BO OCHOBaTa
BO cm’ 1 paanycoT Ha TOj Kpyr BO cm Ce u3pasysaar co UCT 6poj.

215. LleHTapoT Ha ropHaTa OCHOBA U CPEAUHUTE Ha OCHOBHUTE PaBoBY Ha KOLIKa CO
pab a ce TeMurba Ha egHa nupamuga. Ja ce npecmeTta P n IV Ha nupamugara.

216. OujaroHaneH npecek Ha egHa NpasuiHa LWeCcTaronHa nupammaa Wro MuHyBea
HU3 BUCUHATA HA MMpamuiaTa e PaMHOKpaK NpaBoarofieH TPUarciHWK co
XMNoTeHysa ¢. [la ce Hajae BONMYyMEHOT Ha nupaMugara.

217. OcHoeaTa Ha efgHa NMpaMmAa e TPUarosHUK co cTpadm 39 em, 17 cmu 28 cm;
cuTe HejanmHu 6o4HK poboeum ce no 22,9 cm. [la ce Hajde BOMYMEHOT Ha
nupamugara.

218. OcHoBaTta Ha npas napanenonunes € pom6; NMOWTUHUTE Ha HErosuTe
AvjaroHanym npeceuy ce earaxen Ha O, u 0,. la ce Hajge nnowTtvHaTa MHa
Ho4HaTa NOBPLUMHA Ha NapanenonMnesoT.

219. OcHoBaTa Ha egHa YeTupMaronHa NpaMuaa e NpasoarosieH Tpanes Koj uma
AOMKMHA Ha NoroneMuoT Kpak 12 cm u Hajmanuot og arnute e 30°. Cute
yeTMpy 604YHM SUJOBU (TPUAroNHULM) Ce HaBeOHaTU KOH OCHOBaTa nog ucT
aron. MnowTuHaTa Ha 6o4HaTa NoBpLWMHA HA NupamugaTa e M =90 cm?. [la ce
HajOe BONYMEHOT Ha nupamMugaTta.

220. Ha koukaTa CO pab @ € OTCEHEHO CEeKOoe 0f OCYMTe TPUPabHU KOoWWHa CO
paMHMHA LLTO MUHYBA HU3 CPeAMHIUTE Ha TpuTe paba Ha Toa Kowwe. [la ce Hajaar
NAOCWTUHATA M BOMTYMEHOT Ha fOBUEHNOT Nonueaap.

221. Bo npaeunHa 4eTupuaronHa nupamMmuaa co BUcuHa 3,6 cm v ocHoeeH pat 4,2 cm
€ BNULAaHAa KOLKa Taka WTO Hej3uHUTe 4 Temurba Aa NexaT BO OCHOBaTa, a
apyruTe 4 Ha 604HUTE pabosu Ha Npamuaara. [Ja ce Hajae paboT Ha KoukaTa.

222

TpuaronHuk co cTpaHu a > b > ¢ poTupa okony cTpaHara a. fla ce Hajgar
MAOWTUHATA M BOMYMEHOT Ha JO6MEHOTO Teno.

223. Na ce HajgaT NNOWTMHATA W BONYMEHOT Ha TeMoTO LWTO ce Ao61Ba co poTaumja
Ha paMHOKPaK TPHarofHUK OKOJTy OcKaTa p (BUAM ro LPTExoT).
|
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224,

225.

226.

227.

228.

229.

230.

231.

232.

233.

234.

a) Bo egeH ynnuHgap e envwasa npaesunHa TPUaronHa nprsma co sonymen V.
[a ce Hajge BonymeHoT VLL Ha uunMHOapoT.
6) MNpasunHa YeTMpuaronHa nprama e onuwaHa oKy UMANHAAP CO BONYMEH
V. BDa ce Hajge BoNyMeHOT V. Ha npusmara.

Bo kakoe mefyceBeH OfHOC Ce NNOWTUHUTE, OAHOCHO BONYMEHUTE Ha TPU TOMKM
TaKBK WTO: Npearta ga rv gonupa cute suaoBW, BTopaTa fa v gonvpa cute
paboBu, a TpeTaTa Aa MUHYBa HU3 CUTE TeMUHA Ha eaHa KOLKa?

Bo kakos MefycebeH ogHOC ce NMOWTUHUTE, OAHOCHO BONYMEHUTE Ha TPW TOMKK
TaKB/ WTO: NpeaTa ga rv gonvpa cute sWaoeu, BTopaTta fa rv gonupa cure
paboeu, a TpeTarta fa MUHYBa HIU3 TEMUHHATA Ha e4eH NpaBuneH TeTpasaep?

Bo TpuaronHa nupamupa co ocHosa AABC : AB = 13, BC =14, AC=15 u
anoTema ~2=>5 e snuwaHa Tonka. [la ce Hajae paguycoT Ha Tonkara.

Bo egeH KoHyc ce BMETHATM gBe Tonku co paguyc 1 cm v co 2 cm. Momanara
TOMKa ja fonupa camo 604HaTa NoBPLWMHA HA KOHYCOT M ApyraTa Tomka.
MoronemaTa Tonka ja gonupa ocHoBaTa M 604HATA NOBPLLMHA HA KOHYCOT 1
nomanara tonka. Konkas e BonymeHOT Ha KOHyCOT'f"

Bo npasunHa TpuaronHa nprama KojawTo e BAuaHa BO TONKa co paguyc R, e
BNMLLAHA TOMKA CO pa,u,vlyc r < R. la ce Hajge ogHOCOT Ha NNOWTUHUTE Ha

OBUE TOMKN. SR DO RCnT

RS, I AAN&ENHD
Bo TonkaTa e BnmwaH un WHAAP; BO LMMMHAAPOT € BrivliaHa Tonka., Bo Kakos

OOHOC ¢€ NMOWTUHUTE 1 BOMTYMEHWUTE Ha ABETE TONKN?

Bo kakoe 00HOC Ce BONYMEHUTE 1 NMAOWTUHNTE HAa UMnuHgap, nonyronka u
KOHYC CO UCTa OCHOBA (Kpyr co paguyc R) 1 co ucta sucuHa H = R?

[Ja ce Hajge MHOXXECTBOTO TOHKM BO NPOCTOPOT WTO Ce Ha pacTojaHue a o
JapeHa Toqka A 1 Ha pacTojaHme b og gageHa Touka B (Bo npocTopoT).

JageHa e paMHUHATa ), 1 Ha Hea ToukaTa A. [la ce Hajae MHOXKECTBOTO TOUKM
BO MPOCTOPOT WTO Ce Ha pacTojaHue @ 04 TovkaTta A u Ha pacTojaHve b of
pamHuHaTa ¥ . s

JaneHu ce npasarta / u Ha Hea ToukaTa A. [la ce Hajge MHOXEeCTBOTO TOHKK BO
MPOCTOPOT LWTO Ce Ha pacTojaHne s og npaeata/ 1 Ha pacTojaHve d of Todka-
Ta A.




( i : — -
{ @ OAroBOPH, YMATCTBA W PELLEHUJA & }

TEMA1 > CIUYHOCT

1 462 33 251 336 a—EbT 45=20D
@ . 2)4.6) 3 8) 3. @3 65 83036 a=3b. 7.2) 4B=_0CD.

8 2
6) CD= %E 8. a)42. 6) 30. B) 6. 9. Comepnueu ce 0TCEHKWUTE NOZ a) U B),
a Hecomepnueu - noar), ) u ). 10. CtpanHuTe uMaar: 9 cm, 12 cmu 15 cm. Pasmepute 9: 12,
12 : 15 n 9 : 15 ce paumoHanHn 6poeswu, na CTPaHUTE Ce CoMepnIMBL. HueHaTa Hajronema
saegHvdka mepa e 3. 11. a) a; h=24n cib==—, 6) fa; c=17n c:bzﬁ. B) He;
a= 5\/5 cm e rnoronemMarTa Karetau ¢:a = \/i_.- e mplazqmo:-ianeH 6poj, r) He1 2. Hel;sTpeTaTa
cTpaHa uma 5J§cm. 13. Pewenne. Hng AOSPKMHATa Ha XMnoTeHyzaTa e ¢. Toraw

c
JOMmKUHaTa Ha Katertarta cnpoTtu aronot e 30° e - (SowTo? Brau ro UpTexoT.)

c
Taka, c: E =2, na xunoTeHyzata AB 1 katetara BC ce comep-

nuew. Jpyrata kateta AC € BUCUHA HA PaMHOCTPaHWOT Tpua-

c\/g«/gc3

ronHuKk ABD: AC = = a7(= 5 :¢) e vpauvoHaneH 6poj.

14. a) Comepnusu; r =%, na % e HuBHarta H3M. 6) Comepnu-

BU; ¥ =a, naa e H3M. B) Hecomepnueu (d, = a\/f, d, = a).T) Hecomepnueu (Bngv sagaqa
13). p) Comepnueu; nonosuHaTa of xunoTeryzaTta e H3M. r) Hecomeprnveu;, L:d =1,
a 6pojoT & e vpaunooHaneH.
@ 17. a) Ja.6)He. ) He. r) Ja. 18. a)Hanpumep, 2,5:5=1,5:3. 6) He e moxHoO.

19. Hanpumep: 1) a:e=b:d;2)b:a=d:e. 20.a)30cm. 6)10,8cm. 21. a)8cm,
6)12,5cm. 22.a)4,8. 6)10. 23. a)Ja; a:a=a:a. 6)[0a; a:b=a:b. B)Ja,akoc* =ab
(a:c=c:b);He, ako ¢* # ab. 24.3) 12 cm. 6) 44/3 cm. 25. @) 9. 6)48.26. %- 27. 22,5km.
28.10,5cm. 29. 21 emu 15cm. 30. MN =4cm. 31. 18cm, 24 cm, 30 cm. 32. 14,5 cm.
33. 60°. 34. Yaaimciweo. Op opmynure P = -};a-hﬂ =%b-h,,(= %C-h:) pobusame
a-h,=b-h(=c-h), aoTtyka, a:b=h, :ha,“KaKo w-b:c=h€ th,, WTO 3HauM geka
@b sE fh B

40. Yiiaiuciieo. OTCce-KaTa AB nogenv ja Bo ogHoc 3 : 4. 41, Yiaitciiso. AD =4cm.
<?> 44. a) fa. 6) He. 45, a) 10 cm, 6 cm, 8 cm; 6) P=64 cm*. 46. 2cmu4 cm.

47. Yuaiuciueo. [ogenu ja OCHOBATa Ha TPWMAroNHWKOT Ha 5 eAHaKBKM OENOBN U HUBHUTE
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KpaeBu CBP3u M1 o CNPOTMBHOTO Teme. [lobrueHnTe 5 TpuaronHULUm UMaaT eaHaKen OCHOBU
W eHAKBW BMCUHW, & 3HAYW UMaaT efHaKeu nnowTuHn, 48. Yiaiciieo. [lse cTpaHu WTO
Ce Kpauw Ha eJHMOT Tan arosi Ha poM6oT NOAESN M Ha NO TPU e4HAKBW 4ESOBU 1 MOBEYM
rM cnomeHaTuTe npasu. [obveHuTe TpUAronHUUM MmaaT egHaKBW OCHOBM M efHaKBM
BUCUHU (cornenaj fexa gseTe BUCUHM Kaj poM6 co aron of 45° ce eqHakem mefy cebe), na
cnopeg Toa, MMaaT e4HAKEW MIOWTUHN,

49.2a)L=10,8 cm; P=6,48 cm?. 6)a=5,4cm, b=3,6 cm; P=1944 cm?®. 50. OcHosaTa uma

3,6 cm; akpakoT uma 2,7 cm. 571.Ovceukara 4B nogenu ja co Touku M u N Bo ogHOC

3 : 4 : 4, na KOHCTPYMPa] PAMHOKPaK TPUaronHUK CO OCHOBA

egHakeaHa AM wkpak MN. 52.a) ZS;E cm®. >O\
6) ——225\/3 cm®. B ——16"/5 cm?
49 3

m’. 93.a)r =4cm, r,=2,4 cm;
= + + t <

L=32rcm; P=1024cm® 54.Pemenwe. Bugnrouptexxor. 4 C B

<‘> 55.a) la. 6) He. 8)He. r)a. 57. a) BC. 6) BC. B) PB. r)PO—BC. 58. a)9cm.
6)4cm. 8)2cm. 39. a) 15cm. 6)9cm. B) 16 em. r)9em. g) AB =26, CD =39.

60.16m. 61.a) %. 6)%1). B)&. ) 1—:-- 62. a) fla. 6) He. 8) fa. r) fa. 63. a) He. 6) Ja.
65.6cm. 66.2)6. 6) 6? 67. 16 cm; 24 cm; 16 cm; 65 cmy; 26 cm. 68. Yiteiicigo. OsHaum
TouKa 4 Ha kpakoT OS u Touka B Ha kpakoT OT Takew wto OA=a u OB =h. MNoToa
MoBneYW npasa Hus M, napanenHa Ha npasata AB. 69. Yiaiwcimeo. Mogenu ja otceukaTa
OM Ha Tpu egHaKBM genosw, T.e. OM = 3n, v ozHa4M ToHka N Ha kpakoT OS, Takea WTo
ON =5n. OTceukute Mefy KpauuTe WTO r'v NpasaT NpaBuTe NOBMAeYeHu Hus M u N,
napanenHo co p ce ogHecyeaaT kako 3 : 5. 70. Yiaiciiso. Cekoja of cTpaHuTe Ha
TPUAroSIHUMKOT NOJENM ja Ha TPU e4HaKEN ,qehon.
<5> 71.2)49cm. 6)a* —ab . 72. EF = 4cm, ﬁ:s%,ﬁ:s«;m. 73. 8cm, 12cm.
74. Yaaiiciieo. O3Haum ru co P u O npeceyHuTe Touku Ha AM u CN coofABeTHO, Co
AvjaroHanarta BD. lMNoToa, npumern ja TanecosaTa Teopema, NPEO Ha COOABETHUA OTCEYKN
og £CBD, anotoaHa £ABD (W:%:Eﬁ:}’__@, w BM = MC noenekyea §°=P_Q;
WTH.). 75. 10 cm; 7 em. Yiaificiiso. Mosneqn ja npasata CM napanenHo co kpakoT AD (M
e Ha AB) npasrnegajro ABCM. 79.a)6; 4; 6)5; 5; 8)10; 8. ¥Yidai@cimeo. Vickopuctu
ro B) og npetxogHata sagada. &0. CD=2dm. Yaaiaciieo. KopucTu ro upTexoT Ha
sagadata 78 u cornegaj aeka AC:CD = AE : BE , kako u Toa aeka ABCE e paMHOCTpaH.
81. BM =10cm; MC = 6cm. Yiaigcieo. BM :BC =BD: AB, CM:CB=CN:C4, na

B =})—g(20—a)...(l), CM=%(12—¢:)..,(2), Kage wTo a= AD. Og BD: DM =BA: AC,




Te. (20—a):a=20:12, aobusame a= -155, na sameHysajku Bo (1) u (2) ce gobuea
ogrosopoT. 82. Yaaiucico. MNpBo, cOCTaBw ja nponopuvjaTa: a)c:a=b:x; 6)a:b=5b:x;
B) ¢ : @ = (2a):x; NOTOA KOHCTPYMPa) ja x. r) ﬂpsb cragud =bcu KOHCTbyv:Ipaj ja oTcedkaTa
d (Ha npumep, og nponopumjata b : 1 =d : ¢); noToa, KoHCTPyWpajjax (og d:a=1 :x).

A} Mpeo cTaBu d =a” n KoHeTpyupaj jad (o4 1 © @ = a : d ); noToa nocTanu Kako Bo r).

83. Yiaiciso. Op (a+x):(a-x)=a:b ce pobusa (a+x+a—x):(a+b)=(a+x):a,
Te. 2a:(a+b)=(a+x):a MoToa, KOHCTPYKTUBHO Hajau ja @ + X UTH.

84. Yiaiwcineo. Hauptaj £XAY =105" nnabepu Toukm B, Ha AX 1 Touka D, Ha AY, TaKsm
wro AB, = 3(cm), AD, =2(cm), a Ha nonynpagata B.D, - Touka D, Takea WTo
m =7cm. MNpagata Hus D,, napanenHa co AX, ro cede KpaxoT 4Y 8o Touka D, a npaeaTa
Hns D napanenHa co B D, ro ceye AX Bo Touka B. Ha npasata Hu3 4 WTo e HopMmasHa Ha
BD, koHcTpymnpaj Touka C, Takea WTo DC =DA . Toraw ABCD e 6apaHnoT genroug,.

85. Yiaiucineo. Haupraj aron £B =75° 1 NCKOPUCTH ja UASjaTa O/ PELUSHMETO HA MPETXOA-
HaTasagada. 86.8 cm. Yiaigcieo. Heka AB e pujametapot, AC =3cm u BD =13cm ce
pacTojaHujata of KpajHUTe TOHYKM Ha AMjaMeTapoT B0 TaHreHTaTa, a T e fonvMpHaTa Toqka
(HanpaBew upTex). Toraw YeTupuaronHukoT ABCD e npasoaroneH Tpanes (o6jacHu),
paguycoT » = OT e HeroeaTa cpegHa nuHuja, na » = 8 cm. 87. Yiaimcimeo. Hanpasu ckuua
- tpanes ABCD, (ABIICD), Touka S = AD NBC, Touka MHa AB Takea wto AM =MB u
03Haum ro co N npecekoT Ha SMu DC. Toraw SN :ND=SM :MA n SN:NC=SM :MB,
a oTTyKa, nopaau MA = MB, ce gobusa Aeka ND = NC.

88. 6 cm. Yiaiuciieo. Bo AABC (Ha UpTeXoT) e BnuwaH
kBagpatoT PORS. Bugejkn SR IIAB, umame AB:SR=CD:CE,
T.e. 10:x=15: (15— x), nax=6 cm. 89. 60 cm; 200 cm?.

Yuatuciueo. [NocTanu Kako BoO npeTxogHaTa sajadqa.

90. Pemenme. Heka M u N ce cpeguHuTe No peg Ha cTpaHuTe

ACun BC HaAABC (Ha ypTexorT), T.e. AM =MC
BN = NC. Toraw, cnopeg TanecoeaTa Teopema, M N
AM :AC =BN : E_C—‘, a Toa cnopeg ob-
A B

partHaTa Teopema Ha TanecoBaTa NOBMeKyea geka

MNIIAB. WcTto Taka, umame C—M:C_A=W:E, T.e. 1:2=W:E, 04 Kaje wTo

nobueame MN =—-AB.

| —
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91. Pewenne. Heka B 4, e cpegHa nuHuja Ha A4BC v MN e cpegna nunnja Ha AABT (Ha

upTexoT). Toraw 4B =MN u A B ||MN (o6jacHu sowTol), WTO 3HaYM Aeka

yeTupmaronHukotr MNA B, e napanenorpam. Bugejku
fnjaroHaniTe BO rapanenorpaM ce npenososyeaar,
nmvame W=TA1 , a 04 AM = MT cnegysa geka

AM=W_=T_4, T.e. AT:T4 =2:1. CnnuHo ce

MNOKaXXyBa 33 TEXWLLHUTE NHum BB, n CC..

92. Yuaiuciieo. Cexoja 04 KaTeTuTe Nogenv ja Ha TpU € AHaKBW LeNOBU; HUS fBeTe aenGern
TOYKM HA eAHATA KATeTa NOBMeYM Npasy NapanenHv co gpyrata KaTeTa, a noToa Harnpasm
ro UCTOTO W Kaj BTopaTa kateTta. O6jacHn 30WTO SOGUEHUTE TPUArONHWULM, OAHOCHO
KBagpaTtu ce cknagHu mery cebe. 93. 8 cm. Yiaiuciteo. P=r-s.

@ 94. a) He. 6) fla. 8) He. 95. a) fla. 6) He, co gageHuTe oTceukn He MoXe Ja ce
KOHCTpyupa TpuaronHuk. B) He: 1,2:1,6:2,4=3:4:6 #3:4:5=9:12:15. r) fla.
98.2) AB=9; GH =10. 6) BC=20; FH =30. 99. AC=14cm; B,C, =7cm. 100. 30.
104. a) c =24; b, =105; 6)c=20(c,=12). 105.12cm, 18 cm. 106. 16,8 cm. 107. 4,61 8.
108. a) [la, of Toa wTo X4 = XEDC cnegysa geka DE| 4B, na coogseTHuTe arnu ce
efHakeu u cnopep TanecoeaTta Teopema, COOABETHUTE MapOBM OTCEYKMW Ce Mponop-
unoHanHu. 6)He, 6:43,2:2,4, ) [a. 109. He, 2aWwT0 BO CNPOTMEHO, ABATA TPUArONHULM

6u 6une TanoaronHu, WTo e HesoaMmoxHo. 110. 72° 72° 36°. Yiéaiuciso. [ =«,

_06
r=3

c:c=1,cnepgyBagekaa:a=lunb:b =1,T.e.a=a nb=>b, naTpnaronHuumTe ce cCKNagHu.
114. Yiamciieo. Op CM :CA=2:3=CN :CB cnegyea peka MN||AB, na £4 = £CMN,
AB = £CMN n, nputoa MN:AB=2:3 (cnopeg Tanecoeara Teopemay).

o
: a+a+5=180°. 111.2) 40 cm, 24 cm; 6) 60 cm, 36 cm. 113. He. Bugeikvc=c,, T.e.

<7> 115. He. 116. a) Mopa. 6) Moxe, Ho He Mopa. 117. [a; ocTpuTe arnu um ce egHaKBu.
118. [Ja; arnute npu HuBHUTE BPBOBY CE efHaken. 119. He. 120. Yaaiuciso.

4B = £CAC, KaKo arnu npu OCHOBaTa Ha PaMHOKPaK TpuaronHuk, a A4B4, w ACAC, ce
npasoaronHu. 121, Yetupu:  A4O0B, ~ABOA, ~ AACH4 ~ ABCB, . Yiaimciuso.
XC =x4BOA Kako arnv co 32eMHO HOpPManHW kpauw. [puMeHun ro NpeuoT MpKsHak 3a
CNUYHK TpraronHugm. 122.6) 6,4 cm. 123. Yuaumiciico. Heka AM:MB=F. AKo p e Koja
6wno npaeaHMs M,a x = AC y= BD ce pacTojaHujaTa Ha p og A n B coofseTHO, Torall
op AAMC ~ ABMD ce pnobusa x:y = k(=m ﬁ) 125, a) Yaaitciieo. £A=XC

(opgHocHo £A = AD).Kako nepudpepHy arnu Hag ueT nak. 127. 5; cute.

pem=m 6)3:@:%:@.




128. Yaaiaciueo. NMosnequ ja otcedkata DF || AG. 129. Yiaiuciieo. Hexa T e TexuwTeTo
Ha AABC, S e oproroHanHata npoexumja Ha T Bp3 4B, CD e eucuHata koH AB n CC, e
TexuwdaTa nuHnja. Toraw ACDC, ~ ATSC, v bugejku E:C_]=SEE.- ce gobusa gexka
TS = l@ 130. Pemenne. MpasoaronHute TpuaronHmum ACD n BCE nmaaT saegHUHKu
ocTap aron, £C ( Hanpaew upTex). 3aToa, crioped NPEUOT NPHU3HaK, TWe Ce CNWYHU, na
gaxu AC:CD=BC:CE. Te. AC-CE=BC-CD. 132. Yiaiucimeo. Hexa S e npecekoT
Ha aujaroHanute AC w BD Ha TpanezoT ABCD. Op AA4BS ~ACDS ce po6usa:
BS:SD=AB:CD w AS:SC = AB:CD. 133. Yiaimcimeo. £1= 42, £C e SEE,D,HVI'-IKIM,

na TPUAroMHULMTE Ce CMIMYHM criopeg, NpBuoT npuaHak. 139. 8 ¢m.  136. a)k. 6)k. B) T

137. AS:DS = BS : AS. Yaaiaciieo. AABS ~ ADAS. 138.40 m. Yiaiwciweo. Hexa h = BC
e 6apaHara sucuHa n ¢ = £LCAB. (Hanpaeu uptex.) Bugejkn £BDC =90 — ¢, creaysa
pexka £BCD=q. Og AABC~ ACBD wmame E:%=E:E, 7. 80:h=h:20,08
kage wro A =1600nh=40m. 139.¥aaimcimeo. AMABF ~ AGDF, na AF : FG = BF : FD:
AADF ~ AHBF, na BF-FD=FH :AF; 1aka, AF:FG=FH:AF . 140. Pemenne.
TpuaronHuymTe AMS n BNS nmaaT egHaKkem BUCUMHM ( KOH ocHoBuTe AM, BN), na gosonHo
e fa gokaxeme aeka AM = BN. Op AABS ~ACDS umame CS:SA=DS:SB, na
AC:AS=BD:BS, a og ABMS ~ABAD wmame BA:BM = BD:BS. Cnopep Toa,
AC:AS=BA:BM (1). Of AABC ~ AANS wmame AB: AN = AC: AS (2). Oa (1) n (2)
pobusamve AB: AN = AB: W, na AN = BM. Mopagn AN —MN = B_M—W, pobusame
n AM = BN.
141.a) [la, cnopes BTOpMOT npuzHak. 6) He. B) Moxe, HO He MOpa; BTOPUOT MPUSHAK
He Moxe ga ce npumenn. 142. 20 cm. 143. Cure tpu. 144. a) fla. 6) He. ) fa.

r) fa. 145. [a, 3aWTO CTPaHUTE UM CE NPOMOPLMOHAMHM, Na TPUArOMHULMTE C& CAUYHM
cnopeg TpetuoT npuaHak. 148.2) 24 cm; 6) 18 cm; B) 12cm; r)7,2cm. 191.2)20cm; % =%;

5 10
6)12,8cm; k= 7 B) 14,4, k= v 152. Lpr. 1: pa, cnopeps sTopWoT NpusHak. LipT.2: ga,
cropeg TpeTMoT NprsHak. LipT. 3: Aa, cnopeg BTopuoT npusHak. 193.fla, cnopey BTopuoT

17
npusHak. 6) MN || BC, cnopepg obparHaTa Teopema og Tanecoeara. B)]—,)- 154.162;

A4 B,C, ~ AABC cnopeg npeuoT npusHak. 193. (1) [a, ako aronoT og 40° kaj npevoT
TpuaronHWK e obpasysaH oA KpauuTe, a Kaj BTopuoT - aronoT of 70° e npu ocHosaTa
(jacHo, TpUaronHMUMTE Ce paMHoKpaku). (2) He, ako v aronoT og 40° Kaj NnpBrOT TpraroHKK,
1 aronoT og, 70° kaj BTOPUOT TPUArosHWK Ce NPy BPBOT.



156. a) Ja, TanmoT aron mMopa aa e dopmMupaH o kpauute. 6) He mopa, Ha npumep: 40°

(70°,70") 1 40°(40°, 100°). B) fa. 15740m. 1584=32cm,b=34cm; a,=48cm,b=35,1 cn;

k= o 159.L=56m; L=98m. 160. Yaamcmso. Ha fpe 3aeMHO HOPMAIHW Npasu p 1 g,

KOWULLTO Ce cevar Bo Toykarta O, nsbepn Todkn 4 € p u B € ¢, TakawTo O4 =20B,. Ha
nonynpasara A4 B, o3Hauu ja co B, TodKara LWTO ro 3ag0Bosysa YenosoT 4B, =6¢cm 1

noene4w npaea HW3 B,, napanenHa co p. HWs npecevHaTa Touka B Ha Taa npasa co
npasara ¢ NoBmneyu Npasa napanenHa co 4 B, 1 03Hauy ja co A HejauHaTa npeceyHa To4Ka
co npasata p. Toraw AB =6¢m € cTpaHa Ha 6apaHuoT pomb.

@ 161.24 cm, 45¢cm, 27cm. 162.a)9cm, 15cm, 18 cm; 6) 12dm, 21 dm; 15 dm.
163.2) 15cm, 20 cm, 25 cm; 6) 18 cm, 24 cm, 30cm; 8) 13,5cm, 18cm, 22,5 cm.
164. a) 24 dm; 6) 216 dm* 165.7,2cm. 166. 12cm. 167. [a, aKo egHaKkBUTE BUCKHM

Ce COOLBETHW; He MOPa, aK0 TUe BUCUHU He C& COOLBETHM.

25 20
168.7¢- 169.7,5 com; 18cm; 19,Sem. 170.7,5dmy - dm. 171.2) 120m; 6) 6v5cm. 172,

a) 3 natw; 6)9natn. 173.9cm. 174.2,5cm. 175.9cm. 176.8dm. 177.a=15¢cm, b=20cm,
¢ =25cm; a, = 9cm, b=12cm, ¢,=15cm. 178.9 cm, 6¢cm; 27cm’.

179.10 cm, 4 cm. 180. Yiaitciieo. Mosneyn rv HopManuTe og Temurbata B u D KoH gunja-
ronanata AC. 182. Yiaaiucineo. Hauptajaron o = £XAY, nsbepy Touka B, Ha kpakoT AX
v npeHecu ro aronot S = AABC,, Kage wto C, e npeceyHaTa TouKa co KpakoT AY. Bo
AA4B,C, noeneum ja Texuwnrata nuHuja C\.D, (D, e cpeanHaTta Ha oTceqkara 4B ) u, Ha
nonynpasata. D, C,, 03Ha4u Touka C, Takea WTo E =1, . Mpasara Huz C, naparnenHa co
AB,, ro ceqe KpakoT AY Bo Touka C. Hue C noeneun npaea napanenHa co B C,. Taka ke

ro go6uew 6apanHunoT AABC. 183.72 cm; 216 cm’. Pemenune. XunoTeHyzata Ha A4ABC e

P 1350
75 cm, na paguycoT Ha BnuwaHaTa KpyxHuua e r|=-2 [=——=15r=15cm.
s

X1noTeHyzaTa Ha BMUWAHWOT TPUATOMHWK MPETCTABYBa gujamMeTap Ha KpyXXHuuarta
(Hanpasu UpTeX), na E=300m. Cnopeg Toa, KOEUUMEHTOT Ha CNMYHOCTa €
k=30:75=0,4. Cnopeg Toa, L, =0,4-L=0,4-180=72cm, a 3a nnowrtuHara nmame
P =R*-P=0,16-1350 =216¢cm’. 184.a) CS, =15cm; BC =~ 9,8cm;

6) L=21,8cm; P=22,05cm*.

185. a) ¢ =25; b =20 (co nomow Ha MuTaroposaTa Teopema); g =16; h=12.
6) b=12; p=12,8; g=7.2; h=9,6. B)c=20; a=103; p=15; h=53.

r)g=4; a=85; b=45; ¢=20.186.2)c=30cm; h=14,4cm; a=18cm; b=24cm;
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P=216cm% [L=72cm. 6)c=12,5cm;a=7,5cm; p=4,5cm; h=6cm; P=37,5cm?;
L=30cm. B)p=5cm; ¢=28,8 cm; ¢=33,8cm; b=31,2cm; P=202,8 cm? L=78 cm.
r)a=16cm; g=7,2cm; b=12cm; c=20cm; P=96cm? L=48 cm. 187. a)a=6; c=10.
6)a=6,5; b=15,6. B)b=1,875; h=1,5.Nh=9,6; r=4.8)a=15;56=20; R =§= 12,5.
188. a) 25; 6)%_ 189. Yaaiuciieo. KoHcTpyupa] “coogeeTHa” oTceqka AB 1 Ha Hea, Kako
Hag gujameTap, KOHCTpyupaj monykpy»Huua. a) Otceukara AB nogenu ja co Touka D Ha
ngafena: g = AD = 3, p= DB =1. Hopmanata Ha AB Huz D ke ja npeceye Kpy>XHuLaTa BO
Touka C. AABC e npasoaroneH; Toraw i = CD=+3. 6)p=2,49=3, h= \/g Blp=2, ¢q
=4, h=+[8. 196. Yiaiwcieo. Op AADB ~ ACDB ce foéusa AD:CD =CD:DB. 197.

90" + 8
2

a) 43 cm; 4 cm; 83 cm®; 6)3\/5; %; %ﬁ. YiaiGcmeo. o = : B=30"
0 ¢ c 3 c ' -
o =60", na b=;; notoa: q=z,p:c—q=zc, na a=§ 3. 198. Yiaiuciaso. x e reo-

MeTpUCKa CpeanHa of;: a) 2buc; 6) = ub; 6)a+buc. 199. i =2.3; ¢c=5 4" =5p; b" =5q.

200. Pe{lg\z/ﬁ, 11‘[1_8, 9‘?}, Le{\19+418:19+19,42-11+ 9-11+11, 43:9+16:9+9}:

2
BapgavaTta uma Tpu peweHnja. Pemerne. Of A =+/18 ce pobusa pg=18, napuqce

penviTeny Ha 6pojot 18; aHaun, (p,g)e {(1,18),(2.9).(3,6),(18,1),(9.2), (6,3)}. Moxewme

[a ri 3eMemMe camo NPBUTE TPU NapoBy (JPYruTe TPU Ce “CUMEeTPUYHIK").

Oa c=p+gq, a=\/};, b=\/q_c nobusame no peg: ce {19, 11,9}, ae{@, V211, Jﬁ}
be m, \/9_11' \/ﬁ} (nputoa, a u b MoXe “ga o1 rv pasmeHar “ mectara). Torall 3a
P= % u L=a+b+c i gobusame ropHuTe pesyntatn. 201. P=192 cm?;
9:16(=7,2:12,8). 202. 4:1. Yiaigcieo.a=2b; d = p+q=>b/5; 8o AABC, BucnHata
KoH xunoTeHysata ACe h =2—5bx/§; p =%b\/§; qg= %x/g, nap:g=4:1.

@ 203. a) 52 cm; 6) 2,1 cm; 6) 0,16 cm. 204. 2,4 dm. 205. 40 m. 206. a)m =32 cm;
n="7cm; b =39 cm(munnce OTCEUOUMTE LUTO MV NPABK BUCUHATA /1, Ha CTpaHa-
11
Tab), P=468cm* h=23,4cm; A =37Ecm; 6)m=24cm; n=28cm; a=52cm(mwun
ce oTceuyouuTe WTO rM MpasBuM BucuHaTa k, Ha cTpaHaTa @); P = 1170 cm?;
15 8
h, = 45ﬁ cm, A, =44§cm. 207. a) ¢c=17,a=25;b=26; L=68; P=204; h=16,32;

2
hb=151—93-; 6)c=39; a=41; b=50; L=130; P=780; h‘,=384—1; h=312.
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208. Yuaiticico. a =Tk, b =24k c=25k. 209.2)10cm; 24cm; 26 cm. 6) 13 cm.

B)4 cm. Yiamcineo. Ctasn: a=5k, b=12k, = (pky+(12k) 210.2)26 cm; 6) 12,5 cm.
944 &TR=100m [ R =§; a=12b=16;c=20 ) 6)R=17 (a=30, b=16, ¢ =34).

212. Ha, ocHoeaTa Ha nperoT € 12 1 BucKHaTa € 8, a OcHoBaTa Ha BTOpMOT € 16 1 BucuHaTa
e 06, naumMaart ucTa NaowTHa 48. 213, =4,6m. 214, 4m. 215, 18m.

216. 46dm; 120 dm®. 217. 17'crh. 218. 15cm; 36cm; 39cm. 219, Ha cpegvHaTaof

XUMNOTeHy3aTa; pacTojaHneTo Ao cekoj watop e 15 meTpu. 220, 40 m. 221, 15cm; 108 cm?.

2 4 o
222. 13cm. 223, P=%(=16xcmz). 224. a) 180 cm?. 6) EC"" .

225. 15km. 226. a) 75 km. 6)4,54acosn. 227. Ha30 é;ﬁ?KpaKOT: b=30 cm, ocHoBaTa
a=36cm. Yaaigcieo. Of a+2b=96 ivame % = 48—, nabi— (48 — B =24% 228, 48 cm:
480 cm’; =9,23cm. 229, P=384(h=16). 230. 420 cm?®. 231, 24cm.

232. R3 (= 63 cm). 233. 34cm. Yiamcimeo. Op ¢* — b*=a* ce gobmea (c— b) (c+5) =900,
abugejknc+b+a=80, T.e.c+b=50, cnepysa gekac—-b=18.0n0c+b=50nc—-b=18 ce

gobusac=34cm, b=16cm.234, 5(\/5 —1)cm. Yiawuciugo. ﬂ =2r, Kage WTo r e paguycoT

Ha BNMWAHATa KPYXXHULA HA NPaBoarofHMOT TPMAroNHUK; P=r-5, T.e.

1 et 1 :

5-25J§=r(10+5+5\/§)-;. 235, a)2:1; 6) 2:1; B) 4: 1. Yaaiticiieo. PaguycoT Ha
2 1

3 OA BUCKHATA, 3 HA BNMWAHATA © < O BUCKHATA.

236. P=9%0zcm’ (r =310 cm). 237. B =R+ B, kageWTo P, e nnowTiHaTa Ha nonyKpyroT

onuaHaTa KpyxHuUa e

Had X1noTeHysaTa, a P u P, —Haj KateTuTe. AHaIOrHO Bau 3a NPaBUITHWTE TPHArOHULM.

239.a) 3, 4, 5 — NpasoaroneH:; 4,4, 4 — pamHocTpaH; 2, 5, 5 — pamHokpak; 6) =6, P, = 4J§;

E =\/ﬁ; Pf +P3'2 =48+24=72=2}:l’2. 240.2dm. Yiaiuciuso. r=]—3;s=l4; a+b=16;
S
b=16-a; P="2—b=%(16a—a2); op @ +b’=c’: @ +(256-32a+a")=144,
2 2 2
16a—a* =56, na P:%-56=28; Taka, r=‘1“—j=2. 241. a) 76+/3 cm® (=131,6cm*); 6) .

47 cm =10,56cm. 242. P= (3+\/§)a2; 3a a=10cm, P=473cm’. 243. a) Yiaiwmciwmso.
OujaroHanuTe Ha gobueHnoT YeTuprarontnk EFGH nexar Ha cMMeTpanuTe Ha cTpaHuTe
o8 pageHunoT kKeagpart. Heka HMBHATA npecedvHa To4Yka e os3HadeHa co (O; Toraw
NpaBoaronH1uTe TpUaronHuum (Ha npumep) EOF n EOH ce cknagHni v pamHokpaku, £LHEF
€ Npae; Ha TOj HA4WH ce 3aKNyyyBa AeKa ce npasu v arnute EFG u FGH, WwTo 3Haun gexa

2

EFGH e keagpar. 6) d = (1+J§)a ~13,65¢cm; P=£{2—= (2+-\/§)a: ~93,25cm”.




244. Yuaimcimeo. HaupTaj Tpanes ABCD (co AB n CD kaxko ocHoeu). Mpasata Hus C

napanesnHa co AD jaceqe AB Bo Toukata F. Toraw £4 = «£BFC =q. Bugejkn a+ = 90° (og,
YCMOBOT), crieflyea feka ABFC e npasoarofieH, na (a—-b)l =FB =FC +BC =¢* +d°.

@ 245, 12,8cm; 19,2 cm; 25,6 cm; 32 cm. Yiuaiuciieo. O3Haq1 v 4enOBUTE COOABETHO
1 1 1
CO X, X, X,, X,. Toraw ExJ =§x2 =g =§x4 =k, T.e. x, =2k, x, =3k, x, =4k
n x, =5k. CnepcteeHo, 2k +3k+4k+5k=89,6, na k=6,4. 246. 40 km. Yiaidciieo.

— — 2 = 1
CtaBu 4B =x W NOKaXWn geka AS=§x, TB =—x . MNoTtoa, NCKOPUCTHU MO NOJATOKOT:

s s e o o)
AB=AS+ST+TB wn ST =16km, T.e. x=§x+16+%x. 247. a :a,:a,=28:21:12.

Pemenue. CtaBn b =3 k, b,=4 kv oraw b,=7k. Bugejkn a,b = a,b,=a,b,, cnegysa gexa

3ka, =4ka,=Tka,, 7.e. 3a,=4a,=7a, CnopegToa, a,:a,=4:3 na,:a,=7:4, Te. a:

a,=28:21 n

a,:a,=21:12. 3naun,q,1a,:a,=28:21:12. 248. 750 cm. a)350 cm, 250 cm, 150 cm.

6) 375 cm, 225 cm, 150 cm. Pemenme. [a ja 02Ha4MMe CO x gorbkmHaTta Ha kuyata. 3a

nepuMeTpUTE Ha KBaJpaTUTE Mpu npeaTa nogenba Ha xuyaTa Mmoxeme ga sanuweme, rno
AR 3

peg: 7k, 5k w3k, ax=15k, WTo 3HauM geka nepuMeTpuTe, No pegce: —- %

—X — X,
B an ¥ st ey

BTOpaTta nogenta Ha XKuuaTa, 3a NepuMeTpuTe MoXeme da sanuweme no pen: Su, 3n
5 3 2
—Xx, —Xx N —X.Tu
10 10 10
(5 7] [3 5] (2 3) -,
npoBepysame pasimkuTe: | — x, | ——— |x n | ——— |x. Bupejkn camo npsaTa e

n 2n, a x=10n, WTO 3HA4YKM feKka nepuMmeTpuTe, No ped ce:

10 1510 15 10 15
NOSUTMBHA, 3aKMy4yBaMme AeKa Camo NPBUOT KBagpaT ce 3rofiemun npy eToparta nogenta

u, NpuToa, [%—%Jx =25 T.e. E%x =25 . 3Ha4u gomkuHaTa Ha xuuarae x = 750 cm. Of

Toa, NecHo ce gobveaar pesynrature nog a) u nog, 6). D, C

<
249, Pemenne, Heka ABCD e pageHvoT Tpanes, £F M n

e avjaMeTapoT Ha BhuwaHarTa KpyXHula, HopManeH Ha

ocHoeuTe, a MN e mpaBa Hua UeHTapoT O Ha KpyxHuuata, 4
napanenHa co OCHOBUTE Ha TpanesoT. Cnopepn TanecoeaTa Teopema nmame:!
DM :MA=FO:0F =CN = NB, a 6ugejku FO=OFE, cneaysa aeka DM =MA w
CN =NB. 3Hauu, MN e cpefHaTa nuHuja Ha Tpanesot ABCD. [a ctapume

AB = a, @ =b, EF=h. Op yenosoT aAeka ABCD e onvwad okony KpyxHuua, cnegysa



Aeka a+b =12 (1). Op ycnosot nak P, :P.m =5:3, cnegysa pgeka

i g b+aT+b -§=5:3, oakapewro 3-(3a+b)=5-(3b+a) (2). Og(1)n(2)

Aobuame 2=9'cm, b=3cm. 250, Yiaifici@eo. Haupraj £X0OY =60° n Ha kpakoT AX

nsbepu Touka M Taksa wTto AM =3 (cm), 2 Ha KpakoT AY—Touka N Takea wTo
AN =2 (cm). Ha nonynpasata MN osHaqum Todka P Taksa wto MP = 5cm v His ToukaTa
P nosneun npasa napanenHa co KpakoT AX ; Taa npasa ro ceve kpakoT AY B0 Touka C.
Ha kpajoT noeneun npaea Hus Toukata C, napanenHo co MN : Taa ce cede co AX Bo Touka
B. Cnopep, Tanecosara Teopema e jacHo geka AABC e 6apaHwor. 251. a)l6:9;

6) CD = 4,5cm; BD = 7,5cm. Yuaitciueo. a) AC =g +6, AC =10cm.

On AABC ~ ABCS wumame AC:AB=BC: §§, oA Kage wro BS = 4,8cm; Toraw
CS' =6"-4,8, CS=3,6cm n 45=10-CS = 6,4cm, na AS:5C =6,4:3,6=16:9.

6) AABC ~ ACSD; AB:AC = E:E, T.€e. 8:10=3,6:@, na CD= 4,5¢cm; Toraw
Ez =6+ 4,5%: BD= 7,5¢cm. 252, Yuaiucimso. Noeneqmn ru tetusute AD, BCn cornenaj
Aexka APAD ~ APBC, cnopep npBUOT npusHak ( P e 3aegHn4KK, a £ADP = £BCP,
KaKko nepudepHu arnu), na PA:PB= PD:PC. 6) APAB ~ APBC (4P e 2aefHuuku, a
AACB = £APB, Kako “nepucepHu” arnu Hag ucT nak), na PA: PB = PB: PC .

253. 4 cm. Yaaitcingo. Hus TemeTo B nosreuu npasa napanenHa co cumeTpanara CD un
HejauHMOT npecek co npasaTta AC o3Haum ro co E. Toraw AABE ~ AADC w ABCE e
pamHocTpaH (arnute My ce no 60°), na BE=FEC=6cmm CD:6=12:18.

254, DC =3,2¢m; BD= 4,8cm; DE = 2,4cm. Yiawcimeo. ickopueTu ro cBojcTBOTO:
cumeTpanarta Ha ( Koj 6Wno) aron Bo TPUAronHWKOT ja Aefn CnpoTUBHATA cTpaHa Ha
OTCEYKM YMLITO OAHOC € UCT KaKO OHOCOT Ha APYruTe ABe CTpaHu ( Hanpasu LpTex), T.e.
BD:DC =BA:CA. OTTyKa, @+D—C‘):ﬁ= (ﬁ+a):a, T.e. 8:DC=10:4, na
FC:S,?_cm Toraw BD=BC-DC = 8-3,2=4,8, BD:BC=DE:CA, na DE=2,4.
255. a) Yiamcizeo. KoHCTpyvpaj ja cumeTpanaTtaHa £4 . 6) 12cm. 256.400 cm?. Pemenmue.
Heka gormkvHaTa Ha cTpaHaTa Ha KeagpaTtoT e 4a. Toraw DT =a v TC =3a. (Hanpasn
upTex.) Cnopep nNpeuoT npusHak, A4ABS ~ ABTC, na AS:BS=BC:CT =4:3. OTTyKa
AS:12=4:3, na AS =16cm. CTpaHaTa AB e xunoTeHysa Ha A4SB, na AB =16 +12%,

AB=20cm. 3Haun, nnowTuHaTa Ha keagpartot e 400 cm?. 257, Pemerne. Heka x = DM

(HanpaBwu ckuya). Toraw 3a nnowTvHaTa Ha TpanesoT BCDM n Ha TpuaronHukoT ABM




1 1
umame Frepy =E(x+5)~5, P = 5(5—36)-5, na og ycrnosot Py, : Py =4:1 fobusame

%(JH-S)-S = %(5—1)-5-4, x+5=20-4x, x=73. 3Haum, M e Ha pacTojarue 2 cm og A.
258. 9 cm. Pemenme. O AADC (Ha upTexoT) cnopes c
MwTaropoBaTa Teopema, CD =20°—12% = 256, E

T.e. CD=16cm. Op %E CD = %Eﬁ(: P) pobusame

24-16=20-ﬁ, T.e. BE = 19,2 cm. Of npaeoaronHWoT

ABCE:C_E'2=202—19,22, CE =5,6 cm, na AE =14,4 cm. A D B

Op AADC ~ AHEC ( £EHC = £DAC , KaKo arnu co 3aemMHO HOpMaITHK Kpauwm) goéueave
CH:AC=EC:CD, CH:20=5,6:16, CH=7cm. Taka, DH =CD-CH =16-7,
DH=9cm. 259. 24 cm® Yiaiuciieo. Keagpupaj ro 36v1po-r' Ha KaTteTuTe:
(a+b) =a®+b* +2ab, T.e. 14° =10"+2ab. 260. Pemenne. Hexa CM e Texuwnata
NUHMjA KAKO Ha UPTEXOoT. 3Haeme Aeka CT =2TM. [a ja npecmeTame nnowTuHaTa Ha
TpanezoT FBGT. OpToawTto ABMC ~ AGTC cnegysa geka CM :CT =BM :GT, OZHOCHO
3:2=§:T_G, na ﬁ:%. MoToa, BF =BM +MF.

Bugejkn TFIAC vmame AAMC ~ AFMT, op Kage

wro FM :AM =TM :CM, T.e. FM:%=1:3,
—_— ¢ —_— @ g .2
FM =—=.C , BF =—+—=—,

na e nopepg Toa sts=3

1
McTo Taka, necHo ce yeepysame AeKa U BucuHaTa Ha TpanesoT FBGT e egHakBa Ha §h°‘

| ——— | 112 ¢)\1
. FBGT e:=(FB+TG)-=h,=—|=c+— | =h, =
aKa, nnowTuHaTa Ha TpanesoT 2 2( )3 2[3 SJ 3
11

1
= § [Echc = EPA. CrivyHo ce nokadkyea v 3a gpyrute gea tpanesa. 261. 1:3. Pewenne.

LACD =30° (= %-90" ) na AC =2AD. (Hanpasu upTex!) Oa AADC ~ ACDB cnepysa

AD : AC =CD : BC, opHocHo 1:2=CD:BC, na BC =2CD. Victo Taka, AD:CD=CD: BD,

oaHocHo CD- = AD-BD. Bo AADC: AD’ =AC -CD'; AD =4AD —AD-BD, og

Kage wro DB =3AD. Taka, AD : DB =1:3. 262. r=3cm. Yaaifciieo.c—a=9,c+a=25,

ofKage wTto ¢c=17, a=8, anotoa n b=15; L=40cm, P=60cm? na r=£=-§—g=3.
hy

==
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263. 5: 1. Pewenmue. MnowTtunara P, Ha ABCH

l— — 1— 1— 1
Ha yptexoT )e P=—BC-AH =—BC-— =—P
(Ha up )e B S BG4 2 ZM 5

(P e nnowrTuHaTa Ha AABC ). Ha cnndeH HaumH, nmajku

e ke B A
npegsua gexka B H = IEBB] , AobuBame geka nnowTuHaTa ‘o H ;
P,Ha AACH e P, = EP- Taka, nnowTnHarTa P, Ha

1 1 1 B
AABH-& by=P=R=B ==FP-oP=2P ‘B =CP. . C,

Cnopeg Toa, H—Cl=-é—C_Cl, C_H'=§C_C1 na CH:HC, =5:1. 264. 26 cm; 120 cm?.
Yiaiciiso. Booun geka b=24(=20+4), ¢=20+x, a= 4+ x (Hanpasw upTex).

Op c*=a’+ 1% T.e. 04 (20 + x)* = (4 + x)*+ 24* , ce gobusa x =6, 265. 96 cm; 432 cm?.
Yiaiwiciigo. (Hanpasu uprex.) BE:(EE+10)=20:30, ITE-=200m; C_E=24cm;

AB =30cm, BE =36cm. TpuaronunkoT ABE e pamHokpak, ¢o ocHosa BE = 36cm , Kpak

30 cm v BucuHa (KoH ocHosata) 24 cm. 266. 768 cm?; 124 cm. (a=50 cm, b=14cm, c=30 cm).

2
2_ .2 6r
267. r =3 cm; R = 6 cm. Yaaidliciiso. R“=r”+(£] ,a=—= n R=r+3 pasa

3

(""3)2:"2""?;—6%1 (T+3)2=4r2, r+3=2r, na r=3cm, R=6cm.. 268. AT =6cm,

o]

[_T=§a}Yﬁaﬁcﬁso.ﬁ=a\/§;m=%\/§: =
reBT e g e 5 TP R0 4t =it

23
E=§a: 3a a=9: AT =6cm (BrOu UpTEX). A

269. AC=5 cm, BC =78 cm. 270. P=22,5 cm®. Pewenue.
Heka katetata e AC =BC =a ; TOraw XwnoTeHyzaTa
AB =a~/2 . Ha uptexor ga ru pasrnegamve Tpuaron-
HuuuTe ABM n BCM. Moxewme ga sabenexume geka:
%:E=a:ax/§=l:\/§; W:W=3J§:6=\/§:2=1:\5;
CM :BM =3:32=1:4/2, na cropes TpeTvoT npusHax,
ABCM ~ AABM . CoogeeTHUTE arnn Ha CAUYHW TPWarofHWUW ce ejHakew, na:

A a2 B

KABM = £BCM (toraw: £BCM +£CBM =45"), £AMB=XBMC=135"
LAMC =360° —135" —135° =90°. BHauu, AAMC e npasoaroneH, na nopagu Toa uMame:

F@]




AC =AM +CM - =6*+3* =45. Taka, nnowTuHata Ha AABC e

P =%R-B_C—=?12-RZ 425 P=225cm’. 271. P=600cm’. Pemennue. Ha LpTexor,

D C

AAGC v ABFD Ce NpaBoarofin, na: AG. = 40° — 24% =1024:
AG =32cm; BF =30°-242=324; BF =18cm. 3raun,

AG +BF =50cm .Ako a= AB v b=DC , Toraw

a=AF +b+GB, T.e. AF+GB=a—-b(1). Og AG+FB =30, 4 7 ¢ B

T.e. (E+b)+(b+@)=50, pobusame AF +GB =50-2b (2).
Oa(1)n(2): a—b=50-2b, T.e a+b=50. Taxa, P—a—:';b h—& 24 =600. 3a ga nokaxe-

me geka AC L BD, posonHo e ga yrepavmve geka AACH e npagoarones, Kage wro H e
npecekoT Ha npaeaTta AB u npasata Huz C, napanenHa Ha BD. Vmame:
AC +CH' =40° +30* =2500=50° =(a+b) =AH . ey

| 272.8) d,=+/Tem~2,64cm. 6) AB=+Bem~2,82cm. Fd

B)P 485cm Pewenme. a) 3a pacrojaHueTo d, =SG

Ha TeTusaTta CD (Ha UpTEXoT) umame: “‘I
—_— _2 3 C
d12 =SD -DG =4%-3% ogHocHod, = \ﬁcm~2,64cm /

6) Heka paguycute SA n SB ja cevar Tetusata CD Bo ToukuTe E u F, coogseTHO. Toraw

(6upejku CE=EF =FD =2cm, EG=1cm) uMame: SE'=EG +5G =1°+7=8, ogHocHo
SE=+8cm. On ASEF ~ ASAB cnepysa aeka SE:SA=EF :AB, T.e. \/§:4=2:AB, na

_— 1— —
AB=+/8cm=~2,82cm. B) MnowTuHata Ha Tpanesotr ABCD e P =5(AB+CD)-(d -d,),

2
. =2 1— o
Kape WTo d e pacTojaHneTo Ha TeTusata 4B of S: 4 =SA _[EABJ =4° ”2'3 =14,

=14cm =3,74cm; P z%(2,82+6)-(3,74—2,64), P =4,85cm®.

273. 4:1. Vaamciieo. LAMB =90°; AABM ~ ABCM ~ AACB (cnopef npeuoT nNpu1s-

—2 —2

Hak), na W:E=AB:A_C, T.e. m:g;cmwo, C_Mf_=-£;TaKa,
AC AC
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274. DH =9cm. Pemenne. MNpBeo Ke ja NpecmeTame BUCHHaTA
AD (va upTexor); AD = AB- —BD =20? —12° = 256,
AD=16cm. MoToa, opg BC-4D =E-ﬁ, OOHOCHO of
24-16= 20-@, pobueame BE = 19,2cm, aog

B

AE =20 -19,2° =31,36, aobusame AE =5,6cm, na
EC =20-5,6=14,4cm. Oa ABHD ~ ABCE cnegysaeka DH : DB = EC : BE, OAHOCHO
DH :12=14,4:19,2, na DH =9cm. 275. Yiaiiciico. Ako O € NPEceKOT Ha XUNOTeHy-
3aTa 1 HejauHaTa HOpMana, nosfigYeHa HW3 ToukaTa P (Hanpasu upTex), Toraw
AAQP ~ AACB,na AP:AB=PQ:BC . AP:8,5=2,4:4, AP=>5,lcm;

PC = T:5=5,1=2.4= Fé Crniopg Toa, To4kaTta P e egHaKBo ogaanedeHa og KpauuTe Ha
4B, aToa 3Hauv Aeka Nexu Ha cumeTpanara og £B, T.e. BP e cumetpana Ha £B.

276. Pemenne. AAMD ~ ABCD ( £ADM = £BDC - 1o KOHCTPYKLMja;

£DAM = £DBC — nepucbepucku arnu, Hag uct nak CD), na 4M : AD = BC : BD,
AM :d=b:q, b-d=q-AM (1). AMCD~AABD (£MCD = £ABD — nepucepucku
arnu Hapg uctn nak AD; LMDC=4£ADB), na MC:CD=AB:BD, A_JE:c:a:q,
a-c=gq-MC (2). Mo cobuparseTo Ha paeeHcTBaTa (2) U (1), Ao6uBame:

a-c+b-d=q-|AM+M_C), Te a-ctb-d=gq-p.

TEMA2 > JIMHEAPHA PABEHKA, IMHEAPHA HEPABEHKA,
. JIMHEAPHA ®YHKLWJA ;

@ 1.a) = 6) <; B) >; 1) >. 2. a),6),1). 3 a)He; 6) ga; B) ga; ryHe. 4. 3a x=2.
5.8a x=-3ux=2. 6. a),s). 7. 6), B), 4), ), X), 8), }), K), 3).

8. a) Pememme. (a+3)(a+3—-3a)+a(a+a+3)=9, (a+3)(3-2a)+a(2a+3)=9,

3a+9-2a" —6a+2a’ +3a=9. Cnegysa 9=9, TouHo e. 9. Yaaimciuso. Ce pobusa

- 3 cnegysa p—2=1,

3m—-2m=1+6, t.e. m=7. 10. a=5. 11. Yuawcineo. Op 4=
T.e. p=3. 12. a) pa; 6) He; B) ga; r) He. 13. a), B).

<2> 14. a) keagpaTHa co 1 HenosHaTa; 6) NUHeapHa co 2 HeMosHATY; B) KBaApaTHA CO 2
Heno3HaTK; r) KeagpaTHa co 1 HeMo3HaTa; 4) KBafpaTHa co 2 HemosHaTw; ) MMHeapHa
co 3 HenosHatu. 15. a) egHa; 6) ase; B) TpK. 16. a) BTOP; 6) NETTK; B) TPETK; ') OCMU; 4)
Tpetwu; F) BTop. 18. 6), B), ). 19. 6), 8). 20. B), ), F).
x*=l+x=1+x+1-x"

21. Yiaiuciaso. 5 =0. Og npe cteneH. 22. a) fa. 6) fa.




23.a) pa, {3}; 6) aa, {-3,~1}; 8) A, {4}. 24. Yaamciieo. 5(5— 1)+-5-=ﬁ19

20+2,5=3,5+19. Pewenue e: {-4,5}. 25. a) {2}; 6) {-~1}; ©) {1} 26 a) {—6},
6) {-5,5}; 8) {7}. 27. Pemenne. 7-3+8a—11-3+4a=‘p, 21'+8a1—33+4a=0,
8a+4a+2a-33=0, 12a-12=0, Te. a=1; 6) a=-1; B) a=——. 28. a) ga; 6) He;
B) He; 1) ga. 29. a) ga; 6) He; B)He. 30.a) a=3; 6) a=—-1na=1. 31.6),n).
32. Pememne, 16x° +24x +9-2(4x" +4x+1)-8x* ~16x=7;

16x* +24x+9-8x* —8x—2—8x" —16x=7=0,

(16x2—-8x2—8x2) (24x—8x—16x)+(9-2-7)= 0. BakBara paBeHKa Ce BUKa ULeHTU-
Ha paseHka (ugenTureT). 33. (a-1)-(- 1) +3. (—1)—a+2 0, a-1-3-g+2=0, Te.

0-a=2, Hema peweHue. %

34. a) Yaaiucideo. lopapeH e 4neHoT 4x Ha geeTe cTpadu. 6) YnaTtcTeo: MsocTaseH
e uneHoT 3x Ha geeTe cTpauu. 35. a) Aa; 6) Yiaiucimeo. 120CTaBM ro n3pasoT
1—2x Ha gBeTe CTPaHW W NMogenu ri aeete cTpanu co 4. 36. a) Yuaiiciieo. JopageH e Ha
OpeTe cTpanu uneHoT 7x; 6) Yaaiuciieo. JogageH e Ha ABe CTPaHWU YNeHoT 4x°.
37. a) NzocTaem ro uneHoT 16x% 6) MaocTaeu ro yneHoT —5x. 38. Pemenue.
4x+3x-2x=4+5 (4+3—2)x= 9 5x=9. 39.2) a=3;6) a= 2—;—. 40. a) pa; 6) pa;
B)He. 41.a) x=10; 6) x=4; B) x=—4; 1) x=—
@ 42.2) 6x+4=x—12; 6) Pemenne. 21x+30=32x—5x+6 < 21x+30=27x+6 =
S 2lx-27x=6-30= —6x=-24x=4.

43, Pemenne. 4,5x—4+2x=6x+3 & x=14. 44.3) YiaiGciieo. Mpeata paeeHka nogenu
ja co 10; 6) ga; B) He. 46.a) x=1; 6) x=4; B) x=3; r) y=13. 47. a) Pewenne.
30x—24 (x+2)= 60—10(x+10) < 30x—-24x+10x=60-100+48 = 16x=8 < x=0,5.
48.2) Pemenne. 30(y+1)—50+5y=8y+22+120 < 30y+5y—8y =22+120-30+50 <

<27y=162< y=6 R={6}; 6) R={7}; 8) R={1}. 50. x=—1. 51.Toxas.
8x—-Tx=12-10=x=2, R(8x+10 7x+12) {2} dx+3x+10=24 & Tx=14 &

2Zx x 5 :
= 2o R ——+-+ ={2}. Wmaar egHakeu MHOXeCTBA pelueHVja, T.e. Ce eKBMBa-

JTEHTHN.

@ 52.2) x-8=0; 6) 12x-11=0; B) x—1=0; r) 4x=7=0; g) 2x+1=0; f) x—3=0.
53.a)ue). 54.a) Pemenne. 17x—8x=—67+13 < 9x=-54 & x=—6, R={-6}.

Mposepka: 17+ (—6)-13=-115; 8-(=6)—67 =-115, T.e. 17-(-6)—-13=8-(-6)—67.

6) R={3}: 8) R={-2}; ) R={3}. 55.a) R={-13}: 6) R={-5} &) R={9};

) R={3}; &) R={2}. 56.a) R={5}; 6) R={-3}; 8) R={7}; r) R={10}; @) R={18};

f) R={20}; e) R =%}; x) R={3}; 3) R={“%}; s) R ={%}; ) R={12}; J) R:{%}-
el

[



57.2) Pemenne. 8—(x:—9)=10—(x2—2x+1)@8—x2+9=10—x2+2x—l =
& 2x=17-9 ¢ x =4, R={4}. Iposepxa: 8—(4-3)(4+3)=8-7=1;

10-(4-1) =10-9=1, T.e. 8—(4-3)(4+3)=10-(4-1)". 6) R={1}; 8) R={—-ﬂ;

r R ={i}; o) R ={—§}; f) R={4}. 58.a) R={2}; 6) R={—4}; 8) R={24}; r) Pe-

5
weHmne: 2x +x =144+ 3x < 0-x =144, Hema pelwenue; a), ), &), ), 3) U ) Hema peLueHve.
1
@ 59.44. 60.85. 61.72. 62.508. 63. & 64.55. 65. % 66.Pemenne. Heka x 61ge

6apaHuoT 6poj. Toraw 4—; =3x-15 x=9. 67.¥Ynarcteo: Ako eaHwoT 6poj e x, Toralu

ApyrvoT e 89—x, naog x=(89-x)-3+5 cnegyea x=68. 68.7. 69.Yaamcimeo. Ako ea-
HaTa ycpa Ha 6pojoT e, Toraw gpyratae 9—x. Cnegysa 10x+(9—x)+9=10(9—x)+x.
Bapanuor 6poje 45. 70.2) 86; 6) 95. 71.3. Bpoesute ce 63 M 36. 72.3. 73.29. 74.Yiaiwcimso.
AKO eJHVOT Aen e x, JpyruoT e 5x, T.e. x+5x=78. denosutece 13 n65. 75.52 n 88.
76.18. 77.51°n39° 78.108" 36° 36°. 79.a)44cm, 45cm, 46cm; 6) 43cm, 45¢m, 47cm.

80.5cmun9cm. 81.26cmwn 32cm. 82. Viaimciieo. AKO OCHOEATA & a, BucuHaTae l4—a.
(a+4)(14-a-4) _a(l4-a)

—-16, a=9cm; eucuHatae 14—a=5cm. 83.8cmu 10cm.

2
84.7cm. 85.Yaaiuciieo. Hexa gpyrnoT paboTHUK MOXe 43 ja 3aspLun paboTaTa 3ax AeHa.

1 1 1
= +—= P T.e. x=30pgeHa. 86.18 gena. 87.Yiaimcimeo. Ako egHaTa fakTunorpacpka
x
MOXe Ja ro oT4yKa MaTepujanoT 3a x Jaca, Toral gpyrara (nocnopara) 3a 1,5x yaca. Og-

roeop: npearta sa 5 Yaca, BTopara 2a 7,5 yaca. 88. Yiaiciieo. Heka ce cpeTHaT no x 4aca.

1220
8:-15=120km. JosaH HOMMHyBan no 24km aHesro. 90.a) 1h 30min; 6) 160km; 8) MeTap
natysan 2h, a Kupe 2h 40min. 91. Y#aiicimieo. Heka x (BO MeTpu) e pacTojaHneTo of

Kouann go Bunuua. %+1000 = %, (1000 =16min 405), x=12000m=12km. 92.¥Zaiwmcmeo.

I 1
(—+— -x=1. Ogrosop: no 7,5 4aca. 89.Y¥iaimcineo. inwja naTysan 8 AeHa 1 noMMHAS

Heka x 6npat roguHuTe Ha cuHoT.Cera cue saeaHo umaaT 69+3-6 =87, x-+4x-+(4x+6)=87,
CUMHOTMMA x = 9 rogwHu, MajkaTta 4 -9 = 36 roguHw, a TaTkoTo 42 roguHn. 93.46 roga.
n23rog. 94.40rog. n20rog. ;
95.a) He; 6) ga; B) 4a; r) ga. 96.a) ga; 6 He; B) He; ) ga; A) He; ) ga; e) Aa; x) He.
97.3a x=0un x=1. 98.a2) He; 6) ga; &) ga; r) He. 100.a) npe; 6) TpeT; B) BTOP;
r)uetspTy; &) TpeT; f) yeTepTy; &) BTOR; X) netTu. 101.a) YeTepTn cTeneH co-3 HenosHaTy;
6) cegmu cTeneH co 2 HeNOSHATK; B) WECTW CTEMNeH €O 3 HemnosHaTu.
@ 102.a) R={2,3,4}; 6) R={L.2}; 8) R={-6,-5,—4}; r) R={—4,-3,-2}.

103.2) R={0,1,3,5}; 6) R={0,1,3,5}. 104.a) ga; 6) ga; 8)He. 105.1e. 106.a) ne;
1 1
6) Yiaiticiieo. R(x <2) e MHOXECTBO peanHy 6poesy nomanm og 2; R(— > —] e MHo-

x 2




)KeCTBO peanHu 6poesi nomanm o 2 oceeH 6pojoT 0. Ogrosop: He. B) Yiaiuciiso. Hepa-
BeHkaTa 2x+6 <0< 2x<—6 & x <-3. Ogroeop: g4a. r) He; g) He; f) Yaaicieo. PelleHu-
eto R(x—5>0) e mHOXecTBO peanHu 6poesu noronemu of 5. 0g 10-2x <0 < .
10 < 2x cnegyea x >5. Ogrosop: ga. 107.a) x& (=3,+0); 6) x& (—2,1];

B) x€ (—=,2); 1) [-4,+e). 108.3) M&‘G ;//’/’1’////;?/’,?7// % o 6) o D /7/1

01 2 -1 001 2 3 4

o .. . GO0, 109.2) 5<-2 xe (—o-2),
01 2 3

S B 5 o4 2325 2 sl

7077 6) x2-2 xe[2,+e0); 7% ///
5 433210 3 2
B) x<1; xe (—=o,1]; y /'f///{/{//// N x>-—1 xe(—1+oo) /////

1
110.a) Pemenne. 3x+2>2x—7 < 3x—-2x>-7-2 & x>-9; 6) x<—1§; B) x =-T7,
r) Yaadmcimeo. 2x—3—-3(2x—1)>2(2-2x)+x-2 & 2x-3-6x+3>4-4x+x-2 &

S 0>4+x-2x<=2; 8) x>1; ) x<-7. 111.3) xZ%, xe [é,+oe); 6) xSl%,

1 3 3 13 13
—oo,]—|; B) x £ ——, —o0,—— |3 T) X<—, XE =-2,
xe{ ; 2:\ ) x 50 xe[ Z:I ) x R x ( 31] a) x

xe [—2’-}-90); N x=237, xe [37,+ eo). 112.2) Yiaiuciieo. \zocTaBy v HneHosmuTe 4t N -x.

3—=x x—1

Ogroeop: —3x+2<3+2x; 6) <_T' 113.a) 8x+20-3x-21>12;

6) Tx+6x<8x+2-9x+15; B) 10+5x—15=6x+4+30x;

N 15x+3-12+6x>8+8x—2x—14; o) 42x—14-35x-35<70-10x; ) 15+10-5x < 6x+3.
114.2) n 6). HepaBeHkuTE ce NOMHOXEHN co —1.

@1153) Pemenme. 3x—1>x-53x—x>-5+1e2x>4<x>-2, X€ (—2,+°°);
6) x <—1, xe (—s0,—1); B) x<—5, x& (—e0,=5); 1) x>1, x€ (L+); A) x=6,
x€ [6,+00); ) x<-24, x€ (—o0,—24]. 116.2) x>6, xe (6,+%); 6) x21,x€ [1,400).

117.a) x>1, xe (L+e0); 6) x>—2§, x€ (—2'—2,4-%} 8) Yaaigciweo. Ctasm (1-x)(1+x)=1-x°

. 1 1 1
" (1-x")(1+x2)=1—x4_ Oparosop: x>§, XE(%,+M} r x<E, XE [_W,E}

a) x<§, xe —oe,-s—} 118. (—ee,—3). 119.a), 6) v B) Hema pewweHue; r) UMa x€ [3.+90).
120.2) fokas: x<x+1e x—x<1& 0-x <1, a0Ba e NCNOMHETO 3a CeKoe X € R.

6) 3x+18+3x—12-6<2x+12+4x+18 & (3+3-2-4)x<12+18-18+12+6 =

<= 0-x <30, aoea e ucnonHeTo 3a cekoe xe R,



121.a) x<% Te. xe {1} 6) x<3— T.e. xe{l23} 122.a) x>—13, xe (-13, +oo)

5 5 3
6) x>—, x& (27 +ooJ. 123. * <=7 Baparmor 6poje —1. 124.2) x< xe{l}

27
2x—1_4x+1
5 3

> 0.

6) x<5, xe{1,2,3,4}. 125a) Yiaiucineo. Pewn ja HepaseHKaTa
4 4 1
Opgrosop: 3a x<—-§, T.€. 33 xe(wo,—;} 6) x<-10,5; Te.za xe (—oo,-lO,S); B) x <;,
1 9 9
T.e.s3a x€ —w,E ;M) x<5, Te.za xe (—00,5); a) x<3ﬁ, T.e.3a X€E —OO,SE :

y 1 = ( 1 )
N x>——, Te.32 xE| ——,+00 |
2 2

JCE (1 6) _c W/ s B) xe@; A, s
1234567 012 34 %567
1
3x>-1 By
127. a) Pemenne. * =T 3;xe —1,5  6) x>-3ux>1 xe(l,+);
x<3+2 <5 3

B) x<-31nx<], x€ (—o,—3); 1) x<3ux>-l xe(-13); B) x2121 x<9, x& [12,0).
128.2) x>0 n x<—%, xe@; 6) x>3ux<9, xe (3,9); &) x>3mx<3§.xe[3,3§}
Nx>95ux<6xed; 0 x>4unx<-2, xe(—4,-2].

1 1
129. a) xslzwle,xe[l,lz]; 6) x<0ux>-2,xe(-2,0]; B) x<2ux<5, xe (—,2);

Nx>35ux>0, xe(3,50); &) x>1% nx<3, xe[l%;B} 130.a) x€ (8,10),xe {9};

6) xe (%,7],3:5 1.2,3,4,5.6,7}: 131. x> —%, xe No; 6) xe (—9,4), Oparoeop:
xe {—8, ~7,-6,-5,—4,-3,-2,-1,0,1,2,3}.

3x-2>6x+7 -3x>9 x<-=3 z %
132. a) Jokas: { = { = { :

S5x+3<6x —x< -3 x>3 43-2-1012734

xe & 6) x<—é,x>2,xe &, B) x>—3%,x21,xe[1,+oo); N x>7,x<4,xe@.

133. Yaaiuciueo. Nspasot (x+3)(x+8) e HeraTseH, ako MHOXUTENMTE x+3 U x+8

UMaaT pas/MYHK 3HauW. 3aToa, pewmu rm cnegH1Te CUCTeMM HePaBeHKU 1 oApeam ja yHu-
jaTa Ha HMBHMTE peleHuja.

0
{x+3>0 {x+3< ishies RHx+3>OJUR({x+3<O]=®U(_8’_3)=(_&_3):

x+8<0 |x+8>0 x+8<0 x+8>0




6) xe (5,7); B) x€ (—W,—%JU[%,W ]; r) xe (=1,2); g) xe& (—o0,—2)U(2,+ec);

v og-

7 e T 2: x>0 x<0
f) Yamcimeo. x+x" >0 x(1+x)> 0. Pewn ru cuctemmure

1+x>0H 1+x<0

peav ja yHujaTa Ha HueHuTe pewenuja. Oarosop: X € (—eo,=1)U(0,4e0); ) x& (—oo,-1);

2
134. Heka x e ueHaTta Ha kHuraTa. Og 1100 <9x cnegu x >122. Og 9x <1200 cnegu

x<134. Op 13x>1500 cneaun x >115 uopg 13x <1600 cnegn x < 124. Ogrosop: x =123,
T.e. eAHa Khura YuHmn 123 geHapn. 135. a) Joxas. Ogpeam Touka C,, Taka wto AC BC pa

x) x€ [—w,l%]u (9,4e0); 3) xe (—m,—l%)u[lﬁm} s) x € (—eo, 3)U(9,4+00).

6uae napanenorpam. Bo A4C,C ctpanuTe ce C—q= 2t,,

>1

o

A_C,=auA_C=b, Op 2t, <a+b cnegyea atb

136. ¥Yaaimcimeo. m+ﬁ>c, Ei—%'}a, MA + MC > b.
Crepysa 2@+E+m)> at+b+c.

137. [okas: Og upTexoT: a—r+b—r=c W g+b—2r =2R, OBHOCHO ca. =R+r.

0a (a —b)2 >0 cnegysa a” +b* = 2ab vnmn (ar+.b)2 —2ab = 2ab,

B

a+b Y a+b .. T

na 5 > ab, T.e. TZ\/ab. Bugejkn ab=2P, cnepysa ]
-

€

a+
b>

2P. 138.53,59,61,67.

5 3
@ 139.a), g), e), k). 140.a) y=—x+4; ga; 6) y=——, He; B) y——%; He;
X

r i ; He; a) Rty o jHe F) y=—; pasa 0.;e) ] 2, ) i 05 2,
y 3x+39 ..Ely _3 y= 5:-:51 X Y= 2 nlql‘ y 5 thy

- 2 1o -
3) y=53—x; ga. 141.a) y=2x-1; 6) y=—§x+z; B) y=2r) y=-3x
a) y=0,3x- 2— £) y-”ﬂx—%. 142.2) k=4,n=-3; 6) k=0,n=—4; B) k=—%,n=0;
1 1

1 5
M) k=-22,n=1 &) k=s,n=ns; ) k=n=—2; &) k=—3,n=2; X) k=-3,n=0.
) 5" Jk=pn=giiksgn=-gie) - b 8

143. L=2a+12, pa. 144. Yaaiuciueo. Heka k e KonuuuHaTa xapTuja BO MaralumHoT,
a n geHoBu Bo ceamuuaTa, no ped. Ogrosop: k£ =60—10-n. 145. a) Yuaiucieso.
8a x=-2, y=2-(-2)+3, T.e. y=-1. Ogrosop: ¥ ={-1,1,3,5,7};

6) ¥ ={0.-1,-2,-3% &) V={§,1,—%,—2}; V= {—7— 52 —3}

3

2]




] 3 2
146.2) x=2; 6) x=—; B)x=%; ) x=0.147. k=2 148. n=-2. 149, x=—6.

4 s
150. k=2, n=4.
151. 4, B, Cn E. 152. Yaaiaciuso. 3aMeHN T'1 KoopguHatuTe Ha M Bo chopmynaTa n

e ogpeguro n. Ogroeop: n=9. 153. k=2,5. 154. x=2. 155. Yaaficitieo. posepn
Aanu TodkuTe A 1 B npunaraat Ha rpadvkoT Ha dyHKumjaTa v =—3x+1. Oaroeop: fa.

156. Pemenne. k(=1)-3=5 ¢ —k—3=5c —k =8 & k=-8. 157, k=2.

2

158. y, ==2; x=0; y, =1. 159. (ypT. 1). 160. (upT.2).a) y=2x-1, 4(0,-1),B(2,3);
6) y=x+3, 4(0,3),B(=3,0); 8) y=-2x—2, 4(0,-2),B(-2,2);
1) y=x-3, 4(0,-3),B(3,0).

161.2) A(2,0); 6) 4(0,4). 163. (UpT. 3). 2
1
1 41021642 123 456 ;
162. A(zi’oj uB(O,-5). Gz o[22 1| 5350 -
-1
6) y_—lx e
27 Upr.3 4

@ 164. y=2x+1, y—2x+3=0. 165. 2’x-y-4=0, 2x—§+%=0.

166.a) k=-1; 6) k= —%; B) k= —%. 167. a) Yiaiacaieo. KoeyuneHT npeg aprymeH-

1
TOT € —5. Cro6oAHVIOT HNeH e eHAKOB Ha OpAMHATATA HA TOHKATa, T.e. 1= . Ogroeop:

: 1 1 1
y=—5x+5; 6) y=zx—z; B) y=x-1r) y=—§x+1. 168. a) Yaaiucideo. KoedpuumeHt

2
e -?1 Bo paeeHkaTa y = §x+n 3aMEeHW M KOOPAMHATUTE Ha TodkaTa A, CooABeTHO.
3

' 2 2 ’ 2 1 3.5 N
Oarosop: y==x+1=; 6) y:Ex—G; B) y=g-x; r y==x+—. 169. Yiaiicitigo. a) Hexa
' 3 3 3 3 83
GapaHaTa yHKUMja e y = kx+n. Toukata A npunafa Ha rpadukoT, T.e. 3= k-O+n, Na

1 = 3. ToukaTa B npunafa Ha rpachvkoT, T.e. 0 =k -1+3, na k =—3. Ogrosop: y =-3x+3;




6) y=%x: B) y=x+2r) y=-2x+3. "2y =5

3m—-5=m+3. Ogroeop: m =4; 6) m=—%.

170. a) Yuauwciieo. Pewn ja papeHkaTta | } y. 1
4
171.2) m=0; 6) m=4. l

1
172.2) a=-2; 6) a=4. 3

0 oto

3y=—4
gTe=pe
173.a) y=-x-1; 6) y=—x+1. 2y=5

175. PacTedku ce thyHKUMMTE Mog a), B), r), 4) 1 F); onagHyeaqka e yHKumjaTa nog
6); a KOHCTaHTHY ce dyHkumnTe nog e) nx). 176.a) y =-3x—1 e onagHysadka,;

6) y=—1 e koHcTanTHa. 177.a) y=3x—1 e pacTeuka; 6) ¥y =—1 e KOHCTaHTHa;
B) y=-3x—1 e onagHyeauka. 178.a) Yuaiuciueo. Bo paBeHKaTa y = X+n 3aMeHU r

KoopugHaTuTe Ha Toukata P (3,—2) v ogpeaw ro n. Ogroeop: n=-5, T.e. y=x-5;
6) n=2,y=-2x+2; 8) k =—1§. y =—1§x—1; rNk==2, y=-2x+2.

1
179.3a k=2wuk =3§. 180. a) pacTeuka; 6) onagHysadka. 181. Yiuaiuciueo. Pewn ja

HepaeeHkaTa 3a—4>0. Ogrosop: a > 1%. 182.3) a <—6; 6) a=—6. 183.Pewenne.
Cno6ogHYoT HneH Ha (yHKUMjaTa NpeTcTaByBa OpAVHATA Ha NPECeKoT Ha (yHKuMjaTa

co y-ocka, T.e. n=-—1.Bo cyHkumjaTa y =kx—1 3aMeHU 1 KOOPAMHATUTE Ha ToYKaTa
A(2,-2), 2=k-2-1, og kage k= ——;— <0, dhyHkyrjaTa e onagHyBaqKa.

184. k=1>0, pacreuka. 185.a) k= —% < 0, onagHyBaudka; 6) k = % >0, pacTedka.

3
186. n=3, k= Y y= -%x+3, onafHysauqka.
@ 187. Yuaiacigeo. a) HaypTaj rpaguk Ha y = x—3. Hyna Ha oeaa chyHkumja e x =3,
a Toa e ancyucata Ha npecekoT co x-ockara; 6) HaupTaj rpadmk Ha doyHKUmMjaTa
3 3 1 1
=2x+4; x=-2; B) y=x+—, x=—=; ) y=—x—-—,x=2; =x,x=0;
y 1 )2 > > )y ks a) Yy
A y==—x-1,x=2.
£ 5

188. a) Pemenne. Hayptaj rv rpacduumTe Ha hyHKLUUMTE
vy=x+3 u y=4. HABHMOT npecek e Bo To4KaTa P.
Ancymucarta Ha TodkaTa P, T.e. x =1 e 62paHoTO peleHue.
Ha cnuyeH HadvH nocTanu Bo 3agaduTe nog 6), B) u r).




|
—
189.2) Yizaimcitieo. Opgpeam ro NpeceKoT Ha rpaduumTe Ha
1
byHkUMNTE Y =;x—2 n ¥ =Xx. Ogrosop: P(—4,—4), T.€.

x=—4 e rpachu4Ko pelenure. Ha cnvueH HauMH nocTanu

noa 6) u B). 190.MocTanu crnyHo Kako Bo npeTxoaHaTa
sapasa. a) P(-2, —3) x=-2; 6) Hema pewenne. MNpasuTe ce napanentw, &k, =k, =1;

B) Héma pewnwve. MpasuTe ce napanentu, &k =k, =-2; r) P(3,6), x=3;

o | 3 2
) P(4 28) x=4;f) P —-2- E}x——;. 191.a) gx—2=0. 6) x=1; B) gx+2=3;

1 2 3 2
r) E_x-|-1=——3.x+ 'q) x+7=ix—%' r) §x+7=—9x+ e) x+I=0;

) Tx+2=0; 3) —x—l=2

192 a)xe{ } 6) xe {6}: & 6{10-;—}. 193.a=2;xe{-%},

194:.51 =—4; xe {—2}. 195.xe {3} 196.x¢e {2} 197.48. 198.35. 199.36. 200.5cm.
: x:&- 2 —l<2x+5
201.35n37. 202.2h24min. 203.a) Yaai@cigeo. Pewm ro cuctemor | >
' 2x+5<1l—-=x.

Ogrosop: x€ {-2}; 6) xe {-1}. 204.Yiad@icimeo. 8m/s =28,8km/h. AKox € BpemeTo A0
cpegbaTa, Toraw 28,8- (x +1, 5)+ 36-x=324; x =4h20min. Ce cpeTHane Ha 168 km op

|
mectoTo A. 205, Yaaimcitiso. 3a 1 geH npeuoT paboTHUK Ke cpaboTn ——

1
20

5 o4 paboTara,

1
» TPETUOT —, a 4eTBpTuoT ~- Heka paboraTa e 3aBplieHa 3a x geHa.

BTOPUOT = 4 30"

1 1 1 1 S5
E(x_1)+2_0(x_1)+i(x_3)+%(x_3)—1' Ogrosop: x=7 geHa. 206.a), B).

2 1
207.3) xe {ZE}; 6) xe {3} B) xe {2} r) xe {1}; a) xe {18}. 208. xe {15}
209. Yizaiacitieo. Ako egH1oT 6poj e x, gpyrvoT e 30—x. Og x:(30—x)=3:7 cnegysa

xe{9}. 210.42un12. 211.59113. 212.350km. 213.Yiaidcinico. CpepHa 6pavHa e Konuu-

HUK Of, UBMMHATUOT MaT 1 BPeMeTO 3a Koe cTurHan og 4 fo B. Ako pacTojaHueTo og A go B
s s s§+s -

es, Toraw f, =—, t, =—, V,, =——. Oprosop: ¥, =48km/h. 214.3 vaca.

60 ° 40 t,41, :

215. Yitaiicitieo. AKO NMa X MOHETW No 2 AeHapu, Toraw uMa 20 —x MOHEeTW No 5 geHapu.
O,qréBop: 6 moHeTn no 2 geHapu 1 14 mMoHeTH o 5 geHapw.




216. 4,8 pybrm. 217. 36 yqenuun. 218. MarapurbaTa no 63 LWmMnuH3K, MasruTe no 68 WwunmHzny,
a kowsute no 71 wunudr. 219, 15, 220. 70 jyanu. 221. x=2. 222, n=>5.

223. y=x+I, pacredka. 224. a) y=-2x-1; 6) y==2x+1; B) ¥y =2x+1.

225. Pemenne. Of a° —2ab+b* >0 cnegysa a* +b" > 2ab.

a+b+c
- >c

226. Yaamciueo. Op a+b>c¢ cnegysa a+b+c>2c nm

-~

2 3 35
227. a) ac [—m,gJU(EMJ 6) a [—;5] B) ae(1,2). 228. Yuaiuciuso. a) Pewm ro

3a+2>0 3a+2 < 0
; Mog 6) 1 B) noctanu cnmn4Ho.

CUCTEMOT {2a—6>.0” S 20

TEMA 3> CUCTEM NIMHEAPHWU PABEHKHW

@ 1. a) 4x+2y=3; 6) 2,5¢+0,3y=11; 8) §x+%y=0; ) —x+y=2; g) 3y.—r%;
9 %x:%. 2. a)a=%,b=2;c=3; &) aeh, B et e = e et |
rNa=2hb=-lc=11; g)a=3,b=0;,¢c=2; f) a=0,b=-2;¢=4.3. a) 3-3-2-2=5,5=5, pa;
6) He; B) Aa; r)He.4. a) ( 1—) (0,1); [1 1— ) (2,-2);(4,4).6. a) ga; 6) ga.7. a) x=—4;
6) y=é; B)x=-1; r) y=4. 8. m=1. 9. a) p=2; 6) p=1.10. a) (1,2),(0,5);

6) (0.3),(<2,6); =) [-_ 1}[01 ] 1. a) (0,8),(3.8),(<2.8); 6) (3,:2),(3.=5).(3.0).

12. a) {(1,4).(2,3)(3.2),(4,1)}; 6) {(0,5),(1,4)(2,3),(4,1)(5,0)}. 13. a) 2x+5y =41,
(x.»)e{(3.7),(8.5),(13,3),(18,1)}; 6) 2x+5y=19; (x,y)e {(2,3),(7.1)};

B) 2x+5y =13, (x,y)e {(41)}.14. a) x+y=27; 6) x—y=8; B) x+2y=15.

15. a) x+y =17, (x,»)e {(1.6).(2.5).(3.4).(4.3).(5.2),(6.1)}. 16. x+2y=12{(2,5).(4.4)}.
17. 60-x+80- y = 440; (x,»)e {(2,4)(6,1)}.18. 11-x+13-y=300, {(6,18),(19,7)}.

@ 19. Pewetuja Ha x+2y =4 ce: {(-2,3),[ ) (0,2), (1 1= ] @ 1)} Veture ce

7
3a %x+y=2_ 20. a) (1,2); 6) (-3,8); 8) [0,;); N (L2); a) (3,-1); ) [?0}
21. g x+y=1; 6) 9x—2y=1; B) dx+y=-6; r) 13x—4y=-12.
22. a) 4x-3y =9, 6) —Sx-;~6y=10; B) —9x+2y=6;r) 12x+2y=35.
23. a) a=10,b=8,c=1 6) a=-3,5b=9,¢=0,6; 8) a=-1, b=-1, ¢=3;

e



Na=4,b=-4,¢c==3 24. [la Tne ce eksuBaneHtTHn.  25.EgHaTa unm gseTe paBeHku
CO MOMOLL Ha TeopeMuTe 3a eKBMBANeHTHa TpaHcdopMauuja ce TpaHchopMupaaT BO

edHaKBW paBeHKW. Taka Ha npuMep: B) paBeHKaTa %x—§y=3 =3x—-4y=18. 26. a)

2x 3 —l . 1
y=—"+26) y=>x-38) y=-3x+2 1) y=gx lg' 27.a)x=y+2;
2 L

6) x=§y+2;8) x=3%y+2%; r x=%y—2. 28.a) 3-n=3-mn;,0) n+3-n=3;

5-2n

BY n+3—-n—-3=0; 1) 2n+6-2n=6. 29. 2n+3- =5 2n+5-2n=>5. 30. k=-1.

31.2) a=3;b=—%; 6) a=§,b=6; ARG

32.2) n=2;6) n=0; B) n=—1Lr1) p=-13.
33.a) fla. 6) He. B) He. r) fla. 34.a) k=-7; 6) k=3.
35.2) k=+1; 6) k=5. 36. a){(k.—2k-3)} (upr. 2)

6) {[lc,—¥+3]}; (upT. 3) B) {(k,Z)}; (upT. 4) r) {(—2,k)}. (upT. 4)

upT. 1

37.a) {(k%)}, 6)upT. 1;8) k=-1; k=4. 38.3anpagata m: y=x+2; san:y=ux

¥ ¥ ) Y
¥, S —4(0;3) -} e
| { | (-3.2) ey e
| | 0-x+_v§—2=0
x x
il
\;1\
403 | J |
UpT. 2 upT. 3 upT. 4

— = = =1 ==
<3> 39, [¥T2y-2y=1  Jx=l *=1 20.Pewermera ¥~ e (~12);
2x=2x—y=-1 —y=-1|-1)|y=1 =2

2x+y=y+2 {2+3=5_ : {x=2
,e (L2), e (-1,2)=(1,2). 41.a ; 42, a)
" {x+3y=x+6 R L PR

6) {x:3 ; B) {x=(1) 43. a)6)meis) naa. 44. a) (0,3); 6) (-1,4); 8) (2,5).

}H:—S . y=
45. He e pelueHre Ha HUTY e4eH CUCTEM. 46.TpaHcchopmupaj rm Bo
ax+by=c¢
topma ax+by=c W Ke BUOVW geka ce ekeusaneHTHu. 47, McTo kako sagada 46.

x=1

=— =~] x=-5

48. a) {x 2; 6) {x . B) 91 r){ i 49. Huz B.
Jigs K NESy e




50. a) upt. 5 6) upT. 6 B) UpT. 7 r) (upT. 8)

U.PTr-rgs_ i

51.2) y=2x-2; nexar TodknTe MunP. (upT.9)

52.2) 3=%.2, 3=3, u 3=-2+5,3=36)2:2+3=7,7=7u
3=2.2-1,3=3; B) 2-3=-1,-1=-1n6-5-3=-9,-9=-9.
53. y=-2x+5 p=3x-5

x|0/1 xlol3 Mpeceunata Touka e P(2,1).
y|5]3 y|-5|4 TepgereTo e To4Ho. (UpT. 10)

s a)yy=x-2 2 3 3
: x|0]1 x |—4|-1
¥y |-2|-1 yl2]1

MpeceyHaTa ToYKa Ha gpaTa rpadmka

e Toukata P(2,0) wro sHaum x=2;

y =0 epelwenve Ha cucTeMoT. (UpT. 11)
6) P(3, 1).

upt. 10

%
y|0

-
2

55. a)

B2 | —

(upT. 12) Pewenue: {x

y=2x+1

x|[0]1 x=—]—
6
) ENE Pewenne. (UpT. 13) 2.

y==2




x |0 2 =
B) 7 y=2x-3; ¥=1; PeweHne e * 2. (upT. 14)
pr=ik
x|0]3 x=35
r y=5; y=2x-5; Pewenne e . T. 15
A . . (4pr. 15)
o x|0]3 2 - x==3
o x=-3; 31210 y=—§x+2; Pewerne e { i (upT. 18)

) PeweHue e {x =
5 y

YT o

upT. 16

y=—x-3; PeweHne e {x
Y

2

0

3

0
4 3 7
i —Ex +2; ]
=2
PeweHne e {x . (ypT. 21) S i

y=l ypT. 20 upT. 21

poceeax




57 x| 0|2 x|0(4 = ”
. a) 51013 51200 PelweHue: o (upT. 22)
)
y= 3 . -3
T4 2 x|o|2] |x|0|=2 F=0
% PelwweHne: : T. 23
y=—-—+1
3
y=——x+3 x|0]|2 x|0|2 x=2
B) 2 ; 310 270 PeweHue: _ 3 (upr. 24)
y=-2x+4 L . y=0 .

= | (—
upT. 23 upT. 24
y=3x-2
58. a) 5; x10]2 x|0}15 MpasuTe ce napanenHu. CuctemoT
y=3x+=" |y |2|4 ¥ |25 2| Hema peleHue. (UpT. 25)
2
S ]
] S S A
6 [7=—%+2. [x]0]2] [x]0]2 Ll ! \ ‘ 1iid
y=-x+2" [y [2]0][»]2]0 \
| X
‘. At A s L E N
MpaeuTe ce cosnafaar. CUCTEMOT UMa ) A
MHOry pelueHuja. {upT. 26) bl |
upT. 26
y=x=5 y=—2x+2
B) ; WicTto kako nog 6); ) ; WicTo kKako nog a).
y=x— y= —2x+1
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59. a) {2"")‘1@{%2%1; xlolz]-lx]o]2
x—y=1

(U5 ]
e
|
i

y=x=1_ |y |-1

x=0
Pemenwue. . (upT. 24)
p==1
6) 2x—y=3 y=2x-3 |x|0|3 x|ol1
3x-y=1  |y=3x-1" |y |-3[3]| |y]|-1]2
upT. 24

Pemenne. { ; (upT. 25)
i

Pemenue, { : {upT. 26) P(2-1)f
y=2 e e ‘

upt. 25 upT. 26

60. Bugm pelwetve Ha sagaya 58. a) EgHo pewerwre. 6) beckoHe4Ho MHOrY pelweHuja. B)

Hema peLueHwe. . Moxe ga 6uge; a) 3x+y=5;6) 1,5x—y=1; 8) 1,5x—y=2.

=1 =2 =2 = =x+2 =3
<5> 62. a) v ; 6) {x )] {x i {x : . 63.a) Ll =1 J;
v=3 y=-2 y= y==2 3x+(x+2)=56 x=1

x=3 x=1 x=1
; 6) : B) 1) 1.
y y=2 P

= — =2 = = = =
%mrlﬂﬂxﬂw{ ;ﬂr3_mm¥ a®r3;
y= y=0 y=0 y=-1 y=1 y=-2

=2 x=-20 x=4 ; x=0
B) i) . 67.3a) U e 6) 2. 68. PeweHwjaTa v Bo ABaTa cnyYau

=5 =-2 =
d 3
=-2 = x=2
ceucTuT.e. a) 6; 6) [ B) X 69. Co samera Ha pelueHneTo ce gobuea:
=— = y=
2 e 18
2m+3=n |m=-1 m=1 L 5 {p=0,6 p=6
a = o) i B . 70. & b o) i B
){4+3m=n {n:l ){n=—9 ) S ) 1 ) g=-18 g=-5.
5 =3
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9727
)[—% —?—Z} 73.2) (89); 6) (-1,.2); 8 (-1,-3) 1 (—2 —6—) 74.3) (-3,8); 6) (0,-1);

8) [5?3 _%] 9.5 ) ( J 75.a) (1L2); 6) (413): 8 (L1); 1) (3,1).

76. m=—2,n:; 77. p=1549=12. 78.2) b=-2,¢c=0; 6) b=-6,c=-13.

2

79.2) a=5,b=5; 6)a=-2,b=1. 80.a)(3,2); 6) (-,-2); 8) (-2,-10); r) (7,8,7.4);

16 I 178
4. —= 5,10
P.)[ ) SJ r)[7 21] e) (1 )-

@ 81. (22w 15). 82. (60,~60). 83. (58,21). 84. (22,8). 85. (40,8). 86. (304,43).
87. (13,33). 88. (47,22). 89. (18,5). 90. (45,5;10,2). 91.27roa., 20 rop.
92. 43 rogum, 13 rogun. 93. 207 u 25£. 94. (11,45). 95. (9,4). 96. (7,18). 97.27.

98. Ako x>y;5=96_ 99.3a 40h, 60h (-1_—+]—=Lm 1—£=°—5-].
X

@ 71. a) (36,19); 6) (2,-3); &) (1,3); r) (10,13). 72.a) (10,9); 6) [42 ) B) [§ @)

-

ulm
u.\l.h

y 24 24y
100. 15¢, 25¢. 101. 56% 11 69,5%. 102. 32kg n 128kg. 103. 70£ v 954,
104.37,5kg; 62,5kg. 105. 4,84 119,24 106.10£ 1104 107. 24m/min; 3m/min.
2,5.x=3y {x=96krr_1/h

108. 109. i
08. 12m/s n 15m/s. {1.5x—1,5y=34<=> v =80km/h

= =132
. {60x+5y—140 s, =132km 111_{(x—l)-(y+2)=x—y@{x=V=6km/h

x+y=338 " s, =8km. (x+2)(y—2,5)=xy y=t=10h
660 _
X+ x=360m/min
112. v < .13, ¥ =60km/h, §=360km. 114. 45°40°1 91°20".
660 =11 »=300m/min
xX=-y

115. a=16cm, b=10cm, P=48cm*. 116. x=c=96cm, h=y=72cm.
17. a=15m, b=10m. P=150m2. 118. a=10cm, #=8cm.
119. d, =15,5¢m, d, =12,5cm. 120.a) 22cm 1 18cm; 6) 12cm 1 28cm;

noeHn
121.2) 16; 6) 10; 8) 15,5; 15.71) MeTpos, Knesckn 100 ;

n Mapkoseku. 122. a) 70. 6) Tarsa. B) Hema, 70; 80 $— |

r) Bugu upT. 27. 123. a) 5 yuerunum; 6) 6 yHeHuuwm; 6% B I

B) 10 yueHnuw; r) 7 yuengm. 124. ) 14,3°C; 6) 15;15;8. 40 ﬁ | :1‘2-’— ‘%_ gfgp_% z
g

125. 86 noenu. 126. a) 3,34; 6) 7;6. 127. 2) 4,00; 6) 4; 3; 0% g = c&: £ 5 B g

B) 4. 128.2) 24,5 rog; 6)25;27m11. | Lpt. 27 YLy




129. a) 67,43 peH; 6)49,84% noronema; 15,71% nomana; e) 65; 70; 35.130. a) Cxonje 29°C;
Butona 27,2°C; Wwn 28,2°C; 6) 7; B)28,5; r)27,29 1 30.

<5> 131. m=-5. 132. p=—6,1=-2. 133..a) Sx—Ty=0; 6) ~l4x+y=18:
B) 3x+2y=-1. 134. 1 neHkano n 6 rymn urv 3 neHkana u 3 rymm, 135, x=yp=1,
136. 2)(2,2); 6) Hema; B) uma mHory. Hekom og Hus ce (1 0,3),(21,8),(32,13)..; r) (5,1).
. 1
137. k=4, L=3+4+5=12 egunuun. P = 6 ke. eguruuy. 138. a) (4,7,2); 6) [g,;}
139. a) (-10,-11); 6) (—%,—131} B) CUCTEMOT MMa MHOTY pelueHuja; r) (2,0).

140. a) (4,10); 6) (~26,26). 141. m:O;n=3é.

=
o

s
=®

1
142. a) x+y—-2=0; y=—x+2; 1 2x+y—3=0; y=-2x+3; 2
yY|2]0 301
x=1 y L P(4)¢
Petuenne e _ - (upT. 28) 030y R &
y=1 P R et N
75
x |91 L ]
6) x—y-1=0; y=x-1 N x
x 3 [x[0]3
=2y+3=0; y==+=.
x=2y gy i o
(upT. 29) upT. 28
2x 6
3x—y=4 =2 e
143.{35 e {x_ 7
F=y= y=2 y=-3x+2

2 2
a) CucTtemoT uma efHo pelwenve (rpacuumre ce ceyar) ako _E #—3, OAHOCHO k # E;

2
6) CuctemoT Hema peweHmne (rpachuymTe ce napanenHu) 3a k =§.. 145. a)za k=4

CUCTeMOT uMa efHO pelleHne. 6) 3a =4 CUCTEMOT MMa BECKOHEYHO MHOry pelleHuja,
npaeuTe ce coBnaraar.

14

1 X =—

+v=15 =14 = — 4k -3v=10

146. a)l=u;l=v=u g o T 14; 6) Y = 4'1;

x ¥ u—v=13 v=1 _ 4k+2v=7 _7

y=1 y=-

: 4

1 N P |
Durdu=s X% 2u+v=11 |"" 3 |2e+y-3"2 {2x+y=5 {x=2
B = 5 b = = = ;
du+v=3 PERR 7 2 1 117 |2x-3p=1 |y=l
-y 2 [2x-3p-3 2

=
B
o




= —2 =3
147. {y * ; PeleHue e: a){ . (upT. 30)
y=-x+4 =1
6-3 2.2 :
Foncs = Pascs = Fasoo = 5 __‘7_=9'"2=7

148. P, =¥; 10==%=>x=5. Hus Toukata 4(5,0)u M (3,4)

MUHYBA efHa npasa, a gpyraTta npaea p MMHYBa HU3 KOOP- -

AMHATHXOT MOYETOK 1 ToukaTa M. BTopo pelwenne. Hns ToukuTe ;
C(-5,0) n M (3,4) mnHysa egHa npasa, a BTOpaTa npaea e p. upt. 30

149.Ce pelwasaar Tpu cucTeMu, 1 Toa:

=2 =2 =2 =7 =5 =2
I {y <:>{y s A(3,2); II {y @{y : B(1,2); I {x+y @{x SCE3).
y—x=1 x=1 y=3

x+y=5 [x=3 —x+y=1 =
Toukute 4, B v C ce Temursa Ha AABC (upT. 31) N A CEI)
Lopl odiy,
Fuse = Bunew —Fumay =%'1—%°1=PAMC=2,5—1,5=1. ol BC:LZ)s 4(3.2)
) i X
Lyye =AB+AC+BC=2+2+42=2+1,4+1,4=4,8..
150. x=a=10,5cm, y=bh=1,5cm. 151. 9cm u 6cm. upT. 31

152. 4 =36cm, r, = 20cm.

= =1
a+h=20 {a 6cm_ 154.70 muH; 28 MuH.

153.0p8 P, =2Rm <> R=4cm; h=8cm; =
a-b=12

b=4cm
18,16 _
x oy 18k +16v=1 x=30pena
155. = . 156.105 km; 15 km.
£+E_1 {21k+12v=1 y=40peHa -
x ¥y
x-2=y x =8kpaeu {24x+10y=630 {x=20mf's
157. = ; k = ;
x=(y-2)-2  |y=6sonosu 60x+46y=3-630 |y=15m/s
900 -1
ik x=y x=250m/ min x+y=250 x=100kg
| 900 —9 ¥ =200m/min’ "113x+8y=2500  |y=150kg’
x+y

-2 2)= =
161.{(x )(r+2) xy@{x BkaM 4 en 602 1 36L.

(x+4)(y-2)=xy [y=6h

2 2
163. R? =[%] +x%; R =(%] +(4—x)2; x=5cm; R=13cm. (upT. 32)




i iy 20 =10 1
x+y x-—y 2u+3v=1 x=4gkm/h
U 3 w3y . 165.10 g 3navo; 8 g 6akap.
i } y=—km/h
X—=y x+Yy 6 .
168 2(x—1)=y=> x=3 cecTpu 167 d. =24 -
Cle=y-1 y=4 6paka @y =24cm; 4, =13, 168.a=8cm, s =4cm.

169. 1200 y4ernyym n ctyaenTu; 3200 gpyru. 170. Majkara 45 roguHu, Kepkara 13 roguHn.

171. Aesujumrsata no 7, a momumnrbata no 8 gpsua. 172. a=3, b=-5.

4 x|0|3 — |
173. y==ga+4: =92 Pactojanwero OC =7 (ypr.33) | 504

OA-OB _AB-OC

= . =3.4=5.0C; AB=+/3*+4*; AB=5.0C =2.4.
' 0
| .
(x+6)(y-T)=xy {x=6 paBoTHUKA
(x=2)(y+7)=2xy '

176. R:r=7:5; (R+r):(7+5)=R:7= R =14cm, r=10cm.

174.2,4kgn 1,2kg. 175.
y=14 geHa

TEMA 4> FEOMETPUCKWU TENA

3.Ako 4 v B ce ABe pasnuyHi TOYKM Of MPOCTOPOT, TOrALL CO HUB & onpegeneHa so

MPOCTOPOT npasaTa AB; Ha Hea NexaT 6eCKOHEYHO MHOTY TOYKM ( 43 03HAaYMMe
ef4Ha 04 HMB co M, pasnudHa o4 4 1 B), HO UMa W TOYKM LUTO He NeXXaT Ha AB ( oa ozHa4mme
elqﬁa 0A HvB co N). BHauw: a) 4, B, N ce HekonuHeapHu; 6) A, B, M ce KonvHeapHw; B) cute
TO4KM 0f AB ce KonmHeapHn mefy cebe. 4. Tpu, Ho Tpeba ga ce HekonuHeapHn. 5. Tpu
To4Kku ABC, noA ycros Aa ce HekonuHeapHu. 6. a) u 6) BeckoHeuHo MHory. 8) Camo eaHa,
aKOo Tue TOYKMU Ce HEeKONMHeapHH, a 6ECKOHEHHO MHOTY, aKo TOHKWTE Ce KOMMHeapHW.
r) Heka 4eTupute To4kn ce ozHadeHn co A, B, C u D. Hua Tve TOUKM MUHYyBaaT: 1)
GEeCKOHEHHO MHOrY PaMHUHI, aKO YETUPUTE TOHKM Ce KOSTMHeapHU; 2) camo eaHa, ako Tpu
TOYKW Ce KOJIMHeapHW, a 4YeTBpTaTa He e KOSMIMHeapHa CO HWB; 3) YeTMpU PamHuUHK, ako
HUKOW TPU O TOUKWUTE He Ce KonmHeapHu, a Toa ce: ABC, ABD, ACD w BCD. 7.[a, 6ugejku
npaeute A0 n BO nexart Ha pamHuHaTa ABO, a Toukara C nexu Ha npasaTta AO 1 TouKaTa
B nexvwanpasata BO. 8.a) ABC, ABD, ABS, ACD, ACS, ADS, BCD, BCS, BDS, CDS. 6)
ABCS, ABDS, ACDS, BCDS. 11. Da, HekonuHeapHuTe ToHkn 4, B, C onpegenysaar To4YHO
efrapamHuHa.12. 10 utoa: ABC, ABD, ABE, ACD, ACE, ADE, BCD, BCE, BDE. wCDE. 13.
10 ntoa: AB, AC, AD, AE, BC, BD, BE, CD, CEuwDE.
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14. a) CuTe YeTUpy TOHKM ce KonmuHeapHn (upT. 1). 6) Camo Tpu o TOHKUTE Ce KON HeapHU
(upT. 2). B) HWKOW TpW OF TOUKUTE HE Ce KONMMHapHM (UpT. 3).

>

I upT. 2

A B C D

ypr. 1
' UpT. 3
@ 15. He. 16. [la, aKko ce napanenHu; He, ako ce pasmuHyeaduku. 17. Tue ce pasmuHy-

pauku. 18. a) AB, CD u MN. 6) AK v NK Bo Toukata K, BL n ML Bo ToukaTa L.

B) AD, BC, CMuDN. 19. AB e napanenta co KL, MN v CD, a e pasmuHyBaqKa co CM, ML,
DNuNK. 20.Cece4aT: ACuBD, KMw LN; napanenyv: AC v KM, BD v LN, pasMuHyBaqku:
ACWNL, BDwKM. 21.2)10. 6) fa, Ha npumep AB n CS, utH. 23. EgHa, ako npasute au
BC ce ceuat wnm ce napanenHu; aee, ako a v BC ce pasmunysaaTtntoa: L, onBua, I, of
Cuoga 24.0p ag Y n be L cnepyea geka a u b He ce cevart, na Twe MOXe fa ce
napanenHy UK ga ce pasmuHyeaat. 25. EgHa, ako cuTe Npasu nexxar 8o UCTa paMHuHa,
TPU KO NPaBuTe He nexart Bo UcTa pamMHmMHa (eugm ro upT. 1 KoH 3afjaqara 18: npaBuTe
AB, DC, KL ce napanesiHu v He nexar BO UCTa paMH1Ha; TWe rv onpegernysaat paMmHUHATE:
ABC, ABL. v DCL). 26. EgHa, aKo CuTe 4eTUpK Npasu NEXAT BO €4Ha paMHWHA; HeTupu
paMHUHKM KO TPU Of MPaBUTE NEXXaT BO eAHa pamHuHE, a efiHa npaea nexwu Hageop of
Taa paMHMHa; WeCT PaMHUHU, aKO HUKOW TP Of NPaBuUTe He NeXar Ha ucTa pamHnHa. (Ha
npumep, Ha upT. 1 KoH 3a4. 18, Takew ce npasute AB, CD, KL v MN; Tve rv onpegenysaat
pamuunuTe: ABC, ABL, ABM, CDM, CDLwKLM) 27.[Jagervce:npaeaanTodka M & a .
MpasaTa @ u ToukaTa M onpejernysaaT pamHuWHa Y, na crnopes akcuomata 3a
napanesiHocT, BO L. MOCTOWN TOHHO efHa npaea @' LUTO MUHYBa HUS M 1 e napanenHa Ha a.
AKo 3eMeme AeKa W apyra npasa ¢” Hu3 M e napanenHa Ha a, Toraw pamHuHarta X
onpefeneHa o a v a’ v pamHuHaTa L onpefeneHa co Mw a ce coenafaar ( 6uaejkun M
nexnmHa L v Ha Ly ). Toa 3HauM gexa BO L Wma 2 Npasu HUS M, napanenHu Ha a -
CMPOTWOBHO Ha aKcMOMaTa 3a napanesHy npaeu (WTo ja usydysawe so VI ogaenexue).

@ 28. a) BeckoHe4Ho MHOry; Tue dopmupaar paMHUHa napanesiHa co 2. 6) TouHo
egHa (pamHuHata of a@). 29. a) TouHo egHa. 6 ) BecKoHe4YHo MHOrY, a cuTe Tne
MVUHYBaaT HIS NpasaTa WTo MUHYBa HU3 M 1 e HopManHa Ha ¥.. 30.2) 4B, DC, D/C,AB,;
6) ADD A, nBCC,
ako ¥, u ¥, cepasnuyHu, TE MOXE Aa ce CeqarT v, Torall, npeceyHara npaea e napanenta
coa. 33. all L, , 6ugejku cute TOHKU Ha a ce BO 2.. 34, all p. 35.MNpaearta e napanenHa

B; B)axo ocHosara ABCD e keagpar: ga. 31.2a)He. 6) Ja. 32. He mopa,

nHa ¥, uHa X,. 36.a)He. 6) Ja. 37. TouHo egHa, a Toa e npasara H13 M v napanenHa
Hap. 38.Ako ¥, 1 ¥, ce pasnudHu pamMHWHK, TOrall Npas1Te He MOXe da ce cedar,; Tue
UMK C& NapanesHy UK ce pasmuHyBaqKy npasu.
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39.Toa e pamHuHa WTO e HopmanHa Ha npaeata AB W WTO MWHYBA HWS CPeAMHATA Ha

oTceukara 4B ( "cumeTpanHa pamHuHa" Ha oTcedkaTa 4B BO NPOCTOPOT).

83

40. m=—3—cm; MB =42 cm; MC=8cm. Ynatctso. HaupTaj r1 Ha nuctoT og

TeTpaTkara npasoaronHuTe TpuaronHnum AMO, BMO, CMO co nomou Ha nogaTtouuTe of
sagaqata. 41. Yaadwcieo. oTCETH Ce feka AC = BC W pasrnenaj rv npagoarofHuTe

TpraronHuum AX0, BXO, CX0O, DXO v notoa Hajan rv HUBHITE XUMOTEHY3M.

@ 42.a)A4, C B, D. 6) Toukara A, otceukaTa: 4B, AB, BC: &) BD, BA, DB; r) AABC,
ABDA, AABC, otceukatadB. 43. AB LY, . 44.He e cekoraw: 8o cnydyajkoraa e
napanenHa co NPoeKTMPaqKWMOT Mpaeel s, NPOeKuujaTa Ha a e TouKa.
Ako affs n a|| X, Toraw al|a’;ako adts u a4y, Toraw aua’ ce ceyaT 8o npobogHaTa
ToukaHaawn 2. 45.084 A’=B’ cregyea AB| s, na Toraw a) He: 6) pa. 46.Hanpaeu
UpTex. Booun geka cekoraw AA4’|| BB’||s; 6upejku OBe pasnuuHu napanenHu npasu
onpefenyeaaT pamHuHa, cnegysa Aeka YetupuaronHukotr AA4’BB’ e pamHuHcKa curypa
CO efeH nap napanesiHu CNpoTUBHKM CTPaHW, T.e. TOj @ Tpanes co ocHoBn A4’ u BB’ n
‘kpaum AB u A’B’. 47. 16 cm. YnaTtcteo. Hanpasm upTex. TpuaronHukotT ABA’ e
npaeoarcsieH, Co XMNoTeHy3a AB.- 48. Ha; sa cekojaTouka Me ¥ e M’=M". 49.a)
MapanenHu nnu pasmuHysaqkn. 6) Ce ceyaT Wnm ce pasmuHyBadky; B) Ce CeuaT WM ce
napanernHu, a pamHvHaTa WTo ja onpegenysaaT ga e napanesHa co NPoeKTUPaqKMOT
npasey. 50. Og 44°|| BB’ cregyea feka YeTupnaronHukotr AA’B’B e pamHUHCKM
(Tpanes), na HeroeuTe gujarcHanm 4B’ w A’B ce cedar. 51. Kako Bo npeTxogHaTa
sagava saknyqysame aeka A4’BB’ e paMHUHCKM HYETUPUATONHUK CO efieH Nap CrpoTUBHM
napanenHu CTpaHu, HO Cera n e4HaKeu, na Toj e napasienorpam M HerosuTe aujaroHanu 4B
uA’B’ce npenonosysaaT BO NpeceyHaTa Touka. 52. AC =16 cm; BC’=9 cm. Yaaiwciaeo.
Ooa ACC? ({AC’C=90”) npecmeTaj ja CC’, na noToa og ACBC’ n BC’=9cm. {3owToO
safagerara npoekyymja of 16 cm e Ha oTcedkata AC?) 53. Og npagoaronHuTe Tpuaron-

g AMM®, BMM® w CMM "’ ce gotusa M A=M B=M'C=s'-3M" .

57. YetvpuaronHa nupamnga; ce rnefa ogosropa v oaaecHo. 58. YeTupuaronHa
nupamuga; ce rneja ogozgona u ogneso. 59. a) TpuaronHa npusma, ce rnega
ofozsropa v ogneso. 6) TpnaronHa npuama, ce rega 0g0340na v oa0ecHo.

60.2) He. 6) He. 61.a) He. 6) la. 62.He, ako npuamaTa e Koca; Aa, ako npuamaTa
e npaea. 63. fa, 3aegHMHYKNOT pab e HOPMareH Ha ABe MPaBW LWTO MUHYBAAT HU3

HeroBoTO NogHOXje Ha ocHoBaTa (Toa Cce CTPaHWTe Ha COCeAHWUTE MPaBoarosHULM), na Toj
€ HOpManeH Ha ocHoBaTa. 64. He, ocHoBaTa Ha Taa npusMa MoXe da €, Ha npumep, pomb. .
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65. a) Mpusma co ocHosa napanencrpam. 6) 1 B) Mpasa NpusMa CO OCHOBA NPABOAroNHUK;
66. Tpuaronnu. 67. a) 0; 6) 1; B)2; r) n—3. 68. a) 0; 6)2;B) 5;1) 9. 69. 4; ga, ABa napa.
70. Bo npuama co OCHOBA KBaApaT UMW NpaeuneH neTaronHuk. Yiawciieo. Cornepjaj Aeka
caMo Kaj KBaapaT 1 MpaBuneH NeTarofHuK cute AujaroHanv ce egHaxen mefy cee. 71.
[paBoaronHuK — aKo ja ceye ropHarta OCHOBa MO COOABETHAaTA JMjaroHana; Tpanes —ako
ja cede ropHaTa OCHOBA, HO He MO AujaroHanaTa; TPUaronHUK — aKo ro cede 604HKOT pad

s

2
LITO C& pasMUHYBa CO gujaroHanara. 72. -? dm. 73. MNpeceKoT e paMHOKpaK TPUAarosHNK

€O OCHOBA 12 cm v Kpak 6\/3 cm ; HeroeaTa nnowTuHa e 72 cm?. 74. 12 cm.

@ 75. a) MpagoaronHuym (MOXHO & HeKoM UnK cuTe Ja ce keagpaTw). 6) OcHosuTe ce
cknagHu mefy cebe 1 4Ba no ABa CnpoTUBHU BOYHM SUAOBKM ce cknagHu mefy cebe.
8) [l8a; npasoaronHuum. r) MpoctopHu gujaroHanu; uma 4: AC,, BD,, C4,, DB,. 76. 6).
77. 6) MNpaga, ako 3a ocHOBW ce 3emart pomboBuTe. B) Koca, ako 3a OCHOBW ce 3emat
npasoaronHuuy. 78. 8). 79. 343 cm. 80. 5¢m. 81.592 e, 82. 140 cn’. 83. 288 cnrt'.
84. P= 2(30 . ) em® (a=2cm). 85. a) Ocymaronua. 6) MetoaronHa. ) WecTaronwa.
YiaiGcieo. NoTcetv ce: M =L -H. 86. 4=510 cm. Yiaicimeo. d* =a* +b* +c*,
d=a"+b,d =a"+c*,d,=b*+c*, d*+d,* +d, =7.87. = 0,31 cm’. 88. a) Mpaso-
aronHuk co ctpann 8§ dm v 50 cm. 6) MpaeoaronHmk co ctpadn 4 dm v 50 cm. 89. 1) a)
a=dcm, B=4f3cm’, P=8(9+3)em’; 6) a=10, H=15, M =450.2)a) a=10 cm,
H=5cm; 6) H=8cm, B=32cm?, P=232cm’. 90.d=9cm.91. H =12,
P=18(12++3). 92.1022 cm2
093. a=4cm, P=96 cn?, V=64 cm’. 94. 0,512 £. 95. H =4 cm, P=232 cm®. 96. 240 e’
97.210 cm®. 98. 5uacoewn. 99. P=292 cm?. Yuaiaciueo. Hajou rn penutenuTe Ha 336,
Mefy HMB Ce AMMEeH3MUTE Ha KBagapoT. ([AvumeHsunTe ce: 6 cm, 7 cm, 8 cm.) 100. [a; sa
OCHOBA Ha KBEaZapoT MOXe [a Ce 3eMe CNoMeHaTVOT 6o4eH Suf, a 3a BUCKHA H - OCHOBHVOT
pab WTo e HopmaneH Ha Toj 6oueH sug. 101. 64. 102. 16 unm 17. 103. P=236 cm?®, V=240

cm?. 104, 252 cm’. Ynareteo. V = Py s . AB =24-10,5 =252 cm®. 105. 4,5 mm. 106. 2880.
107.270 £ 108. 60 cm®.

<9> 109. 6 cm. 110. P=[12+%]dm2,1/=\/§ dm®. 111, H=6 cm, P=128 cm?, =96 .

112. P=471,6 co®, ¥=270cm?. 113. P=214 cm?, V=205 cm’. 114. ) 900 cm’. 6) 1350 cm’.
B) 360cm’. 115. B = 1,5¢m?, M= 18cm?, P = 2lem?, ¥ = 4,5cm’. 116, B, =9 dm?,
B,=9 dm?; geeTe KaHTV umaat uct eonymed. 117. =280 cm’ . 118. 234 cm?.



119. =280 ecm®. 120. ¥ = 27,68 cm®. (MpasurHa TPMAronHa Npuama co OCHoBeH pat a

BucuHa i = a.) 121.p =1488 cm?, V' = 2880 cm®. 122. a) 4 dm; 6) 446 dm?; 8) 168 dm’.

Yaawuciieo. Op M = L-H =432 ke ce Hajae nomManuoT ocHoseH pab; notoa 5-1,4 = 7dm?>.

123. = 0,11 mm. '

124. a) He. 6) Ja, Tpnaronta. 8) fa, wectaronHa. 125.a) B =36 cm? na P =B+M=
=36+112=148cm* 6) M=1dm=100cm?* na B=P—- M=136—100=36 cm>.

B) M =%.L-h =15-7=105cm®. 126. =223 cm® 127.336 cm® 128. =~ 1516 cm®.

129. P=(1+3)a*; P=~154cm*. 130.a=1,5cm. 131. P=34%; P=3-144 =432 cm’.

132.8). 133. a) fla (upT. 4). 6) He (upT.5). 134.a=5cm, 2=6,5cm. 135. a=1,8 dm:

Pt ] h=4,1dm; H=4dm. 136. s=10cm;
T/ 1 1.7 st P=28(74451)emt? = :
; ¥ // \\ = em”, 137, M=600cm?.
/ A A J7 138.2) P=120(12+5v3 )em?;
£ -
| A T T s o 6) P=S4(2+\/§)cm2.
¥ TP 139.P=%(3+\/§)=1,1825a2;P=118,25dm1.

@ 140. a) 624 env’. 6)2,6cm’. 8) ¥ = % -abH . 141.864 cm®. 142.32 cm’. 143, 800cm?.

144.5=7 cm. 145. 1,5 dor’. 146. 180 cm®. 147. V=288 cm’; M=216 cm®. 148, 1632 cm’.
149.%-243\/5 em’. 150.18v2 cm’. 151. 2) 50 cm’; 6) 1843 cm®; B) 362 e’ ; 1) 1568 em’.
152. .:D =345 cm?, V=360 cm®. 153. V=35 cr’. Yiaiicineo. [la ce seme eaeH 604eH sug
Kako “ocHoBa"; Toraw paboT WTO He @ KaTeTa Ha OCHoBaTa e “BUCMHaTa’.

NG

154. vV = 5 em’, 155. V=48 cm’. Yitaiaciaso. Cure 604HM pabosy ce no 9 cm, na nogHoxXjeTo

Ha BUCUHAaTa € BO LUeHTapOoT Ha onvllaHaTa Kpy»KHuua Ha ocHoBaTa.

@ 156.2) P=96zcm®; ¥ =1287 cm’. 6) P=4007 em’; ¥ =10007 e’ B) P = 3847 cm’;
V =1024zcm’ . 157. 5z dm®; 1,57z dm®. 158. P=16287 cm?; V = 72607 cm®.

159. R =2cm; 24z em®; 167 cm®. 160. 127cm?; 4742 em’. 161. 207 cm®. 162. 2) 347 cm®;

6) 347 cm’. 163. =100 m. 164. =43960 nutpu. 165. =23 cm. 166. 864 7 cm’.

167. =452kg. 168. P =58 cm®; ¥V =3lcm’. 169, R =32 cm: V =180z cm’.

170. ¥, ¥, =2:1 B : B =8:5. (B 1B =(1++2):1,5).

@ 171. a) 96 cm®; 967 cm’. 6) 247z dm”*; 127 dm®. 172. 12,56 dm®. 173. P=247 cm’;
V =12z cm’. 174.2) P=xdm’. 6) P=31,5dm>. 175. a) 967 cm?; 967 cm’.

6) 2247 cm’; 3927 em’. 176, 144(1+ V2)z em?; 576z em’. 177. 75.36 e,
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178. P =90z cm?; ¥ =100wem®. 179. 97r(l+\/5)gm2;9z m®. 180. 2826 crm?; 314 e’
181. 5dm’. 182. p=2167 cm?; ¥ =324z cm®. 183. P=30m cm®; ¥V =247 cm’.

3
184. p=a*\37 ; V=a—4]£.135- M =130z cm®. Yiaiwcieo. Cornenaj aeka

TPUaronHWKOT e npasoaroneH. R=13:2.

3
186. P=g*\27: V=2 ‘f"’

187. =523 cm*.188. pP=113cnr’. 189. 36zem®. 190. R=3cm.191. 7, =%Vk ;= 47.6%.
192. p=1857 cm?®; ¥ =419,4rcem’. 193.=4154 cm? =~ 19386 cm?. 194. a) 1:/2 .
6) 1:2+/2 . 195. 12 cm. 196. 3 cm. 197. =284,3cn’. 198. 252 7 cm®. 199. 3 cmPu 24 cm?P.

200. TonkaTta: VTz\/EVK 201.- 2. : P -=4:3.- 202. PP =2:1 VO:VB=2\/5:1.
T

@ 203. a) Ako Mewmefy 3, n 3, : 4B, =50cm. 6) Bo cekoja apyra nonox6a:

AB =10cm. 204. HaypTaj ja opToroHanHaTa npoekumia Ha ABCD Bpa X; corne-
Aaj rn Tpanesute 4,C,CA v B D DB v HUBHaTa 3aefHu-Ka cpegHa NuHumja. 205. 8 cmu

17 cm. 206. Haupraj kouka (Hanpasv mogen) ABCDA,B,C,D, co pab a v co O, 03Hauu ro
UeHTapOoT Ha ropHaTta ocHoBa, [Mpeceun ja KoukaTa rno gujaroHanure AB,AB,CD,CDwn
nonygujaroHanute 4,0, n D O Ha TpuTe sufga Ha koukara. [oToa Ke moxe fAa ja
a2

npeTcTaBul MpexaTa co 12 kBagpaTun co cTpaHa (upT. 6).

2

)
aifk’
2

upT. 6

207. 56 dm?. 208. Ywre epen Aen. Yiadiciigo. V,  =abc, V=7 cexoj feH ce Tpowm

1
B0 abe. 209.20 ey, 210. 2) 36 dm?.6) Yaaimcimeo. AKO a, b, c ce AUMEH3MMTE Ha KBaJapoT,

Toraw Q =ab, O, =ac, 0, =bc, na Q 0, O, =ab-ac-be=(abc)’ =V, opxapewro ¥=,/00,0,.
211 MM, M, =25:17:429; ViV, :V, =250:289:348.212. ) 1:7; 6)3:5.
3

3
213. y =5760m®. 214. ¥ ==, 215. P=24*, ¥ =L 216, V=L6.cs 3.
T 6 1
217. vy =420cm’. Yiaitcieo. MNoaHOX|ETO Ha BUcHHaTa H e BO UEHTapoT Ha onuwaHaTa
KPY>HWULA Ha OcHoBaTa. R =Z—b;, H=6cm. 218. M =207 + 0.

—
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219. ¥ =72em’. Yaawmciieo. Op ycnoBoT geka cuTe 604HN SUAOBM Ce 8HAKBO HaBegHaTK

1486, :

KOH DCHOBaTa, criefyea: a) nupamugara uma anotema; 6) nogHoXjeTo Ha BucuHaTa H e Bo
o

fleHTapoT Ha KpyXXHULATa BNULWaHa BO OCHOBATA; B) OCHOBATA € TaHreHTEH YeTUPUAroNHIK.

W

a8
220. —%—, a* (3+\/?_, ) 221. % Yuauwcieo. Haupraj egeH gujaroHaneH npecek Ha

nMpamM1aaTa n BO Hero efeH AvjaroHaneH Mpecek Ha BnuwaHaTa KoLKa.

27 (b
222. V=?-s(s—a)(s—b)(s—c), P=—(—+—c)\/s(s—a)(s—-b)(s—c),25=a+b+c.
a a
223.2) P=247, V =127. 6) P=40z, V =327. 8) P=887, V = 64x.

224.3) Y, =%-4EV\/§. 6)V, =%-4V. Yiaaizciueo. O6pHU BHUMAHME HA 3aeMHaTa Nonox6a
Ha OCHOBWTE Ha nMpuamaTa v uunuegapoT. 225. MnowTuHnte: 1 :2:3; BONYMEHUTE
1:24/2 3\3. Yaaiacimso. 32 npeaTa v BTOpaTa TOMKa pasrnejaj efeH XOopuaoHTaneH
npecek, a 3a TpeTarta efeH AvjaroHaneH Npecek Ha KoukaTta.

H 2 6
226.B:P R =1:3:9, V,:V,:V, =1:343:27. [R] =T=§5Rz =4,R3 =§-]
227. R =§ Yaaiucideo. Cornegaj ro BO NUpaMmaaTa NpaBOArofHNOT TPHUAronHUK (UpT. 7)
(r - papguyc Ha BnMWaHaTa KPYXXHULA BO OCHOBaTa, R - 6apaHuoT paguyc, / - anoTemara un

H - BucuHaTa Ha nupamugara).
228. y = 6—43 .‘;’Eaﬁcﬁeo. Ha
LpTexoT 83e OCHWOT Mpecek Ha
KoMbuHUpaHoTo Teno. O6ugu ce pa
“"rin najgew R v H Ha KOHYCOT.

229. B:F =4:1. Yaaiuciteo. Pas-
rnegaj ro upTexoT 9. upT. 7 upT. 8 upT. 9

230. B:B=2:1, ¥:¥, = 232 : 1. Viaigcimeo. LnnnHgapoT e pamHocTpaH. HaupTaj egeH
OCEH NpeceK Ha UUIMHOAPOT, a o6enexu r 1 npeceuuTe Ha TonkuTe.

231.Haypraj oceH npecek n saknyun gexa v, 1V, ¥, =3:2:1u B : P, : F, =4:3:(1+\/§).
232. Yuainciieo. ToHKWTE WITO Ce HA pacTojaHue a of A obpasysaaT cdepa co yeHTap 4 u
paguyc a; TOMKUTE WTO ro UCNOMHYBaaT BTOPUOT YCNOB 0b6pasyBaaT cdepa co LUeHTap Bo
B v paguyc b. a) AKo|a—b| <AB< a+b, chepute ce ceyaT no KpYKHULA (pelueHue:

, PeweHune. egHa TOHKa;

KPYXKHULA); 6) ako AB=a+b um E=|a—b
B) aKo AB>a+b wm AB< |a—b , peweHune: . 233.a) Ako a> b, pelueHue: yHuja og

OBe KpyXHUUM; 6) aKo a = b, pelueHue: ABe ToUKW; B) ako a < b, peetnue: & . 234. a) Ako
d=>h, béu.leHme: yHUja Of ABE KPYXKHWLM; 6) aKo a=h, pelleHne: KpyXKHULA; B) ako a<h,

pelieHre: .
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